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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Τ
ην ώρα που φουντώνει η συζήτηση για τη συμμετοχή
της Τουρκίας στο ευρωπαϊκό εξοπλιστικό πρόγραμ-
μα, κάποιοι υπερπατριώτες στην Ελλάδα θυμήθηκαν

τις πάλαι ποτέ ένδοξες εποχές που η Ελλάδα απειλούσε με
βέτο την ευρωπαϊκή ή ευρωατλαντική συνοχή. Ωστόσο, λη-
σμονούν ή αδιαφορούν για το τεράστιο διπλωματικό κόστος
που κατέβαλε η χώρα για παλικαρισμούς εσωτερικής πολι-
τικής κατανάλωσης με αμφίβολο, τελικά, εθνικό όφελος. Η
περίπτωση των Σκοπίων είναι παραδειγματική…

Παρ’ όλα αυτά, επανέρχονται. Περίπου υποδεικνύουν
στον πρωθυπουργό να επαναλάβει το ίδιο λάθος στην πε-
ρίπτωση της Τουρκίας. Όμως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
(που έχει και προσωπικό βίωμα) γνωρίζει ότι το βέτο είναι
η ύστατη καταφυγή. Μια ομολογία αποτυχίας όλων όσα θα
έχουν προηγηθεί. Και μέχρι το σημείο αδιεξόδου υπάρχει
πολύς δρόμος και σίγουρα υπάρχει άλλος δρόμος πέρα
από το βέτο. 

Μια αίσθηση του «οδικού χάρτη» που σχεδιάζει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης για να αποκρούσει τα τουρκικά σχέ-

δια, χωρίς να συγκρουστεί με την Ευρώπη, αναδύεται από
τα όσα είπε κατά την επίσκεψή του στις εγκαταστάσεις της
Metlen στον Βόλο. Αν η Ευρώπη θέλει αμυντική αυτάρκεια
και αυτονομία, τότε πρέπει να στηρίξει πρωτίστως την ευ-
ρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία.

Η φράση «ευρωπαϊκά χρήματα για ευρωπαϊκές εταιρεί-
ες» δεν διατυπώθηκε τυχαία. Και για λόγους εύλογου
συμβολισμού διατυπώθηκε από τις εγκαταστάσεις μιας
ελληνικής εταιρείας που παράγει κρίσιμα εξαρτήματα για
ευρωπαϊκά άρματα μάχης και πυραυλικά συστήματα. Και
δεν είναι η μόνη. Η ΕΑΣ επανεκκινεί παραγωγή πυρομαχι-
κών με διεθνείς παραγγελίες. Η IDE αναπτύσσει λογισμι-
κά και συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου. Η Theon Sen-
sors εξάγει οπτικά συστήματα νυχτερινής όρασης σε πά-
νω από 60 χώρες.

Αν λοιπόν οι Ευρωπαίοι θέλουν να επενδύσουν στην άμυ-

να, προτού αναζητήσουν διεθνείς συνεργασίες, οφείλουν
να εξαντλήσουν τις ευρωπαϊκές επιλογές τους. Και η Ελλά-
δα είναι μια από αυτές. Εξού και το διπλό μήνυμα του πρω-
θυπουργού: Προς την Ευρώπη ότι δεν περιοριζόμαστε σε
ρόλο καταναλωτή-αγοραστή οπλικών συστημάτων, διεκδι-
κούμε (γιατί μπορούμε) ρόλο παραγωγού. Και προς την Ελ-
λάδα ότι η ενίσχυση της αμυντικής βιομηχανίας δεν λει-
τουργεί μόνο αποτρεπτικά, λειτουργεί και αναπτυξιακά. Για
αυτό και οι ελληνικές εταιρείες -ομοίως και τα ελληνικά
μυαλά υψηλής εξειδίκευσης- δεν νοείται να εξαιρεθούν
από το τεράστιο εξοπλιστικό πρόγραμμα της ΕΕ.

Είναι προφανές ότι η Αθήνα δεν πρόκειται να συναινέσει
αβασάνιστα (και μάλιστα με ευρωπαϊκά κεφάλαια) στην πε-
ραιτέρω ενίσχυση της τουρκικής στρατιωτικής βιομηχα-
νίας, την οποία η Άγκυρα χρησιμοποιεί ως μοχλό αναθεω-
ρητισμού. Και η απειλή casus belli εναντίον της Ελλάδας εί-
ναι ο ορισμός του αναθεωρητισμού. Και απειλή όχι μόνο για
την Ελλάδα αλλά για την αμυντική αυτάρκεια και αυτονομία
της Ευρώπης.

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός,  Γιώργος Σ. Σκορδίλης,

Kώστας Νούσης, Κατερίνα Παπακωστοπούλου, 

Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 

Κωνσταντίνος Γεώργιζας, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 

Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας, 

Χρήστος Γιαννούλης, Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

VIDEO EDITOR:

Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Υπάρχει και άλλος 
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Αν οι Ευρωπαίοι θέλουν 
να επενδύσουν στην άμυνα,

οφείλουν να εξαντλήσουν 
τις ευρωπαϊκές επιλογές τους.

Και η Ελλάδα είναι 
μια από αυτές
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Τ
η δέσμευσή της στην κυκλική οικο-
νομία και την κλιματική ουδετερό-
τητα επιβεβαιώνει η COSMOTE

TELEKOM με αφορμή την Παγκόσμια
Ημέρα Περιβάλλοντος. Η εταιρεία συμβά-
λει στην προστασία του περιβάλλοντος μέ-
σα από οργανωμένες δράσεις, στρατηγι-
κές συνεργασίες, και την ενεργή συμβολή
των εργαζομένων της. 

Κυκλική οικονομία
Για την εξοικονόμηση και διατήρηση των

φυσικών πόρων και την αντιμετώπιση της
πλαστικής ρύπανσης, η COSMOTE
TELEKOM διαχειρίζεται υπεύθυνα το 100%
των αποβλήτων που προκύπτουν από την
παροχή υπηρεσιών τεχνολογίας και επι-
κοινωνίας. H διαχείριση γίνεται μέσω ενός
ανεπτυγμένου δικτύου συλλογής, κατα-
γραφής, αποθήκευσης και ανακύκλωσής
τους σε συνεργασία με πιστοποιημένες
εταιρείες. 

Με το πρόγραμμα ανακύκλωσης στο 
δίκτυο καταστημάτων διευκολύνει την
ανακύκλωση συσκευών όπως κινητά τη-
λέφωνα, tablets και αξεσουάρ κινητής,
σταθερά τηλέφωνα, notebooks/laptops.
Την περίοδο 2022-2024 συλλέχθηκαν και
ανακυκλώθηκαν περισσότεροι από 72 τό-
νοι συσκευών.

Με το πρόγραμμα ανακύκλωσης στους
χώρους των γραφείων, που ξεκίνησε το
2013, έχουν ανακυκλωθεί μέχρι σήμερα
39,4 τόνοι πλαστικού. 

Με την εσωτερική πρωτοβουλία 
Zeroplastic για την κατάργηση πλαστικών
μιας χρήσης (μπουκάλια, ποτήρια, μαχαι-
ροπήρουνα) στα μεγαλύτερα κτίρια γρα-
φείων του Ομίλου, καθώς και την κατάργη-
ση της πλαστικής σακούλας στα καταστή-
ματα, υπολογίζεται ότι από το 2019 έχει
αποφευχθεί η χρήση περίπου 5,5 εκατ.
πλαστικών μιας χρήσης και 6 εκατ. πλαστι-
κών σακουλών. 

Με την πρωτοβουλία COSMOTE BLUE,
που ξεκίνησε το 2023 σε συνεργασία με
την κοινωνική επιχείρηση «Εναλεία»,
έχουν συγκεντρωθεί μέχρι σήμερα 74 τό-
νοι πλαστικού από τον καθαρισμό των
ακτών και θαλασσών, έχουν ανακυκλωθεί
42 τόνοι και έχουν εκπαιδευτεί 261 ψαρά-
δες σε βιώσιμες μεθόδους αλιείας. 

Κλιματική ουδετερότητα
Με δέσμευση να ελαχιστοποιήσει τις

επιπτώσεις των επιχειρηματικών δραστη-
ριοτήτων της εταιρείας στο κλίμα, ήδη από
το 2021 η COSMOTE TELEKOM χρησιμο-
ποιεί 100% ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
για την κατανάλωση ηλεκτρισμού1.

Παράλληλα, έχει μειώσει κατά 83% τις εκ-
πομπές αερίων του θερμοκηπίου που προέρ-
χονται από τη λειτουργία της (2017-2024). 

Για τη μείωση των εκπομπών αερίων του
θερμοκηπίου σημαντική είναι και η αντικα-
τάσταση του στόλου των οχημάτων με ηλε-
κτρικά. Σήμερα περίπου το 30% του στόλου
αντιστοιχεί σε ηλεκτρικά οχήματα, με στό-
χο μέχρι το 2028 το ποσοστό των ηλεκτρι-
κών οχημάτων να ξεπεράσει το 90%.  

Ως μέλος του Ομίλου Telekom, η
εταιρεία έχει αναλάβει τις κοινές δε-
σμεύσεις για 100% χρήση ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας για την κάλυψη ηλε-
κτρισμού, καθώς και για κλιματική ου-
δετερότητα έως το 2025 από τη λει-
τουργία της και έως το 2040 από όλη
την αλυσίδα αξίας, δηλαδή προμηθευ-
τές και πελάτες.

Οι άνθρωποι του 
Ομίλου ΟΤΕ κινητήρια δύναμη 
για την προστασία του περιβάλλοντος

Για την υλοποίηση της στρατηγικής βιώ-
σιμης ανάπτυξης, καθοριστικός είναι ο ρό-
λος των ανθρώπων του Ομίλου ΟΤΕ. Για το
σκοπό αυτό, έχει διαμορφώσει επιμέρους
ESG Communities που αποτελούνται από
94 εξειδικευμένα στελέχη από όλες τις
επιχειρησιακές μονάδες. Τα 10 ESG Com-
munities εργάζονται για τις διαφορετικές
θεματικές ESG, από την κλιματική ουδετε-
ρότητα μέχρι την κυκλική οικονομία και τις
υπεύθυνες προμήθειες έως την ισότιμη
συμμετοχή όλων στη ψηφιακή κοινωνία.
Οι «κοινότητες» αποτελούν την εξέλιξη της
δια-διευθυνσιακής Ομάδας Εταιρικής
Υπευθυνότητας, που δημιουργήθηκε πριν
13 χρόνια. 

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περι-
βάλλοντος, τα μέλη των ESG Communities
έλαβαν μέρος σε ειδική εκδήλωση στην
ιχθυόσκαλα Κερατσινίου, στο πλαίσιο της
οποίας εκπρόσωποι της «Εναλεία»  μίλη-
σαν για την κοινή δράση και συνεργασία
με την COSMOTE TELEKOM στο πλαίσιο
του έργου COSMOTE BLUE, και τα μέχρι
στιγμής αποτελέσματα. 

COSMOTE TELEKOM: Πολύπλευρες δράσεις
για το περιβάλλον με σημαντικά αποτελέσματα 

100 άτομα της ESG ομάδας από όλες τις επιχειρησιακές μονάδες
παρακολούθησαν ειδική ενημερωτική εκδήλωση 

Στην ενημερωτική επίσκεψη της ομάδας ESG της COSMOTE TELEKOM στην Ιχθυόσκαλα
Κερατσινίου συμμετείχε και ο κ. Δημήτρης Μιχαλάκης, Chief of Corporate 

Communications, Sustainability και Channel Productions Ομίλου ΟΤΕ.

Η μεγάλη ομάδα ESG της COSMOTE TELEKOM με εκπροσώπους της «Εναλεία» 
κατά την ενημερωτική επίσκεψη στην Ιχθυόσκαλα Κερατσινίου.
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Ε
ναν ακόμη κρίκο στην αλυσίδα της
πολιτικής εργαλειοποίησης της
τραγωδίας των Τεμπών, μέσα από

μία χυδαία απόπειρα εκμετάλλευσης του
ανθρώπινου πόνου, θεωρεί η κυβέρνηση
την ετερόκλητη συμμαχία 32 βουλευτών
από τέσσερα διαφορετικά κόμματα προ-

συπογράφοντας την πρό-
ταση της Μαρίας Καρυ-
στιανού για σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής με
αίτημα να παραπεμφθεί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μέ-
χρι και για το αδίκημα της
εσχάτης προδοσίας. «Πρό-
κειται για τον πλέον απο-

κρουστικό τρόπο να μαζέψουν ψήφους,
προσβάλλοντας τόσο τη μνήμη 57 ανθρώ-
πων όσο και το παλλαϊκό αίτημα για δι-
καιοσύνη και αλήθεια», σημειώνουν κυ-
βερνητικοί κύκλοι.

Το παραλήρημα
Οι ίδιες πηγές τόνιζαν χθες ότι η πρότα-

ση της ετερόκλητης συμμαχίας για τα Τέμ-
πη στηρίζεται σε ένα κατηγορητήριο-πα-
ραλήρημα, το οποίο περιλαμβάνει μια σει-
ρά αντιφάσεων:

Πρώτον, στην πρόταση των 32 βουλευ-
τών αναφέρεται ότι ο κ. Σπίρτζης, ενώ ήταν
υπουργός στην κυβέρνηση Τσίπρα, βρι-
σκόταν υπό την καθοδήγηση του πρωθυ-
πουργού της χώρας Κυριάκου Μητσοτάκη.
«Πρόκειται για μια κατηγορία χωρίς το πα-
ραμικρό νομικό, λογικό και ηθικό έρεισμα
και ξεπερνά κάθε όριο παραλογισμού. Η
συγκεκριμένη πρόταση αποτελεί μια ακό-
μη χυδαία απόπειρα εκμετάλλευσης της
εθνικής τραγωδίας των Τεμπών», τονίζουν
κυβερνητικές πηγές, προσθέτοντας ότι η
υπογραφή 32 βουλευτών της αντιπολίτευ-
σης στο αίτημα να παραπεμφθεί ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης μέχρι και για το αδίκημα
της εσχάτης προδοσίας συνιστά μια μαύρη
σελίδα στην πολιτική ιστορία της χώρας.

«Παραλείπουν τον κ. Τσίπρα αυτοί που
γράφουν την πρόταση. Και ποιοι υπογρά-
φουν την πρόταση; Δύο κόμματα που
μπαίνουν στο ίδιο κάδρο μαζί, δεξιότερα
της ΝΔ, τα οποία έχουν εκφράσει κάποιες
θέσεις, μαζί με την κ. Κωνσταντοπούλου,
που ήταν πρόεδρος της Βουλής επί των
ημερών του κ. Τσίπρα και τον κ. Κασσελά-
κη, που ήταν πρόεδρος του κόμματος του
κ. Τσίπρα», πρόσθεταν.

Δεύτερον, σε ένα άλλο σημείο αναφέρε-
ται ότι η απόφαση για το περιβόητο «μπά-
ζωμα», για το οποίο η κυβέρνηση έχει δώ-
σει τις απαντήσεις της, ελήφθη στα δύο
πρώτα συμβούλια, τα λεγόμενα συμβούλια
ΣΟΠΠ, τα οποία έγιναν εκείνες τις μέρες,
από τα οποία απουσίαζε ο κ. Τριαντόπου-
λος. «Και δεν μετείχε ο κ. Τριαντόπουλος,

τον οποίο έχουν στείλει, και εμείς έχουμε
ψηφίσει υπέρ, στον φυσικό δικαστή, για να
μην υπάρχει σκιά και να μην υπάρχει κα-
νένας ο οποίος να θεωρήσει ότι θέλουμε
να συγκαλύψουμε κάτι». 

Τρίτον, για την Προανακριτική για Καρα-
μανλή: Οι βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας θα ψηφίσουν την πρόταση της Κοινο-
βουλευτικής τους Ομάδας για παραπομπή
του κυρίου Καραμανλή στην Προανακριτι-
κή Επιτροπή, δέον να την ψηφίσουν και οι
βουλευτές των άλλων κομμάτων. Δεν
υπάρχει βουλευτής της Νέας Δημοκρα-
τίας που θα στερήσει από τον ίδιο τον κύ-
ριο Καραμανλή από τη διαδικασία, από τη
σοβαρότητα της υπόθεσης, αυτή την κρίση
από τον φυσικό δικαστή. Το Δικαστικό
Συμβούλιο έχει ρόλο ανακριτή και αυτό εί-
ναι που απαντά σε όσους μιλάνε για συγ-
κάλυψη, ένα ακόμη επιχείρημα γιατί είναι
πολλά τα οποία έχουν καταρρίψει το αφή-
γημα της συγκάλυψης.

Τέταρτον, η αντίδραση ή μάλλον η μη αν-
τίδραση πολλών κομμάτων της αντιπολί-
τευσης που σε άλλες περιπτώσεις έχουν

έναν πομπώδη λόγο και προσπαθούν να
εκμεταλλευτούν πολιτικά άλλες τραγικές
ιστορίες είναι άξια σχολιασμού. «Καταδι-
κάστηκε ένας γενικός γραμματέας της Κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ λοιπόν συνολικά η
αντιπολίτευση, και πολύ παραπάνω ο κ.
Ανδρουλάκης, η αξιωματική αντιπολίτευ-
ση, πρέπει να δώσουν μια απάντηση», το-
νίζουν οι ίδιες πηγές και προσθέτουν: «Τι
λέει ο κύριος Ανδρουλάκης; Ότι όταν κα-
τηγορείται για κάτι ο ιεραρχικά κατώτερος
και μάλιστα πολύ κατώτερος ιεραρχικά,
δηλαδή υπηρεσιακοί παράγοντες, υπο-
χρεωτικά πρέπει τουλάχιστον για το ίδιο
πράγμα να κατηγορηθεί και ο ιεραρχικά
ανώτερος. Στην υπόθεση για το Μάτι δεν
υπήρξε καν παραπομπή πολιτικού προ-
ϊσταμένου, ενώ καταδικάστηκε ο γενικός
γραμματέας». Είναι προφανές ότι άλλο
πράγμα είναι οι πολιτικές ευθύνες και άλ-
λο οι ποινικές ευθύνες. Αν ταυτίζονταν οι
πολιτικές με τις ποινικές ευθύνες, τη στιγ-
μή που στην ίδια τη δικογραφία στην ει-
σαγγελική πρόταση υπάρχει η αιτίαση ότι
αν υπήρχε το 112 έτοιμο, τότε είναι πολύ

πιθανόν να είχαν σωθεί δεκάδες συνάν-
θρωποί μας.

Κυβερνητικές πηγές
Πάντα σύμφωνα με αρμόδιες κυβερνη-

τικές πηγές, η κυβερνητική πλειοψηφία
δεν πρόκειται θα έρθει ποτέ σε αντιπαρά-
θεση με τους συγγενείς των θυμάτων που
έχουν διατυπώσει αιτήματα μέσω των συ-
νηγόρων τους, όπως έχουν κάθε δικαίωμα
να κάνουν, τα οποία αξιολογεί κάθε φορά η
δικαιοσύνη. Όχι όμως και για τις προτά-
σεις για Προανακριτική που καταθέτουν τα
κόμματα και υπογράφουν οι βουλευτές.

Το Μέγαρο Μαξίμου, έχοντας ήδη υποβά-
λει την πρόταση της ΝΔ για σύσταση Προ-
ανακριτικής, προκειμένου να ελεγχθούν τυ-
χόν πλημμεληματικού χαρακτήρα αδικήμα-
τα του πρώην υπουργού Μεταφορών Κ. Κα-
ραμανλή, προετοιμάζεται εντατικά για την
κοινοβουλευτική «μάχη» που έπεται.

Βασικός άξονας της κυβερνητικής
πλειοψηφίας θα παραμείνει η θέση ότι «οι
πολίτες απαιτούν δικαιοσύνη και αλή-
θεια, μακριά από άθλιες απόπειρες εργα-
λειοποίησης από τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης», όπως δήλωσε χθες ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
αλλά και ότι η κρίση κάθε εμπλεκόμενου
προσώπου πρέπει να γίνει από τον φυσι-
κό δικαστή.

Οι τέσσερις αντιφάσεις
της πρότασης Καρυστιανού

Κυβερνητικές πηγές αναφέρουν στην «Ρ» ότι η πρόταση 
της ετερόκλητης συμμαχίας 32 βουλευτών 

για τα Τέμπη στηρίζεται σε ένα κατηγορητήριο-παραλήρημα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Τα... έπιπλα της Ελευθερίας του ΙΦΕΤ
Εδώ ο κόσμος καίγεται... Λοιπόν, για την «αγαπημένη» Ελευθερία που γράφω,

φαίνεται πως έχει τώρα τελευταία στον νου της να αλλάξει άρδην τον
οργανισμό! Να τον καλλωπίσει, ένα πράγμα. Και επειδή είναι

«large», αποφάσισε να προχωρήσει σε... δραστικές κινήσεις. Ε
λοιπόν, όπως είδα, η κυρία Τοκατλίδου έβαλε την υπογραφή
της σε μια απόφαση για την αλλαγή επίπλων. Εντάξει, καλοκαί-
ρι έρχεται, πρέπει να αλλάξει η διακόσμηση, θεωρώ ότι έχει πο-

λύ… δίκιο! Καλοκαιρινό θέλει να κάνει το «μαγαζί». Το ποσό είναι
36.890 ευρώ και η εταιρεία που ανέλαβε τη δουλειά θεωρείται με-

σαίου μέγεθος βιοτεχνίας επίπλων. Και εγώ, σαν καλός άνθρωπος που είμαι, θα ακο-
λουθήσω το μότο της: «Dream, Design, Produce».

Περιπέτεια υγείας 
για πρωτοκλασάτο υπουργό

Μικρή περιπέτεια υγείας είχε την προηγούμενη εβδομάδα πρωτοκλασάτο
μέλος του Υπουργικού Συμβουλίου. Σύμφωνα με πληροφορίες, υπέστη ένα
ελαφρύ καρδιακό επεισόδιο, το οποίο αντιμετωπίστηκε άμεσα. Προχθές ο
υπουργός υποβλήθηκε σε μια απλή καρδιολογική επέμβαση (μπαλονάκι) με
εξαιρετικά καλά αποτελέσματα. Ήδη βρίσκεται σε φάση ανάρρωσης, ενώ ανα-
μένεται να επανέλθει πλήρως στα καθήκοντά του πολύ σύντομα. Από καρδιάς
τού ευχόμαστε σιδερένιος και πάντα μάχιμος. Βρίσκεται και σε πολύ δημιουρ-
γική φάση αυτή την περίοδο.

Οι… 19 του υπουργού!
Μου ήρθε μια... συγκοπή, δεν λέω, με όσα είδα σε αυτή την απόφαση με τίτλο

«ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΥΠΕΡΩΡΙΩΝ ΜΕΤΑΚΛΗΤΩΝ-ΑΠΟΣΠΑΣΜΕΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΥ

ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ». Εντάξει, δεν το συζητώ, ο συγκεκριμένος

τα σπάει, ειδικά τον πρώτο καιρό, μετά τον ανασχηματισμό έκανε ντου από παντού,

«παπάδες» θα έλεγα, και σημείωσε επιτυχίες που θα τις δούμε μπροστά μας, αλλά

κάπου… ώπα! Αναφωνώντας το κλασικό «Ω τι κόσμος, Θεέ μου» (η συγκεκριμένη

φράση έγινε πολύ γνωστή από τον ελληνικό κινηματογράφο, συγκεκριμένα από την

ταινία «Η κάλπικη λίρα» το 1955), είδα ότι υπηρετούν στο συγκεκριμένο γραφείο 19

άτομα! Εντάξει, δεν είναι όλοι μετακλητοί, αλλά τρόμαξα! Ηρεμία, αδέρφια! Δουλειά

πολλή, δεν λέω, αλλά… ένα μικρό bus για να κάθονται όλοι άνετα το βλέπω!

Ο Γκολιδάκης, η... τσάντα εγκυμοσύνης 
και το «παρελθόν» με τον Δημητριάδη

Από τους τακτικούς επισκέπτες του Μεγάρου Μαξίμου έχει καταστεί εσχάτως ο
Διαμαντής Γκολιδάκης. Ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ πέρασε ξανά

αυτές τις μέρες το κατώφλι του πρωθυπουργικού γραφείου. Στο επίκεντρο
της συζήτησης που είχε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη δεν βρέθηκαν μόνο τα
ζητήματα της καθημερινής πολιτικής ατζέντας, αλλά και μια σειρά από
ιδέες που ο ίδιος έχει επεξεργαστεί - με αφετηρία την προσωπική του εμ-

πειρία. Και αυτό γιατί ο Γκολιδάκης είναι νέος πατέρας και, όπως λένε οι
γνωρίζοντες, η σύζυγός του Φανή Αρβανιτίδου έχει βάλει το δικό της λιθα-
ράκι στη διαμόρφωση συγκεκριμένων προτάσεων για τη στήριξη των εγ-

κύων και των νέων μητέρων, τις οποίες παρουσίασε στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Δωρεάν μετακινήσεις για τις εγκύους, προτεραιότητα και ευκολίες
σε δημόσιους χώρους, τσάντα εγκυμοσύνης με ενημερωτικό υλικό για
την κύηση κ.ά. Μην αποκλείσετε λοιπόν να δείτε στο άμεσο μέλλον κάποι-

ες από αυτές να παίρνουν επίσημη μορφή στο κυβερνητικό οπλοστάσιο. Ο
Γκολιδάκης άλλωστε είναι από τους βουλευτές που αποφεύγουν τα φώτα της

δημοσιότητας, αλλά δουλεύουν αθόρυβα και ουσιαστικά - κάτι που στο Μαξίμου
δεν περνά απαρατήρητο. Ο Γκολιδάκης πήγαινε πολύ συχνά στο Μαξίμου και ως υποψήφιος
βουλευτής, επί ημερών Γρηγόρη Δημητριάδη, με τον οποίο διατηρεί άριστες σχέσεις.

«Στρίμωγμα» Γλαβίνα από τον Δρυμιώτη
«Έμπλεξε» ο Θανάσης Γλαβίνας, ο οποίος βρέθηκε στην τη-

λεοπτική εκπομπή του Τάκη Χατζή μαζί με τον μπαρουτοκαπνι-
σμένο πολιτικό αναλυτή και «γκουρού» των εκλογικών αναμε-

τρήσεων Ανδρέα Δρυμιώτη. Ως γνωστόν, ο κ. Δρυμιώτης δεν έχει
και την καλύτερη άποψη για τη στρατηγική που ακολουθεί το ΠΑ-

ΣΟΚ και φυσικά δεν μασάει τα λόγια του. Όταν κάποια στιγμή το μέλος
του Πολιτικού Κέντρου του ΠΑΣΟΚ ισχυρίστηκε ότι «το ΠΑΣΟΚ ανεβαίνει διαρ-
κώς», ο δημοσιογράφος Τάκης Χατζής απόρησε λέγοντας «πού το βλέπετε αυτό;».
Εκεί παρενέβη ο κ. Δρυμιώτης που του είπε «στον ύπνο του» με αποτέλεσμα να
ακολουθήσει ο εξής διάλογος:

Γλαβίνας: Σας παρακαλώ, τι στον ύπνο μου;
Δρυμιώτης: Ε, βέβαια…
Γλαβίνας: Τι είναι αυτά που λέτε, γιατί με ειρωνεύεστε, επειδή

έχετε προσωπικό μίσος με τον Ανδρουλάκη;
Δρυμιώτης: Δεν έχω κανένα μίσος.
Γλαβίνας: Εμμονή έχετε. Θα κριθεί στις εθνικές εκλογές.
Δρυμιώτης: Οι μισοί ψηφοφόροι δεν τον εγκρίνουν…
Και ξαφνικά θυμήθηκα τους στίχους του Άκη Πάνου: «Είδα στον ύπνο μου πως

ήμουνα καβάλα/σ’ άσπρο άλογο ντυμένος στα χρυσά/στο ’να χέρι μου κρατούσα
μια κουτάλα/και κοπανούσα το κεφάλι ενός πασά…».P
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Οι εταιρείες... αναπτυξιακών συμβούλων
και ΙΚΕ που κάνουν «θραύση», τα ταξίδια 
και τα... γεύματα

Σήμερα αποφάσισα να ξεφύγω λίγο από την
επικαιρότητα. Επέλεξα να ασχοληθώ με κά-
ποια «διαμάντια» που βλέπω και επειδή θέλω
να σας είμαι ειλικρινής, δεν μπορώ να αντιστα-
θώ! Μπήκα σε εποπτευόμενους φορείς του
υπουργείου Ανάπτυξης. Και πραγματικά από-
ρησα με όσα είδα. Είδα, για παράδειγμα, συγ-
κεκριμένες εταιρείες... συμβούλων που παίρ-
νουν χρήμα. Νόμιμο, ε, μην παρεξηγηθώ. Και
κάνουν μπίζνες με πελάτες που έχουν βαριά πορτοφόλια. Είδα επίσης ΙΚΕ… Εντάξει,
κατάλαβα. Με… 11 εργαζόμενους και με κύκλο εργασιών... άγνωστο! Αντιλήφθηκα
επίσης τα ταξίδια! Πολλά ταξίδια στο εξωτερικό. Μου έκανε δε εντύπωση πως σε ένα
Ίδρυμα δείχνουν μια ιδιαίτερη ευαισθησία στη Βουδαπέστη. Και φυσικά, διαπίστωσα
και τα πεντοχίλιαρα ευρώ που δίνονται σε γεύματα. Εντάξει, για συνέδρια είναι που θα
πραγματοποιηθούν στα τέλη Ιουνίου. Εγώ μια ερώτηση θα κάνω: Τα γνωρίζει όλα αυτά
ο υπουργός Τάκης;

Πώς «εξαφανίστηκαν» 30 εκατ. ευρώ 
που δόθηκαν για το Μάτι;

56.000 ομογενείς έβαλαν από την τσέπη τους για τους
πληγέντες στο Μάτι. Μαζί τους και πολλά νομικά πρόσωπα.
30 εκατ. ευρώ συγκεντρώθηκαν, κι όμως σήμερα κανείς δεν
ξέρει πού είναι. Όπως αποκαλύφθηκε από τον γνωστό ποι-
νικολόγο-δικηγόρο οικογενειών θυμάτων από την τραγωδία
στο Μάτι Βασίλη Καπερνάρο σε σχετικό βίντεο που κάνει τον γύρο του Διαδικτύου, τα χρή-
ματα διαχειρίστηκαν ένα προεδρείο της Βουλής και ένας «σύμβουλος», αλλά η υπόθεση πα-
ραμένει θολή. Δεν είναι λίγοι όσοι θέτουν πλέον σοβαρά ερωτήματα για τη διαφάνεια και τη
λογοδοσία. Η κυβέρνηση, που έχει αποδείξει ότι δεν φοβάται να ανοίξει δύσκολους φακέ-
λους, καλείται τώρα να ρίξει φως και σε αυτή την υπόθεση. Γιατί άλλο πράγμα να γίνεται πο-
λιτική αντιπαράθεση για τις ευθύνες μιας τραγωδίας κι άλλο να αγνοούνται χρήματα που
στάλθηκαν από καρδιάς για τους πληγέντες. Καιρός για απαντήσεις, όχι σιωπή...
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«Πράσινο φως» από ΕΕ σε νέα κονδύλια για «θωράκιση» των συνόρων μας

Μεγάλη δικαίωση για την Ελλάδα και την επιμονή της στη διεκδίκηση
πρόσθετων πόρων για τη φύλαξη των συνόρων από τον Έβρο έως το Αι-
γαίο συνιστά η απόφαση της ΕΕ για τη δημιουργία μόνιμου σώματος συ-
νοριοφυλάκων στα ευρωπαϊκά σύνορα, που είναι και ελληνικά. Τα καλά
νέα γνωστοποίησε χθες ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς, μετά
την ενημέρωση που τους έκανε ο Επίτροπος Προϋπολογισμού της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Piotr Serafin. Όπως υπενθύμισε ο «γαλάζιος» ευρω-
βουλευτής, η χώρα μας είχε πετύχει ήδη στην Οικονομική Επιτροπή την
έγκριση χρηματοδότησης των ευρωπαϊκών συνόρων που συμπεριλαμ-

βάνουν και τα ελληνικά σύνορα. Στη συνέχεια, στις 21/10/2024 η Ολομέ-
λεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επικύρωσε την απόφαση αυτή.
Όπως υπογράμμισε ο κ. Αυτιάς, το όλο θέμα έχει πολλαπλές θετικές
επιπτώσεις για τη χώρα μας, αφού θωρακίζονται επιπροσθέτως τα ελ-
ληνικά σύνορα από το Καστελόριζο έως τον Έβρο και σε όλο μήκος των
βορείων συνόρων μας, με τη Frontex να έχει ενισχυμένη παρουσία στα
νησιά του Αιγαίου και τον Έβρο, ενώ η Ελλάδα επιτυγχάνει και θα ει-
σπράξει πρόσθετα κονδύλια για τη φύλαξη των συνόρων της. Το τελικό
ποσό κατανομής των κονδυλίων ανά χώρα θα οριστεί προσεχώς.

Στέφανος 
ο… συριζοεξολοθρευτής

Το φυσάνε και δεν κρυώνει στον ΣΥΡΙΖΑ το
χουνέρι που τους έκανε ο Στέφανος Κασσελάκης
αποσύροντας αιφνιδιαστικά τις υπογραφές των
βουλευτών του για να στηρίξει την πρόταση της
Μαρίας Καρυστιανού για τη σύσταση Προανακρι-
τικής Επιτροπής. «Στερνή μου γνώση, να σ’ είχα
πρώτα», μου έλεγε με εμφανώς ειρωνική διάθε-

ση για τον πρόεδρο Σωκράτη
Φάμελλο επώνυμο στέλεχος

της Κουμουνδούρου. Και
να πεις ότι δεν τον προει-
δοποίησε κανένας.
Ίδρωσε η Όλγα Γεροβα-

σίλη, λέγοντάς του ότι ο
προκάτοχός του δεν είναι

αξιόπιστος και δεν θα πρέπει να
του δείξει εμπιστοσύνη. Τώρα, παρά την οργή που
εκφράζεται, το κόμμα είναι πολιτικά εκτεθειμένο
και το χειρότερο είναι ότι αυτό συνέβη και πάλι
από τον «άσπονδο εχθρό», τον Κασσελάκη. Μιλά-
με τώρα ότι ο κυρ Στέφανος εξελίσσεται σε μεγά-
λο… συριζοεξολοθρευτή. Με τους χειρότερους
οιωνούς ξεκινά τώρα το συνέδριο. «Και ο Θεός
βοηθός», που λένε και τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ…

Έτοιμα γεύματα… made 
in Μαγούλα

Η ΑΒΑΞ χτίζει… το μέλλον του έτοιμου φαγη-
τού για τον Όμιλο Σκλαβενίτη στη Μαγούλα. Η νέα
μονάδα παραγωγής και διακίνησης έτοιμων γευ-
μάτων, έργο 35 εκατ. ευρώ, δεν είναι απλώς ένα
ακόμη εργοτάξιο -είναι στρατηγικό project για
τον μεγάλο retailer. Με 24.000 τμ κτηρίων και
25.000 τμ περιβάλλοντος χώρου, η μονάδα της
θυγατρικής Αύρα ΑΕ θα αλλάξει τα δεδομένα στη
βιομηχανία έτοιμου φαγητού στην Ελλάδα. Και
φυσικά, η ΑΒΑΞ δείχνει για άλλη μία φορά γιατί
παραμένει στην πρώτη γραμμή των σύνθετων
υποδομών. Διόλου τυχαίο ότι το deal υπογράφτη-
κε αθόρυβα αλλά… δυνατά: ο Σκλαβενίτης ετοι-
μάζει νέο μοντέλο διανομής, ενισχύοντας το δί-
κτυό του και τη θέση του απέναντι στον αυξανό-
μενο ανταγωνισμό. Γιατί στις λεπτομέρειες -και
στις υποδομές- κρίνεται τελικά ποιος μένει πρώ-
τος στο ράφι.

Προαναγγελία Στουρνάρα
για παύση επιτοκίων 

Με προσεκτικό τόνο τοποθετήθηκε από δικής
του πλευράς ο Γιάννης Στουρνάρας για τις επόμε-
νες κινήσεις της ΕΚΤ, σε συνέντευξή του στο Blo-
omberg TV. Μετά την όγδοη μείωση των επιτο-
κίων, ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος προ-
ανήγγειλε ουσιαστικά παύση τον Ιούλιο, με επανε-
ξέταση από Σεπτέμβριο, καθώς
«δεν έχουμε τελειώσει»,
όπως είπε. Βλέπει καθοδι-
κούς κινδύνους για την
ανάπτυξη και σταδιακή
αποκλιμάκωση του πλη-
θωρισμού, ωστόσο ανα-
γνώρισε ότι η παγκόσμια αβε-
βαιότητα και οι εμπορικές εντάσεις
κρατούν ανοιχτό το ενδεχόμενο νέων αποφάσεων.
Στο μέτωπο των δασμών, ζήτησε αποφυγή οριζόν-
τιων αντιποίνων από την ΕΕ, ενώ προειδοποίησε
ότι το ισχυρό ευρώ ευνοεί το χρέος, αλλά δυσκο-
λεύει τις ελληνικές εξαγωγές. Τέλος, χαρακτήρισε
τη συμφωνία Alpha Bank - UniCredit ως εξαιρετι-
κά θετική και μήνυμα ωρίμανσης του ελληνικού
τραπεζικού συστήματος.

Ο ελληνικός ΚΟΚ… 
κάνει θόρυβο στο Βερολίνο

«Γρήγορα σε τετραψήφια πρόστιμα», γράφουν
τα γερμανικά σάιτ για τον νέο ελληνικό Κώδικα
Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ). Από το Auto Motor
und Sport ως τη Merkur και τη Reisereporter, οι
Γερμανοί τουρίστες προειδοποιούνται ότι φέτος οι
δρόμοι της Ελλάδας θα κοστίζουν ακριβά αν κά-
ποιος δεν τηρεί τους κανόνες. Η έντονη διεθνής
δημοσιότητα δεν θα ενοχλούσε αν όλα είχαν γίνει
με σωστή προετοιμασία και καλή καμπάνια ενημέ-
ρωσης. Όμως, όπως λένε και κάποιοι στο υπουρ-
γείο Μεταφορών, ο νέος ΚΟΚ «βγήκε λίγο βιαστι-
κός και επικοινωνήθηκε πολύ σκληρά προς τα
έξω», ειδικά για τους τουρίστες. Και τα τροχόσπι-
τα; Από «παράδεισος» η Ελλάδα κινδυνεύει να γί-
νει γκρίζα ζώνη για τους φίλους του εναλλακτικού
τουρισμού. Ο υπουργός Μεταφορών καλείται τώ-
ρα να «μαζέψει» το διεθνές αφήγημα, γιατί η χώρα
χρειάζεται και τουρισμό, όχι μόνο τροχονόμους. 

Τι έκρυβε το… ιερό δείπνο 
Μητσοτάκη - Ιερώνυμου

Μ
ακριά από τα φώτα της δημοσιότητας, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
και ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος είχαν ιδιωτική συνάντηση στο πρωθυπουργικό
σπίτι στον Λυκαβηττό. Το δείπνο κράτησε αρκετές ώρες και επιβεβαιώθηκε από

τον Παύλο Μαρινάκη, που έκανε λόγο για πολύ στενή σχέση αμοιβαίου σεβασμού. Ο προ-
καθήμενος της Εκκλησίας αποχώρησε μόνος και αργά το βράδυ, κάτι που μαρτυρά τον
απολύτως προσωπικό και ανεπίσημο χαρακτήρα της κουβέντας. Η συζήτηση, λένε οι γνω-
ρίζοντες, δεν περιορίστηκε σε θεσμικά. Η στάση της Εκκλησίας σε μείζονα κοινωνικά θέ-
ματα, ο ρόλος της απέναντι σε φαινόμενα πόλωσης και ακρότητας αλλά και οι διεθνείς
προκλήσεις που εγείρουν ζητήματα θρησκευτικής διπλωματίας (βλ. υπόθεση Σινά) μπή-
καν στο τραπέζι. Η σχέση Μητσοτάκη - Ιερώνυμου παραμένει σταθερός θεσμικός πυλώ-
νας. Σε καιρούς ρευστούς, πολύτιμος.

Ποιος «εφιάλτης» βασάνισε για χρόνια τον Μαρινάκη
Ο Παύλος Μαρινάκης, στο μπρίφινγκ που έχει καθιερώσει για να απαντά στους πολίτες,
δέχεται απευθείας, αφιλτράριστες ερωτήσεις για το κυβερνητικό έργο και όσα απασχο-
λούν τους πολίτες. Τις ρυθμίσεις για τους οικισμούς, την απασχόληση, τη στέγαση. Οι
απαντήσεις είναι απλές, κατανοητές και συνεκτικές. Όσο όμως αυτή η direct επικοινωνία
καθιερώνεται τόσο τα προσωπικά ερωτήματα δίνουν και παίρνουν, κλέβοντας την παρά-
σταση. Έτσι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε σε ερώτηση για τις δικές του «περιπέ-
τειες» με τις Πανελλήνιες Εξετάσεις, που είναι από τα θέματα των ημερών. Αυτές ήταν,
όπως είπε, και καλές και κακές, καθώς συνέπεσαν με τον τελικό Κυπέλλου που τότε γινό-
ταν στην Πάτρα και τη νίκη της Παπαρίζου στη Γιουροβίζιον το 2005. Εκμυστηρεύτηκε, επί-
σης, ότι είχε για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα μετά τις εξετάσεις άγχος που συνοδευόταν
από εφιάλτες ότι είχε χάσει τη χρονιά.
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«Βροχή» 
οι εγκρίσεις μεγάλων
επιχειρηματικών projects

Ο
χρόνος είναι χρήμα και τα... χασομέρια μεγάλος
μπελάς! Κάπως έτσι λειτουργεί η κυβέρνηση στο
θέμα των επενδύσεων, καθώς αναμένονται σωρη-

δόν εγκρίσεις για μεγάλα projects. Στην αρχή της περασμέ-
νης εβδομάδας ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικά-
κος μαζί με τους συναρμόδιους υπουργούς ενέκρινε 4 νέες
στρατηγικές επενδύσεις, προϋπολογισμού 780 εκατ. ευρώ.
Οι επενδύσεις αυτές αφορούν τους τομείς ενέργειας, δι-
κτύων, καινοτομίας και τουρισμού. Η μεγαλύτερη αφορά
την κατασκευή μονάδας μηδενικού ανθρακικού αποτυπώ-

ματος της Τιτάν στο Καμάρι Βοιωτίας, ύψους 583,79 εκατ.
ευρώ, η δεύτερη την ανάπτυξη ευρυζωνικού δικτύου οπτι-
κών ινών από τη United Fiber (βασικός μέτοχος της Νova),
συνολικού κόστους 93,4 εκατ. ευρώ, η τρίτη την ανάπτυξη
ολοκληρωμένου ασύρματου δικτύου μετάδοσης και στα-
θερής ασύρματης πρόσβασης από την Intracom Telecom,
προϋπολογισμού 42,9 εκατ. ευρώ, και η τέταρτη τη δημι-
ουργία πολυθεματικού τουριστικού συγκροτήματος στον
Δήμο Πρέβεζας, όπου σε έκταση 200 στρεμμάτων θα ανα-
πτυχθούν 236 κλίνες, εγκαταστάσεις ευεξίας και υποδομές
πολιτιστικού ενδιαφέροντος, συνολικού ύψους 60 εκατ.
ευρώ. Για την ιστορία, οι σχετικές εγκρίσεις φέρουν τις
υπογραφές του αντιπροέδρου της κυβέρνησης Κωστή Χα-
τζηδάκη, του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, του υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Σταύρου Παπασταύρου, της
υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη, του υφυπουργού
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Θάνου Πετραλιά, της
γενικής γραμματέως Ιδιωτικών Επενδύσεων Στελλίνας
Σιαράπη και του διευθύνοντος συμβούλου της Enterprise
Greece Μαρίνου Γιαννόπουλου. Και έρχονται και άλλες τέ-
τοιες... υπογραφές! 

«Παλιοσειρά» ο Μητσοτάκης
στην 111 Πτέρυγα Μάχης
Με συγκίνηση αλλά και σαφή στρατηγικό τόνο ξεκίνησε
την περιοδεία του στη Μαγνησία ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, επισκεπτόμενος την 111 Πτέρυγα Μάχης, εκεί όπου
υπηρέτησε, πριν από 33 χρόνια, ως έφεδρος της 346 Μοί-
ρας. Η επίσκεψη είχε όλα τα μηνύματα που πρέπει: δέ-
σμευση για την αναβάθμιση των Ενόπλων Δυνάμεων,
διαρκής επαγρύπνηση στο Αιγαίο, στήριξη στην εγχώρια
αμυντική βιομηχανία (νέα Belh@rra υπό διαπραγμάτευ-
ση). Η πρόσκληση του αρχηγού ΓΕΑ, αντιπτέραρχου Δη-
μοσθένη Γρηγοριάδη, να πετάξει σε εκπαιδευτική απο-
στολή με F-16 ξαναζωντάνεψε τον οικογενειακό δεσμό,
θυμίζοντας την αντίστοιχη πτήση του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη. Και το μήνυμα; Στις δύσκολες εποχές ο πρωθυ-
πουργός δείχνει ότι ασφάλεια και αποτρεπτική ισχύς δεν
είναι μόνο εξοπλισμοί, αλλά προσωπικό στο ύψος των πε-
ριστάσεων. Και εκεί οι πιλότοι της Νέας Αγχιάλου δεν
αφήνουν καμία αμφιβολία.

Άλμα εξυπηρέτησης στα ΚΕΠΑ
Μπορεί η καθημερινότητα στο
Δημόσιο να δίνει συχνά αφορ-
μές για κριτική, όμως σε ορι-
σμένους τομείς γίνεται δουλειά
και φαίνεται. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα, το σχέδιο εκσυγ-
χρονισμού των Κέντρων Πιστο-
ποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ),
που «τρέχει» με υπογραφή του
υπουργείου Εργασίας. Μείωση 66% στις εκκρεμότητες,
45% αύξηση στα προγραμματισμένα ραντεβού και πλέον
λιγότερα από 10.000 εκκρεμή αιτήματα, από 30.000 πριν
από έναν χρόνο. Και δεν είναι μόνο οι αριθμοί. Νέες δομές
(όπως το ΚΕΠΑ Γαλατσίου και το επερχόμενο στο ΣΕΦ),
διπλασιασμός ιατρών και πλήρης ψηφιοποίηση διαδικα-
σιών αλλάζουν την εικόνα. Όταν τέτοιες πολιτικές υλο-
ποιούνται με σχέδιο, οι πολίτες το καταλαβαίνουν. Και
όπως λένε στο υπουργείο Εργασίας, έρχονται και άλλα
βήματα. Γιατί η εξυπηρέτηση στα ΚΕΠΑ δεν είναι προνό-
μιο, είναι δικαίωμα.

Ποιο κόμμα δεν έχει ψηφίσει
ποτέ άρση ασυλίας 
του Πολάκη;
Ο Παύλος Πολάκης έφτα-
σε αισίως τις... 12 άρσεις
ασυλίας, κάτι που απλά
βελτιώνει το ρεκόρ που
κατέχει ο ίδιος και δύσκο-
λα οποιοσδήποτε θα τον
πλησιάσει στο μέλλον.
Μάλιστα, ο ίδιος το αντιμε-
τωπίζει σαν παράσημο.
Στην τελευταία από αυτές
που ήρθε μετά τη μήνυση που κατέθεσε εναντίον του
ο Στέφανος Κασσελάκης, υπέρ της άρσης ψήφισε
και η Αθηνά Λινού, η οποία διεγράφη από τον ΣΥΡΙΖΑ
ώστε να μπορέσει να επιστρέψει στην ΚΟ ο «αψύς».
Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι παρά το γεγονός πως
οι μεταξύ τους σχέσεις είναι πάντα κακές, το ΚΚΕ
δεν έχει ψηφίσει ποτέ -από θέση αρχής- υπέρ της
άρσης ασυλίας του βουλευτή Χανίων. 

Επιβεβαίωση της «Political»
για την ανίερη συμμαχία
Ένα ερώτημα πλανάται πά-
νω από την ετερόκλητη
συμμαχία που υπέγραψε
τελικά για την Προανακριτι-
κή με... σημαία την Καρυ-
στιανού: Πράγματι περίμε-
ναν την πρόταση για να την
υπογράψουν ή μήπως την
έστησαν από πριν για να την
ψηφίσουν όλοι μαζί; Η «Po-
litical» το είχε γράψει ήδη
από το Σαββατοκύριακο στις
10-11 Μαΐου. Οι διεργασίες
ήταν σε πλήρη εξέλιξη με
συγκεκριμένα κέντρα που
προετοίμαζαν αυτό το «συγκολλητικό» κείμενο. Τυ-
χαίο; Καθόλου. Τελικά Ζωή, Βελόπουλος, Νίκη και
«ανεξάρτητοι Κασσελάκη» βρήκαν τον κοινό παρο-
νομαστή στο κείμενο της Καρυστιανού, που, όλως τυ-
χαίως, κινείται ακριβώς στις θεωρίες που εκείνοι
καλλιεργούν δύο χρόνια τώρα. Η ουσία; Το «μέτωπο»
χτίστηκε μεθοδικά. Και αν κάποιοι βιάστηκαν να πα-
νηγυρίσουν για «αυθόρμητη συσπείρωση», ας δια-
βάζουν «Political» για να ξέρουν την αλήθεια προτού
σκάσει στα δελτία ειδήσεων.
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Ο... «καλύτερος εφοριακός» είναι ψηφιακός
Ποιος να το έλεγε πριν από λίγα χρόνια ότι η ΑΑΔΕ θα φιγουράριζε στην 1η
θέση αξιολόγησης των πολιτών για τις δημόσιες υπηρεσίες! Κι όμως, στην
πρώτη εθνική έρευνα αξιολόγησης του Δημοσίου οι πολίτες έδωσαν στην
Αρχή συνολική βαθμολογία 6,1 και 7,5 για τις ψηφιακές υπηρεσίες. Όταν
μάλιστα το 95,3% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι γνωρίζει τις ψηφιακές δυ-
νατότητες της ΑΑΔΕ, μιλάμε για υπόδειγμα μετασχηματισμού. Ο Γιώργος
Πιτσιλής έσπευσε να συγχαρεί τους εργαζόμενους - και όχι άδικα. Γιατί
όσο και αν κάποιοι αντιπολιτεύονται για τις εντυπώσεις, η πραγματική
δουλειά φαίνεται εκεί που μετράει: στην καθημερινότητα του πολίτη. Και
μια σημείωση: η επιτυχία της ΑΑΔΕ δείχνει δρόμο και για άλλες υπηρε-
σίες. Ο πολίτης απαιτεί πια το ίδιο επίπεδο παντού. Και καλά κάνει.

Ποιοι ονειρεύονται comeback στις εποχές 
του «με έναν νόμο κι ένα άρθρο»

Και ξαφνικά, λίγο πριν από το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, οι 54 σύντροφοι (με-
ταξύ τους και ο πάντα... μάχιμος Παύλος Πολάκης) ξαναζωντάνεψαν το γνω-
στό έργο: ανασυγκρότηση, κυβερνητική λογική, επιθετική αντιπολίτευση
κ.λπ. Πού το έχουμε ξαναδεί; Μα φυσικά στα... χρυσά χρόνια των «με έναν
νόμο και ένα άρθρο», όταν κατήργησαν τα μνημόνια στα λόγια και τα εφάρ-
μοσαν στην πράξη. Τώρα που οι δημοσκοπήσεις είναι στο «ιστορικό χαμη-
λό», επαναφέρουν την παλιά κασέτα. Την ώρα που η κυβέρνηση χτίζει την
επόμενη μέρα με ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις, αυτοί ετοιμάζονται να δώ-
σουν ξανά μάχες last year… 

Δυο μέτρα 
και δυο σταθμά... σύντροφοι;

Πολύ ενδιαφέρον το σκεπτικό της πρότασης και του ΠΑΣΟΚ
πάντως για σύσταση Προανακριτικής: Αν ένας υπουργός είχε
γνώση, είχε προειδοποιήσεις, δεν έλαβε μέτρα και το τραγικό
δυστύχημα έγινε, τότε υπάρχει ενδεχόμενος δόλος και σοβα-
ρές ποινικές ευθύνες. Ας πούμε ότι υιοθετούμε το σκεπτικό
του ΠΑΣΟΚ... Αφού ο τότε γενικός γραμματέας Πολιτικής Προ-
στασίας για το Μάτι θα πάει τελικά φυλακή, δεν έχει ευθύνη
και τότε υπουργός αναπληρωτής Εσωτερικών Νίκος Τόσκας;
Δεν ήξερε την ανεπάρκεια του μηχανισμού; Δεν υπήρχαν δια-
χρονικές εγκληματικές παραλείψεις στον τομέα του; Σύντρο-
φοι, με δυο μέτρα και δυο σταθμά δεν γράφεται Ιστορία. Γρά-
φονται πολιτικές σκοπιμότητες.
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Ισχυρό εκλογικό «χαρτί» 
η πτώση της ανεργίας

Τον Απρίλιο ο δείκτης της ανεργίας υποχώρησε στο 8,3% και
με τη δυναμική που έχει αναπτύξει η οικονομία πολύ σύντομα θα
υποχωρήσει κάτω από το 8%, εκτός σοβαρού απρόοπτου που
έχει να κάνει με ανατροπή του διεθνούς περιβάλλοντος. Ο δεί-
κτης κινείται στο χαμηλότερο επίπεδο από το 2008 και τα καλύ-
τερα είναι μπροστά. Η πτώση της ανεργίας είναι ένα από τα πλέον
ισχυρά «χαρτιά» της κυβέρνησης, το οποίο θα αναδειχθεί ανα-
λόγως στην τελική ευθεία προς τις εκλογές του 2027. Αν μάλιστα
έχει γράψει μπροστά το ψηφίο 7, σίγουρα αυτό δεν θα το...
αγνοήσει το εκλογικό σώμα! 

Η Λαγκάρντ κόβει επιτόκια, αλλά 
με φρένο στο... φρένο

Όγδοη μείωση βασικών επιτοκίων από
την ΕΚΤ και το επιτόκιο καταθέσεων δια-
μορφώνεται πλέον στο 2%. Κίνηση που
αποτυπώνει την επιβράδυνση του πλη-
θωρισμού και την ανησυχία για την ασθε-
νική ανάπτυξη της ευρωζώνης. Η Κριστίν
Λαγκάρντ μιλά για ευέλικτη πολιτική, αλλά χω-
ρίς «λευκή επιταγή» για νέες μειώσεις - οι αγορές να μη βιά-
ζονται. Όλα δείχνουν πως οι εμπορικές εντάσεις με τις ΗΠΑ και
η διεθνής αβεβαιότητα βάζουν φρένο στις μεγάλες κινήσεις.
Για την Ελλάδα πάντως η μείωση των επιτοκίων είναι ανάσα σε
δάνεια και αγορά, ενισχύοντας το αφήγημα της κυβέρνησης
περί σταδιακής αποκλιμάκωσης του κόστους δανεισμού. Και
κάτι ακόμα: οι δημόσιες επενδύσεις στην άμυνα και τις υποδο-
μές ενισχύονται πανευρωπαϊκά. Ενδιαφέρον σήμα και για τις
κυβερνητικές προτεραιότητες ενόψει ΔΕΘ…

Τέλος εποχής για τα... ένσημα!
Η Τεχνητή Νοημοσύνη αποτελεί το μεγάλο «όπλο» του υπουρ-

γείου Εργασίας, καθώς θα βάλει τέλος στη... χαρτούρα των ενσή-
μων, που στοιβάζονται σε κούτες στα υπόγεια των υποκαταστη-
μάτων του ΕΦΚΑ. Το στοίχημα για την πολιτική ηγεσία είναι πολύ
μεγάλο και οι υπηρεσίες έχουν αποδυθεί σε έναν αγώνα δρόμου
για την ψηφιοποίηση των στοιχείων που αφορούν τις χειρόγρα-
φες καρτέλες για την έκδοση επικουρικής σύνταξης. Όπως δή-
λωσε προ ημερών η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης Νίκη Κεραμέως, ήδη έχουν ψηφιοποιηθεί 27 εκατ. καρτέ-
λες και μέσα στο 2026 θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. Έτσι,
οι επικουρικές θα εκδίδονται με μερικά... κλικ, αφού τα δεδομέ-
να θα είναι διαθέσιμα σε πλήρη ψηφιακή μορφή. Άλλο ένα «χαρ-
τί» για την κυβέρνηση, το οποίο θα αξιοποιηθεί καταλλήλως λίγο
πριν από τις εκλογές του 2027. 

Στα χρόνια της μνημονιακής κρίσης περίπου 660.000
συμπολίτες μας εγκατέλειψαν τη χώρα για να βρουν κα-
λύτερες δουλειές στο εξωτερικό. Η αλλαγή του κλίμα-
τος στην οικονομία από το 2019 έχουν οδηγήσει
στον επαναπατρισμό περίπου 440.000, οπότε
μας μένει ένα... υπόλοιπο περίπου 220.000
που παραμένουν εκτός συνόρων. Η μεγάλη
έλλειψη εργαζομένων με δεξιότητες
ασκούν ακόμη μεγαλύτερη πίεση στην κυ-
βέρνηση ώστε να εντείνει τις προσπάθειές
της και μέσα από τις «Ημέρες Καριέρας» να
επιτύχει τον επαναπατρισμό χιλιάδων ξενιτε-
μένων (brain regain). Το περασμένο Σάββατο η
εκδήλωση στη Στουτγκάρδη ξεπέρασε κάθε προσδοκία,
καθώς πάνω από 1.000 Έλληνες από τη Γερμανία, τη Γαλ-

λία, το Λουξεμβούργο και την Ελβετία εκδήλωσαν ενδια-
φέρον για να επιστρέψουν και να εργαστούν στις μεγα-

λύτερες ελληνικές επιχειρήσεις. Η αγορά ζητάει
μηχανικούς, επαγγελματίες υγείας, οικονο-

μολόγους, στελέχη πληροφορικής, στε-
λέχη πωλήσεων και marketing, στελέ-
χη παραγωγής και διοίκησης, προσω-
πικό με τεχνολογικές και ψηφιακές
δεξιότητες κ.ά. Είμαστε σίγουροι ότι
όσοι από τους εναπομείναντες στο

εξωτερικό δεν έχουν σοβαρές οικογε-
νειακές υποχρεώσεις θα επιστρέψουν, δί-

νοντας μεγάλες υπεραξίες στην οικονομία με
την τεχνογνωσία και την εμπειρία που έχουν αποκτή-

σει. Αναμένουμε... 

Κυβερνητικός αγώνας δρόμου για brain regain

Στο «γαλάζιο» Top 5 και 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Με χαμόγελα διαβάστηκε στο βόρειο «στρατόπεδο» του κυβερνώντος κόμματος

η τελευταία δημοσκόπηση της GPO, όπου ο Παύλος Μαρινάκης σκαρφάλωσε στην

5άδα των πιο δημοφιλών υπουργών (ως υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ): Δέν-

διας, Πιερρακάκης, Κεφαλογιάννη, Χατζηδάκης και... Παύλος. Η κοντινή απόσταση

Κωστή - Παύλου είναι και ο υγιής ανταγωνισμός στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας. Οι

δυο τους άλλωστε, παρότι διαφορετικής γενιάς, διατηρούν πολύ καλή σχέση και οι

κακές γλώσσες που ψιθυρίζουν περί «διαγκωνισμού» στα βόρεια της παράταξης

(για τα μελλοντικά...) μάλλον πρέπει να χαμηλώσουν ένταση. Η ουσία; Ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος χτίζει γόητρο σταθερά, μιλώντας τη γλώσσα του κόσμου και της

βάσης. Και ο υγιής ανταγωνισμός καλός είναι. Δυναμώνει και την ομάδα.

Τ
ην παραίτησή του από
την προεδρία της
ΑΔΑΕ υπέβαλε χθες

ο Χρήστος Ράμμος, καθώς
έληξε η εξαετής θητεία του,
όπως αναφέρει και στην
ανακοίνωσή του, αλλά θα
συνεχίσει να ασκεί τα καθή-
κοντά του μέχρι να εκδοθεί
και να του κοινοποιηθεί η
αποδοχή της παραίτησης
από τον υπουργό Δικαιοσύ-
νης. Αλήθεια, πόσο «ανε-
ξάρτητος» ήταν τελικά ο
Χρήστος Ράμμος; Θυμίζου-
με πως μόλις τον Δεκέμβριο
του 2024 ο ίδιος συμφώνησε
να προταθεί από τη Νέα Αρι-
στερά για Πρόεδρος της Δημοκρατίας, μιλώντας για
«ιερό σκοπό»… Όταν η πρόταση «κάηκε», ο κ. Ράμμος
παρέμεινε στη θέση του προέδρου της ΑΔΑΕ, συνεχί-
ζοντας να τροφοδοτεί αφηγήματα που εξυπηρετούσαν
συγκεκριμένους πολιτικούς χώρους. Το κερασάκι; Ο
πρόλογος της έκθεσής του, όπου ταύτιζε τις νόμιμες

επισυνδέσεις με τις παράνομες, ανοίγοντας τον δρόμο
στη λάσπη κατά πολιτικών προσώπων και της κυβέρ-
νησης. Και βέβαια δεν ξέχασε ούτε την ανοιχτή κόντρα
του με τον Άρειο Πάγο, ούτε το «άρθρο-παρέμβαση»
για τον τρόπο λειτουργίας της ΕΥΠ. Κατά τα λοιπά, μι-
λάμε για θεσμικότητα... άμεμπτη.

Ο «ανεξάρτητος» Ράμμος παραιτήθηκε 
από επικεφαλής της ΑΔΑΕ
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Ήταν θέμα χρόνου ο καβγάς
του Ίλον Μασκ με τον

Ντόναλντ Τραμπ. 
Η εκρηκτική προσωπικότητα

του νοτιοαφρικανικής
καταγωγής κροίσου, 
ο οποίος δεν μπαίνει 

με τίποτα σε καλούπια, δεν
προμήνυε κάτι διαφορετικό.
Στο ντέρμπι της οικονομικής

με την πολιτική εξουσία
σημειώσατε -για την ώρα- Χ.

Και φυσικά «ψήνεται»
συμφιλίωση. Η διαρροή: 

ο Ίλον Μασκ θέλει να
μιλήσει κατ’ ιδίαν με τον

πρόεδρο. 

Τα έχουν όλα,
αλλά...
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Θα μου επιτρέψετε σήμερα, κατά παραβίαση του κανόνα που λέει «δεν

μιλάμε για τους εαυτούς μας», να σας μιλήσω για τους εαυτούς μας,

εμάς, τους ανθρώπους που φροντίζουν για την ενημέρωσή σας, τους

δημοσιογράφους. Τους Έλληνες δημοσιογράφους, συγκεκριμένα. Χθες

(προχθές, για την ημερολογιακή ακρίβεια) απεργούσαμε. Θα πείτε τώρα, ώχου,

δεν μας παρατάς με τα δικά σας, έχουμε τα δικά μας. Σωστό. Μόνο που «τα δικά

μας» αφορούν και τα δικά σας άμεσα. Και ανάποδα. 

Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι ακόμη και για εμάς, που είμαστε επαγγελματίες

και πολύ έμπειροι, η επισήμανση

των fake news και ο διαχωρισμός

τους από την πραγματικότητα

έχουν καταντήσει πολύ δύσκολα.

Βομβαρδιζόμαστε, εξίσου με εσάς,

από χιλιάδες ψέματα, πολλά πιο

αληθοφανή και από την ίδια την

αλήθεια, από εικόνες, βίντεο και

«ειδήσεις» που φτιάχνονται από

την Τεχνητή Νοημοσύνη, από κάθε

είδους «αφηγήματα», περίτεχνα

πλασαρισμένα. 

Είναι πονηροί κι επικίνδυνοι οι

καιροί. Από πού να πιαστείς;

Τι είναι αυτή η δουλειά
που κάνουμε; 

Ταυτόχρονα, παραμένουμε άν-

θρωποι και όχι μηχανές. Όταν ξεκι-

νάς την ημέρα σου βλέποντας μερι-

κές δεκάδες πτώματα, διαμελισμέ-

νους ανθρώπους, παιδιά να πεθαί-

νουν από την πείνα, ημίτρελους

ηγέτες, κι άλλα πτώματα, έναν διε-

θνή παραλογισμό που διαχέεται

οριζόντια, μερικά πτώματα ακόμη,

ειδήσεις που σου στρίβουν το μυαλό και για επίλογο κάποια -σωστά μαν-

τέψατε- πτώματα, πόσο ψύχραιμος μπορείς να παραμείνεις; 

Κι όμως, πρέπει. Και πρέπει να μην επιτρέπεις σε όλα εκείνα που

υπάρχουν κάτω από τον επαγγελματισμό σου -προσωπικές ιδεολογίες,

συναίσθημα, κ.λπ.- να σε επηρεάζουν σε όσα γράφεις και στον τρόπο

που βλέπεις και αναλύεις τα γεγονότα. Να ξεχωρίζεις την αλήθεια από

το ψέμα, να ψάχνεις, να επιβεβαιώνεις και να επαληθεύεις. Ακόμη κι αν

αυτό που έχεις, τελικά, να πεις δεν αρέσει σε πολλούς. Οι άνθρωποι,

όπως είχε πει και ο μεγάλος Νίτσε, δεν ενδιαφέρονται για την αλήθεια· ενδια-

φέρονται για αυτό που βολεύει τις ήδη εμπεδωμένες πεποιθήσεις τους.

Είναι εύκολα όλα αυτά; Προφανώς όχι. Μερικές στιγμές φαίνονται εντελώς

αδύνατα. 

Πήγα να γράψω ότι «δεν είμαστε κάποιο ιδιαίτερο επάγγελμα, όλα τα επαγ-

γέλματα ξεχωριστά είναι», αλλά δεν θα το πω. Σκεφτόμουν τους πολεμικούς

ανταποκριτές, ας πούμε, τους ανθρώπους εκείνους που παίζουν τη ζωή τους

κορόνα γράμματα, χωρίς να είναι υποχρεωμένοι να το κάνουν, προκειμένου να

καταγράψουν την απόλυτη φρίκη, το ναδίρ του ανθρώπινου γένους. «Δεν είναι

στα καλά τους», σκέφτεστε, πιθανώς, πολλοί. Ισχύει σε έναν βαθμό. Εάν με ρω-

τούσατε, όμως, αν θα πήγαινα αύριο το πρωί σε ένα πεδίο πολέμου, θα απαντού-

σα, χωρίς δεύτερη σκέψη, «πότε φεύγουμε;».

Δεν είναι το «κυνήγι της είδησης», ή του εντυπωσιασμού, των «κλικ» ή της

αναγνωσιμότητας. Είναι το κυνήγι της αλήθειας. Η οποία έχει γίνει τόσο δυσεύ-

ρετη και θολή στην εποχή μας, θαμμένη κάτω από τόνους παραπληροφόρησης.

Δεν έχουμε εμείς ευθύνη για αυτά; Μεγάλη. Δεν είναι όλοι έτσι, όμως. Για την

ακρίβεια, η πλειονότητα δεν είναι έτσι. 

Τι ζητάμε; Ζητάμε συλλογική σύμ-

βαση εργασίας, η οποία δεν θα λύσει

όλα τα προβλήματα της Ενημέρω-

σης, θα επιτρέψει όμως να υπάρχει

μια στοιχειώδης αξιοπρέπεια για

τους εργαζόμενους σε αυτήν. Και

πολύ καλά κάνουμε που τη ζητάμε,

διότι οι εργαζόμενοι στην Ενημέρω-

ση πρέπει να έχουν έναν μίνιμουμ

βαθμό ασφάλειας, προκειμένου να

επικεντρωθούν στο έργο τους. Όχι,

λάθος, στο λειτούργημά τους. Είναι

λειτούργημα η Ενημέρωση. Είναι

αυτό που, συχνά, κάνει όλη τη δια-

φορά στο πώς θα διαμορφωθούν η

πολιτική, η κοινωνία, ολόκληρο το

μέλλον εντέλει. 

Δεν θέλει κανείς μας να γίνει

πλούσιος από τη δουλειά. Εντάξει,

μερικοί θέλουν, αλλά δεν είναι ο κα-

νόνας, είπαμε. Πρέπει να έχεις ειδι-

κού τύπου «πιστολιά» στο κεφάλι

για να κάνεις αυτό το επάγγελμα. Να

σπας το κεφάλι σου, όλη μέρα, για το

τι θα γράψεις, αλλά κυρίως πώς θα

το γράψεις. Να πρέπει να πλοηγηθείς με ηρεμία και ψυχραιμία σε έναν

κόσμο ακραίας πόλωσης και κανιβαλισμού. Να εξηγήσεις όσα, όλο και

πιο παράλογα, συμβαίνουν γύρω μας, σε ανθρώπους κάθε γνωστικού

επιπέδου· κυρίως να τους κάνεις να ενδιαφερθούν. Να τους κάνεις να

επιστρέψουν στην ουσιαστική Ενημέρωση και να αφήσουν στην άκρη τα

σόσιαλ και όλες εκείνες τις πηγές στρεβλής πληροφόρησης και αναμό-

χλευσης των παθών. 

Τέλος πάντων, δεν είχα σκοπό να σας πω πόσο καλοί είμαστε, διότι δεν

είμαστε πάντα. Και λάθη κάνουμε και παραλείψεις και τα πάντα όλα. Και

υπάρχουν ανάμεσά μας «σάπια φρούτα», ποιο τελάρο δεν έχει; 

Στην Ελλάδα σήμερα υπολογίζεται (χωρίς να υπάρχουν ακριβή στοιχεία) ότι

εργάζονται στα ΜΜΕ περίπου 20.000 άνθρωποι. Θέλουν εργασιακή ασφάλεια,

αξιοπρεπείς μισθούς και υγιή περιβάλλοντα εργασίας. 

Τα θέλουν για τους εαυτούς τους, αλλά κυρίως τα θέλουν για να μπορούν να

εργάζονται χωρίς να αυτολογοκρίνονται, να φοβούνται και να εξαρτώνται. Για

να μπορούν, με λίγα λόγια, να γράφουν κείμενα σαν τούτο εδώ. Κι αν το επιτύ-

χουν αυτό, όλοι θα βγουν μόνο ωφελημένοι. 

Κυρίως εσείς που μας διαβάζετε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γιατί δεν μας 
διαβάσατε χθες;
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του ειδικού συνεργάτη

E
νας υπόγειος πόλεμος μαίνεται
στο Ελληνικό, το οποίο έχει βαλτώ-
σει στις καθυστερήσεις. Και ο πό-

λεμος φαίνεται να έχει πλέον επικεντρω-
θεί στις διαταραγμένες, όπως αναφέρουν
οι πληροφορίες, σχέσεις μεταξύ του βασι-
κού μετόχου, δηλαδή του Σπύρου Λάτση,
και του εφοπλιστή Προκοπίου, καθώς ο
τελευταίος εγκαλείται για τις αναταράξεις
που ήδη έχουν προκύψει στις σχέσεις του
Ομίλου Lamda με τους δημάρχους της πε-
ριοχής.

Ο κ. Προκοπίου στο παρασκήνιο κατη-
γορείται ότι δεν προχωρά το έργο εντός
των χρονοδιαγραμμάτων, αν και αυτό δεν
είναι τόσο σαφές, γεγονός που αν όντως
ισχύει, μπορεί να προκαλέσει σωρεία πα-
ρενεργειών στα ορόσημα του έργου αλλά
και στην ίδια τη σύμβαση με το ελληνικό
Δημόσιο. Βέβαια και η Lamda έχει ήδη
σοβαρές καθυστερήσεις στα projects που
αναπτύσσει και γνώστες της κατάστασης
δεν αποκλείουν μια προσπάθεια μετάθε-
σης ευθυνών σε τρίτους, τους οποίους
όμως η ίδια επέλεξε και είχε την ευκαιρία
να επιβάλει ρήτρες. Αξίζει να σημειωθεί
ότι, όπως λένε καλά πληροφορημένες πη-
γές, χαρακτηριστική περίπτωση προχει-
ρότητας της Lamda αποτελεί ο Riviera

Tower, που καθυστερεί η ανέγερσή του,
αφού αρχικά είχαν κάνει λάθος υπολογι-
σμούς στα σίδερα που χρειάζεται το έργο
και εγέρθηκαν ζητήματα στατικότητας, τα
οποία επέβαλαν νέα μελέτη με περισσότε-
ρο οπλισμό.

Η πρακτική της Lamda
Και είναι προφανές ότι η ίδια η Lamda

επέλεξε την πρακτική των μεταβιβάσεων
προκειμένου, πρώτον, να μη βάλει φρέσκο
χρήμα ο βασικός μέτοχος, δηλαδή ο Σπύ-
ρος Λάτσης, στην εισηγμένη για την υλο-
ποίηση του έργου και, δεύτερον, να πάρει
ο ίδιος προσωπικά τις υπεραξίες από την
ανάπτυξη των φιλέτων του έργου. Χαρα-
κτηριστική είναι η μεταβίβαση του έργου
ανάπτυξης του κομματιού «AU 1.4» του
Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου
Κοσμά, που πήρε ο Σπύρος Λάτσης το 80%
με αμφισβητούμενες διαδικασίες (υποτί-
θεται ότι έγινε δημόσια διαδικασία, αλλά
ακόμη όλοι ψάχνουν πού δημοσιεύτηκε)
με στόχο να κερδίσει συντριπτικό κομμάτι
των μεγάλων υπεραξιών του συγκεκριμέ-
νου φιλέτου.

Επισημαίνεται ότι η πλευρά Προκοπίου
αγόρασε έναντι 120 εκατ. ευρώ οικόπεδα
που βρίσκονται απέναντι από το Γκολφ της
Γλυφάδας με συνολική μέγιστη επιτρεπό-
μενη δόμηση 85.658 τμ, αναλαμβάνοντας
και τη δημιουργία υποδομών εντός των οι-
κοπέδων. 

Από αυτό και μόνο γίνεται αντιληπτό ότι
η Lamda δεν ήθελε να μετέχει και στις
υποδομές, οι οποίες είναι παράλογο να
μην αντιμετωπίζονται με ενιαίο τρόπο για
ένα τόσο μεγάλο έργο. 

Σημειώνεται ότι η Lamda πούλησε και
ίδιες μετοχές της σε εταιρεία του κ. Προ-
κοπίου, έχοντας μια μετοχή που πελαγο-
δρομεί και με στόχο να αντλήσει κεφάλαια
και ρευστότητα.

Αποτελέσματα
Εντωμεταξύ, τα αποτελέσματα τριμήνου

2025 της Lamda ήταν εξόχως απογοητευ-
τικά παρά την προσπάθεια της εταιρείας
σε ανακοίνωσή της να δείξει ότι υπάρχει…
επιτυχία και να συγκρίνει με την περσινή
ίδια περίοδο κατά το δοκούν.

Η πραγματικότητα είναι πως τα έσοδα

μειώθηκαν κατά 25%, τα EBITDA κατά 57%,
ενώ το καθαρό αποτέλεσμα ήταν ζημιογό-
νο κατά 11 εκατ. ευρώ έναντι κερδών
600.000 ευρώ στο α’ τρίμηνο του 2024.

Χαρακτηριστικό της προσπάθειας ωραι-
οποίησης της κατάστασης είναι ότι ο όμι-
λος προέβαλε: 

1. Νέο ιστορικό ρεκόρ Retail EBITDA (4
εμπορικά κέντρα σε λειτουργία) προ απο-
τιμήσεων στα €22,7 εκατ., αυξημένα κατά
1% έναντι του 2024.

2. Νέο ιστορικό ρεκόρ EBITDA για τις
μαρίνες στα €4,7 εκατ., αυξημένα κατά 3%
έναντι του 2024.

3. €1,2 δισ. συνολικές εισπράξεις από
πωλήσεις ακινήτων για το Έργο Ελληνικού
(The Ellinikon) από την έναρξη του έργου
μέχρι τις 15/5/2025.

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
Και ο πιο αδαής αντιλαμβάνεται τη σκο-

πιμότητα και το άσχετο της προσέγγισης.
Έκανε και κάτι άλλο που αν λειτουργούσε
σοβαρά η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, θα
έπρεπε ήδη να τους έχει εγκαλέσει.

Συγκεκριμένα ανέφερε ότι «περίπου
€30 εκατ. λογιστικό κέρδος προ φόρων
από πωλήσεις ακινήτων σε τρίτους αναμέ-
νεται να αναγνωριστεί στα οικονομικά
αποτελέσματα του β’ τριμήνου 2025». Και
πως φέτος δεν επαναλήφθηκαν κέρδη
€22 εκατ. από πωλήσεις ακινήτων.

ΘΕΜΑ

Ο υπόγειος πόλεμος των δύο
επιχειρηματιών έχει ως

αποτέλεσμα το έργο να… βαλτώσει

Σφοδρή σύγκρουση 
Λάτση - Προκοπίου  για το Ελληνικό
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Η
νέα ακτοπλοϊκή σύνδεση που εγκαινία-
σε στις 31 Μαΐου η τουρκική εταιρεία
Istanbul Deniz Otobüsleri AŞ (IDO)

μεταξύ Φετιγιέ και Ρόδου παρουσιάζεται,
όπως συνηθίζεται, ως μια τουριστική και οικο-
νομική «γέφυρα φιλίας» μεταξύ των δύο χω-
ρών. Ωστόσο, για όσους παρακολουθούν συ-
στηματικά τις τουρκικές κινήσεις στο Αιγαίο,
πρόκειται για μια ακόμη ενέργεια χαμηλής έν-
τασης, με καθαρή γεωπολιτική στόχευση.

Το νέο δρομολόγιο εκτελείται από σύγχρονο
ταχύπλοο 450 επιβατών, τέσσερις φορές την

εβδομάδα τον Ιούνιο, καθημε-
ρινά τους μήνες αιχμής και
πάλι τέσσερις φορές εβδομα-
διαίως τον Σεπτέμβριο. 

Το ταξίδι διαρκεί μόλις δύο
ώρες. Η γεωγραφική σημασία
της σύνδεσης είναι προφανής,
καθώς η Ρόδος δεν είναι ένα
οποιοδήποτε νησί αλλά ένα

σημείο αυξημένου στρατηγικού ενδιαφέρον-
τος. Ωστόσο το πλέον κρίσιμο στοιχείο είναι η
ταυτότητα της εταιρείας.

Η IDO δεν είναι μια απλή ιδιωτική ακτοπλοϊ-
κή επιχείρηση. Ανήκει στον Δήμο Κωνσταντι-
νούπολης και έχει ιστορική σύνδεση με το
τουρκικό κράτος και το δίκτυο των δημόσιων
θαλάσσιων συγκοινωνιών της χώρας. 

Οι πολιτικές 
στοχεύσεις της Άγκυρας

Όπως και άλλες τουρκικές εταιρείες με άμε-
ση ή έμμεση κρατική στήριξη, η IDO λειτουργεί
σε πολλές περιπτώσεις ως προέκταση πολιτι-
κών στοχεύσεων. Η επέκτασή της προς ένα ελ-
ληνικό νησί με ισχυρή αμυντική υποδομή και
τουριστική πυκνότητα δεν είναι τυχαία.

Η νέα γραμμή εντάσσεται σε ένα συνεχώς
επεκτεινόμενο δίκτυο διασυνδέσεων ανάμεσα
στα τουρκικά παράλια και τα 12 ελληνικά νησιά
όπου εφαρμόζεται το καθεστώς της βίζας εξ-
πρές για Τούρκους πολίτες: Ρόδος, Κως, Χίος,
Σάμος, Λέσβος, Λέρος, Κάλυμνος, Κάρπαθος,
Καστελόριζο, Σύμη, Πάτμος και Αγαθονήσι. 

Το πλαίσιο αυτό, που ξεκίνησε ως μια μορφή
ενίσχυσης του τοπικού τουρισμού, εξελίσσεται
σταδιακά σε έναν μηχανισμό επιρροής, καθώς
η τουρκική παρουσία αποκτά χαρακτηριστικά
σταθερότητας και μονιμότητας.

Το ενδιαφέρον από τουρκικής πλευράς αυ-
ξάνεται σταθερά. Το 2024, οι αφίξεις Τούρκων
τουριστών στην Ελλάδα ξεπέρασαν το 1,2 εκα-
τομμύριο, αριθμός που άφησε πίσω και τα προ
πανδημίας επίπεδα του 2019. 

Για το 2025, οι προβλέψεις κάνουν λόγο για
περισσότερους από 1,4 εκατομμύριο επισκέ-
πτες, με επίκεντρο τα νησιά του Ανατολικού
Αιγαίου. Κι όμως, η ελληνική πλευρά, αντί να
επωφελείται από τη συγκυρία, παραμένει θε-
ατής.

Οι ελληνικές ακτοπλοϊκές εταιρείες -παρά
τη διεθνή εμπειρία, τις επενδύσεις σε πολυτε-

λή πλοία και τη δραστηριοποίησή τους σε πε-
ρίπλοκες γραμμές της Μεσογείου- απουσιά-
ζουν από τις ελληνοτουρκικές διασυνοριακές
συνδέσεις. 

Με ελάχιστες εξαιρέσεις, όπως η Sea Dre-
ams ή η Exas Shipping, η ελληνική παρουσία
είναι αποσπασματική, κυρίως μέσω μικρών
ημερήσιων εκδρομών, χωρίς σταθερές γραμ-
μές, χωρίς συστηματική επένδυση, χωρίς μα-
κροπρόθεσμη στρατηγική.

Αντίθετα, το τοπίο καταλαμβάνεται από
τουρκικές εταιρείες όπως οι Turyol, Sky Ma-
rine Ferries, Meander Travel, Yesil Marma-

ris Lines, Bodrum Express Lines, Jalem Tur,
Dentur Avrasya. Οι εταιρείες αυτές πραγμα-
τοποιούν δεκάδες δρομολόγια την εβδομάδα
προς ελληνικά νησιά, δημιουργώντας ένα de
facto ακτοπλοϊκό σύστημα με κέντρο τα
τουρκικά λιμάνια και πεδίο δράσης το Ανατο-
λικό Αιγαίο.

Στρατηγικό το πρόβλημα
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, το 75%

των δρομολογίων μεταξύ Τουρκίας και Ελλά-
δας εκτελείται σήμερα από τουρκικά σκάφη,
ενώ μόλις 25% καλύπτεται από ελληνικά, και

αυτό κυρίως κατά τους θερινούς μήνες. Κα-
μία ελληνική εταιρεία δεν έχει διαμορφώσει
σταθερό επιχειρησιακό αποτύπωμα στις
γραμμές αυτές.

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο οικονομικό ή
εμπορικό. Είναι στρατηγικό. Όταν η θαλάσσια
σύνδεση, η μετακίνηση προσώπων, η πρό-
σβαση, η συνήθεια και το πλαίσιο ορίζεται
σχεδόν αποκλειστικά από τουρκικές εταιρεί-
ες, τότε η πολιτική επιρροή μεταφέρεται μαζί
με τους επιβάτες.

Η Τουρκία επενδύει συστηματικά στη «μα-
λακή ισχύ» μέσω των θαλάσσιων μεταφορών.
Γνωρίζει τη δύναμη της καθημερινής επαφής,
των συνθηκών που γίνονται συνήθεια, της
σχέσης που οικοδομείται με τον χρόνο, όχι με
τις δηλώσεις. Και το πράττει οργανωμένα. 

Η Ελλάδα οφείλει να διαμορφώσει ένα
πλέγμα προστατευτικού πλαισίου και στρατη-
γικών κινήτρων που να ενθαρρύνει την ελληνι-
κή παρουσία στις εν λόγω γραμμές που βρί-
σκονται στην «κόκκινη γραμμή» του Αιγαίου
πελάγους.  Αν δεν υπάρξει άμεση κινητοποί-
ηση, τα ελληνικά νησιά θα συνεχίσουν να
εξαρτώνται εμπορικά, συγκοινωνιακά και πο-
λιτικά από την Τουρκία.

Τουρκική«απόβαση» 
στα νησιά του Αιγαίου 

Ποιοι οι «κρυφοί» στόχοι 
της Άγκυρας από την εξάπλωση 
του ακτοπλοϊκού δικτύου της 
με κέντρο τα λιμάνια της και πεδίο
δράσης το Ανατολικό Αιγαίο - Μόλις
το 25% των δρομολογίων 
εκτελείται από ελληνικά σκάφη, ενώ
το 75% καλύπτεται από τουρκικά 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Τ
ην ίδια ώρα που στην Ελλάδα
αναζητούμε ακόμη τον τρόπο να
επανεκκινήσουμε τη ναυπηγική

μας βιομηχανία, σε μια προσπάθεια να
ανακτήσουμε μέρος της αίγλης και της
αυτονομίας του παρελθόντος, η Τουρκία,
παράλληλα με τη δική της ήδη ισχυρή
και στρατιωτικά δομημένη ναυπηγική
βιομηχανία, δημιουργεί αθόρυβα ένα
νέο δίκτυο «δορυφορικών» ναυπηγείων
στη Μεσόγειο.

Δεν πρόκειται για παραδοσιακή εξα-
γωγή ναυπηγικής ισχύος αλλά για έναν
ιστό ήπιας επιρροής με βαριά γεωπολιτι-
κή σημασία φτιαγμένο μέσα από υπό-
γειες διαδρομές, υπεργολαβίες και πο-
λυεπίπεδες μετοχικές δομές.

Σε μια εποχή που η Μεσόγειος βρυ-
χάται ξανά ως πεδίο αν-
ταγωνισμών, η Τουρκία
δεν επενδύει μόνο σε
φρεγάτες και drones.
Έχει ξεκινήσει μια αθέ-
ατη αλλά εντατική εκ-
στρατεία ελέγχου κρίσι-
μων ναυπηγικών υπο-
δομών σε τρίτες χώρες,

δημιουργώντας ένα «παράλληλο» ναυ-
πηγικό σύστημα γύρω από την περιφέ-
ρειά της. Όχι με τυμπανοκρουσίες αλλά
με σιωπηρές αγορές μετοχών, συνεργα-
σίες-βιτρίνα και τεχνικά συμβόλαια που
αποκρύπτονται κάτω από layers από
offshore, ΜΚΟ και δήθεν «αναπτυξια-
κά» προγράμματα.

Πρόκειται για ένα γεωστρατηγικό
σκάκι με τουρκικά πιόνια τοποθετημένα προσεκτικά σε Αλβα-
νία, Λιβύη, Λίβανο, Αίγυπτο και Τυνησία. Με απώτερο στόχο
όχι μόνο την εμπορική διείσδυση αλλά την εκπαίδευση ναυτι-
κών σωμάτων, τον έλεγχο τοπικών στόλων και -κυρίως- τη με-
τατροπή αυτών των υποδομών σε «πλατφόρμες πρόθεσης».

Δηλαδή, σε κόμβους ικανούς να αναδιαμορφωθούν ad hoc
ανάλογα με τις ανάγκες του τουρκικού ναυτικού ή τη δυναμι-
κή κάποιας κρίσης.

Αλβανία: Ο προθάλαμος του Δυτικού Δρόμου
Στη ναυπηγοεπισκευαστική μονάδα του Δυρραχίου, η

οποία για χρόνια φυτοζωούσε, παρατηρείται το τελευταίο
18μηνο έντονη κινητικότητα. Μια τουρκική τεχνική εταιρεία
με έδρα το Κόσοβο αλλά διοικητικά συνδεδεμένη με τη Se-
fine Shipyard έχει αναλάβει πρόγραμμα «αναβάθμισης» με
κονδύλια που παρουσιάζονται ως «τουρκο-αλβανική συ-
νεργασία».

Πηγές της «Political» από το Δυρράχιο μιλούν για οργανω-
μένη τουρκοποίηση της τεχνικής βάσης με εκπαίδευση συ-
νεργείων σε τουρκικά πρότυπα, διαρκείς ροές υλικών από
τουρκικούς προμηθευτές και συμβάσεις υποστήριξης της
Αλβανικής Ακτοφυλακής που ελέγχουν πλέον Τούρκοι. 

Λιβύη: Η κρυφή ακτοπλοϊκή σφήνα
Η Τουρκία δεν περιορίστηκε ποτέ στα εμφανή στρατιωτικά

συμβόλαια με την Τρίπολη. Από το 2023 ένα consortium με
τουρκικά κεφάλαια μέσω εταιρειών-βιτρίνα στην Τυνησία
ανέλαβε την επανενεργοποίηση της ναυπηγικής μονάδας στο
λιμάνι Khoms.

Ο επίσημος στόχος είναι η ναυπήγηση μικρών logistics
πλοίων και περιπολικών, αλλά με δυνατότητα στρατιωτικής
προσαρμογής.

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, η τουρκική εταιρεία Selah
Shipyard συμμετέχει άτυπα ως τεχνικός σύμβουλος, ενι-
σχύοντας τη μετατροπή της υποδομής σε στρατηγική πλατ-
φόρμα πολλαπλής χρήσης.

Λίβανος: Από τα καρνάγια 
στους σταθμούς περιπολίας

Στο λιμάνι της Τρίπολης, στον βόρειο Λίβανο, τουρκικές
ΜΚΟ έχουν κάνει την εμφάνισή τους με τον μανδύα της «τε-
χνικής βοήθειας». Πίσω τους βρίσκονται στελέχη της Ana-
dolu Shipyard, γνωστής για τα σκάφη ταχείας αντίδρασης.
Τα παραδοσιακά λιβανέζικα καρνάγια ενισχύονται τεχνολο-
γικά και εξοπλιστικά ώστε να μπορούν να εξυπηρετούν πε-
ριπολικά σκάφη ενισχυμένα για στρατιωτικές επιχειρήσεις.
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, έχει ήδη προγραμμα-
τιστεί η ναυπήγηση δύο νέων ταχύπλοων περιπολικών μέσα
στο 2025.

Αίγυπτος: Η πίσω πόρτα 
της επιρροής

Η Αίγυπτος διατηρεί επίσημη καχυπο-
ψία απέναντι στην Άγκυρα, ωστόσο στο
παρασκήνιο ξεδιπλώνεται μια διαφορε-
τική πραγματικότητα. Μικρές βιοτεχνίες
κοντά στη Μάρσα Ματρούχ μετατρέπον-
ται, με τουρκική χρηματοδότηση, σε ερ-
γαστήρια συντήρησης και υποστήριξης.

Η Τουρκία εξάγει μηχανές, εξαρτήμα-
τα και -το σημαντικότερο- εξειδικευμέ-
νο τεχνικό προσωπικό, δημιουργώντας
μια εξάρτηση όχι τόσο οικονομική όσο
τεχνική και επιχειρησιακή. Το σιωπηρό
αυτό δίκτυο τείνει να λειτουργήσει σαν
«πίσω πόρτα» επιρροής στα δυτικά της
Αιγύπτου.

Τυνησία: Η αθέατη βάση
Η τουρκική επιρροή στην Τυνησία δεν

είναι κάτι νέο. Όμως, τώρα αποκτά στα-
θερή μορφή με χαρακτηριστικά δομής.
Η Tersan Shipyard, μία από τις μεγαλύ-
τερες τουρκικές ναυπηγικές βιομηχα-
νίες, συνεργάζεται με τοπική εταιρεία
στην Μπίζερτα για τη δημιουργία «κέν-
τρου εκπαίδευσης ναυπηγών».

Στην πραγματικότητα το πλάνο αυτό
φέρνει εξοπλισμό, τεχνογνωσία και τε-
χνικούς από την Τουρκία με σκοπό την
παραγωγή μικρών πορθμείων, τα οποία
με μικρές τροποποιήσεις μπορούν να γί-
νουν αποβατικά μέσα ή μέσα υποστήρι-
ξης άτυπων επιχειρήσεων.

Πού το πάει η Άγκυρα;
Το τουρκικό δόγμα, απόλυτα εναρμονισμένο με τη «Γαλάζια

Πατρίδα», επιδιώκει μέσω αυτού του σκιώδους ναυπηγικού
ιστού να οικοδομήσει:

• Ένα πολυεθνικό «κέλυφος» επιρροής που δεν φαίνεται
στο ραντάρ, αλλά μετράει σε κάθε στρατιωτικό υπολογισμό.

• Εναλλακτικά ναυπηγικά σημεία στήριξης του τουρκικού
στόλου σε περίπτωση κρίσης ή αποκλεισμού από συμβατικά
ναυπηγεία.

• Υποδομές που μπορούν να ενεργοποιηθούν όποτε και
όπως απαιτεί η συγκυρία, χωρίς να αφήνουν πίσω τους ξεκά-
θαρο αποτύπωμα.

Το πιο ανησυχητικό στοιχείο δεν είναι μόνο η εξάπλωση
των τουρκικών τεχνικών αποστολών αλλά η διασύνδεσή τους
με ευρύτερες στρατιωτικές και διπλωματικές αποστολές. Σε
πολλές από τις χώρες που προαναφέρθηκαν το τουρκικό
αποτύπωμα δεν περιορίζεται σε καρνάγια και μηχανές, αλλά
περιλαμβάνει εκπαιδευτικές συνεργασίες, ανταλλαγές αξιω-
ματικών και «συμβουλευτικά κλιμάκια» που στελεχώνονται
από πρώην στρατιωτικούς ή υπαλλήλους του τουρκικού
υπουργείου Άμυνας.

Το μοντέλο μοιάζει περισσότερο με ένα άτυπο, αποκεντρω-
μένο στρατιωτικο-ναυπηγικό δίκτυο, το οποίο, υπό συνθήκες
κρίσης, θα μπορούσε να λειτουργήσει ως εφεδρικό logistics
σύστημα για τον τουρκικό στόλο.

Δεν πρόκειται απλώς για «ήπια δύναμη» αλλά για μια νέα
μορφή στρατηγικής υβριδικής δύναμης με τη ναυπηγική ικα-
νότητα ενσωματωμένη σε διπλωματικούς κόμβους. Η Άγκυ-
ρα δεν εξάγει απλώς τεχνογνωσία - εγκαθιστά δίκτυα επιρ-
ροής με αντοχή στον χρόνο και τη γεωπολιτική φθορά.

Πώς ενισχύει το δίκτυο 
επιρροής της στη...

Μεσόγειο η Τουρκία

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Δημιουργεί αθόρυβα εκστρατεία ελέγχου
κρίσιμων ναυπηγικών υποδομών 

σε τρίτες χώρες, δημιουργώντας ένα
«παράλληλο» ναυπηγικό σύστημα γύρω

από την περιφέρειά της

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΣΤΗ ΣΚΙΑ



Η
χώρα που εδώ και χρόνια ονειρεύεται

αυτοκρατορικές παλινορθώσεις, διδά-

σκει αναθεωρητισμό στα σχολεία της

και «σαρώνει» το Αιγαίο με τον φαντασιακό χάρ-

τη της «Γαλάζιας Πατρίδας»,

βρήκε αφορμή να κατηγορήσει

την Ελλάδα για «πρόκληση».

Ο λόγος φυσικά για τον αλλο-

πρόσαλλο γείτονα, την Τουρκία,

η οποία επιχειρεί να αναγάγει σε

διεθνές ζήτημα έναν ιστορικό

χάρτη του 16ου αιώνα, τον οποίο

προσέφερε ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,

στρατηγός Δημήτριος Χούπης,

στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο κατά

την πρόσφατη επίσκεψή του στην Κωνσταντινού-

πολη, στο πλαίσιο της 18ης Συνόδου των Αρχηγών

Ενόπλων Δυνάμεων των βαλκανικών χωρών.

Ο χάρτης, με τίτλο «Thraciae Veteris Typus»,

δημιουργία του Φλαμανδού χαρτογράφου

Αβραάμ Ορτέλιους το 1585, απεικονίζει την ευ-

ρύτερη γεωγραφική περιοχή της Θράκης, την

Κωνσταντινούπολη, τα Στενά, τον Εύξεινο Πόν-

το και τις νήσους Ίμβρο, Τένεδο, Θάσο, Λήμνο,

Σαμοθράκη. Φυσικά, δεν αποτελεί και δεν μπο-

ρεί να αποτελεί σε καμία περίπτωση πολιτική

δήλωση ή διεκδίκηση εδαφών, αλλά ένα συμ-

βολικό δώρο προς τον Παναγιώτατο που γεννή-

θηκε στην Ίμβρο, νησί που καταγράφεται στον

εν λόγω χάρτη.

Πολιτικός παραλογισμός
Ωστόσο, η Άγκυρα βρήκε για ακόμα μια φορά

ευκαιρία να προβεί σε επιθετικές δηλώσεις, κα-

τηγορώντας την Ελλάδα για δήθεν προκλήσεις

και «εργαλειοποίηση της Ιστορίας». Σε… διαρ-

ροές μάλιστα του τουρκικού υπουργείου Εθνι-

κής Άμυνας, που ξεχειλίζουν από πολιτικό πα-

ραλογισμό και αναχρονιστική ρητορική, αναφέ-

ρεται ότι τέτοιες κινήσεις από την Ελλάδα υπονο-

μεύουν τη «συμφιλιωτική διάθεση των δύο λα-

ών» και κάλεσε την ελληνική πλευρά να «αποδε-

χτεί την πραγματικότητα».

Η υποκρισία της Τουρκίας είναι εξόφθαλμη. Η

χώρα που επιχειρεί να χτίσει ολόκληρη την εξω-

τερική της πολιτική πάνω σε αναθεωρητικούς

χάρτες όπως η περιβόητη «Γαλάζια Πατρίδα»,

ένα φαντασιακό αφήγημα που αμφισβητεί ευθέ-

ως την ελληνική κυριαρχία στο Αιγαίο και την

Ανατολική Μεσόγειο, εμφανίζεται τώρα να δια-

μαρτύρεται για έναν χαρτογραφικό πίνακα 440

ετών. Πρόκειται για μια φαιδρή αλλά ταυτόχρονα

επικίνδυνη ρητορική, που αποκαλύπτει την πά-

για τουρκική τακτική: η επιθετικότητα βαφτίζεται

αμυντική αντίδραση και η ιστορική μνήμη μετα-

τρέπεται σε πολιτική πρόκληση, ειδικά όταν προ-

έρχεται από την Ελλάδα.

Η απάντηση του ελληνικού υπουργείου

Εθνικής Άμυνας ήταν άμεση και αποστομωτι-

κή. Το ΥΠΕΘΑ υπενθύμισε ότι ο εν λόγω χάρτης

αποτελεί καθαρά ιστορικό ντοκουμέντο, απο-

τυπώνει την ιδιαίτερη πατρίδα του Οικουμενι-

κού Πατριάρχη και δεν ενέχει κανένα πολιτικό

υπονοούμενο. Παράλληλα, επισημάνθηκε με

σαφήνεια η τουρκική αντίφαση: η χώρα που

επισήμως στηρίζει και διαδίδει τον χάρτη της

«Γαλάζιας Πατρίδας» -κατάφωρη παραβίαση

του Διεθνούς Δικαίου και ειδικά του Δικαίου

της Θάλασσας- τολμά να κουνά το δάχτυλο για

έναν χάρτη του 1585.

Απόπειρα ιστορικής 
διαστρέβλωσης

Το περιστατικό αποκαλύπτει για ακόμα μία
φορά τη διαχρονική πρόθεση της Τουρκίας να
δημιουργεί εστίες έντασης ακόμη και από τα
πλέον αθώα και συμβολικά περιστατικά. Η ερμη-
νεία ενός ιστορικού χάρτη ως «εδαφικής διεκδί-
κησης» αποτελεί στρέβλωση που μόνο η Άγκυρα
μπορεί να υποστηρίξει με τέτοιο θράσος. Την
ίδια ώρα, η τουρκική αντιπολίτευση σπεύδει να
υιοθετήσει την ίδια ρητορική, με βουλευτές να
προκαλούν τον υπουργό Άμυνας Γκιουλέρ να
«απαντήσει στον Έλληνα ομόλογό του».

Η Αθήνα ορθώς επέλεξε να μη σιωπήσει.
Οφείλουμε, ως χώρα, να διατηρούμε ακέραιη
την αξιοπρέπειά μας απέναντι σε κάθε απόπει-
ρα πολιτικής και ιστορικής διαστρέβλωσης.
Όταν η Τουρκία εξάγει αναθεωρητισμό και μι-
λά για «συμφιλίωση», οφείλουμε να θυμίζου-
με την πραγματικότητα. Και η πραγματικότητα
είναι πως ο μόνος αναθεωρητισμός που απει-
λεί τη σταθερότητα στην περιοχή προέρχεται
από τη γείτονα.
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Ηχηρή απάντηση από το υπουργείο Εθνικής Άμυνας στο θράσος της Άγκυρας 
που ενώ προκαλεί με τον χάρτη της «Γαλάζιας Πατρίδας», κατηγορεί την Ελλάδα για

«εδαφικές διεκδικήσεις», επειδή ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ πρόσφερε στον Οικουμενικό
Πατριάρχη ένα συμβολικό δώρο που απεικονίζει τη Θράκη το… 1585 

Τουρκικό θράσος 
και φαιδρότητα

για τον χάρτη 
του 16ου αιώνα 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η ελληνική διπλωματία ανοίγει διαδρόμους που θα ωφελήσουν τα μά-

λα τη χώρα μας. Και εγένετο στο πλαίσιο της τριμερούς συνεργασίας Ελ-

λάδας, Βουλγαρίας και Ρουμανίας πολυτροπικός διάδρομος, ο οποίος θα

συνδέει τα λιμάνια της Βόρειας Ελλάδας με αυτά της Βουλγαρίας και της

Ρουμανίας στη Μαύρη Θάλασσα. Ο κύβος ερρίφθη στις Βρυξέλες, όπου ο

επίτροπος της ΕΕ, αρμόδιος για θέματα Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρι-

σμού, Απόστολος Τζιτζικώστας και ο υπουργός Υποδομών και Μεταφο-

ρών Χρίστος Δήμας συναντήθηκαν με τον αναπληρωτή πρωθυπουργό και

υπουργό Υποδομών και Επικοινωνιών της Βουλγαρίας Γκρόζνταν Καρά-

τζοφ και τον υφυπουργό Μεταφορών της Ρουμανίας Ιονούτ Σαβοΐου.  Με-

τά το πέρας της συνάντησης ο Έλληνας επίτροπος συσκέφθηκε με τη γε-

νική γραμματέα Μεταφορών Δέσποινα Παληαρούτα και τους διοικητές

της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) Γιώργο Σαουνάτσο και της

Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ) Χρήστο Τσίτουρα. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση που εκδόθηκε, επί τάπητος τέθηκαν ο

εκσυγχρονισμός των ελληνικών συστημάτων αεροναυτιλίας με ραντάρ,

η υπογραφή της σύμβασης για την «Προμήθεια και Εγκατάσταση Συ-

στήματος Παροχής Υπηρεσιών Ζεύξης Δεδομένων Αεροναυτιλίας (Da-

ta Link Services – DLS)», καθώς και η εκπόνηση διαδικασιών Per-

formance-Based Navigation (PBN). Ο πολυτροπικός διάδρομος θα

έχει ως αφετηρία του την Αλεξανδρούπολη, ενώ θα αναβαθμίσει έτι

περαιτέρω τον ρόλο και των λιμένων της Θεσσαλονίκης και της Καβά-

λας στα logistics και στο διεθνές εμπόριο. 
Νίκος Χιδίρογλου

Διάδρομος συνεργασίας Ελλάδας, Βουλγαρίας, Ρουμανίας για σύνδεση των λιμανιών τους

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Δημήτριος 
Χούπης προσφέρει 
στον Οικουμενικό
Πατριάρχη
Βαρθολομαίο 
τον ιστορικό 
χάρτη του 16ου αιώνα
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«Α
υτή η προσπάθεια αξίζει τον
κόπο, ειδικά όταν μπορεί μέ-
σα από τέτοιου είδους παρεμ-

βάσεις να κάνει καλύτερη τη ζωή των
συμπολιτών μας», ήταν τα λόγια του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη κατά τη

διάρκεια της χθεσινής πα-
ρουσίασης της νέας υπη-
ρεσίας αποστολής φαρμά-
κων υψηλού κόστους κατ’
οίκον, υπηρεσία που παρέ-
χεται δωρεάν για πρώτη
φορά από ασφαλιστικό ορ-
γανισμό στην Ευρώπη. Το
συγκεκριμένο μέτρο ήρθε

και ως κυβερνητική απάντηση στις «ουρές
της ντροπής» που σχηματίζονταν έξω από
φαρμακεία, με αποτέλεσμα χιλιάδες πολί-
τες να ταλαιπωρούνται καθημερινά.

Η νέα υπηρεσία υλοποιήθηκε μετά από
προσωπική δέσμευση του πρωθυπουρ-
γού, ικανοποιώντας ένα πάγιο αίτημα των
συλλόγων ασθενών. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες έως σήμερα περισσότεροι από
120.000 ασθενείς επισκέπτονταν τα φαρ-
μακεία του ΕΟΠΥΥ ανά μήνα για να προ-
μηθευτούν φάρμακα υψηλού κόστους.
Όπως ανακοινώθηκε από τις 16 Ιουνίου
κάθε ασθενής μπορεί, εφόσον το επιθυ-
μεί, χωρίς καμία απολύτως επιβάρυνση,
να λαμβάνει τα φάρμακά του, είτε είναι
ψυχρής αλυσίδας (ψυγείου) είτε όχι, στο
σπίτι του, στο γραφείο, ή ακόμα και στο
εξοχικό του τους καλοκαιρινούς μήνες,
εντός 24 έως 48 ωρών. Το μόνο που χρει-
άζεται είναι να διαθέτει ηλεκτρονική συν-
ταγή, άυλη γνωμάτευση και να έχει ενερ-
γοποιήσει την υπηρεσία αποστολής κατ’
οίκον ηλεκτρονικά, μέσω της πλατφόρ-
μας του ΕΟΠΥΥ. Οι συνταγές ελέγχονται
και εκτελούνται από φαρμακοποιούς ενώ
η διακίνηση των φαρμάκων γίνεται από
πιστοποιημένη εταιρεία.

Αξίζει τον κόπο
«Σκεφτόμαστε πολλές φορές ποιος εί-

ναι ο ρόλος και το νόημα της πολιτικής
και περνάμε μέσα από πολλές δυσκολίες
και πολλές αντιξοότητες, είναι όμως ορι-
σμένες μέρες που πραγματικά αισθάνε-
ται κανείς ότι όλη αυτή η προσπάθεια αξί-
ζει τον κόπο, ειδικά όταν μπορεί μέσα
από τέτοιου είδους παρεμβάσεις να κάνει
καλύτερη τη ζωή των συμπολιτών μας,
που έχουν και τη μεγαλύτερη ανάγκη τε-
λικά. Θυμάμαι πότε ευαισθητοποιήθηκα
για πρώτη φορά βλέποντας τις εικόνες
της ντροπής, όπως τις χαρακτήρισε ο
υπουργός, στον ΕΟΠΥΥ και είπα μέσα
μου: δεν μπορεί, πρέπει να υπάρχει κά-
ποιος καλύτερος τρόπος για να μπορού-
με να εξυπηρετούμε τους συμπολίτες
μας οι οποίοι έχουν ανάγκη πρόσβασης

σε αυτά τα φάρμακα», επεσήμανε ο κ.
Μητσοτάκης.«Δύο λέξεις συγκρατώ από
αυτή την εκδήλωση: “αξιοπρέπεια”. Το εί-
πατε κι εσείς, δεν είναι αξιοπρεπές ένας
καταπονημένος συμπολίτης μας να περι-
μένει ώρες στην ουρά του ΕΟΠΥΥ για ένα
φάρμακο το οποίο μπορεί -και αποδει-
κνύεται στην πράξη ότι μπορεί- να φτάσει
στο σπίτι του και να γλιτώσει αυτή την τα-
λαιπωρία. Και η δεύτερη λέξη είναι η
“φροντίδα”. Ένα κράτος το οποίο φροντί-
ζει τους συμπολίτες μας, ειδικά αυτούς
που το έχουν περισσότερο ανάγκη, και
ουσιαστικά υλοποιεί στην πράξη», τόνισε
χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός.

Γεωργιάδης:« Μείωση ταλαιπωρίας» 
Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης

ανέφερε: «Ένας από τους βασικούς μου
στόχους είναι η μείωση της ταλαιπωρίας

των ανθρώπων στις ουρές του ΕΟΠΥΥ.
Έχουμε φτιάξει ηλεκτρονική πλατφόρμα
για να μπορείς να κλείνεις ραντεβού ηλε-
κτρονικά και να μη χρειάζεται να περιμέ-
νεις, το eticket.eopyy.gov.gr, και ήδη δου-
λεύει αρκετά. Έχουμε προσλάβει 25 επι-
πλέον φαρμακοποιούς και έχουμε βάλει
στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ για να ενι-
σχύουν το προσωπικό. Υλοποιούμε τώρα
την καθολική εφαρμογή διανομής κατ’ οί-
κον και θα ανακοινώσουμε τις επόμενες
μέρες τον τρόπο της συνεργασίας μας με
τα ιδιωτικά φαρμακεία».

Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας 
Μετά την παρουσία του στο συνεδριακό

κέντρο του ΕΟΠΥΥ ο πρωθυπουργός επι-
σκέφθηκε το νέο, πλήρως προσβάσιμο
Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας στο Γα-
λάτσι, το οποίο άνοιξε τις πύλες του τον

Απρίλιο. Σε συνδυασμό με τον υπερδι-
πλασιασμό των γιατρών που υπηρετούν
στο ειδικό σώμα των ΚΕΠΑ, οι οποίοι πλέ-
ον υπερβαίνουν τους 1.200, η νέα δομή
έχει συμβάλει ουσιαστικά στον ταχύτερο
προγραμματισμό ραντεβού, καθώς δια-
θέτει έξι αίθουσες συνεδρίασης Υγειονο-
μικών Επιτροπών. Ο πρωθυπουργός ξε-
ναγήθηκε στις εγκαταστάσεις του Κέν-
τρου από την υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως και
τον διοικητή του e-ΕΦΚΑ Αλέξανδρο
Βαρβέρη και συνομίλησε με ιατρούς, άλ-
λους εργαζόμενους καθώς και πολίτες.

«Κληρονομήσαμε -η αλήθεια είναι- στα
ζητήματα της πιστοποίησης της αναπη-
ρίας πολλές εκκρεμότητες από το παρελ-
θόν. Αλλά με πολύ συστηματική προσπά-
θεια η κατάσταση πιστεύω ότι εξομαλύνε-
ται. Μίλησε η υπουργός για τη σημαντική
μείωση στους χρόνους αναμονής για να
μπορούν οι συμπολίτες μας να έχουν το
ραντεβού το οποίο επιζητούν και ευχόμα-
στε σύντομα αυτός ο χρόνος να μηδενι-
στεί», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Φάρμακα κατ’ οίκον σταματούν
τις «ουρές της ντροπής» 

Η νέα υπηρεσία υλοποιήθηκε μετά από προσωπική 
δέσμευση του πρωθυπουργού, ικανοποιώντας 

ένα πάγιο αίτημα των συλλόγων ασθενών

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Να γίνει το Δημόσιο αναπτυξιακός
βραχίονας για την οικονομία και

το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας»

H
υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμ-

πογιάννη μιλάει στην «Political» για τον

γραπτό διαγωνισμό του ΑΣΕΠ, για την κά-

λυψη 13.000 προσλήψεων αλλά και για τις αλλαγές

που προωθεί η κυβέρνηση για την αξιολόγηση.

Κυρία υφυπουργέ, μιλήσατε πρόσφατα στη

Βουλή για κάλυψη 13.000 προσλήψεων. Πότε

και με ποιες διαδικασίες θα πραγματοποιηθούν

αυτές οι προσλήψεις;

Πράγματι, αυτήν τη στιγμή υλοποιούμε μια μεγάλη

μεταρρύθμιση με στόχο να γίνει πράξη ο ετήσιος προ-

γραμματισμός προσλήψεων. Στην πράξη δηλαδή, από

την προκήρυξη μιας θέσης στο Δημόσιο μέχρι την κά-

λυψή της από τον κατάλληλο υπάλληλο, να μη μεσο-

λαβούν περισσότεροι από 12 μήνες.

Να έχουμε ολοκληρώσει στο ίδιο ημε-

ρολογιακό έτος όλο τον κύκλο της

πλήρωσης θέσης στο Δημόσιο.

Για να επιταχύνουμε ωστόσο τους

χρόνους οφείλαμε να αντιστρέψου-

με τη διαδικασία. Να προηγείται δη-

λαδή η κατάταξη των υποψηφίων και

μόλις εγκρίνεται μια θέση στο Δημόσιο, τότε να εκ-

κινεί άμεσα η διαδικασία της πρόσληψης. Σε αυτήν

τη νέα προσέγγιση καταλυτικό ρόλο διαδραματίζει ο

γραπτός διαγωνισμός του ΑΣΕΠ. Στον πρώτο πανελ-

λήνιο γραπτό διαγωνισμό πέρασαν τη βάση 14.837

συμμετέχοντες. Να ξεκαθαρίσουμε βεβαίως ότι δεν

καθίσταται αναγκαστικά διοριστέος όποιος περνά τη

βάση, γιατί είναι οι δημόσιες υπηρεσίες που προτε-

ραιοποιούν  τις ειδικότητες που θα απορροφηθούν

λόγω αναγκών που έχουν. Για κάλυψη από αυτήν τη

δεξαμενή υποψηφίων έχουν ήδη προκηρυχθεί

8.426 θέσεις πανεπιστημιακής και τεχνολογικής εκ-

παίδευσης σε όλους τους φορείς του Δημοσίου και

μέχρι το τέλος της άλλης εβδομάδας θα έχουν προ-

κηρυχθεί πάνω από 4.300 θέσεις πανεπιστημιακής

εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένων και θέσεων

στην ΑΑΔΕ. Παράλληλα, μέσα στο καλοκαίρι θα

προκηρυχθούν και περίπου 200 θέσεις στη ΜΟΔ.

Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι θα δρομολογηθούν συνο-

λικά σχεδόν 13.000 νέες θέσεις εργασίας. Προσέξτε

όμως ότι από τη δεξαμενή των 14.837 συμμετεχόν-

των που πέρασαν τη βάση στον προηγούμενο γρα-

πτό διαγωνισμό 1.371 εξ αυτών δεν υπέβαλαν αίτηση

για να απορροφηθούν και 736 συμμετέχοντες δεν

αποδέχτηκαν τον διορισμό τους. Άρα έχουν δοθεί

επαρκείς ευκαιρίες στους υποψηφίους, θα εξετά-

σουμε τυχόν παράταση των σχετικών πινάκων, εφό-

σον υπάρχουν υποψήφιοι για τις τυχόν αναπληρώ-

σεις, ενώ ταυτόχρονα για πρώτη φορά θα έχει προ-

κηρυχθεί εντός του 2025 το σύνολο των εγκεκριμέ-

νων προσλήψεων.

Υλοποιούμε ένα καινοτόμο
σύστημα Στοχοθεσίας 

και Αξιολόγησης 
στο Δημόσιο ώστε 
να βελτιώσουμε 

την απόδοση 
του προσωπικού μέσα 
από συγκεκριμένους

στόχους και δεξιότητες

«

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Αναφερθήκατε στον 1ο πανελλήνιο γραπτό δια-

γωνισμό του ΑΣΕΠ. Πότε θα πραγματοποιηθεί ο

επόμενος και πώς;

Είμαστε πραγματικά στην τελική ευθεία, καθώς ο

δεύτερος πανελλήνιος γραπτός διαγωνισμός θα

πραγματοποιηθεί από 20/6 έως 7/7 στην Αθήνα και

από 12/7 έως 27/7 στη Θεσσαλονίκη. Για πρώτη φο-

ρά οι ίδιοι οι συμμετέχοντες καθορίζουν τη μέρα και

την ώρα της εξέτασής τους. Συγκεκριμένα, έχουν

επιλέξει μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας την ακρι-

βή ημερομηνία εξέτασής τους και αυτό γιατί για

πρώτη φορά ο διαγωνισμός είναι πλήρως ηλεκτρο-

νικός. Με απόλυτα ασφαλή και αντικειμενικό τρόπο

θα έχουμε την έκδοση των αποτελεσμάτων σε μηδε-

νικό χρόνο και αυτό θα επιταχύνει ακόμη περισσό-

τερο τη διαδικασία των προσλήψεων στο εξής στο

ελληνικό Δημόσιο. Και η ηλεκτρονική εξέταση δεν

είναι η μόνη καινοτομία αυτού του διαγωνισμού:

ανοιχτή και πλήρως προσβάσιμη για όλους τράπεζα

θεμάτων για το τεστ γνώσεων, καθώς και εξειδικευμένα

τεστ δεξιοτήτων και εργασιακής αποτελεσματικότητας.

Τέλος, να σημειώσω κάτι χρηστικό: για τη μετάβαση των

υποψηφίων στα εξεταστικά κέντρα έχουν εξασφαλιστεί

με τη συνεργασία των αρμόδιων υπουργείων σημαντι-

κές εκπτώσεις σε όλα τα μέσα μεταφοράς.

Οι αλλαγές που προωθεί η κυβέρνηση ως προς την

αξιολόγηση προκαλούν αντιδράσεις. Τι επιδιώκετε

με τη συγκεκριμένη μεταρρύθμιση;

Επιδιώκουμε ένα και μόνο πράγμα: να καταστεί το Δη-

μόσιο αναπτυξιακός βραχίονας για την πραγματική οι-

κονομία, την ανάπτυξη και το νέο παραγωγικό μοντέλο

της χώρας. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι δημόσιοι

υπάλληλοι θα πρέπει να βελτιωθούν και ως προς τις

γνώσεις και τις δεξιότητες που κατέχουν και ως προς

την απόδοσή τους.

Να μπορούν με νέα εργαλεία και γνώσεις να ανταπο-

κρίνονται στις ανάγκες του 21ου αιώνα. Για να υποστηρί-

ξουμε αυτό τον στρατηγικό στόχο σχεδιάσαμε και υλο-

ποιούμε ένα καινοτόμο σύστημα Στοχοθεσίας και Αξιο-

λόγησης στο Δημόσιο ώστε να βελτιώσουμε την απόδο-

ση του προσωπικού μέσα από συγκεκριμένους στόχους

και δεξιότητες. Έτσι, ο εκάστοτε προϊστάμενος συντάσ-

σει ένα Ατομικό Σχέδιο Ανάπτυξης για κάθε δημόσιο

υπάλληλο σε ετήσια βάση και αυτός με τη σειρά του βελ-

τιώνεται σε πεδία, όπου υστερεί μέσα από χιλιάδες εκ-

παιδευτικές δράσεις που έχουμε προετοιμάσει. Άρα,

εκείνη η ελάχιστη μειοψηφία που αντιδρά αντιδρά στο

καθήκον εξυπηρέτησης του πολίτη και όχι σε ένα σύ-

στημα που αγκαλιάστηκε μαζικά από τους δημόσιους

υπαλλήλους λόγω της βελτιωτικής φιλοσοφίας και των

αντικειμενικών εργαλείων που χρησιμοποιεί.

Πώς σχολιάζετε την ύπαρξη ευνοϊκών αξιολογήσεων;

Ευνοϊκές αξιολογήσεις δεν μπορεί να υπάρχουν όταν

μεσολαβεί η αντικειμενικοποίηση της διαδικασίας και

μάλιστα μέσω εργαλείων όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη

που υποβοηθούν στο έργο τους τις ειδικές επιτροπές

αξιολόγησης. Αρκεί να σας πω ότι αρχικά υποδείχτηκαν

από τους προϊσταμένους 54.000 υπάλληλοι ως υψηλής

απόδοσης και στη συνέχεια με την εφαρμογή Τεχνητής

Νοημοσύνης αυτοί υπολογίστηκαν λαμβάνοντας υπόψη

τα απαιτούμενα στοιχεία από τον νόμο στους 16.000.

Άρα, η χρήση των νέων τεχνολογιών και η σύνθεση των

επιτροπών -με μέλη από το ΑΣΕΠ, το Νομικό Συμβούλιο

του Κράτους και την Εθνική Αρχή Διαφάνειας- αφαι-

ρούν κάθε υποψία ευνοιοκρατίας. Την ίδια στιγμή, προ-

φανώς και διαθέτουμε υπαλλήλους υψηλής απόδοσης

και γνωρίζετε ότι το επιδιώκουμε, καθώς με το νέο σύ-

στημα κινήτρων και επιβράβευσης στο Δημόσιο, για

πρώτη φορά δίνουμε μπόνους στους δημοσίους υπαλ-

λήλους και όσοι εργάζονται αποδοτικά, πρέπει να προ-

ηγηθούν ως προς τη λήψη του.

Μιλήσατε πριν για Τεχνητή Νοημοσύνη στην αξιο-

λόγηση. Υπάρχει και αλλού εφαρμογή της στο Δη-

μόσιο;

Ξέρετε, η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή είναι ανάμεσα σε μο-

νοψήφιο αριθμό κρατών-μελών της ΕΕ που αξιοποιούν

εφαρμοσμένα την Τεχνητή Νοημοσύνη στο Δημόσιο και

επιτρέψτε μου να πω ότι έχουμε γίνει αποδέκτες μηνυ-

μάτων για μεταφορά της σχετικής τεχνογνωσίας. Αυτό

προέκυψε καθώς έχουμε εντάξει την Τεχνητή Νοημο-

σύνη:

• Στην επεξεργασία των εκατοντάδων χιλιάδων στόχων

που τίθενται από τους προϊσταμένους σε επίπεδο Στο-

χοθεσίας.

• Στην επεξεργασία της τεκμηρίωσης για τους υπαλλή-

λους υψηλής απόδοσης.

• Στην εισαγωγή του εργαλείου του Ψηφιακού Βοηθού

για την υποβοήθηση της στοχοθεσίας των υπηρεσιών.

Και βέβαια δρομολογούμε την εκτεταμένη χρήση Τε-

χνητής Νοημοσύνης για την απλούστευση των διοικητι-

κών διαδικασιών ώστε να υποστηρίξουμε ακόμη περισ-

σότερο την ταχύτητα στο Δημόσιο για τους πολίτες και

τις επιχειρήσεις, αλλά και την εισαγωγή ενός αντίστοι-

χου εργαλείου στον ετήσιο προγραμματισμό προσλή-

ψεων, ώστε να εντοπίζουμε με τις μελλοντικές ανάγκες

για στελέχωση του Δημοσίου όχι μόνο ποσοτικά αλλά

και ποιοτικά αναδεικνύοντας τις κατάλληλες ειδικότη-

τες και δεξιότητες.
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Δρομολογούμε την εκτεταμένη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης για ακόμη περισσότερη ταχύτητα στο Δημόσιο
για πολίτες και επιχειρήσεις, αλλά και την εισαγωγή αντίστοιχου εργαλείου στον ετήσιο προγραμματισμό
προσλήψεων, ώστε να εντοπίζουμε τις μελλοντικές ανάγκες για στελέχωση του Δημοσίου, 
όχι μόνο ποσοτικά αλλά και ποιοτικά, αναδεικνύοντας τις κατάλληλες ειδικότητες και δεξιότητες

«

Ο δεύτερος πανελλήνιος γραπτός διαγωνισμός
του ΑΣΕΠ θα πραγματοποιηθεί από 20/6 
έως 7/7 στην Αθήνα και από 12/7 έως 27/7
στη Θεσσαλονίκη. Για πρώτη φορά 
οι ίδιοι οι συμμετέχοντες καθορίζουν 
τη μέρα και την ώρα της εξέτασής τους

«
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Κ
άλεσμα για δράση και όχι για εφησυ-
χασμό ήταν το μήνυμα που έστειλε ο
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κω-

στής Χατζηδάκης, μιλώντας σε εκδήλωση του
Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλι-
ματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) στο δημαρχείο
Αμαρουσίου για την Παγκόσμια Ημέρα Περι-
βάλλοντος. 

Ο κ. Χατζηδάκης παρουσίασε δέκα συγκε-
κριμένες πρωτοβουλίες για την προστασία
του περιβάλλοντος, υπογραμμίζοντας ότι «όχι

μόνο δεν μείναμε με σταυ-
ρωμένα χέρια, αλλά κάναμε
πολλά βήματα μπροστά, ορι-
σμένα από αυτά μάλιστα με
σοβαρές αντιδράσεις».

Κατά την ομιλία του ο κ.
Χατζηδάκης ανέφερε μεταξύ
άλλων πως «η 5η Ιουνίου δεν

είναι γιορτή για το περιβάλλον. Είναι κάλεσμα
επαγρύπνησης, κάλεσμα για δράση. Διότι η
κλιματική κρίση είναι εδώ. Το βλέπουμε με τις
τεράστιες πυρκαγιές σε όλο τον πλανήτη. Το
βλέπουμε με τη λειψυδρία. Το βλέπουμε με
φαινόμενα τα οποία είναι τόσο πρωτόγνωρα
και δεν είχαν παρατηρηθεί όλες τις προηγού-
μενες δεκαετίες».

Στη συνέχεια, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη-
σης υπογράμμισε ότι «έχουμε υποχρέωση,
πρωτίστως εμείς στην κυβέρνηση, όχι να
γιορτάζουμε προφανώς, αλλά να επαγρυ-
πνούμε και να σχεδιάζουμε για το μέλλον». 

Απολιγνιτοποίηση 
και καθαρή ενέργεια

Η απολιγνιτοποίηση προχωρά δυναμικά
μέσα από το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξια-
κής Μετάβασης με προσκλήσεις συνολικού
ύψους 1 δισ. ευρώ. Παράλληλα, η ΔΕΗ ανα-
κοίνωσε ότι η «Πτολεμαΐδα 5», η τελευταία λι-
γνιτική μονάδα, θα αποσυρθεί στα τέλη του
2026.

Η χώρα καταγράφει επίσης εντυπωσιακή
πρόοδο στις ΑΠΕ, με την Ελλάδα να είναι πλέ-
ον 7η στον κόσμο, ενώ το 55% της ηλεκτρικής
ενέργειας το 2024 προήλθε από ανανεώσιμες
πηγές. Μάλιστα, η Ελλάδα αναδείχθηκε καθα-
ρός εξαγωγέας ηλεκτρικής ενέργειας.

Διασυνδέσεις και ηλεκτροκίνηση
Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε στις υποθα-

λάσσιες διασυνδέσεις των νησιών, με τα έργα
στις Κυκλάδες να ολοκληρώνονται το 2026,
ενώ οι διασυνδέσεις της Κρήτης έχουν ολο-
κληρωθεί. Η μεγάλη διασύνδεση Κρήτη-Αττι-
κή εγκαινιάζεται σύντομα.

Στον τομέα της ηλεκτροκίνησης, τα αποτε-
λέσματα είναι εμφανή: από μόλις 500 ηλε-
κτρικά οχήματα το 2019, σήμερα έχουμε φτά-
σει τις 50.000, ενώ τα σημεία φόρτισης ξεπερ-
νούν τις 8.000.

Εξοικονόμηση ενέργειας 
και πολεοδομικός σχεδιασμός

Αναγνωρίζοντας τις καθυστερήσεις στο
πρόγραμμα «Εξοικονομώ», ο κ. Χατζηδάκης
επισήμανε ότι 3 δισ. ευρώ έχουν διατεθεί τα
τελευταία χρόνια για δράσεις ενεργειακής
εξοικονόμησης.

Παράλληλα, υλοποιείται η μεγαλύτερη πο-
λεοδομική μεταρρύθμιση στη χώρα, με 245
Τοπικά και Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια να

προχωρούν με χρηματοδότηση από το Ταμείο
Ανάκαμψης.

Σύγχρονη διαχείριση 
απορριμμάτων και αναδασώσεις

Το τοπίο στα απορρίμματα αλλάζει θεαμα-
τικά: από 3 σύγχρονες μονάδες το 2019, σή-
μερα λειτουργούν 13, με 24 ακόμη να κατα-
σκευάζονται και 6 νέες να ξεκινούν εντός
του έτους.

Το Εθνικό Σχέδιο Αναδασώσεων - Antinero
διαθέτει 600 εκατ. ευρώ, ενώ η κύρωση των
δασικών χαρτών έχει φτάσει στο 90% της χώ-
ρας. Η αναδάσωση της Βόρειας Εύβοιας έχει
ήδη ολοκληρωθεί και ακολουθούν αναδασώ-
σεις σε Θεσσαλονίκη, Πάρνηθα και Πεντέλη.

Προστασία φυσικού τοπίου 
και νέος περιβαλλοντικός νόμος
Με τα προγράμματα «Απάτητα Τοπία» θε-

σπίστηκε καθεστώς απόλυτης προστασίας σε
9 βουνά και 238 παραλίες ξεχωριστού φυσι-
κού κάλλους.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο κ. Χατζηδάκης
στον σύγχρονο περιβαλλοντικό νόμο, ο οποίος
παρά τις αρχικές αντιδράσεις κρίθηκε συν-
ταγματικός από το Συμβούλιο της Επικρατείας
και έχει ήδη επιφέρει ουσιαστικές αλλαγές:
ολοκλήρωση των δασικών χαρτών, νέο ευρω-
παϊκό μοντέλο για τις περιοχές Natura, απλο-
ποίηση αδειοδοτήσεων και ίδρυση του ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ, ο οποίος υλοποιεί έργα συνολικού
ύψους 80 εκατ. ευρώ.

Συνεχής προσπάθεια 
Κλείνοντας, ο κ. Χατζηδάκης επισήμανε ότι

«η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί. Και εί-
ναι πολύ ψηλά στην ατζέντα μας. Η κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας έχει κάνει πάντως
για το περιβάλλον πολύ περισσότερα από αρ-
κετές κυβερνήσεις που προηγήθηκαν». 

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης κατέληξε
υπογραμμίζοντας: «Μπορεί να μη φέρνουν
ψήφους όπως άλλα θέματα, ωστόσο οι δρά-
σεις για το περιβάλλον είναι δράσεις συνεί-
δησης! Και ιδιαίτερα όσοι από εμάς έχουμε
παιδιά και μικρά παιδιά, που θέλουμε να ζή-
σουν σε μια ανθρώπινη χώρα και σε έναν αν-
θρώπινο πλανήτη, έχουμε υποχρέωση συ-
νειδησιακή να έχουμε το περιβάλλον πάρα
πολύ ψηλά!».

«Έχουμε υποχρέωση
τα παιδιά μας

να ζήσουν σε έναν
ανθρώπινο πλανήτη»

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης παρουσίασε τις 10 πρωτοβουλίες
για την προστασία του περιβάλλοντος

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



Τ
ους ηθικούς αυτουργούς που
κρύβονται πίσω από τη συνωμο-
σία εναντίον του ίδιου και άλλων

εννέα πολιτικών προσώπων στην υπό-
θεση Novartis έβαλε στο στόχαστρό του
ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ευάγγε-
λος Βενιζέλος κατά την κατάθεσή του

στο δικαστήριο με κατη-
γορούμενους τους δύο
άλλοτε προστατευόμε-
νους μάρτυρες. Ο καθη-
γητής Συνταγματικού
Δικαίου μάλιστα επισή-

μανε στους δικαστές ότι
είναι καθήκον τους, στο

σκεπτικό της απόφασης, να ψάξουν να
βρουν αυτούς τους ηθικούς αυτουρ-
γούς.

«Πολλαπλό και συνεχές
πλήγμα στη Δημοκρατία»

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος τόνισε ότι
«η σκευωρία της Novartis αποτελεί ένα
πολλαπλό και συνεχές πλήγμα στη δη-
μοκρατία και το κράτος δικαίου» και
αναφερόμενος στον πρώην προστα-
τευόμενο μάρτυρα με την κωδική ονο-
μασία «Μάξιμος Σαράφης» είπε ότι ο
κατηγορούμενος Φιλίστoρας Δεσταμ-
πασίδης είναι «ο αυτουργός της αξιό-
ποινης πράξης που τον οδήγησε στο
εδώλιο», αφού «γνώριζε ότι αυτά που
κατέθεσε ήταν ψεύδη και τα κατέθεσε»,
εκτιμώντας ότι κάτι τέτοιο «δεν έχει λο-
γική άνευ ηθικού αυτουργού».

Όταν ρωτήθηκε ο κ. Βενιζέλος αν
υπήρχαν ηθικοί αυτουργοί, ο πρώην
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τούς κατονόμασε
απαντώντας: «Προφανώς. Τα πρόσωπα
που είχα μηνύσει. Ο τότε πρωθυπουρ-
γός, υπουργοί, η αλυσίδα είναι μακρά.
Το δικαστήριό σας οφείλει να βρει τα
στρώματα των ηθικών αυτουργών. Ήταν
κανείς που δεν ήξερε για αυτήν τη με-

θόδευση; Μιλάμε για αδιανόητα πράγ-
ματα. Μπορούσε ο κατηγορούμενος μό-
νος του να κάνει τη σκευωρία Novartis;
Όχι βέβαια. Στην αιτιολογία σας ο νομι-
κός και ο ιστορικός του μέλλοντος θα
ψάξει να βρει σκεπτικό για την ηθική
αυτουργία». Στη συνέχεια ο Ευάγγελος
Βενιζέλος τόνισε ότι τα κίνητρα των ηθι-
κών αυτουργών ήταν πολιτικά, ενώ «το
κίνητρο του κατηγορούμενου συνδέεται
με την αυτοπροστασία του».

Ο εισαγγελέας της έδρας ρώτησε
τον μάρτυρα «τι θα μπορούσε να πετύ-
χει εκτοξεύοντας κατηγορίες μια πα-
ράταξη όπως ο ΣΥΡΙΖΑ;» και αν απο-
σταθεροποιήθηκε κάτι. Ο Ευάγγελος
Βενιζέλος απάντησε ότι «προφανώς
ήθελαν να επηρεάσουν τις εκλογές
και την εκλογή Προέδρου της Δημο-
κρατίας. Πρωτίστως αυτό αφορούσε
εμένα και τον κύριο Πικραμμένο, που
ακούγονταν τα ονόματά μας. Υπήρξε
αντιπερισπασμός λόγω αδυναμίας της
κυβέρνησης να χειριστεί διάφορα θέ-
ματα, μεταξύ αυτών και η Συνθήκη
των Πρεσπών». 

«Ποιος συνέλαβε την ιδέα»
Για τον Ευάγγελο Βενιζέλο, όπως κα-

τέθεσε στο δικαστήριο, «έχει σημασία
ποιος συνέλαβε την ιδέα», λέγοντας ότι
πρέπει να υπήρξαν και «ηθικοί αυτουρ-
γοί των ηθικών αυτουργών» που είχαν
δόλο, εκτιμώντας ότι «ο κατηγορούμε-
νος είχε ανωνυμία και ασυλία σε ένα
πολιτικό καθεστώς παντοδυναμίας της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ».

Τέλος, ο κ. Βενιζέλος χαρακτήρισε
την υπόθεση «θεσμική συνωμοσία κατά
της δημοκρατίας και του κράτους δι-
καίου», επισημαίνοντας ότι «όταν έδει-
χναν με το δάχτυλο τους
πολιτικούς, διέφευγαν οι γιατροί και οι
φαρμακοποιοί. Τι έχει γίνει με τις δίκες
αυτές;».
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στην κατάθεσή του υποστήριξε 
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγόρησε τους 10 πολιτικούς του αντιπάλους γιατί

«ήθελε να επηρεάσει την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας»

ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΚΕΥΩΡΙΑ NOVARTIS

«Πολιτικά τα κίνητρα 
των ηθικών 
αυτουργών»

Η επαναφορά του 13ου και του 14ου μισθού σε όλους τους μό-
νιμους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα θα κριθεί μέσα στους
επόμενους μήνες με την έκδοση απόφασης από την ολομέλεια
του Συμβουλίου της Επικρατείας. Η υπόθεση συζητήθηκε χθες
και έχει τον χαρακτήρα πιλοτικής δίκης.

Τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα, καθώς και το επίδομα θε-
ρινής άδειας έφτασαν στην ολομέλεια του ανώτατου ακυρωτικού
δικαστηρίου μετά από προσφυγή ενός δημόσιου υπαλλήλου, ο
οποίος ζήτησε να επιστρέψουν στον μισθό του, τα χρήματα που
κόπηκαν με μνημονιακούς νόμους το 2012 μόνο για τον δημόσιο
τομέα. Η ΑΔΕΔΥ έκανε παρέμβαση υπέρ του προσφεύγοντος και
η υπόθεση εισήχθη στο ΣτΕ με τη διαδικασία της πιλοτικής δίκης,
ώστε όποια απόφαση εκδοθεί να αφορά όλους τους δημοσίους
υπαλλήλους.

Σύμφωνα με την προσφυγή, η επαναφορά του 13ου και του
14ου μισθού είναι επιτακτική, καθώς προβλέπεται σε ευρωπαϊκή

οδηγία σύμφωνα με την οποία θα πρέπει οι κατώτατοι μισθοί
ιδιωτικού και δημόσιου τομέα να είναι εξισωμένοι και επαρκείς
για την αξιοπρεπή διαβίωση των εργαζόμενων.

Επίσης, στην προσφυγή υποστηρίζεται ότι από την περικοπή
των δώρων, εκτός από την Ευρωπαϊκή Χάρτα Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων, έχουν παραβιαστεί και συνταγματικές
διατάξεις όπως η προστασία της ανθρώπινης αξίας, η ισότητα και
η αναλογικότητα στην κατανομή των δημοσίων βαρών.

Δημοσιονομικά πλεονάσματα
Ο συνήγορος της ΑΔΕΔΥ τόνισε ότι τα επιδόματα είχαν θεσμο-

θετηθεί το 1951 και καταργήθηκαν εξαιτίας της οικονομικής κρί-
σης το 2012, επισημαίνοντας ότι πλέον δεν υπάρχουν οι οικονο-
μικές συγκυρίες εκείνης της περιόδου και εντοπίζεται παράλει-
ψη της πολιτείας να επαναφέρει το 13ο και τον 14ο μισθό ώστε οι
δημόσιοι υπάλληλοι να εξασφαλίσουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο

διαβίωσης. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι υπάρχουν δημοσιονο-
μικά πλεονάσματα στα κρατικά ταμεία, αλλά τα επιδόματα δεν
επαναφέρονται. 

Οι συνήγοροι του Δημοσίου αμφισβήτησαν την αρμοδιότητα
του ανώτατου ακυρωτικού δικαστηρίου να εκδώσει απόφαση για
τη συγκεκριμένη υπόθεση επισημαίνοντας ότι στην ουσία οι δι-
καστές καλούνται να κρίνουν αν ηΠολιτεία έχει το δικαίωμα να
αρνηθεί το αίτημα να νομοθετήσει για συγκεκριμένο σκοπό. Τό-
νισαν ότι η επαναφορά των δώρων θα έχει ετήσιο δημοσιονομικό
κόστος που, με τις εργοδοτικές εισφορές, θα φτάνει σε μόνιμη
βάση τα 1,55 δισ. ευρώ. 

Ως προς την επικαλούμενη από τον προσφεύγοντα οδηγία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι συνήγοροι του Δημοσίου υποστήριξαν
ότι δεν αφορά τη λήψη αποφάσεων αμιγούς εσωτερικής πολιτι-
κής, όπως αυτής που χαράσσεται με βάση τις δημοσιονομικές
ανάγκες κάθε κράτους-μέλους.

Σε αναμονή της απόφασης του ΣτΕ για επαναφορά 13ου και 14ου μισθού στους δημόσιους υπαλλήλους
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΝΟΑΜ ΚΑΤΣ

«Η στήριξη της Τουρκίας στη Χαμάς
αποσταθεροποιεί την περιοχή»

«

Σ
ύμφωνα με τις παλαιστινιακές δημοσκοπήσεις,
μια σημαντική πλειοψηφία -ακόμη και στη Δυ-
τική Όχθη- εκφράζει την υποστήριξή της στη

Χαμάς. Έτσι, όταν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις υπο-
στηρίζουν ένα παλαιστινιακό κράτος υπό τις παρούσες
συνθήκες, στην πράξη υποστηρίζουν τη δημιουργία
ενός κράτους της Χαμάς, λέει στην «Political» ο πρέ-
σβης του Ισραήλ στην Αθήνα Νόαμ Κατς.

Είστε ικανοποιημένος με το επίπεδο των ελληνο-
ισραηλινών σχέσεων;

Έχουμε μια ισχυρή στρατηγική συνεργασία που βασί-
ζεται σε κοινές αξίες, κοινά συμφέροντα και κοινό
όραμα για σταθερότητα, ευημερία και ασφάλεια στην

περιοχή, με σαφή κατανόηση των
μελλοντικών προκλήσεων. Έχουμε
μια φιλική δυνατότητα να συζητάμε
τα πάντα, συμπεριλαμβανομένων των
θεμάτων για τα οποία συμφωνούμε,
αλλά και εκείνα που βλέπουμε δια-

φορετικά. Η φιλία μας και η ικανότητά
μας να μιλάμε μεταξύ μας είναι ένα

κανάλι αμοιβαίας επίδρασης.

Μια προσωρινή εκεχειρία στη Γάζα και μια συμ-
φωνία για τους ομήρους, ει δυνατόν, θα μπορού-
σαν να αποτελέσουν προοίμιο μιας ειρηνευτικής
συμφωνίας;

Βρισκόμαστε σε έναν πόλεμο που μας επιβλήθηκε
από τη Χαμάς, μια γενοκτονική τρομοκρατική οργάνω-
ση που εγκαθίδρυσε ένα καταπιεστικό κράτος όπως ο
ISIS στη Γάζα μετά την ανατροπή της Παλαιστινιακής
Αρχής το 2006. Αυτή η οργάνωση ξεκίνησε έναν πόλε-
μο εναντίον μας με τη βοήθεια του Ιράν και του δικτύου
των πληρεξούσιών του, που περιλάμβανε βάρβαρες
θηριωδίες, σφαγές και απαγωγές Ισραηλινών. Ο πόλε-
μος θα τελειώσει όταν οι 56 όμηροι που εξακολουθούν
να βρίσκονται στα χέρια της Χαμάς επιστρέψουν στην
πατρίδα τους, όταν η Χαμάς αφοπλιστεί και όταν υπάρ-
ξει νέα κυβέρνηση στη Γάζα. Τότε η Γάζα θα μπορέσει
να αποκατασταθεί.

Ο πόλεμος συνεχίζεται επειδή η Χαμάς αρνείται να
αφήσει τη Γάζα. Έχει επίσης μέχρι στιγμής απορρίψει
όλες τις προσφορές για κατάπαυση του πυρός που
έχουν υποβληθεί από τις ΗΠΑ και τους διαμεσολαβη-
τές. Το Ισραήλ θα συνεχίσει τη στρατιωτική πίεση που
ασκεί στη Χαμάς. Έχει δεσμευτεί να διευκολύνει την
παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, εφόσον
αυτή δεν πηγαίνει σε τρομοκράτες της Χαμάς. Αυτή η
διαφοροποίηση είναι απαραίτητη και σύμφωνη με το
διεθνές δίκαιο. Προτρέπω τον ΟΗΕ και τους διεθνείς
οργανισμούς να τηρήσουν τις δεσμεύσεις τους. Υπάρ-
χουν εκατοντάδες φορτηγά με ανθρωπιστική βοήθεια
που περιμένουν να διανεμηθούν από τον ΟΗΕ.

Το έργο του Ιδρύματος Ανθρωπιστικής Βοήθειας για
τη Γάζα (GHF) βρίσκεται επίσης σε εξέλιξη και παρέχει
βοήθεια σε 1,2 εκατ. κατοίκους της Γάζας απευθείας
και όχι μέσω φίλτρων της Χαμάς. Η διεθνής κοινότητα

Με την Ελλάδα έχουμε μια ισχυρή
στρατηγική συνεργασία που βασίζεται
σε κοινές αξίες, κοινά συμφέροντα
και κοινό όραμα για σταθερότητα,

ευημερία και ασφάλεια στην περιοχή,
με σαφή κατανόηση 

των μελλοντικών προκλήσεων

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 

Πρέσβης του Ισραήλ στην Αθήνα



θα πρέπει να δώσει μια ευκαιρία σε αυτό τον μηχανι-
σμό, δεδομένου ότι είναι ένα από τα ισχυρότερα εργα-
λεία για την εξασφάλιση της απαραίτητης βοήθειας
στους πολίτες της Γάζας, χωρίς να περνάει από τη Χα-
μάς. Αυτή η κίνηση θα πρέπει να υποστηριχτεί από τη
διεθνή κοινότητα και όχι μόνο από την κυβέρνηση
Τραμπ. Ο ΟΗΕ μάχεται ενάντια στο νέο Ίδρυμα, καθώς
φαίνεται να ενδιαφέρεται περισσότερο να διατηρήσει
το μονοπώλιό του στην ανθρωπιστική βοήθεια, ακόμη
και αν αυτή φτάνει στη Χαμάς, αντί να παρέχει βοήθεια
σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη στη Γάζα. Η διεθνής
κοινότητα δηλώνει ότι η Χαμάς δεν πρέπει να αποτελεί
μέρος του μέλλοντος της Γάζας. Αυτός ο μηχανισμός εί-
ναι ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους για
να διασφαλιστεί αυτό.

Ανησυχείτε για την κατάσταση στη Συρία; Είστε αι-
σιόδοξος ότι το Ισραήλ θα βρει τρόπο να καταλήξει
σε συνεννόηση με το μεταβατικό καθεστώς στη Δα-
μασκό;

Το συμφέρον του Ισραήλ, πέρα από την προστασία των
συνόρων του με τη Συρία, είναι να δει μια σταθερή Συ-
ρία με την προστασία των μειονοτήτων στη χώρα. Δεν
έχουμε εδαφικές διεκδικήσεις στη Συρία. Το Ισραήλ
θέλει επίσης να αποτρέψει το Ιράν και τους συμμάχους
του από το να χρησιμοποιήσουν τη Συρία για τον συνε-
χιζόμενο πόλεμό του εναντίον του Ισραήλ. Δεν μπορού-
με να αγνοήσουμε το γεγονός ότι η προέλευση της ση-
μερινής κυβέρνησης στη Συρία είναι οι δυνάμεις των
Τζιχαντιστών και της Αλ Κάιντα.

Συνεπώς, ενώ υποστηρίζουμε μηχανισμούς για τη
σταθεροποίηση της Συρίας, πρέπει να είμαστε σε εγρή-
γορση και προσεκτικοί, επαληθεύοντας ότι τηρούνται οι
σημαντικές αρχές της υπεράσπισης των μειονοτήτων
και της αποτροπής της δράσης των εξτρεμιστικών δυ-
νάμεων. Πρέπει να διατηρήσουμε την ικανότητά μας να
χρησιμοποιούμε πίεση και να ενεργούμε όταν παρα-
βιάζονται. Ελπίζουμε ότι η Συρία θα κινηθεί προς τη
σωστή κατεύθυνση. Ενδιαφερόμαστε για σχέσεις κα-
λής γειτονίας με τη Συρία και παρέχουμε κάποια βοή-
θεια πέρα από τα σύνορα. Είμαστε έτοιμοι να προχωρή-
σουμε με περισσότερη βοήθεια, αν αυτό συμβάλλει
στην ανάπτυξη καλών σχέσεων μεταξύ των λαών.

Η Τουρκία φιλοξενεί εδώ και καιρό τη Χαμάς, ενώ
μέλη της τουρκικής οργάνωσης IHH βρίσκονται
στη Γάζα. Έχουν καταγγελθεί από το Ισραήλ στο
ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση;

Η Τουρκία είναι μια ισχυρή και σημαντική χώρα στην
περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Ανατολικής Με-
σογείου. Η υποστήριξή της προς τη Χαμάς και ορισμένα
άλλα ριζοσπαστικά σουνιτικά στοιχεία είναι ηθικά λά-
θος και λειτουργεί ως δύναμη αστάθειας στην περιοχή
μας. Ελπίζουμε ότι η Τουρκία θα αλλάξει κατεύθυνση
και θα γίνει ένας πιο εποικοδομητικός παράγοντας. Τό-
τε ολόκληρη η περιοχή θα ωφεληθεί.

Ποιο εκτιμάτε ότι είναι το μέγεθος της απειλής για
το Ισραήλ και τη Δύση γενικότερα από το Ιράν;

Το καθεστώς του Αγιατολάχ του Ιράν με τις στρατιωτι-
κές πυρηνικές του φιλοδοξίες αποτελεί μια άνευ προ-

ηγουμένου απειλή για την παγκόσμια ειρήνη, ασφάλεια
και σταθερότητα. Το Ιράν ενισχύει τον πυρηνικό εμ-
πλουτισμό και τις ικανότητές του σε βαλλιστικούς πυ-
ραύλους. Όταν συνδυαστεί αυτό με τους εξτρεμιστές
που βρίσκονται στην εξουσία και τον ιδεολογικό αντι-
δυτικό ριζοσπαστισμό του, είναι σαφές ότι το καθεστώς
αποτελεί απειλή όχι μόνο για την περιοχή αλλά και για
ολόκληρο τον κόσμο. Σκεφτείτε τη Βόρεια Κορέα στον
υπέρτατο βαθμό.

Οι δραστηριότητες του Ιράν αποσταθεροποιούν κοι-
νωνίες και χώρες στη Μέση Ανατολή. Οι Φρουροί της
Επανάστασης είναι υπεύθυνοι για τρομοκρατικές και
ανατρεπτικές δραστηριότητες παγκοσμίως, ακόμη και
σε ευρωπαϊκό έδαφος και στην Ελλάδα. Είναι μια χώρα
με ηγεμονικές φιλοδοξίες και με τις πράξεις της απο-
δεικνύει ότι είναι έτοιμη να παραβιάσει όλους τους διε-
θνείς νόμους και κανόνες. Η συμπεριφορά της περι-
λαμβάνει πειρατεία, εκβιασμούς, τρομοκρατία, δολο-
φονίες κ.λπ. Επιπλέον, οι Αγιατολάχ έχουν αποδεδειγ-
μένο ιστορικό παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των, ενώ ψεύδονται συνεχώς στη διεθνή κοινότητα. Ο
πόλεμος στη Μέση Ανατολή δημιούργησε ένα μοναδικό
παράθυρο ευκαιρίας για την αντιμετώπιση του Ιράν και
των αθέμιτων ενέργειών του. Αν δεν αναλάβουμε δρά-
ση και δεν αξιοποιήσουμε αυτό το παράθυρο τώρα, θα
κριθούμε από την ιστορία.

Ποια είναι τα πραγματικά κίνητρα για την επίθεση
στο Ισραήλ από ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, όπως
αυτές της Ισπανίας, της Γαλλίας και της Ολλανδίας;

Κατά τη γνώμη μου, υπάρχουν πολύ επιφανειακή σκέ-
ψη, παρεξήγηση και εσφαλμένη εκτίμηση της πραγμα-
τικότητας στη Μέση Ανατολή από αυτές τις κυβερνή-
σεις. Δεν μπορείς να συμβιβαστείς με το κακό και μερι-
κές φορές ο αγώνας εναντίον του ακολουθείται από τε-
ράστιες δοκιμασίες. Δεν είδα αυτές τις χώρες να επι-
διώκουν συμβιβασμό με τον ISIS. Αν κάποιος θέλει να
προωθήσει τη συνύπαρξη και την ειρήνη και δηλώνει
ότι η Χαμάς δεν πρέπει να έχει ρόλο στο μέλλον της Γά-
ζας ή των Παλαιστινίων, δεν μπορεί να απαιτεί δράση
που στην πραγματικότητα θα συντηρεί την τρομοκρατι-
κή οργάνωση και θα διασφαλίσει μόνο τη συνέχιση της
σύγκρουσης.

Η ίδια η Παλαιστινιακή Αρχή μαστίζεται από βαθιά
διαφθορά, ενώ το εκπαιδευτικό της σύστημα προωθεί
τον ριζοσπαστισμό. Σύμφωνα με τις παλαιστινιακές δη-
μοσκοπήσεις, μια σημαντική πλειοψηφία -ακόμη και
στη Δυτική Όχθη- εκφράζει την υποστήριξή της στη
Χαμάς. Έτσι, όταν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις υποστη-
ρίζουν ένα παλαιστινιακό κράτος υπό τις παρούσες
συνθήκες, στην πράξη, υποστηρίζουν τη δημιουργία
ενός κράτους της Χαμάς. Δεν υποστηρίζουν τον τερμα-
τισμό της σύγκρουσης αλλά τη διαιώνισή της. Οι πολιτι-
κές αυτών των χωρών είναι αντιπαραγωγικές ως προς
τους δικούς τους στόχους και καταδικασμένες σε απο-
τυχία. Θα κάνουν μόνο μια δύσκολη πραγματικότητα
ακόμη χειρότερη.

Η αληθινή υποστήριξη της ειρήνης απαιτεί ηθική σα-
φήνεια, όχι χειρονομίες που επιβραβεύουν τον εξτρε-
μισμό και αγνοούν την πραγματικότητα επί τόπου.
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Ο πόλεμος θα τελειώσει όταν οι 56 όμηροι που εξακολουθούν να βρίσκονται 
στα χέρια της Χαμάς επιστρέψουν στην πατρίδα τους, όταν η Χαμάς αφοπλιστεί 
και όταν υπάρξει νέα κυβέρνηση στη Γάζα. Τότε η Γάζα θα μπορέσει να αποκατασταθεί
«

Οι δραστηριότητες του Ιράν αποσταθεροποιούν
κοινωνίες και χώρες στη Μέση Ανατολή. 
Οι Φρουροί της Επανάστασης είναι υπεύθυνοι
για τρομοκρατικές και ανατρεπτικές
δραστηριότητες παγκοσμίως, ακόμη 
και σε ευρωπαϊκό έδαφος και στην Ελλάδα

«
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Δ
εν ήταν λίγα αυτά που θα είχαν να
συζητήσουν τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ
που θα βρεθούν στο συνέδριο του

κόμματος σε πέντε μέρες από σήμερα στο
«Ανδρέας Παπανδρέου» του Περιστερίου.
Το 11μηνο της ηγεσίας του Στέφανου Κασ-
σελάκη, η δημοσκοπική κατάρρευση του
κόμματος, η παταγώδης αποτυχία κάθε

πρωτοβουλίας που πήρε η
νέα ηγεσία είναι μόνο λίγα
από αυτά. Μόνο που από
την Πέμπτη η Κουμουνδού-
ρου έχει ένα ακόμα κορυ-
φαίο ζήτημα να συζητήσει. 

Πώς κατάφερε να ξανα-
βάλει στο «πολιτικό παιχνί-
δι» τον Στέφανο Κασσελά-

κη, καθιστώντας τον «συνομιλητή» στο ζή-
τημα του αιτήματος για Προανακριτική για
τα Τέμπη; Μπορεί ενορχηστρωτές της συγ-
κεκριμένης απόφασης να υπήρξαν εκείνοι
που με τον μηχανισμό τους είχαν κάνει τον
εξ Αμερικής ορμώμενο επιχειρηματία
πρόεδρο του κόμματος, όμως η ηγεσία του
Σωκράτη Φάμελλου δεν είναι άμοιρη ευ-
θυνών. 

Διαφωνίες
Απέναντι σε αυτές τις ευθύνες πιθανότα-

τα θα βρεθεί στο συνέδριο έχοντας απέ-
ναντί του όχι μόνο την ομάδα Πολάκη -
Παππά αλλά και τη «φρουρά Τσίπρα» που
τον προειδοποίησε για την ανίερη συμμα-
χία με τον Κασσελάκη. Ο πρόεδρος άκουσε
τις διαφωνίες στελεχών όπως ο Γιώργος
Βασιλειάδης, ο Κώστας Ζαχαριάδης και ο
Χρήστος Σπίρτζης, τις παρέκαμψε και δέ-
χτηκε -καιροσκοπικά- τις υπογραφές των
βουλευτών του Κασσελάκη για να εισαχθεί
η πρόταση του κόμματος στη Βουλή. 

Μόνο που ο πρώην πρόεδρος του κόμ-
ματος απέδειξε για πολλοστή φορά ότι δεν
μπορεί να θεωρηθεί αξιόπιστος, αποσύ-
ροντας -την ίδια ημέρα που τις έβαλαν- τις
υπογραφές των βουλευτών του από το κεί-
μενο του ΣΥΡΙΖΑ για να τις βάλει στην πρό-
ταση της Μαρίας Καρυστιανού, αθροίζον-
τάς τες με εκείνες της Ελληνικής Λύσης,
της Νίκης, των Σπαρτιατών και βέβαια της
Πλεύσης Ελευθερίας που αποδείχτηκε για
μια ακόμα φορά πως καθορίζει τις εξελί-
ξεις στην αντιπολίτευση, την ώρα που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ μοιάζει με «φτωχό συγγενή». 

Ο Στέφανος Κασσελάκης μάλιστα σε
τηλεοπτική του συνέντευξη… προφήτε-
ψε πως το πρώην κόμμα του δεν θα μπει
στην επόμενη Βουλή, αναφέροντας χα-
ρακτηριστικά: «Ξέρετε πολύ καλά ότι το
περιβάλλον του Αλέξη Τσίπρα, η κ. Γερο-
βασίλη, ήταν εναντίον της παραπομπής
του κ. Μητσοτάκη. Η πίεσή μας οδήγησε
στο να το συμπεριλάβουν. Αυτά όλα
έχουν οδηγήσει τον ΣΥΡΙΖΑ στην απρα-

ξία, καλή τους τύχη στην τελευταία τους
θητεία στη Βουλή».

«Αναξιόπιστοι»
«Πηγές» του ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησαν ένα

υποτυπώδες damage control, κατηγορών-
τας το Κίνημα Δημοκρατίας ως αναξιόπι-
στο. «Τα ήξεις αφήξεις και η επικοινωνιακή
εκμετάλλευση του θέματος αυτού που
απασχολεί όλη την κοινωνία δεν αντιστοι-
χούν στην υποχρέωση που έχουμε απέ-
ναντι στην κοινωνία και στην αλήθεια. Ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι το μόνο κόμμα που είχε
την επάρκεια και τη βούληση να ανταπο-
κριθεί με σοβαρότητα στην ευθύνη έναντι
του δικαίου και των πολιτών. Όποιος δεν
ανταποκρίνεται σε αυτή την υποχρέωση
αναλαμβάνει και την ευθύνη. Είναι κρίσι-
μες οι στιγμές. Δεν επιτρέπονται μικρο-
κομματικά παιχνίδια από κανέναν στο έγ-
κλημα των Τεμπών». Όπως όμως λέει και
ένα παλιό ρητό, «αν κάποιος σε κοροϊδέψει
μια φορά, φταίει αυτός. Αν σε κοροϊδέψει
δεύτερη, φταις εσύ». 

Στην «αντεπίθεση» με…
κείμενα συμβολής

Η πλευρά Πολάκη, που είναι εκείνη που
πίεσε για τη συνυπογραφή με το Κίνημα
Δημοκρατίας, δεν πρόκειται να ζητήσει…
συγγνώμη που εξέθεσε για μία ακόμη φο-
ρά το κόμμα. Αντίθετα, τόσο στο συνέδριο
όσο και πριν από αυτό αναμένεται να βγει
στην «αντεπίθεση». Ήδη δημοσίευσε «κεί-
μενο συμβολής» το οποίο υπογράφεται με-
ταξύ άλλων από έναν πρώην υπουργό,
τρεις πρώην και δύο εν ενεργεία βουλευ-
τές, τον ευρωβουλευτή Νικόλα Φαραντού-
ρη, μέλη της Κεντρικής Επιτροπής και της
Κεντρικής Επιτροπής Ανασυγκρότησης. 

Το προσυνεδριακό κείμενο μεταξύ άλ-
λων αναφέρει: «Είναι απαραίτητο να κατα-
λήξουμε σε: Ξεκάθαρες θέσεις που δεν θα
χάνονται μέσα σε ένα “κλασικό”, μακρο-
σκελές, συνεδριακό κείμενο απόφασης»
αλλά και «Συγκεκριμένα σημεία αιχμής γύ-
ρω από τα οποία θα ασκήσουμε σκληρή,
συντονισμένη, επιθετική και όχι φοβική αν-
τιπολίτευση μέχρι τις επόμενες εκλογές».

Το κείμενο Πολάκη πάντως ήταν ηπιότε-
ρο από εκείνο που δημοσίευσε ο Γιάννης
Ραγκούσης, ο οποίος μιλά για ένα κρίσιμο
συνέδριο στο οποίο «αν χάσουμε τον πόλε-
μο της ηθικής και αξιακής αναγέννησης,
δεν θα έχει νόημα όσες καθημερινές πολι-
τικές μάχες και αν κερδίσουμε. Η απολύ-
τως άδικη δημοσκοπική κατακρήμνιση
που εξελίσσεται, θα παγιωθεί. Οι πολίτες
για να επιστρέψουν κοντά μας, θα πρέπει
πρώτα να μας δουν να συγκρουόμαστε με
τον κακό μας εαυτό. Και αυτή είναι το μόνο
είδος εσωστρέφειας που θα κάνει καλό
στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ».

Με την πλάτη στον 
τοίχο ο Φάμελλος 

μετά το φιάσκο 
της Προανακριτικής

Βαραίνει το κλίμα ενόψει συνεδρίου, με την ομάδα Πολάκη - Παππά
και τη «φρουρά Τσίπρα» να είναι σε θέση μάχης κατά του προέδρου

του ΣΥΡΙΖΑ μετά το χουνέρι που τους έκανε ο Στέφανος Κασσελάκης,
αποσύροντας αιφνιδιαστικά τις υπογραφές των βουλευτών του 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



«E μείς δεν συγκροτηθήκαμε για να γίνουμε συμ-
πλήρωμα, ούτε παρακολούθημα», επισημαίνει
στην «Political» ο εκπρόσωπος Τύπου του Κι-

νήματος Δημοκρατίας και βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Μι-
χάλης Χουρδάκης, δηλώνοντας με περισσή βεβαιότητα ότι
«το Κίνημα Δημοκρατίας είναι κίνημα κυβερνητικής πρότα-
σης». Δηλώνει πως «δεν ήταν προϊόν σκοπιμότητας αλλά
αποτέλεσμα ώριμης σκέψης και πολιτικής αξιολόγησης» η
ένταξή του στο Κίνημα Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσε-
λάκη, στο οποίο νιώθει «πολιτικά και ιδεολογικά πλήρως
καλυμμένος», καθώς στο Κίνημα Δημοκρατίας «διέκρινα
πολιτικό ήθος, στρατηγικό βάθος και προγραμματική συνέ-
πεια».

Εξηγεί ότι στο Κίνημα Δημοκρατίας προτίμησαν τελικά να
συνυπογράψουν την πρόταση προανακριτικής επιτροπής
των συγγενών των θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών και
όχι του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ γιατί «η δική τους πρόταση είναι αυτή
που εμπεριέχει την ηθική και τη δικαιοπολιτική ουσία της
υπόθεσης», καθώς «ο αγώνας τους δεν είναι κομματικός.
Είναι αγώνας όλων μας. Και εκείνοι είναι οι μόνοι που δεν
έχουν τίποτα να κερδίσουν παρά μόνο δικαίωση».

Καθηγητής Ιατρικής, βουλευτής εκλεγμένος με την
Πλεύση Ελευθερίας, ανεξαρτητοποιηθήκατε και σε
επόμενο στάδιο ενταχθήκατε στο Κίνημα Δημοκρατίας,
στο οποίο είστε και εκπρόσωπος Τύπου. Είστε πολιτικά
και ιδεολογικά ικανοποιημένος-καλυμμένος στο Κί-
νημα Δημοκρατίας και γιατί;

Η απόφασή μου να ενταχθώ στο Κίνημα Δημοκρατίας δεν
ήταν προϊόν σκοπιμότητας αλλά αποτέλεσμα ώριμης σκέ-
ψης και πολιτικής αξιολόγησης. Μετά τη διαγραφή μου από
την κυρία Κωνσταντοπούλου λειτούργησα -θεωρώ επιτυ-
χώς- ως ανεξάρτητος βουλευτής επί ενάμισι έτος, ασκών-
τας με συνέπεια τα καθήκοντά μου: συμμετείχα ενεργά στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο, στις επιτροπές, στις διακομματι-
κές συναντήσεις και επιλέχθηκα να εκπροσωπώ τους ανε-
ξάρτητους βουλευτές στη Διάσκεψη των Προέδρων.

Η πολιτική ένταξή μου στο Κίνημα Δημοκρατίας έγινε με
καθαρό κριτήριο: την ταύτιση σε μεγάλο βαθμό με τις προ-
γραμματικές θέσεις του προέδρου Στέφανου Κασσελάκη. Η
πρότασή του για ένα νέο παραγωγικό μοντέλο, για μια εξω-
στρεφή εξωτερική πολιτική με σαφές πατριωτικό πρόσημο,
για φορολογική και κοινωνική δικαιοσύνη, για τη στήριξη
της ομογένειας και της νέας γενιάς απαντά με ρεαλισμό και
τόλμη στα αδιέξοδα της εποχής.

Γνώριζα εκ των προτέρων ότι η επιλογή αυτή δεν ήταν
«βολική»: το Κίνημα δεν είχε ακόμη κοινοβουλευτική ομά-
δα, ούτε θεσμική ισχύ. Την προτίμησα όμως γιατί διέκρινα
πολιτικό ήθος, στρατηγικό βάθος και προγραμματική συνέ-
πεια. Και είμαι πολιτικά και ιδεολογικά πλήρως καλυμμένος
από αυτή την επιλογή.

Το Κίνημα Δημοκρατίας λογίζεται ως Κεντροδεξιά ή
Κεντροαριστερά; Τι νέο κομίζει στην πολιτική μας ζωή;

Το πολιτικό του αποτύπωμα είναι σαφές: συμμετοχική δη-
μοκρατία, κράτος δικαίου, κοινωνική προστασία, ενίσχυση
της επιχειρηματικότητας με επίκεντρο την καινοτομία και
τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Δεν είναι κόμμα καταγγε-
λίας - είναι φορέας πρότασης. Δεν έρχεται να διαιρέσει τον
λαό σε «παλιούς» και «νέους» ή «δεξιούς» και «αριστε-
ρούς», αλλά να ενώσει στη βάση αξιών και όχι προσχημά-
των. Το μεγάλο του πλεονέκτημα; Η συμμετοχή των πολι-
τών στις αποφάσεις. Για πρώτη φορά ένα κόμμα στην Ελ-
λάδα θεσμοθετεί αληθινά συμμετοχικούς μηχανισμούς,
όχι για τα μάτια του κόσμου αλλά για ουσιαστική συνδια-
μόρφωση πολιτικής.

Οι μετρήσεις των τάσεων της κοινής γνώμης δίνουν
πολύ χαμηλά ποσοστά στο Κίνημά σας. Πώς ερμηνεύε-

τε αυτά τα χαμηλά ποσοστά, ευελπιστείτε σε κάποια
δημοσκοπική άνοδο;

Το Κίνημα Δημοκρατίας δεν έχει κλείσει ούτε έξι μήνες
ζωής. Το Ιδρυτικό του Συνέδριο έγινε μόλις τον Μάιο που
μας πέρασε. Ο οργανωτικός του μηχανισμός, οι γραμματεί-
ες, οι τοπικές οργανώσεις τώρα συγκροτούνται με ταχύ
ρυθμό και μεγάλη συμμετοχή. Τα γραφεία στην Αθήνα μόλις
άνοιξαν και αυτό συμβαίνει μαζικά και σε άλλες πόλεις.
Παρ’ όλα αυτά, έχουμε ήδη διαμορφώσει συνεκτικό πρό-
γραμμα που παρουσιάζεται σταδιακά πανελλαδικά.

Δεν μας απασχολούν οι «μετρήσεις στιγμής». Μας εν-
διαφέρει η εμβάθυνση στον διάλογο με την κοινωνία.
Όταν η κοινωνία ακούσει και συγκρίνει, η ψήφος εμπι-
στοσύνης θα έρθει. Η πραγματική μας δημοσκόπηση εί-
ναι η καθημερινή επαφή με τον πολίτη. Και αυτή αποτυ-
πώνει αισιοδοξία, ελπίδα και ανοδική δυναμική. Είμαι
βέβαιος ότι στο τέλος του 2025 το Κίνημα Δημοκρατίας
θα έχει εδραιώσει την παρουσία του και η είσοδός του
στη Βουλή θα είναι βέβαιη.

Προσυπογράψατε την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτροπής και στην πορεία
αποσύρατε τις υπογραφές σας και υπογράψατε την
πρόταση της Μαρίας Καρυστιανού. Γιατί «ναι» στην Κα-
ρυστιανού και γιατί «όχι» στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Το Κίνημα Δημοκρατίας ήταν το πρώτο κόμμα που επεξερ-
γάστηκε συνολικό κατηγορητήριο για όλους τους εμπλεκό-
μενους στη τραγωδία των Τεμπών. Ο Στέφανος Κασσελάκης
δήλωσε από την πρώτη στιγμή πως δεν θα σταθεί εμπόδιο
στην αναζήτηση της αλήθειας, ανεξαρτήτως πολιτικής προ-
έλευσης της πρότασης. Ωστόσο, την ώρα που κάποιοι διαγ-
κωνίζονταν για επικοινωνιακά οφέλη, εμείς κάναμε το αυ-
τονόητο: ακούσαμε τους συγγενείς των θυμάτων. Συνυπο-
γράψαμε τη δική τους πρόταση - αυτή που εμπεριέχει την
ηθική και τη δικαιοπολιτική ουσία της υπόθεσης. Γιατί ο

αγώνας τους δεν είναι κομματικός. Είναι αγώνας όλων μας.
Και εκείνοι είναι οι μόνοι που δεν έχουν τίποτα να κερδί-
σουν παρά μόνο δικαίωση.

Την παρούσα περίοδο γίνεται ευρύτατα λόγος για συ-
νεργασία των προοδευτικών δυνάμεων και κοινό πρό-
γραμμα εναλλακτικής διακυβέρνησης απέναντι στη
ΝΔ. Θα συμμετείχατε και υπό ποιες συνθήκες και
όρους;

Εμείς δεν συγκροτηθήκαμε για να γίνουμε συμπλήρωμα. Το
Κίνημα Δημοκρατίας είναι κίνημα κυβερνητικής πρότασης,
όχι παρακολούθημα. Φυσικά και είμαστε ανοιχτοί σε συζή-
τηση, υπό την προϋπόθεση ότι οι πολιτικοί μας συνομιλητές
ενστερνίζονται τη θεσμική γενναιότητα, τη διαφάνεια, την
αξιοκρατία και την ειλικρινή πρόθεση να αλλάξει το κράτος.
Δεν είμαστε κόμμα επιβολής ή αποκλεισμών. Είμαστε κίνη-
μα συνεργασίας - αλλά με αρχές. Αν δεν υπάρχουν ελάχι-
στες προγραμματικές συγκλίσεις και σεβασμός στους κα-
νόνες της συμμετοχικής λειτουργίας, τότε δεν μιλάμε για
προοδευτική διακυβέρνηση αλλά για διαχειριστική συμφω-
νία. Σε αυτή δεν συμμετέχουμε.

Ποια προστάγματα θα θέτατε ως Κίνημα Δημοκρατίας
σε ένα πρόγραμμα εναλλακτικής διακυβέρνησης;

Η απάντηση είναι μία λέξη: άνθρωπος. Όχι αφηρημένα. Με
πρόσωπο. Με ανάγκες. Με αξιοπρέπεια. Οι κυβερνήσεις
των τελευταίων δεκαετιών εστίασαν σε αριθμούς, δομές,
στόχους. Εμείς εστιάζουμε στον πολίτη. Θέλουμε κράτος
που προστατεύει, που δίνει πρόσβαση και φωνή, που σέβε-
ται τον κόπο του ανθρώπου και δεν τον καθιστά θεατή στην
ίδια του τη ζωή. Η πολιτική δεν είναι μηχανισμός εξουσίας.
Είναι πράξη ευθύνης. Είναι χρέος υπηρέτησης. Το Κίνημα
Δημοκρατίας δεν υπόσχεται θαύματα. Υπόσχεται κάτι σπά-
νιο: να πει την αλήθεια, να εργαστεί με συνέπεια, να σταθεί
δίπλα στον πολίτη. Αυτό είναι το πρόταγμά μας.Μ
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«Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι 
κίνημα κυβερνητικής πρότασης»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Η
γενική γραμματέας Συντονισμού
στην Προεδρία της Κυβέρνησης
Εύη Δραμαλιώτη αποτελεί μια

νέα πολιτικό με γνώσεις και όραμα για το
μέλλον. Αναντίρρητα κατέχει μια ιδιαίτε-
ρα απαιτητική θέση με βαριά καθημερι-
νότητα. Άλλωστε, ο στόχος της κυβέρνη-
σης είναι ο όσο το δυνατόν καλύτερος
συντονισμός του έργου με έναν στόχο: να
αλλάξει ριζικά η ζωή των Ελλήνων σε
όλα τα επίπεδα.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στα Φάρσα-
λα της Θεσσαλίας, μια πε-
ριοχή με την οποία κρατά
ισχυρούς δεσμούς. Οι γο-
νείς της τής μετέδωσαν
την αγάπη για τη γνώση
και τον σεβασμό στους
συνανθρώπους. Όταν τη
ρώτησα για τα όσα θυμά-
ται από τα παιδικά της

χρόνια και από τους αγαπημένους της,
μου είπε πως ήταν αυστηροί σε θέματα
αρχών και αξιών, αλλά και ιδιαίτερα
στοργικοί και υποστηρικτικοί στα όνειρα
και τις φιλοδοξίες της. Θυμάται χαρα-
κτηριστικά στην παιδική της ηλικία το
σπίτι της οικογένειας με τις «πόρτες πάν-
τα ανοιχτές», συμβολίζοντας την οικειό-
τητα και την εμπιστοσύνη στον κόσμο γύ-
ρω της.

Από τα φοιτητικά της χρόνια ενδιαφε-
ρόταν για την πολιτική, ενώ της είχε κεν-
τρίσει από νωρίς το ενδιαφέρον η δημό-
σια διοίκηση. Από μικρή ηλικία διάβαζε
λογοτεχνία και αρθρογραφία στον Τύπο,
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για πολιτικά και
κοινωνικά θέματα.

Είναι παντρεμένη με τον μαιευτήρα-
χειρουργό γυναικολόγο Γιώργο Καλαν-
τζόπουλο και έχει δύο κόρες, την Έρρικα
και τη Σταυρίνα.

Οι σκέψεις της για το μέλλον είναι ξε-
κάθαρες. Έχει όραμα και επιθυμεί να
συμβάλλει σε μια δίκαιη, αξιοκρατική
και αποτελεσματική δημόσια διοίκηση
με σεβασμό στον πολίτη και στην κοινω-
νία. Παράλληλα, πιστεύει στη διοίκηση
με ενσυναίσθηση και στην ηγεσία μέσω
παραδείγματος. Τη ρώτησα για την αγα-
πημένη της φράση και μου απάντησε
αφοπλιστικά: «Ό,τι δεν μετριέται, δεν
βελτιώνεται!».

Αθλείται συστηματικά, γιατί θεωρεί
τον αθλητισμό πηγή ισορροπίας και δύ-
ναμης. Προτάσσει την εργατικότητα, τη
συνέπεια και τον σεβασμό στις ανθρώπι-
νες σχέσεις. Έχει γράψει το σημαντικό
βιβλίο με τίτλο «Το επιτελικό κράτος.
Ρυθμιστική συνοχή και Συντονισμός στο
Κέντρο Διακυβέρνησης». Όσο για γλώσ-
σες; Μιλά άριστα αγγλικά και γαλλικά.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μάχη για αποτελεσματική 
δημόσια διοίκηση

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΕΥΗ ΔΡΑΜΑΛΙΩΤΗ 
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Η πορεία της και 
οι στόχοι για το μέλλον

Σ
το κομμάτι της εκπαίδευσης έχει σημαντική ακα-
δημαϊκή πορεία. Είναι νομικός με εξειδίκευση
στο Δημόσιο και Διεθνές Δίκαιο. Αφού αρίστευσε

στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, απέκτησε δύο
μεταπτυχιακά. Είναι επίσης αριστούχος διδάκτωρ Διοι-
κητικής Επιστήμης, με επιστημονικό αντικείμενο τη
Ρυθμιστική Συνοχή και τον Συντονισμό του Κυβερνητι-
κού Έργου. Στη συνέχεια ολοκλήρωσε τη μεταδιδακτο-
ρική της έρευνα στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης του
Παντείου Πανεπιστημίου.

Στο παρελθόν έχει διδάξει σε προπτυχιακά και μετα-
πτυχιακά προγράμματα πανεπιστημίων, όπως στο Πάν-
τειο Πανεπιστήμιο, το Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο, το
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και στην Εθνική Σχολή
Δημόσιας Διοίκησης, ενώ είναι επισκέπτρια καθηγήτρια
στη Νομική Σχολή του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύ-
πρου.

Στο πλαίσιο τη υποτροφίας που έλαβε από το Ίδρυμα
Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, πα-
ρακολούθησε Διεθνές Πρόγραμμα για την Προστασία

των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, στη Νομική Σχολή του
Στρασβούργου στη Γαλλία. Η δράση της ήταν πολύ πλού-
σια και πρωτοποριακή, για αυτό έκανε τη διαφορά ως
πρόεδρος στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης (ΕΚΔ-
ΔΑ) στο υπουργείο Εσωτερικών. Πρωτοπόρος στην ψη-
φιακή καινοτομία: Σε συνεργασία με το υπουργείο Εσω-
τερικών, εφάρμοσε την ηλεκτρονική διεξαγωγή εξετά-
σεων με χρήση τεχνητής νοημοσύνης για την επιλογή
των πρώτων επιτελικών στελεχών στη δημόσια διοίκηση.

Διεθνής εξωστρέφεια: Δρομολόγησε στρατηγικές συ-
νεργασίες με διεθνή εκπαιδευτικά ιδρύματα όπως η
École Νationale d’ Administration (ENA, Γαλλική Σχολή
Δημόσιας Διοίκησης), το INSEAD και το London School
of Economics (LSE). Εκπαιδευτικός μετασχηματισμός:
Εστίασε σε σύγχρονες θεματικές όπως η Τεχνητή Νοη-
μοσύνη στη Δημόσια Διοίκηση, το public speaking, η πι-
στοποίηση ψηφιακών γνώσεων μέσω Google, Microsoft
και άλλων διεθνών φορέων. Στο σήμερα, στη θέση της
Γενικής Γραμματείας Συντονισμού, μου είπε τα εξής:

• Συναισθάνεται την ευθύνη και την εξαιρετική τιμή να

υπηρετεί ως γενική γραμματέας Συντονισμού στο ελλη-
νικό κέντρο διακυβέρνησης, υπό τον πρωθυπουργό.

• Αισθάνεται αισιόδοξη για το μέλλον, καθώς τα αποτε-
λέσματα της συστηματικής κυβερνητικής προσπάθειας
αποδίδουν μετρήσιμα θετικά αποτελέσματα.

• Σε στενή συνεργασία με το σύνολο των υπουργείων
και με μεθοδική δουλειά, η Γενική Γραμματεία Συντονι-
σμού επεξεργάζεται τον οδικό χάρτη για τις μεταρρυθμί-
σεις και τις επενδύσεις κάθε έτους, η υλοποίηση των
οποίων παρακολουθείται πλέον συνολικά και ανά
υπουργείο σε μηνιαία βάση, με την υποστήριξη ενός
ολοκληρωμένου ψηφιακού συστήματος που η ίδια η
Γραμματεία έχει αναπτύξει εσωτερικά.

• Επιπλέον, η Γενική Γραμματεία Συντονισμού εργάζε-
ται συστηματικά για την επιτυχή υλοποίηση των μεταρ-
ρυθμίσεων του Ταμείου Ανάκαμψης που περιλαμβάνει
πολύ σημαντικά έργα με άμεσο αντίκτυπο στην καθημε-
ρινότητα του πολίτη, όπως ο Δικαστικός Χάρτης, η ολο-
κλήρωση της κτηματογράφησης της χώρας, η ψηφιοποί-
ηση της δικαιοσύνης και της υγείας.

Στην πρεσβεία της Γαλλίας Στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών
Στο παρελθόν έχει διδάξει σε προπτυχιακά 

και μεταπτυχιακά προγράμματα πανεπιστημίων Μαζί με τον πατέρα της και τον σύζυγό της

Με την κόρη της Κατά τη διάρκεια ομιλίας Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Ομιλία της στη Νέα Δημοκρατία
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Κ
λιμακώνεται η πολιτική ένταση με
φόντο τις προτάσεις για τη σύστα-
ση Προανακριτικής για τα Τέμπη.

Η κίνηση των ανεξάρτητων βουλευτών που
πρόσκεινται στο Κίνημα Δημοκρατίας να

αποσύρουν τις υπογραφές
τους από την πρόταση του
ΣΥΡΙΖΑ καθιστά το κόμμα
ακόμη πιο ευάλωτο. Ήδη,
κάποιοι μιλούν για το τελει-
ωτικό χτύπημα που θα πα-
γιώσει τον ΣΥΡΙΖΑ στη
σφαίρα του 3%-4%. Σε κάθε
περίπτωση, η εκτίμηση είναι

ότι για το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αποτελέσει
ακόμη ένα πλεονέκτημα ως προς την προ-
σέγγιση νέων ψηφοφόρων από την «αρι-
στερή όχθη» της Κουμουνδούρου. 

Αντίλογος… για 
την εσχάτη προδοσία 

Στο πλαίσιο αυτό και σε συνδυασμό με
το σουρεαλιστικό σκηνικό που επικρατεί
στις κατακερματισμένες δυνάμεις του
προοδευτικού χώρου, η Χαριλάου Τρικού-
πη επιλέγει την οδό της πολιτικής σοβα-
ρότητας και ενός θεσμικού αντίλογου
απορρίπτοντας τις ακραίες κατηγορίες
όπως της εσχάτης προδοσίας που εκφρά-
ζει η νέα πρόταση από συγγενείς θυμάτων
που υιοθετήθηκε από Πλεύση, Ελληνική
Λύση, Νίκη και Κίνημα Δημοκρατίας. «Εί-
ναι άλλο πράγμα η πολιτική ευθύνη, την
οποία έχουμε αποδώσει πλήρως στον
πρωθυπουργό με δύο προτάσεις δυσπι-
στίας, αλλά σε σχέση με την απόδοση ποι-
νικών ευθυνών έχουμε άλλη εικόνα. Για
να μπορεί κάποιος να κατηγορήσει τον
πρωθυπουργό για τα ποινικά αδικήματα,
θα πρέπει, κατά τη γνώμη μας -όπως εμείς
νομικά το έχουμε εξετάσει-, να προκύπτει
ιδιαίτερη νομική υποχρέωση βάσει του
Ποινικού Κώδικα. Άρα να υπήρχε μέσα
από τις αρμοδιότητές του μια οριζόντια,
ευθεία αρμοδιότητα. Τέτοια δεν θεωρού-
με ότι έχει προκύψει», υποστήριξε
(OPEN) o εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ
Κώστας Τσουκαλάς.

Στο Όρος Σινά
Στο μεταξύ, το ΠΑΣΟΚ θα βρίσκεται στο

πλευρό των μοναχών της Αγίας Αικατερί-
νης του Σινά για τον δικαστικό αγώνα που
δίνουν με την αιγυπτιακή δικαιοσύνη όπως
υπογράμμισε ο Νίκος Ανδρουλάκης κατά
τη διάρκεια της συνάντησης που είχε στο
Κάιρο με τον Αρχιεπίσκοπο Σινά κ.κ. Δα-
μιανό, ηγούμενο της Ιεράς Μονής. «Είναι
σημαντικό να διεθνοποιηθεί το ζήτημα,
ώστε να ασκηθεί πίεση και να βρεθεί η κα-
λύτερη δυνατή λύση. Θα πιέσουμε όλοι μα-
ζί να βρεθεί μια λύση. Έχουμε ιστορικά
σχέσεις φιλίας με τον αιγυπτιακό λαό και
πρέπει όλοι να κάνουμε το χρέος μας για να

υπάρχει σεβασμός από την αιγυπτιακή αρ-
χή για αυτό το μοναστήρι, το οποίο επί 15
αιώνες σεβάστηκαν όσοι άσκησαν εξουσία
σε αυτόν τον τόπο. Θα είμαστε δίπλα σας»,
επισήμανε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Ο Αρχιεπίσκοπος Σινά κ.κ. Δαμιανός
εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον ελ-
ληνικό λαό για τα πνευματικά αντανακλα-
στικά που επέδειξε τονίζοντας: «Ζητάμε
από τον ελληνικό λαό έναν αγώνα δίκαιο
και ισχυρό αλλά όχι φανατικό».

Ο εκπρόσωπος της Μονής, αρχιμανδρί-
της Πορφύριος από την πλευρά του επισή-
μανε με δηκτικό ύφος «η Αίγυπτος ξεκίνη-
σε τις δίκες. Όπως αποδεικνύεται από τα
πράγματα, ίσως να ήθελε να χτίσει την
Αθήνα και να της έλειπε η Ακρόπολη. Αλλά
εμείς δεν είμαστε διατεθειμένοι να συνθη-
κολογήσουμε και να δεχτούμε τετελεσμέ-
να για κάτι που παραλάβαμε από τον 5ο αι-
ώνα και δεν είναι δικό μας, αλλά πρόκειται
να το παραδώσουμε στους επόμενους».

Αίτημα στο αιγυπτιακό δικαστήριο 
Στο μεταξύ, ο αντιπρόεδρος της Σοσια-

λιστικής Ομάδας και επικεφαλής των ευ-
ρωβουλευτών του ΠΑΣΟΚ Γ. Μανιάτης κα-
τέθεσε αίτημα για να συζητηθεί η απόφα-
ση του αιγυπτιακού δικαστηρίου που θέτει
σε κίνδυνο τη λειτουργία και τη βιωσιμό-
τητα της Μονής της Αγίας Αικατερίνης του
Σινά, του αρχαιότερου χριστιανικού μονα-
στηριού, κατέθεσε ο κ. Μανιάτης ζητά από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να έρθει στην
Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου, που θα διεξαχθεί την εβδομάδα 16 με
19 Ιουνίου στο Στρασβούργο, ώστε να πα-
ρουσιάσει τη θέση της σε σχέση με την
απόφαση του αιγυπτιακού δικαστηρίου
και τι προτίθεται να κάνει για την προστα-
σία της θρησκευτικής ελευθερίας στην Αί-
γυπτο. Όπως σημειώνεται στο αίτημα που
κατέθεσε, η αιγυπτιακή απόφαση αφαιρεί
από τους μοναχούς την ιδιοκτησία, δίνον-
τάς τους μόνο το δικαίωμα χρήσης της

Μονής και των περιβαλλόντων χώρων.
Υπενθυμίζει επίσης ότι με εξαίρεση τον
ηγούμενο Αρχιεπίσκοπο Δαμιανό, κανέ-
νας άλλος δεν έχει αιγυπτιακή υπηκοότη-
τα, αντιθέτως βρίσκονται στην Αίγυπτο με
μονοετή βίζα, γεγονός που θέτει σε κίνδυ-
νο τη βιωσιμότητα του μοναστηριού. Αξί-
ζει να σημειωθεί πως η πρωτοβουλία αυτή
έρχεται σε συνέχεια της Γραπτής Ερώτη-
σης που κατέθεσε ο Γιάννης Μανιάτης
στις 2 Ιουνίου για το ίδιο θέμα. Για να συμ-
περιληφθεί στην Ολομέλεια του Ιουνίου,
απαιτείται η στήριξη και από τις υπόλοιπες
πολιτικές ομάδες του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου στις διαπραγματεύσεις που θα
λάβουν χώρα την επόμενη εβδομάδα.

Κατά την παραμονή του στην αιγυπτιακή
πρωτεύουσα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συ-
νάντησε χθες τον Πάπα και Πατριάρχη
Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρο Β’. «Είναι με-
γάλη μου τιμή η σημερινή μας συνάντηση.
Εμείς θα είμαστε με όλες μας τις δυνάμεις
πάντα στο πλευρό σας, γιατί η Ορθοδοξία
και τα Πατριαρχεία μας προσφέρουν έργο,
όχι μόνο στους πιστούς μας, αλλά σε
όλους τους ανθρώπους», ανέφερε ο κ. Αν-
δρουλάκης.

ΠΑΣΟΚ: «Είδαν» το τελειωτικό
χτύπημα στον ΣΥΡΙΖΑ 

Το ΠΑΣΟΚ απέκτησε πλεονέκτημα ως προς την προσέγγιση νέων
ψηφοφόρων από την «αριστερή όχθη» της Κουμουνδούρου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Kυριάκος Μητσοτάκης και Ταγίπ
Ερντογάν θα συμπέσουν -εκτός
απροόπτου- στην επόμενη Σύνο-

δο Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Χάγη στις 24
Ιουνίου, όπου καμία πλευρά προς το πα-
ρόν δεν αποκλείει κάποια συνάντηση
στο περιθώριο των εργασιών της συνό-
δου, προκειμένου να διερευνηθεί εκ του
σύνεγγυς η ατζέντα που θα τεθεί επί τά-
πητος στο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργα-
σίας το οποίο προς το παρόν τοπο-
θετείται «εντός του καλοκαιρι-
ού», με αρμόδιες πηγές να το
προσδιορίζουν κατά πάσα πιθα-
νότητα έως τα μέσα Ιουλίου.

Πριν από αυτό, στις 12 και 13
Ιουνίου θα πραγματοποιηθούν
στην Άγκυρα συνομιλίες σε επίπε-
δο υφυπουργών και υπουργών
Εξωτερικών.

Την Πέμπτη 12 Ιουνίου θα πραγματο-
ποιηθεί η 4η συνάντηση της διαδικασίας
Πολιτικού Διαλόγου μεταξύ των υπουρ-
γείων Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρ-
κίας με συνομιλίες μεταξύ της υφυ-
πουργού Εξωτερικών, πρέσβεως Αλε-
ξάνδρας Παπαδοπούλου και του υφυ-
πουργού Εξωτερικών της Τουρκίας,
πρέσβεως Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι, σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση του
υπουργείου Εξωτερικών.

Την Παρασκευή 13 Ιουνίου θα πραγ-
ματοποιηθεί στην Άγκυρα ο 8ος γύρος
ελληνοτουρκικών συνομιλιών της Θετι-
κής Ατζέντας, μεταξύ του υφυπουργού
Εξωτερικών Τάσου Χατζηβασιλείου και
του υφυπουργού Εξωτερικών της Τουρ-
κίας, πρέσβεως Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι.

Γεραπετρίτης: «Φροντίζουμε να 
προστατεύσουμε τα συμφέροντά μας»

H θέση της Ελλάδας στην ελληνοτουρ-
κική διαφορά είναι σταθερή στη βάση
του διεθνούς δικαίου και όπως είπε πρό-
σφατα ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης, η Ελλάδα έχει σημαντική
διπλωματική θέση διεθνώς και γνωρίζει
τι είναι η Τουρκία: «Σκοπός μας είναι μια
Ελλάδα αυτοτελώς ισχυρή, μέσα στα διε-

θνή κέντρα αποφάσεων, πυλώνας
ασφαλείας στη γειτονιά». Όσον
αφορά τη συμμετοχή της Τουρκίας
στα προγράμματα ευρωπαϊκής
άμυνας, SAFE και ReArm, όταν
δεν έχει άρει το casus belli ,  ο

Γιώργος Γεραπετρίτης εκτιμά ότι η
Άγκυρα «δεν μπαίνει συνολικά

στην ευρωπαϊκή αμυντική συμφωνία».
Μπαίνει σε συγκεκριμένο πρόγραμμα,
στο οποίο θα μπουν και άλλες τρίτες χώ-
ρες, υποψήφιες για ένταξη στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Ο υπουργός Εξωτερικών είπε ότι
«φροντίζουμε να προστατεύσουμε τα
συμφέροντά μας. Το SAFE είναι ένα ερ-
γαλείο». Εξήγησε ότι η Ελλάδα δεν άσκη-
σε βέτο «γιατί δεν προβλέπεται». Ωστόσο,
πρόσθεσε, «καταφέραμε, κάθε φορά που
τρίτο κράτος επιθυμεί να μπει στο πρό-
γραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
υπάρχει μια διμερής συμφωνία». Θα εί-
ναι μια συμφωνία με την Ευρωπαϊκή
Ένωση όπου θα απαιτείται ομοφωνία για
την έγκρισή της. «Κάθε συμφωνία θα
περνά από την Ελλάδα», τονίζουν διπλω-
ματικοί κύκλοι. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Θα συναντηθούν
Μητσοτάκης-

Ερντογάν στη Χάγη; 

Ενώ στις 12 και 13 Ιουνίου υπουργοί και υφυπουργοί 
των δύο χωρών θα συμμετάσχουν στον 8ο γύρο ελληνοτουρκικών
συνομιλιών της Θετικής Ατζέντας στην Άγκυρα, 10 μέρες αργότερα 

οι δύο ηγέτες θα βρεθούν στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ

Νέοι επικεφαλής στην πρεσβεία της Ουάσιγκτον και στη Ν. Υόρκη
Σε αποφάσεις σχετικά με τις μετακινήσεις πρεσβευτών προχώρησε το Ανώτατο

Υπηρεσιακό Συμβούλιο, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που αναλαμβάνουν στα
κρίσιμα πόστα της Ουάσιγκτον και της Νέας Υόρκης. Συγκεκριμένα στην πρεσβεία της
Ελλάδας στην Ουάσιγκτον επικεφαλής στη θέση της Αικατερίνης Νασίκα θα αναλάβει
ο πρέσβης Ιωάννης Βράιλας, ο οποίος σήμερα υπηρετεί στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία
της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Βράιλας έχει υπηρε-
τήσει και στο παρελθόν στην πρεσβεία της Ουάσιγκτον την περίοδο 2009-11, ως πρε-
σβευτής-σύμβουλος.

Αντίστοιχα στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στον ΟΗΕ, στη θέση του Ευάγ-
γελου Σέκερη, επικεφαλής αναλαμβάνει η πρέσβης Αγλαΐα Μπαλτά, η οποία μέχρι
πρόσφατα ήταν επικεφαλής στην πρεσβεία της Μαδρίτης. Και έτσι η Μόνιμη Αντιπρο-
σωπεία της Ελλάδας στον ΟΗΕ επιστρέφει σε γυναικεία χέρια.
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AΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ «POLITICAL»

Υπόγειος πόλεμος από τον δήμαρχο 
Αλίμου στον Όμιλο Σταθοκωστόπουλου

του ειδικού συνεργάτη

Η
προσωπική αντιδικία του δημάρχου Αλίμου
Ανδρέα Κονδύλη με τις εταιρείες του Ομί-
λου Σταθοκωστόπουλου συνεχίζεται με

αμείωτη ένταση, με την «Political» να αποκαλύπτει
σήμερα ακόμη μια «πτυχή» της διαμάχης των δύο
πλευρών.

Σύμφωνα με δημοσιευμένα στοιχεία που είναι
αναρτημένα στη Διαύγεια, ο δήμαρχος Αλίμου φέ-
ρεται να αξιοποιεί την εξουσία του αντιμετωπίζον-
τας με τελείως διαφορετικό τρόπο τα καταστήματα
υγειονομικού ενδιαφέροντος που λειτουργούν
στην Παραλία Αλίμου.

Τι προβλέπει ο νόμος
Συγκεκριμένα, όπως αποδεικνύεται από τα σχετικά έγγραφα που είναι στη διάθεση της

εφημερίδας, τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος μπορούν να λειτουργούν με
μουσική μέχρι τις 11.00 μμ ενώ παράταση του ωραρίου μουσικής/χρήσης μουσικών οργά-
νων επιτρέπεται μόνο κατόπιν αδείας της Δημοτικής Επιτροπής κάθε δήμου. Κατανοεί βε-
βαίως εύκολα κανείς πόσο σημαντικό είναι για ένα κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος

να μπορεί να έχει μουσική καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της λειτουργίας του.

Σε περίπτωση που η εν λόγω άδεια δεν χορη-
γηθεί, τότε επί της ουσίας είτε το κατάστημα
πρέπει να κλείσει στις 11.00 μμ είτε να τελέσει
διοικητική παράβαση, η οποία ωστόσο, εφόσον
βεβαιωθεί, μπορεί να οδηγήσει ακόμα και σε
οριστική ή προσωρινή αφαίρεση της άδειας
λειτουργίας του.

Τι πραγματικά συμβαίνει 
Πάμε τώρα να δούμε τι συμβαίνει στην Πα-

ραλία Αλίμου: Ο δήμαρχος Αλίμου έχει ξεκι-
νήσει εδώ και καιρό «πόλεμο», όπως έχει κα-
ταγγελθεί,  με τα καταστήματα του Ομίλου

Σταθοκωστόπουλου (Μαριδάκι, Penarrubia και CapeSol). Όπως μαθαίνουμε, ήδη όλη την
περσινή χρονιά, τα τρία καταστήματα ήταν τα μόνα στην Παραλία Αλίμου που δεν είχαν πά-
ρει παράταση ωραρίου μουσικής και βρίσκονταν υπό διαρκή παρακολούθηση από τη Δη-
μοτική Αστυνομία Αλίμου, η οποία με έναν εντυπωσιακό τρόπο, παρά το γεγονός ότι διαθέ-
τει μόνο τρία άτομα προσωπικό, βρισκόταν κάθε βράδυ εκεί, προκειμένου να βεβαιώσουν
παραβάσεις.

Έγγραφα-φωτιά 
αποκαλύπτουν πως
μόνο στα τρία κέντρα

διασκέδασης του
γνωστού 

επιχειρηματία 
δεν δίνεται παράταση
ωραρίου μουσικής -

Ερωτηματικά για 
τη στάση του Ανδρέα

Κονδύλη 
στις επιλεκτικές 
αδειοδοτήσεις

Ο επιχειρηματίας 
Βλάσης Σταθοκωστόπουλος

Ο δήμαρχος Αλίμου 
Ανδρέας Κονδύλης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ31

O
πως επισημαίνει η πλευρά του κ.
Σταθοκωστόπουλου, τη φετινή
χρονιά, και τα τρία καταστήματα

υπέβαλαν αίτημα για χορήγηση άδειας
ωραρίου μουσικής, προσκομίζοντας μά-
λιστα (όπως εξάλλου και την περσινή
χρονιά) σχετικές μελέτες ακουστικής,
από τις οποίες επιβεβαιώνεται ότι τα κα-
ταστήματα έχουν επαρκή ηχομόνωση και
δεν ενοχλούν τους περιοίκους. Πρέπει
δε να σημειωθεί ότι μεταξύ των καταστη-
μάτων της Παραλίας Αλίμου και της κα-
τοικημένης περιοχής μεσολαβεί η λεω-
φόρος Ποσειδώνος, η οποία ούτως ή άλ-
λως έχει σημαντικό θόρυβο, τόσο την
ημέρα όσο και τη νύχτα.

Και ενώ όλα τα λοιπά καταστήματα στο
σημείο (Rubirosa, Nalu, Ble, Ακτή Ηλίου,
Bolivar, Bikini) έχουν λάβει κανονικά
άδεια, που τους επιτρέπει να λειτουργούν
μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες, τα μονα-
δικά καταστήματα στην Παραλία Αλίμου
που δεν έχουν λάβει σχετική άδεια είναι
τα τρία καταστήματα του Ομίλου Σταθο-
κωστόπουλου. 

Ετοιμάζονται μηνύσεις
Εύλογα, συνεπώς, αναρωτιέται κανείς

πώς είναι δυνατόν όλα τα υπόλοιπα κατα-
στήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος
στην περιοχή να μην προκαλούν όχληση
στους περίοικους ενώ τα μοναδικά κατα-
στήματα τα οποία ενοχλούν να είναι αυτά

του Ομίλου Σταθοκωστόπουλου. Είναι δε
χαρακτηριστικό ότι η Δημοτική Επιτροπή
του Δήμου Αλίμου απέρριψε ακόμα και
την άδεια ωραρίου μουσικής του κατα-
στήματος Μαριδάκι, το οποίο λειτουργεί
ως μεζεδοπωλείο και όπως πληροφο-

ρούμαστε δεν έχει καμία παράβαση στο
παρελθόν. Σύμφωνα με πληροφορίες της
«Political», οι εταιρείες προσανατολίζον-
ται στην υποβολή μηνύσεων για παράβα-
ση καθήκοντος εις βάρος των μελών της
Δημοτικής Επιτροπής καθώς και κάθε άλ-

λου εμπλεκόμενου προσώπου. Βέβαια
για τον κύριο Κονδύλη δεν θα είναι η
πρώτη φορά που θα βρεθεί κατηγορού-
μενος για παράβαση καθήκοντος. Αλλά
αυτό είναι μία άλλη ιστορία, την οποία θα
εξετάσουμε σε επόμενο δημοσίευμά μας. 

Τα ντοκουμέντα για τα δυο
μέτρα και δυο σταθμά

Όλες οι επιχειρήσεις 
Σταθοκωστόπουλου «έφαγαν πόρτα» 
από τον Δήμο Αλίμου για παράταση

του ωραρίου μουσικής 
όπως καταδεικνύουν τα συγκεκριμένα 

έγγραφα για το Penarrubia

Τα έγγραφα που
αποδεικνύουν 
τη χορήγηση
αδειών 
στα αντίπαλα 
καταστήματα
υγειονομικού 
ενδιαφέροντος
από τον δήμο

Το συγκεκριμένο έγγραφο 
αποδεικνύει το αβάσιμο των αρνήσεων

του Δήμου Αλίμου προς τον Όμιλο 
Σταθοκωστόπουλου

Αποσπάσματα της διεξοδικής μελέτης που έκανε ο επιχειρηματίας για τα καταστήματά του, προκειμένου να ζητήσει με όλα τα νόμιμα έγγραφα και τις προϋποθέσεις άδειες παράτασης μουσικής
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Κ
άποτε η ερώτηση ήταν απλή: Ποιος μεγαλώνει

ένα παιδί; Η οικογένεια. Το σχολείο. Το κράτος.

Οι τρεις μεγάλοι παίκτες της κοινωνικής

διαπαιδαγώγησης. Σήμερα η ίδια ερώτηση προκα-

λεί σιωπή, νευρικά χαμόγελα και την ειλικρινή

απάντηση: «Ε, και λίγο ο αλγόριθμος».

Στην ελληνική κοινωνία του 2025 η ηθική των

παιδιών έχει μετατραπεί σε ένα μαγειρεμένο φαγη-

τό από χίλια χέρια. Άλλα προσθέτουν αλάτι. Άλλα

ρίχνουν ζάχαρη. Και μερικά, εσκεμμένα, δεν έχουν

ιδέα τι κάνουν.

Η οικογένεια; Παλεύει. Άλλοτε παλεύει να επι-

βιώσει οικονομικά, άλλοτε να πείσει το παιδί να φά-

ει φακές αντί για ντελίβερι. Η ηθική αρχών που πα-

λιά δινόταν με το παράδειγμα, σήμερα συχνά δίνε-

ται με τύψεις: «Δεν είμαι ποτέ σπίτι, αλλά τουλάχιστον

του πήρα καινούργιο iPad».

Το σχολείο; Κάπου ανάμεσα στην ύλη της Ιστορίας και

τα επιμορφωτικά σεμινάρια για το bullying προσπαθεί

να περάσει την αξία της ενσυναίσθησης - μέσα σε τάξεις

με 27 παιδιά και 1 καθηγητή που υπογρά-

φει δηλώσεις ευθύνης για χαλασμένα κα-

λοριφέρ.

Και το κράτος; Περισσότερο παρατηρεί

παρά εμπλέκεται. Επικοινωνεί αξίες με

καμπάνιες τύπου «Μην οδηγάς πιωμέ-

νος» ανάμεσα σε δύο stories με influen-

cers που οδηγούν BMW στα 19. Τα παιδιά

έχουν μάθει να καταλαβαίνουν την υπο-

κρισία πριν μάθουν να λύνουν εξισώσεις.

Τελικά ποιος μένει; Ο ψηφιακός κό-

σμος. Εκεί διαμορφώνεται καθημερινά το

ηθικό GPS της νέας γενιάς. Μόνο που οι

συντεταγμένες αλλάζουν κάθε δύο scrolls. Τη μια ο

ήρωας είναι ο ακτιβιστής, την άλλη ο YouTuber που πε-

τάει τάπερ στη μάνα του on camera για views. Κι εκεί

κάπου μπερδεύεται το παιδί: να είναι καλό παιδί ή «κα-

λός παίκτης»;

Η αλήθεια είναι πως τα παιδιά δεν θέλουν τέλειους

γονείς, δασκάλους ή πολιτικούς. Θέλουν ειλικρίνεια,

σταθερότητα και ένα παράδειγμα που να μη διαψεύδε-

ται καθημερινά. Θέλουν λιγότερο ηθικολογία και περισ-

σότερο καθημερινή πράξη.

Γιατί στο τέλος ηθική δεν είναι κάτι που «μαθαίνεται»

- είναι κάτι που παρατηρείται. Και αν το παιδί μεγαλώνει

μέσα σε μια κοινωνία όπου όλοι μιλάνε για αξίες αλλά

φέρονται σαν influencers χωρίς followers, τότε μην

αναρωτιόμαστε αύριο γιατί βγήκε εγωκεντρικό, κυνικό

και χορτασμένο από ψέματα. Το μόνο που έκανε ήταν να

μιμηθεί - κι η προηγούμενη γενιά του, κακά τα ψέματα,

δεν του έδωσε κάτι καλύτερο να μιμηθεί.

* Ο Γιώργος Ν. Καραμανλής είναι πτυχιούχος 

δημοσιογραφίας και επικοινωνίας

Ποιος διαμορφώνει σήμερα την ηθική των παιδιών;

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

Πού είναι ο δάσκαλος, ο πατέρας, η κοινωνία - και τι κάνουν στο... TikTok;

T
ους ταχύτατους ρυθμούς συσσώρευσης
γνώσεων οφείλει να παρακολουθεί η εκπαί-
δευση, αν θέλει να εκπληρώσει τον ρόλο της

προετοιμάζοντας τους νέους για τις ογκούμενες
απαιτήσεις και τις πολλαπλάσιες ευκαιρίες τού αύ-
ριο. Η Πληροφορική προσφέρει αυτήν τη δυνατότη-
τα καθιστώντας τις αποταμιευμένες γνώσεις εύκολα
προσβάσιμες και γρήγορα ανανεώσιμες, το Διαδί-
κτυο παγκοσμιοποιεί τη γνώση ακόμη και στο επίπε-

δο των γυμνασίων. Στα
δικά μου λυκειακά χρό-
νια, κάνοντας σκαστό
από το μάθημα, κερδίζα-
με έναν συντροφικό κα-
φέ και χάναμε μια ώρα
παράδοσης. Οι μαθητές
του 2003 μπορούσαν να
«το σκάσουν» σε ένα in-
ternet café, όπου μέσω
των ηλεκτρονικών διευ-
θύνσεων μπορούσαν να
συλλέξουν μέσα σε ελά-
χιστο χρόνο ενδιαφέ-
ρουσες γνωστικές πλη-
ροφορίες, τις οποίες
ένας μη εξοικειωμένος
με τον χώρο της Πληρο-

φορικής καθηγητής των αρχών του 21ου αιώνα δεν
θα μπορούσε να τους προσφέρει.

Φυσικά δεν εξυπονοώ πως το χαλαρωτικό σερφά-
ρισμα στο internet μπορεί να αντικαταστήσει τη διαν-
τίδραση δασκάλου - μαθητή, ούτε υπεισέρχομαι
στην ανάλυση της σύγχρονης πραγματικότητας που
κάθε μαθητής έχει και το δικό του smartphone, ούτε
σχολιάζω τις επικίνδυνες σχέσεις της ανηλικότητας
με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Απλά το 2003, αρ-
θρογραφώντας ως φοιτητής της Ιατρικής, προσπα-

θούσα να δείξω ότι όλα αλλάζουν και πως η εκπαί-
δευση πρέπει να έχει την απαραίτητη πλαστικότητα
δομών και εφαρμογών ώστε να ενσωματώνει τις αλ-
λαγές και να τις διαχειρίζεται προς το παιδευτικό
συμφέρον των μαθητών. Των μαθητών που η προσο-
χή τους την ώρα του μαθήματος ερωτοτροπεί με τις
ηλεκτρονικές συγχορδίες των αναπάντητων στα κι-
νητά, των μαθητών που εδώ και 20 χρόνια ερωτεύον-
ται με μηνύματα και επικοινωνούν με πολυμέσα. Αυ-
τών των μαθητών που όσοι φοιτητές τελειώσαμε το
λύκειο τον περασμένο αιώνα, όσοι δεν πληρώσαμε
στο κυλικείο με ευρώ, όσοι δεν είχαμε Instagram και
TikTok στα μαθητικά μας χρόνια, θα δυσκολευόμα-
στε να βρούμε κοινά σημεία επαφής μαζί τους, γιατί
οι επιταχυνόμενες εξελίξεις δοκιμάζουν την προ-
σαρμοστικότητά μας, βαθαίνουν και διευρύνουν το
χάσμα των γενεών που αρχίζει να εμφανίζεται ακόμη
και ανάμεσα σε νέους της ίδιας «γενιάς».

Μετροφυλλώντας (όπως έλεγε και ο Καζαντζά-
κης) το ένθετο, το μάτι μου έπεσε στα θέματα και άλ-
λων μαθημάτων, στα ολοκληρώματα των μαθηματι-
κών που σαν αραβουργήματα σκέπαζαν τις σελίδες
στα τετράδια των συμμαθητών μου της 1ης Δέσμης,
στη μονοτονία και στα ακρότατα των συναρτήσεων,
στους περιστρεφόμενους δίσκους της φυσικής, στο
άγνωστο των αρχαίων, στις συμβουλές των ειδικών
για την αντιμετώπιση του stress των εξετάσεων που
κάποια χρόνια μετά θα ήμουν εγώ εκείνος που θα
της έγραφε, δηλώνοντας -όμως- πρόθυμος να αν-
ταλλάξω τη θέση μου με αυτήν των εξεταζόμενων
μαθητών. Είναι αλήθεια πως όλα αλλάζουν, μα κά-
ποια άλλα, ίσως τα σημαντικότερα, παραμένουν
αμετάβλητα. Απαράλλαχτα μένουν το άγχος του μα-
θητή πριν από τα θέματα, η υπναγωγική αυτοεξέτα-
ση λίγο πριν ξαπλώσει το βράδυ πριν από τις εξετά-

σεις, τότε που νομίζει πως δεν θυμάται «τίποτα».
Ίδια έχει μείνει και η αγωνία των καθηγητών που
στην προσπάθεια και τη μεθοδικότητά τους επεν-
δύονται τα όνειρα τόσων νέων ανθρώπων. Το ίδιο
συγκινητικές δείχνουν ακόμη οι φιγούρες των γο-
νιών έξω από τα εξεταστικά κέντρα όπου διαγωνί-
ζονται οι προσδοκίες τους. Μπορεί οι λύσεις των θε-
μάτων να προσφέρονται πια και στο internet αλλά
κανένα http:// δεν πρόκειται να αντικαταστήσει τον
συναισθηματικό παλμό καθηγητών και μαθητών
όταν κοιτούν τις λύσεις στο φροντιστήριο λίγο μετά
τις εξετάσεις.

Η Θεσσαλονίκη πλησίαζε τρεμοπαίζοντας μαρ-
γιόλικα τα φώτα της, μάτια που ανοιγόκλειναν με
νόημα. Στον νου μού ήρθε ένας καθηγητής μου της
Φυσικής που είχε πεθάνει πρόωρα όταν ήμουν ήδη
φοιτητής, ο «μεγάλος εκλιπών» Χρ. Νασίκας, ο άν-
θρωπος που μας έμαθε να υπολογίζουμε το βεληνε-

κές των ονείρων μας, να κρατούμε αδιαβατικές από
το άγχος τις προσπάθειές μας και να προσδιορίζου-
με οριακές τις ταχύτητες των στόχων μας μέσα στα
μαγνητικά πεδία των αισθημάτων μας. «Δεν κάνου-
με Φυσική», έλεγε ο «δάσκαλος» την ώρα του μαθή-
ματος, «κάνουμε Αρχαία!!!...», θέλοντας να δείξει
την αξία της γλώσσας, του «λόγου», στην κατανόηση
των ασκήσεων και στη σαφή διατύπωση των απαν-
τήσεων, θέλοντας να δείξει πως ακόμη και στον ση-
μερινό κόσμο της κατακερματισμένης επιστήμης
και της υπερεξειδίκευσης η γνώση είναι ουσιαστικά
μία και ενιαία. Μέσα από τέτοιες παραδόσεις μας δί-
δαξε τελικά Ζωή...

Παρά την ψυχική δοκιμασία των Πανελληνίων, θα
ξαναγύριζα ευχαρίστως στα μαθητικά θρανία… Έτσι
για να μελετήσω την ισορροπία σε ένα κεκλιμένο
επίπεδο, για να αθροίσω τη θερμότητα των εναλλασ-
σόμενων πυρακτώσεων ενός αγωγού, για τις συνθή-
κες έλλειψης βαρύτητας στους δορυφόρους, για την
ορμή που ανακρούεται και για το κύκλοτρο. Και θα
γυρνούσα πρόθυμα ακόμη πιο πίσω, στα μαθητικά
χρόνια της κεντρομόλου, των «εντός εναλλάξ», της
παραγοντοποίησης, των εγγεγραμμένων και των επί-
κεντρων γωνιών που μου τις δίδαξε ο πατέρας μου…
. «Δύναμη-φάντασμα» η φυγόκεντρος -πατέρα- που
κάθε νύχτα συνομιλεί με τον αμλετισμό όσων η ευαι-
σθησία τους τούς έκανε να αγαπήσουν πραγματικά
τις φυσικές επιστήμες, πρόσεξε μην παραλλάξει την
τροχιά που διαγράφεις δορυφορούμενος τοις απλα-
νοίς. Κάθε φορά που βλέπω το σχήμα μιας άσκησης
«δορυφορούμενη τω Πατρί» η σκέψη μου, όπως λέ-
νε και την Κυριακή στις εκκλησίες, σε πείσμα της
Δευτέρας που επιμένει να αποδεικνύει μαθηματικά
και αναπόδραστα πως η Ζωή δεν είναι παρά μια προ-
σωρινή αντίφαση της εντροπίας.

• Το συγκεκριμένο άρθρο το έγραψα το 2003,
όταν ήμουν φοιτητής Ιατρικής ΑΠΘ 

Οι Πανελλήνιες Εξετάσεις και τα αρθριτικά της Dolly (Μέρος ΙΙ)
(...χθες που τα παιδιά διαγωνίζονταν στη Φυσική...)

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

Επίκουρος καθηγητής 
Ψυχιατρικής στην Ιατρική

Σχολή του ΔΠΘ 
και αναπλ. πρόεδρος 

επιστημονικού συμβουλίου
ΕΟΠΑΕ*

Η φωτογραφία τραβήχτηκε στο προαύλιο
του 3ου Λυκείου Λάρισας, μαζί με τον φίλο 

και συμμαθητή Βάιο, 29 χρόνια μετά 
τις δικές μας Πανελλήνιες Εξετάσεις, 

στον ίδιο χώρο και με τη βοήθεια 
της επεξεργασίας της τεχνητής νοημοσύνης
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Τ
ην Παρασκευή 30 Μαΐου δόθηκε το εναρκτήριο λά-
κτισμα των Πανελλαδικών Εξετάσεων για το 2025.
Και όλα αυτά καθώς τα ενοίκια έχουν πλέον χτυπήσει

κόκκινο ξεπερνώντας κατά πολύ τα αντίστοιχα επίπεδα του
2024.

Έτσι, για άλλη μια φορά αναμένεται να είμαστε ξανά στο
ίδιο έργο θεατές με τους χιλιάδες γονείς των πρωτοετών
ετεροδημοτών φοιτητών να αναζητούν εναγωνίως φοιτητική
στέγη για ενοικίαση.

Πρόκειται για ένα φαινόμενο το οποίο κάθε χρόνο οξύνε-
ται όλο και περισσότερο με τα ΜΜΕ να προβάλλουν συνεχώς
τις διαμαρτυρίες των γονέων των ετεροδημοτών πρωτοετών
φοιτητών.

Έτσι στα τέλη Αυγούστου 2024 σε γενικές γραμμές δεν
υπήρχαν πολύ εύκολα σπίτια, κάτω από 10 ευρώ το τετραγω-
νικό οπουδήποτε στην Αθήνα και το ίδιο ίσχυε και για τις άλ-
λες περιοχές που είχαν μεγάλη ζήτηση
(www.parapolitika.gr 26/8/2024). 

Βέβαια «ενοίκιο άνω των 10 ευρώ το τετραγωνικό σημαί-
νει ότι πρέπει να πληρώνεις έναν “καθαρό” κατώτατο μισθό
για ένα διαμέρισμα 70 τετραγωνικών» (www.thetoc.gr
3/7/2024).

Φέτος η κατάσταση σε σχέση με τη φοιτητική
στέγη αναμένεται ακόμη πιο δύσκολη, καθώς με
βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τον πληθωρισμό
τον Απρίλιο του 2025 στα ενοίκια «καταγράφεται
ράλι 10,8%» (www.news247.gr 9/5/2025).

Κύκλοι της αγοράς αποδίδουν την άνοδο των
ενοικίων στην αυξημένη ζήτηση και την περιορι-
σμένη προσφορά, καθώς ένας μεγάλος αριθμός
ιδιοκτητών ακινήτων έχει στραφεί στη βραχυχρόνια
εκμίσθωση (www.thebest.gr 5/6/2025).

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), «η
όξυνση του προβλήματος του κόστους στέγασης εί-
ναι απόρροια της εκτεταμένης επενδυτικής εκμε-
τάλλευσης της κατοικίας, της απόσυρσης από την
αγορά, ακινήτων που εξασφαλίζουν μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια και προορίζονται για πλειστηρια-
σμό καθώς και της υποτονικής δραστηριότητας
στον κατασκευαστικό κλάδο για μακρά χρονική πε-
ρίοδο, η οποία δεν έχει επιτρέψει την ομαλή αναπλήρωση
του αποθέματος ακινήτων» (www.tovima.gr 2/6/2025).

Με αφορμή λοιπόν τις φετινές Πανελλαδικές και τη συ-
νακόλουθη κορύφωση της αγωνίας των υποψηφίων για το
κατά πόσο θα μπορέσουν να μπουν στη σχολή της προτίμη-
σής τους επανέρχομαι για πολλοστή φορά σε σκέψεις και
προτάσεις που είχα εκφράσει δημόσια ως πανεπιστημια-
κός δάσκαλος, ήδη από το 2008 και οι οποίες επικεντρώ-
νονται για άλλη μια φορά στην αναγκαιότητα της ενίσχυσης
της δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στην κατάργηση
των πανελλαδικών εξετάσεων και στη θεσμοθέτηση της
ελεύθερης πρόσβασης στα ΑΕΙ ενόψει μάλιστα της δύσκο-

λης οικονομικής συγκυρίας που αντιμετωπίζει η πατρίδα
μας.

Η κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσεων και η ελεύθε-
ρη πρόσβαση στα πανεπιστήμια αφενός θα αποφορτίσουν
άμεσα την ελληνική οικογένεια από υλικά και ψυχολογικά
βάρη και αφετέρου θα αναζωπυρώσουν τα δημιουργικά τα-
λέντα της νέας γενιάς και θα δώσει προοπτική.

Ειδικότερα:
Τα Γυμνάσια και τα Λύκεια θα πάψουν να είναι εξεταστικά

κέντρα. Οι μαθητές θα μπορέσουν να αποκτήσουν ουσιαστι-
κές γνώσεις και δεν θα επικεντρώνονται στην ανάπτυξη μο-
νόπλευρων δεξιοτήτων με μόνο στόχο την επιτυχία στις εξε-
τάσεις.

Οι γονείς θα σταματήσουν να δαπανούν χιλιάδες ευρώ
ετησίως σε φροντιστήρια. Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι

ακόμη και σε εποχή κρίσης και μνημονίων μόνο το
2018 η ιδιωτική δαπάνη της ελληνικής οικογένειας
ανήλθε ετησίως σε 1,5 δισ. ευρώ (www.kathimeri-
ni.gr 5/10/2018). Μεγάλο μέρος της δαπάνης αυτής
κατευθύνθηκε στα φροντιστήρια για την προετοιμα-
σία των μαθητών, προκειμένου να περάσουν στις
πανελλαδικές εξετάσεις σε κάποιο ΑΕΙ.

Η μετανάστευση στο εξωτερικό Ελλήνων φοιτη-
τών θα περιοριστεί και συνεπώς θα συρρικνωθεί η
εκροή κεφαλαίων για σπουδές στο εξωτερικό. Η
μείωση της μετανάστευσης στο εξωτερικό για
σπουδές θα αμβλύνει, επίσης, το θλιβερό κοινωνι-
κό φαινόμενο της αρπαγής εγκεφάλων, αυτού του
σύγχρονου «brain drain».

Αυτό σημαίνει εξοικονόμηση σημαντικών ποσών
αν υπολογίσουμε ότι η μέση μηνιαία δαπάνη της ελ-
ληνικής οικογένειας για τη συντήρηση των παραπά-
νω φοιτητών στο εξωτερικό ανέρχεται τουλάχιστον
σε 1.300 ευρώ ανά φοιτητή καλύπτοντας διάστημα
τουλάχιστον 10 μηνών.

Στο ποσό αυτό θα πρέπει να προστεθούν και τα δίδακτρα,
ήτοι στην πιο επιεική περίπτωση 10.000 ευρώ ετησίως. 

Με την πρότασή μας για ελεύθερη πρόσβαση στα ΑΕΙ σε
συνδυασμό με την εφαρμογή της αρχής της περιφερειακής
προτίμησης οι φοιτητές θα μπορούν να σπουδάζουν στον τό-
πο κατοικίας τους και έτσι δεν θα επιβαρύνεται ο μηνιαίος
οικογενειακός προϋπολογισμός με τουλάχιστον 1.000 ευρώ
για κάθε φοιτητή/τρια.

Οι όποιες δαπάνες για τη φοιτητική μέριμνα που βαρύνουν
την ελληνική οικογένεια θα καταναλώνονται στο εσωτερικό
της χώρας και όχι σε άλλες χώρες.

Το δημόσιο Πανεπιστήμιο είναι πυλώνας προόδου και

προοπτικής και αδιαμφισβήτητος αρωγός για την ανάπτυξη
της ελληνικής οικονομίας.

Όπως υποστηρίξαμε ήδη από τις αρχές του 2008 και επα-
νερχόμαστε για πολλοστή φορά σήμερα με το άρθρο μας αυ-
τό, θεωρούμε ότι έχουν ωριμάσει πλέον οι συνθήκες για την
κατάργηση των Πανελλαδικών Εξετάσεων και τη θεσμοθέ-
τηση της ελεύθερης πρόσβασης όλων των αποφοίτων του
Λυκείου στην ανώτατη εκπαίδευση.

Το σύστημα της ελεύθερης πρόσβασης στη δημόσια τριτο-
βάθμια εκπαίδευση απαιτείται να οργανωθεί σε επίπεδο πε-
ριφερειών με βάση τους παρακάτω άξονες:

1. Γενναία αύξηση της χρηματοδότησης της δημόσιας τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης από τον κρατικό προϋπολογισμό.

2. Ολοκληρωμένος σχεδιασμός προκειμένου κάθε περι-
φέρεια να διαθέτει πλήρως αναπτυγμένα δημόσια τριτοβάθ-
μια εκπαιδευτικά ιδρύματα, συμπεριλαμβανομένων των Πο-
λυτεχνείων και των Ιατρικών Σχολών.

3. Η ίδρυση και λειτουργία δημόσιας Ιατρικής Σχολής θα
πρέπει να συνδυάζεται με λειτουργία αντίστοιχου δημόσιου
Περιφερειακού Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου.

4. Τα δημοσία ΑΕΙ κάθε περιφέρειας θα πρέπει να διαθέ-
τουν κάθε χρόνο ίσο τουλάχιστον αριθμό θέσεων εισακτέων
με τους απόφοιτους των Λυκείων της συγκεκριμένης περι-
φέρειας.

5. Εφαρμογή της αρχής της περιφερειακής προτίμησης
σύμφωνα με την οποία οι απόφοιτοι Λυκείων κάθε περιφέ-
ρειας θα έχουν δικαίωμα πρώτης προτίμησης στις σχολές
των δημόσιων ΑΕΙ της περιφέρειάς τους και υπό την προ-
ϋπόθεση ότι φοιτούν σε αντίστοιχο Λύκειο της περιφέρειας
τουλάχιστον επί τριετία προς αποφυγή κατάχρησης της εν
λόγω αρχής.

6. Αξιοποίηση της εμπειρίας των άλλων ευρωπαϊκών πα-
νεπιστημίων σε μεθόδους αξιολόγησης των πρωτοετών φοι-
τητών προς αντιμετώπιση της αυξημένης ζήτησης σε σχολές
αιχμής.

7. Δωρεάν ενδοπεριφερειακή μετακίνηση των φοιτητών
με τα μέσα μαζικής μεταφοράς προκειμένου να μειωθούν τα
κόστη που επωμίζεται η κάθε οικογένεια για δαπάνες φοιτη-
τικής μέριμνας και εγκατάστασης.

8. Είναι προφανές ότι η λειτουργία των δημόσιων πανεπι-
στημίων στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη θα πρέπει να ορ-
γανωθεί σε μια αντίστοιχη μητροπολιτική βάση και να ενι-
σχυθεί με την ίδρυση και νέων δημόσιων πανεπιστημίων και
νέων δημόσιων πανεπιστημιακών νοσοκομείων.

9. Ανακατανομή των υπηρετούντων μελών ΔΕΠ ορθολογι-
κά με βάση την εντοπιότητα με ταυτόχρονη αύξηση των με-
λών ΔΕΠ.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Πανελλαδικές 2025, φοιτητική στέγη
και ελεύθερη πρόσβαση στα ΑΕΙ

Τ
α τελευταία χρόνια, το μάθημα των
Μαθηματικών στις Πανελλήνιες
έχει αλλάξει σημαντικά. Από το

2017 και μετά, παρατηρείται μια στροφή
στον τρόπο εξέτασης, με σαφή προσανα-
τολισμό στο σχολικό βιβλίο και στις βασι-
κές γνώσεις της ύλης. Παρ’ όλα αυτά,
πολλοί μαθητές εξακολουθούν να προ-
ετοιμάζονται με θέματα περασμένων δε-
καετιών, κάτι που όχι μόνο δεν βοηθά,
αλλά μπορεί να αποβεί και επιζήμιο.

Παλαιότερα, ιδιαίτερα την περίοδο
2005-2015, οι εξετάσεις περιλάμβαναν
υπερβολικά δύσκολες ασκήσεις. Τα λεγό-
μενα «θέματα-τέρατα» απαιτούσαν εξεζη-

τημένες τεχνικές, πολλές φορές εκτός της
σχολικής φιλοσοφίας, και συχνά στόχευαν
στη διαβάθμιση και όχι στην κατανόηση.
Αυτά τα θέματα δεν ανταποκρίνονται πλέ-
ον στο σημερινό εξεταστικό πνεύμα.

Από το 2017 και ιδιαίτερα μετά το 2020,
η Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων δείχνει
ξεκάθαρα ότι τα θέματα:

• βασίζονται αποκλειστικά στο σχολικό
βιβλίο,

• αξιολογούν την κατανόηση βασικών
εννοιών,

• αποφεύγουν υπερβολές και παγίδες,

• διατηρούν μια λογική, κλιμακούμενη
δυσκολία.

Δυστυχώς, αρκετοί μαθητές και φροντι-
στήρια συνεχίζουν να χρησιμοποιούν πα-
λιά θέματα, κάτι που οδηγεί σε απογοήτευ-
ση και λανθασμένη εικόνα για τις απαιτή-
σεις των εξετάσεων. Οι μαθητές χάνουν
χρόνο, κουράζονται άσκοπα και συχνά θε-
ωρούν πως δεν είναι «καλοί στα Μαθημα-
τικά», ενώ απλώς προπονούνται με υλικό
εκτός πραγματικότητας.

Η σωστή προετοιμασία σήμερα περι-
λαμβάνει:

•  Μελέτη και εξάσκηση με βάση το σχο-
λικό βιβλίο.

•  Λύση θεμάτων από το 2017 και μετά.
•  Εστίαση σε αποδείξεις, ορισμούς, με-

θοδολογία και κριτική σκέψη.
•  Αποφυγή εξωσχολικών θεμάτων που

δεν αντικατοπτρίζουν τις Πανελλήνιες.
Η επιτυχία δεν έρχεται με εξαντλητι-

κή εξάσκηση σε ξεπερασμένα θέματα,
αλλά με έξυπνη στρατηγική και επί-
γνωση της σημερινής πραγματικότη-
τας. Η εποχή των «θεμάτων-βουνών»
έχει παρέλθει. Οι μαθητές που το συ-
νειδητοποιούν έγκαιρα έχουν ξεκάθα-
ρο πλεονέκτημα.

Πανελλήνιες & Μαθηματικά: Η σημασία της σωστής και σύγχρονης προετοιμασίας
Γιατί τα παλιά θέματα δεν βοηθούν πια τους μαθητές

του
Γιάννη 

Τσαπραλή

Μαθηματικός



ΣΑΒΒΑΤΟ 7 IOYNIOY 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ35

Η Διεθνής Ημέρα για την Καταπολέμηση 
της Παράνομης, μη Καταγγελλόμενης
και μη Ρυθμιζόμενης Αλιείας

Η
5η Ιουνίου κάθε έτους έχει καθιερωθεί από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών ως η Διε-
θνής Ημέρα για την Καταπολέμηση της Παράνομης, μη Καταγγελλόμενης και μη Ρυθμι-
ζόμενης Αλιείας, που αποτελεί μια παγκόσμια απειλή για τους ωκεανούς και τις κοινω-

νίες μας. Γνωστή ως IUU Fishing (Illegal, Unreported and Unregulated Fishing), αυτή αποτελεί
μια από τις σοβαρότερες απειλές για τη βιωσιμότητα των παγκόσμιων ιχθυαποθεμάτων, τη θα-
λάσσια βιοποικιλότητα και την επισιτιστική ασφάλεια εκατομμυρίων ανθρώπων που εξαρτώνται
από την αλιεία. 

Η αποτελεσματική αντιμετώπιση της IUU αλιείας είναι επιτακτική, αφού καθημερινά τεράστιες
ποσότητες ψαριών αλιεύονται παράνομα, χωρίς εποπτεία και επιτήρηση, με καταστροφικές κοινω-
νικές, περιβαλλοντικές και οικονομικές συνέπειες. Η IUU αλιεία περιλαμβάνει τρεις διακριτές αλλά
συχνά αλληλοσυνδεόμενες κατηγορίες, ήτοι:

• Την παράνομη αλιεία: Αυτή συνίσταται από πράξεις που πραγματοποιούνται κατά παράβαση των
ισχυόντων εθνικών, περιφερειακών και διεθνών νόμων και κανονισμών και περιλαμβάνει την αλι-
εία χωρίς άδεια, αλιεία σε απαγορευμένες περιοχές, χρήση απαγορευμένων μεθόδων και αλιεία

προστατευόμενων ειδών.

• Τη μη αναφερόμενη αλιεία: Περιλαμβάνει την αλιεία που δεν έχει ανα-
φερθεί ή έχει αναφερθεί ελλιπώς ή παραπλανητικά στις αρμόδιες αρχές, κα-
τά παράβαση των νόμων και κανονισμών που διέπουν την αλιεία.

• Τη μη ρυθμιζόμενη αλιεία: Αυτή αναφέρεται σε αλιευτικές δραστηριότη-
τες που πραγματοποιούνται σε περιοχές ή για είδη για τα οποία δεν υπάρχουν
ρυθμιστικά μέτρα και περιλαμβάνει τη δράση σκαφών χωρίς σημαία ή με ση-
μαία κρατών που δεν συνεργάζονται με τους αρμόδιους οργανισμούς διαχεί-
ρισης της αλιείας. 

Η IUU αλιεία μπορεί να εντοπιστεί τόσο σε εθνικά χωρικά ύδατα όσο και σε
διεθνή ύδατα (ανοιχτή θάλασσα) και συχνά συνδέεται με άλλες παράνομες

δραστηριότητες, όπως το λαθρεμπόριο ή η εμπορία ανθρώπων. Οι συνέπειές της επηρεάζουν το σύ-
νολο των οικοσυστημάτων, με τις απώλειες να ανέρχονται σε δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως, να
πλήττονται οι νόμιμοι αλιείς που τηρούν τους κανονισμούς, να μειώνονται τα κρατικά έσοδα, να δη-
μιουργείται περιβαλλοντική υποβάθμιση και υπεραλίευση, να καταστρέφονται θαλάσσιοι οικότο-
ποι, να απειλείται η επισιτιστική ασφάλεια αφού περιορίζονται οι διαθέσιμοι πόροι, ενώ μέσω της
IUU καταγράφονται συχνά παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων των πληρωμάτων που συχνά
εξωθούνται σε εργασία υπό καταναγκασμό, κακές συνθήκες διαβίωσης και εργασίας κοκ. 

Η διεθνής κοινότητα έχει αναγνωρίσει την ανάγκη για άμεση και συντονισμένη δράση κατά της
IUU αλιείας. Ένα ιδιαίτερα σημαντικό κείμενο είναι η Συμφωνία για τα Μέτρα του Κράτους Λιμένος
που υιοθετήθηκε από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τροφίμων FAO το 2009 και τέθηκε σε ισχύ το 2016
(Agreement on Port States Measures - PSMA), που αποτελεί την πρώτη νομικά δεσμευτική διεθνή
συμφωνία για την καταπολέμηση της Παράνομης, Μη Αναφερομένης και Μη Ρυθμιζόμενης Αλι-
είας. Η PSMA υποχρεώνει, μεταξύ άλλων, τα κράτη-λιμένων να ελέγχουν και να αρνούνται την εί-
σοδο σε σκάφη που έχουν συμμετάσχει σε παράνομη αλιεία, μειώνοντας τις ευκαιρίες για τα προ-
ϊόντα της IUU αλιείας να εισχωρήσουν στις αγορές, ενισχύοντας τη διαφάνεια και τη νομιμότητα. 

Παρά το ισχύον νομικό καθεστώς απαγόρευσης της IUU αλιείας, η πρακτική αντιμετώπισή της
παραμένει δύσκολη και με πολλές προκλήσεις, όπως η έλλειψη πολιτικής βούλησης σε αρκετές
περιπτώσεις, οι περιορισμένοι πόροι για έλεγχο της αλιείας, η παγκοσμιοποίηση της εφοδιαστικής
αλυσίδας που καθιστά δύσκολη την ιχνηλασιμότητα της προέλευσης των αλιευτικών προϊόντων και
σε αρκετές περιπτώσεις η έλλειψη συνεργασίας μεταξύ κρατών και οργανισμών. Για την αντιμετώ-
πιση της IUU αλιείας απαιτούνται η ενίσχυση των μηχανισμών επιτήρησης και της διαφάνειας στις
αλιευτικές δραστηριότητες, η στήριξη των αναπτυσσόμενων χωρών, η καινοτόμα χρήση των νέων
τεχνολογιών, η ευαισθητοποίηση των καταναλωτών που μπορούν να επιλέγουν προϊόντα με πιστο-
ποιημένη προέλευση και βιώσιμες μεθόδους αλιείας και οι αυστηρές ποινές και κυρώσεις στους
παραβάτες. 

Η καταπολέμηση της IUU αλιείας δεν είναι ευθύνη μόνο των κυβερνήσεων ή των διεθνών οργανι-
σμών. Είναι καθήκον όλων μας -κρατών, οργανώσεων, επιχειρήσεων και καταναλωτών- να διασφα-
λίσουμε ότι οι θάλασσές μας παραμένουν πηγή ζωής, ευημερίας και ισορροπίας για τις μελλοντικές
γενιές.

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law – 
International Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Το (ισλαμικό) πεπρωμένο
φυγείν αδύνατον

Φ αίνεται πως η Ευρώπη /Ε.Ε είναι… προγραμμένη. Καταδικασμένη να βιώσει την ισ-
λαμοποίησή της. Αργά ή γρήγορα, νομοτελειακά, αναπόδραστα! Βέβαια η μοιραία
αυτή εξέλιξη δεν θα οφείλεται -ιστορικά- σε πολεμική -εκ μέρους της Τουρκίας εν-

νοώ- κατάκτηση και υποδούλωση της Ευρώπης, αλλά σε… εξοπλιστική συνδρομή, στήριξη
της Ευρωπαϊκής Άμυνας εκ μέρους της.

Λογικά η όλη κατάσταση είναι τραγελαφική. Παρανοϊκή. Σχιζοφρενική.
Όταν οι λύκοι προσκαλούνται στο μαντρί να… φυλάξουν τα πρόβατα (από ποιους επίβου-

λους εχθρούς/άρπαγες άραγε;), τότε συμβαίνουν και τα δύο:
Το «Μωραίνει Κύριος ον βούλεται απολέσαι» και «το Ισλαμικό πεπρωμένο = ο εξισλαμι-

σμός της Ε» ισχύουν.
Ως πρώην ευρωπαϊστής, τέως ευρωσκεπτικιστής και νυν ευρωαρνητής, θλίβομαι βαθύτα-

τα για την εκφυλιστική πορεία κατολίσθησης την οποία ακολουθεί η ΕΕ σταθερά.
Τα πυγμαία/νανώδη/θαμνώδη ηγετικά πολιτικά αναστήματα των χωρών που τη συναποτε-

λούν είναι ανίκανα να διακρίνουν τις συνέπειες (μεσο- ή μακροπρόθεσμες) μιας τουρκικής
συνδρομής στην άμυνα την ευρωπαϊκή. 

Όταν (όπως εδώ και χρόνια υποστηρίζω) θα δουν τους Οθωμανούς (όπως κάποτε, αλλά με
διαφορετικό τώρα τρόπο) να τους απειλούν προ των πυλών της Βιέννης/τώρα των Βρυξελ-
λών, θα καταλάβουν τι ολέθριο λάθος -τόσο για τον ευρωπαϊκό πολιτισμό όσο και για τον χρι-

στιανισμό- έχουν διαπράξει. Θα είναι όμως πολύ αργά. Το τραγικό εί-
ναι πως τότε (στη Βιέννη) συσπειρώθηκαν οι ευρωπαϊκές δυνάμεις
και αντιμετώπισαν την κατάσταση. Τώρα (στις Βρυξέλλες) θα είναι
πρακτικά αδύνατον, επειδή θα είναι τέτοια η διείσδυση, οι αλληλε-
ξαρτήσεις/αλληλεπιδράσεις, η ομογενοποίηση, που δεν θα επιτρέπει
οιαδήποτε αντιμετώπιση ή απεξάρτηση. Πολλώ δε μάλλον επικράτη-
ση. Δυστυχώς: «Όπου φτωχός κι η μοίρα του». Όπου ολιγοφρενού-
λης και αχαμνομυάλης κακομοιριασμένος και ο (εξ) αφανισμός του!

Δείτε τα γεγονότα:
Ι. Μια κραταιή πολλά υποσχόμενη (κάποτε/πάλαι ποτέ) ΕΕ -πονη-

ρά και συμφεροντολογικά- εκμεταλλεύτηκε την αμερικανική ομπρέ-
λα προστασίας. Βολεύτηκε για 10ετίες με ένα ΝΑΤΟ που τόσο εξοπλι-
στικά όσο καιοικονομικά στηριζόταν κυρίως στις ΗΠΑ. Κάποτε -πρό-
σφατα- τα πράγματα άλλαξαν. Ο νέος Αμερικανός σερίφης/πλανη-
τάρχης αποφάσισε να κοιτάξει διαφορετικά τα συμφέροντα της χώ-
ρας του. «Ως εδώ», είπε.

Έθεσε προ των ευθυνών -και της οικονομικής συμμετοχής- τους Ευρωπαίους (σ.σ.: αφού
πρώτα τους εξευτέλισε με όσα τους καταλόγισε). 

Οι τελευταίοι άρχισαν να αντιλαμβάνονται πως τα ψέματα τελείωσαν -μαζί με το «τζάμ-
πα»- και απόμειναν μόνοι τους. Χωρίς ομπρέλα προστασίας!.. 

ΙΙ. Όταν όμως είσαι κακομοίρης/κακομοίρα, ζήτουλας, έμαθες να βολεύεσαι και να
ακουμπάς/στηρίζεσαι σε άλλους, τότε (έξις δευτέρα φύσις) το… χούι δεν κόβεται. Ο/Η συμ-
φεροντολόγος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος/η με τα συμφεροντάκια του και δεν εννοεί να
διακρίνει τα συνακόλουθα, τα προφανή. Για να γλιτώσει λοιπόν χρήματα ο/η κάθε χρησιμο-
θήρας/ωφελιμιστής θα πάει και με τον Αντίχριστο. Νόμος/αξίωμα! Πριν η βακτηρία/ομπρέλα
ήταν οι ΗΠΑ. Τώρα που τους τελείωσε, ακουμπάνε/στηρίζονται στην -αξιόπιστη, φίλη, σύμ-
μαχο, ομόθρησκη;- Τουρκία! Ανήκουστο. Κι όμως αληθινό, ευρωδιασωστικό, τρελό! Είχα,
προ καιρού, προειδοποιήσει ότι η τυχόν ανάμειξη/αποδοχή της ΕΕ της… προσφοράς της
Τουρκίας να συμμετάσχει στα ευρωπαϊκά εξοπλιστικά προγράμματα, θα είναι ολέθριο, κατα-
στροφικό, αυτοχειριαστικό για την ΕΕ. Για προφανείς, αυτονόητους και μη εξαιρετέους λό-
γους. Δυστυχώς τόσο η βλακεία όσο και η ιδιοτέλεια/συμφέροντα είναι ανίκητες. Νίκησαν
και πάλι!

Τώρα λοιπόν θα παιχθεί το θεατρικό δράμα του παραλόγου (σ.σ.: παιζόταν και επί ΝΑΤΟ
όπου οι σύμμαχοι συμφωνούσαν και δεν διαμαρτύρονταν όταν, ως σύγχρονοι ποντιοπιλατι-
κοί σύμμαχοι, δήλωναν πως… δεν επιτρέπεται να αναμειχθούν σε διμερείς διενέξεις ή και
πολεμικές συρράξεις ανάμεσα σε σύμμαχες χώρες της ίδιας μάλιστα συμμαχίας=ΝΑΤΟ Ελ-
λάδας και Τουρκίας).

Ακόμη ότι το έβρισκαν απολύτως φυσιολογικό (ηθικό), δίκαιο και θεάρεστο μια χώρα του
ΝΑΤΟ (Τουρκία) να κατέχει το περίπου 40% μιας άλλης χώρας (Κύπρου). Προφανώς ως χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα συμμαχίας. Η Τουρκία θα μετέχει στον εξοπλισμό της ΕΕ και -παράλλη-
λα και παράλογα- θα συνεχίσει να απειλεί με πόλεμο Ελλάδα και Κύπρο. «Θου, Κύριε…».

Αυτή είναι η ΕΕ. Αυτή η γνωστή (sic) Τουρκία. Και αυτοί είμαστε τώρα εμείς (σ.σ.: δείτε τα
πρωτοσέλιδα και τα ηλεκτρονικά ΜΜΕ και θα με δικαιώσετε).

Ας είμαστε ρεαλιστές. Ό,τι και να κάνει η όποια ελληνική κυβέρνηση, ο κύβος του ωφελι-
μισμού (εκ μέρους των μεγάλων ιδίως Ευρωπαϊκών Δυνάμεων) ερρίφθη!

ΥΓ.: Ο Ελληνισμός οφείλει να είναι ενωμένος. Να προσπαθήσει να υποχρεωθεί να υπο-
γράψει επισήμως η Τουρκία ότι θα παύσει να απειλεί (ή και να επιτεθεί) την Ελλάδα και
την Κύπρο!

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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T
o μέχρι πρότινος πανίσχυρο δίδυμο
Ντόναλντ Τραμπ και Ίλον Μασκ έχει
εμπλακεί τις τελευταίες ώρες σε

έναν άνευ προηγουμένου εμφύλιο που
φαίνεται να τους οδηγεί στον γκρεμό. Η
σύγκρουσή τους είναι άκρως προσωπική.
Αλλά είναι ταυτόχρονα πολιτική, επιχειρη-
ματική, θεσμική και θα μπορούσε να έχει
συνέπειες πολλών δισεκατομμυρίων.

Ο Αμερικανός πρόεδρος κατηγόρησε τον
Μασκ για «σύνδρομο αντι-Τραμπ», απειλεί
να κόψει συμβόλαια και επιδοτήσεις, ενώ ο
δισεκατομμυριούχος απάντησε με υπαινιγ-
μούς για τον Επστάιν, με απειλές για παραί-

τηση της SpaceX από το
πρόγραμμα της NASA και
με ενδεχόμενο ίδρυσης
τρίτου κόμματος.

Ο «πόλεμος» μεταξύ
τους ξεκίνησε μετά την κρι-

τική που άσκησε ο Μασκ στο
φορολογικό νομοσχέδιο

των Ρεπουμπλικάνων, με τον Τραμπ να
απαντά και γρήγορα ακολούθησε κλιμάκω-
ση οδηγώντας σε μια διαδικτυακή διαμάχη
στο Truth Social για τον Τραμπ και στο X για
τον Μασκ, με εξέχοντες επιχειρηματίες,
αναλυτές και πολιτικά ονόματα να παίρνουν
μέρος στη διαμάχη.

Βέβαια, μέσα στην ανταλλαγή λεκτικών
πυρών υπήρξε μια ανάρτηση του Ίλον
Μασκ στην πλατφόρμα Χ, που άφησε να εν-
νοηθεί πως βλέπει περιθώριο επαναπρο-
σέγγισης.

«Βουτιά» 14%
στη μετοχή της Tesla

Ήταν απάντηση σε ανάρτηση του Μπιλ
Άκμαν, δισεκατομμυριούχου διαχειριστή
hedge fund που είχε προκαλέσει αίσθηση
νωρίτερα φέτος, όταν έγινε από τους πρώ-
τους υποστηρικτές του Τραμπ που επέκρι-
ναν ανοιχτά την πολιτική δασμών του προ-

έδρου. Ο Άκμαν έγραψε ότι «ο Τραμπ και ο
Μασκ πρέπει να τα βρουν» και τόνισε: «Εί-
μαστε πολύ πιο δυνατοί μαζί παρά χώρια».
«Δεν έχεις άδικο», απάντησε ο Μασκ.

Η μετοχή της Tesla σημείωσε «βουτιά»
14% «εξανεμίζοντας» 153 δισ. δολάρια από
την κεφαλαιοποίηση της Tesla -στη μεγα-
λύτερη ημερήσια πτώση της- ενώ απέφε-
ρε στους short sellers κέρδη 4 δισ. δολα-
ρίων σύμφωνα με στοιχεία της S3 Part-

ners. Παράλληλα, 34 δισ. δολάρια έκαναν
«φτερά» από την προσωπική περιουσία
του Μασκ, στη δεύτερη μεγαλύτερη απώ-
λεια στην ιστορία του δείκτη του Bloom-
berg για τους δισεκατομμυριούχους. Ο
CEO της Tesla έγραψε στο Χ ότι ο «Ντό-
ναλντ Τραμπ βρίσκεται στη λίστα Επ-
στάιν», για να σημειώσει ότι «αυτός είναι ο
πραγματικός λόγος που δεν έχουν δημο-
σιοποιηθεί».

«Ο καημένος έχει πρόβλημα»
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ

απάντησε σε αυστηρό ύφος στον πρώην συ-
νεργάτη του, γράφοντας χαρακτηριστικά σε
ανάρτησή του: «Δεν με πειράζει που ο Ίλον
στράφηκε εναντίον μου, αλλά θα έπρεπε να
το είχε κάνει μήνες πριν. Αυτό είναι ένα από
τα σπουδαιότερα νομοσχέδια που έχουν
παρουσιαστεί ποτέ στο Κογκρέσο. Πρόκει-
ται για μια μείωση ρεκόρ στα έξοδα, 1,6 τρισ.
δολάρια, και η μεγαλύτερη μείωση φόρων
που έχει δοθεί ποτέ. Αν αυτό το νομοσχέδιο
δεν περάσει, θα υπάρξουν αύξηση φόρων
κατά 68% και πράγματα πολύ χειρότερα από
αυτό. Δεν δημιούργησα εγώ αυτό το χάος,
είμαι απλώς εδώ για να το διορθώσω. Αυτό
βάζει τη χώρα μας σε μια πορεία μεγαλείου.
Κάντε την Αμερική ξανά μεγάλη».

Ο Τραμπ, δίνοντας τηλεφωνική συνέν-
τευξη στο ABC News, δήλωσε ότι δεν εν-
διαφέρεται να μιλήσει με τον Ίλον Μασκ.
«Εννοείτε τον άνθρωπο που έχει χάσει τα
λογικά του;», ήταν το σχόλιο του Ντόναλντ
Τραμπ όταν ρωτήθηκε για τις φήμες ότι εί-
χε προγραμματίσει τηλεφωνική επικοινω-
νία με τον Ίλον Μασκ και πρόσθεσε ότι
«δεν ενδιαφέρεται ιδιαίτερα» να μιλήσει
μαζί του αυτήν τη στιγμή. Σε σύντομη δή-
λωση που έκανε ο Αμερικανός πρόεδρος
στο CNN για το θέμα συνέχισε στον ίδιο τό-
νο: «Δεν σκέφτομαι καν τον Ίλον. Έχει
πρόβλημα. Ο καημένος έχει πρόβλημα.
Δεν θα του μιλήσω για λίγο καιρό, αλλά του
εύχομαι κάθε καλό».

Η Ρωσία ετοιμάζει χτύπημα... κόμπρας στην επιχείρηση «Ιστός Αράχνης» των Ουκρανών
Λίγες μέρες μετά τη μεγάλη ουκρανική επίθεση σε ρω-

σικό έδαφος, το Κρεμλίνο δήλωσε πως η απάντηση της
Ρωσίας θα δοθεί «όποτε και όπως το κρίνει σκόπιμο ο
στρατός», κάτι που είχε επιβεβαιώσει και ο Αμερικανός
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ έπειτα από επικοινωνία του
με τον Βλαντίμιρ Πούτιν.

Η επιχείρηση «Ιστός Αράχνης» προκάλεσε ζημιές σε
τουλάχιστον 20 ρωσικά μαχητικά αεροσκάφη, σύμφωνα
με αμερικανικές πηγές. Οι επιθέσεις με drones, που φέ-
ρεται να εισήχθησαν με φορτηγά σε ρωσικό έδαφος, χτύ-
πησαν τέσσερα αεροδρόμια στη ρωσική επικράτεια.

Ως αρχική απάντηση η Ρωσία εξαπέλυσε νέες πυραυ-
λικές και εναέριες επιθέσεις σε ουκρανικές πόλεις. Ένα
drone χτύπησε συγκρότημα κατοικιών στην Πριλούκι,
στο βόρειο τμήμα της χώρας, σκοτώνοντας πέντε άτομα.

Αν και η Ρωσία έχει επανειλημμένως αφήσει ανοιχτό το
ενδεχόμενο πυρηνικής αντίδρασης, η σχετική της στρα-
τηγική το περιορίζει σε περιπτώσεις «κρίσιμης απειλής»
κατά της εθνικής κυριαρχίας. Η πρόσφατη επίθεση, εκτι-
μούν ειδικοί, δεν πληροί αυτό το κριτήριο, καθώς δεν
απείλησε την εδαφική ακεραιότητα της χώρας, ούτε μεί-
ωσε την ικανότητά της να απαντήσει με πυρηνικά μέσα.

Επιπλέον, μια τέτοια επιλογή θα συναντούσε σφοδρή
αντίδραση από συμμάχους όπως η Κίνα, με τον Σι Τζιν-
πίνγκ να έχει ήδη διαμηνύσει στον Πούτιν ότι απορρίπτει
κάθε χρήση πυρηνικών στην Ουκρανία. Όπως και σε πα-
λαιότερες φάσεις του πολέμου, μια πιο ρεαλιστική εκδο-
χή των ρωσικών αντιποίνων θα ήταν ένα νέο κύμα μαζι-
κών βομβαρδισμών με πυραύλους ή ακόμη και χρήση
πειραματικού πυραύλου.

ΓΙΑΤΙ ΕΒΓΑΛΑΝ... ΜΑΧΑΙΡΙΑ ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ ΚΑΙ ΙΛΟΝ ΜΑΣΚ

Τα χαμένα δισ., οι απειλές για νέο
κόμμα και οι βαριές κατηγορίες

Oι υπαινιγμοί του CEO της Tesla ότι ο Αμερικανός πρόεδρος 
βρίσκεται στη λίστα Επστάιν και οι βολές του πλανητάρχη: 

«Δεν μιλάω με έναν που έχει χάσει τα λογικά του»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Τ Ο Υ Ρ Κ Ο Ι  Σ Ε Ι Σ Μ Ο Λ Ο Γ Ο Ι

Χτυπούν καμπανάκι για 9R στο Αιγαίο 
Η

έντονη σεισμικότητα τον τελευταίο μήνα
στο νοτιοανατολικό τμήμα του ελληνικού
τόξου δεν έχει ανησυχήσει μόνο τους Έλ-

ληνες σεισμολόγους αλλά επηρεάζει άμεσα και την
Τουρκία, καθώς ο ισχυρός σεισμός μεγέθους 5,8 Ρί-
χτερ που σημειώθηκε ανάμεσα στη Ρόδο και τη

Μαρμαρίδα άφησε πίσω του μία
νεκρή και ζημιές σε κτήρια, ενώ
ειδικοί προειδοποιούν για ακόμα
χειρότερα σενάρια.

Η ένταση του φαινομένου και η
τοποθεσία του εγείρουν ερωτήμα-
τα για την ευρύτερη σεισμική δρα-
στηριότητα στην περιοχή του Νοτι-
οανατολικού Αιγαίου και της τουρ-
κικής ακτογραμμής. Όπως είχε
πει στην «Political» ο καθηγητής

σεισμολογίας Γεράσιμος Παπαδόπουλος, «η αφρι-
κανική λιθοσφαιρική πλάκα προελαύνει και “ξεκλει-
δώνει” το ανατολικό τμήμα του ελληνικού σεισμικού
τόξου», πράγμα που σημαίνει ότι «η σεισμική
“άπνοια” της προηγούμενης τριετίας έληξε και ότι
έχουμε εισέλθει σε φάση σεισμικής έξαρσης».

Ο Σουλεϊμάν Παμπάλ, Τούρκος καθηγητής Γεω-
λογίας, εξέφρασε έντονο προβληματισμό σχετικά
με τη σεισμική κατάσταση στην ευρύτερη περιοχή
που εκτείνεται από τη Μαρμαρίδα έως τη Ρόδο.
Όπως δήλωσε στο haberler, τα ενεργά ρήγματα
στην περιοχή μπορούν να προκαλέσουν ακόμη και
σεισμούς μεγέθους 9 Ρίχτερ. «Η γεωλογική δομή
της περιοχής και η ύπαρξη πολλαπλών ενεργών
ρηγμάτων σημαίνουν πως ένας μεγάλος σεισμός
δεν αποτελεί απλώς ενδεχόμενο, αλλά αναπόφευ-
κτη πραγματικότητα», επεσήμανε. «Πρέπει να εί-
μαστε προετοιμασμένοι, καθώς οι δονήσεις αυτής
της έντασης θα έχουν σημαντικό αντίκτυπο σε Ελ-
λάδα και Τουρκία».

Η ενεργή ζώνη 
Η ζώνη μεταξύ Τουρκίας και Δωδεκανήσων χαρα-

κτηρίζεται από μεγάλη γεωλογική δραστηριότητα,
καθώς βρίσκεται πάνω στη σύγκλιση τεκτονικών πλα-
κών. Οι συχνοί μικροσεισμοί αλλά και οι ισχυρότερες
δονήσεις αποτελούν συνηθισμένο φαινόμενο στην
περιοχή.

Τα ενεργά ρήγματα, ωστόσο, ενισχύουν τους φό-
βους για μελλοντικά ισχυρότερους σεισμούς. Για τον
λόγο αυτό, ειδικοί ζητούν συνεχή παρακολούθηση
και ενίσχυση των μηχανισμών πολιτικής προστασίας. 

Οι αρμόδιες υπηρεσίες σε Ελλάδα και Τουρκία πα-
ρακολουθούν στενά την εξέλιξη της σεισμικής δρα-
στηριότητας. Οι αρχές καλούν τους πολίτες να τηρούν
τις προβλεπόμενες οδηγίες ασφαλείας και να είναι σε
διαρκή εγρήγορση, ειδικά σε περιοχές υψηλής επι-
κινδυνότητας. 

Η δήλωση του καθηγητή Παμπάλ επαναφέρει τη
συζήτηση για τη σημασία της διακρατικής συνεργα-
σίας σε περιόδους φυσικών κινδύνων. Η ανταλλαγή
δεδομένων, η δημιουργία κοινών πρωτοκόλλων και η
άσκηση σεναρίων αντιμετώπισης μεγάλων σεισμών
θα μπορούσαν να σώσουν ζωές και να μειώσουν τις
καταστροφές. Σε μια εποχή όπου η φύση υπενθυμίζει
τη δύναμή της, η συνεργασία Ελλάδας και Τουρκίας
στο επίπεδο της πολιτικής προστασίας αποκτά κρίσι-
μη σημασία.

Οι αριθμοί που… μας ταρακουνούν
Την ώρα λοιπόν που η ανησυχία για τη σεισμική

έξαρση στο ελληνικό τόξο είναι έκδηλη, έρχεται και
ως αποκορύφωμα η δημοσίευση της παγκόσμιας κα-
τάταξης των χωρών με τη μεγαλύτερη σεισμική επι-
κινδυνότητα για το 2025 και η χώρα μας βρίσκεται σε
σχετικά υψηλή θέση, τη 16η, σε σύνολο 100 χωρών.

Όμως σε ακόμη υψηλότερη θέση βρισκόμαστε σύμ-
φωνα με το earthquakelist.org, ανάμεσα στις 20 χώρες
με τους περισσότερους σημαντικούς σεισμούς το
2025. Η Ελλάδα κατέχει την 4η θέση, ξεπερνώντας χώ-
ρες όπως η Ιαπωνία, η Κίνα και οι Φιλιππίνες που είναι
πάνω στην πιο ενεργή σεισμική ζώνη του πλανήτη.

Ωστόσο, η απάντηση στην ερώτηση για το πού συμ-

βαίνουν οι περισσότεροι σεισμοί, με αφορμή τη νέα
δόνηση ανοιχτά της Ρόδου που επηρέασε την Τουρ-
κία, δεν είναι απλή, καθώς διάφοροι παράγοντες συν-
τείνουν σε αυτό.

Σύμφωνα με τη Γεωλογική Υπηρεσία των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών, οι περισσότεροι σεισμοί εντοπίζονται
στην Ιαπωνία, καθώς ολόκληρη η χώρα βρίσκεται σε
μια πολύ ενεργή σεισμική ζώνη και διαθέτει το πυ-
κνότερο σεισμικό δίκτυο στον κόσμο, οπότε είναι σε
θέση να καταγράφει πολλούς σεισμούς.

Ωστόσο η χώρα στην οποία σημειώνονται πραγμα-
τικά οι περισσότεροι σεισμοί είναι η Ινδονησία που
βρίσκεται επίσης σε μια πολύ ενεργή σεισμική ζώνη,
αλλά λόγω του μεγαλύτερου μεγέθους της σε σχέση
με την Ιαπωνία, έχει συνολικά περισσότερους σει-
σμούς. Οι χώρες με τους περισσότερους σεισμούς
ανά μονάδα επιφάνειας είναι πιθανώς η Τόνγκα, τα
νησιά Φίτζι και η Ινδονησία, καθώς όλες βρίσκονται
σε εξαιρετικά ενεργές σεισμικές περιοχές κατά μή-
κος ζωνών υποβύθισης. Όμως η αραιή σεισμική μέ-
τρηση σε αυτές τις περιοχές δεν επιτρέπει την κατα-
γραφή όλων των μικρότερων σεισμών.

Στις χώρες με τους πιο καταστροφικούς σεισμούς
ή τις περισσότερες ζημιές και θανάτους μπορούν να
ενταχθούν η Κίνα, το Ιράν και η Τουρκία. Παράλληλα,
σύμφωνα με την υπηρεσία statista, η Ελλάδα έρχεται
32η στη λίστα με τους πιο μεγάλους σεισμούς μεταξύ
1990 και 2025.

ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ 
ΣΕΙΣΜΟΥΣ ΤΟ 2025

ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ
ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ ΤΟ 2025

Στην 4η θέση ανάμεσα σε 20 χώρες η Ελλάδα, καθώς είχε 

276 περισσότερους σεισμούς μεγαλύτερους από 5 Ρίχτερ

Στη 16η θέση ανάμεσα σε 100 χώρες η Ελλάδα για την έντονη σεισμική
επικινδυνότητα στα ρήγματά της που φαίνεται να ξυπνούν 

Αυτοί είναι 
οι σεισμοί που
σημειώθηκαν 
στον ελληνικό 
χώρο από 
τα ξημερώματα 
μέχρι το απόγευμα 
της Παρασκευής

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Στις πρώτες θέσεις της παγκόσμιας λίστας των χωρών
με τη μεγαλύτερη σεισμική επικινδυνότητα η Ελλάδα
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Η έρευνα του Γιώργου Τσούκαλη ξεσκέπασε τους ιερόσυλους
δικηγόρο και μεσίτη στα Γιάννενα

Συνελήφθησαν χθες έπειτα από ενέργειες του Γιώργου
Τσούκαλη ένας δικηγόρος και ένας μεσίτης για ιεροσυλία. Με-
τά από έρευνα βρέθηκε στην κατοχή τους εικόνα μεγάλης
αξίας που απεικόνιζε το Δωδεκάορτο. Πρόκειται για τις δώδε-
κα πιο σημαντικές γιορτές της Εκκλησίας μας, που έχουν βέ-
βαια σχέση με τη ζωή του Χριστού. Η συγκεκριμένη εικόνα,
σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, χρονολογείται από το
1600.

Ο Γιώργος Τσούκαλης ήταν εκείνος που πρωτοστάτησε και
σε αυτή την υπόθεση. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά, είχε την
αρχική πληροφορία εδώ και 4-5 μήνες και επιτηρούσε μαζί με
την Ασφάλεια Ιωαννίνων, την οποία είχε ενημερώσει από την
πρώτη στιγμή. Όταν έφτασε στο κρίσιμο σημείο, ο Γιώργος

Τσούκαλης με συνεργάτες του από κοινού με κλιμάκιο της
Ασφάλειας Ιωαννίνων άρχισε τις σχετικές έρευνες.

Η υπόθεση είχε ευτυχή κατάληξη, καθώς οι δύο ιερόσυλοι
συνελήφθησαν. Ο μεσίτης αντιστάθηκε κατά τη διάρκεια της
σύλληψής του, σε αντίθεση με τον μεγαλοδικηγόρο, ο οποίος
δεν προέβαλε αντίσταση. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο δικηγόρος
κατοικεί σε 100% ιδιόκτητο σπίτι, το οποίο περισσότερο προσο-
μοιάζει σε παλάτι, καθώς διαθέτει τέσσερις ορόφους. Ο Γιώργος
Τσούκαλης, αναφερόμενος στην υπόθεση, εξέφρασε δημόσια
τις ευχαριστίες του προς τη διεύθυνση και τα στελέχη της Υποδι-
εύθυνσης Ασφαλείας Ιωαννίνων για την άψογη συνεργασία. Οι
έρευνες από πλευράς Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Ιωαννίνων
συνεχίζονται σε όλες τις ιδιοκτησίες των δύο συλληφθέντων.

Σ
ε αιφνιδιαστικές επιχειρήσεις σε όλη
την Ελλάδα προχωρούν κλιμάκια του
ελληνικού FBI και της ΕΥΠ για τη χαρ-

τογράφηση της τουρκικής μαφίας στη χώρα
μας. Τα τελευταία 24ωρα πραγματοποιήθη-
καν έρευνες σε Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή,
Καβάλα, και Θεσσαλονίκη. Όπως ανέφερε
πηγή της Κατεχάκη στην «P», οι επιχειρήσεις
αυτές δεν έχουν στόχο να υπάρξουν συλλή-
ψεις αλλά να «χαρτογραφηθούν» τα μέλη των
εγκληματικών ομάδων και να τους στείλουν

το μήνυμα πως ξέρουν πού
μένουν και με ποιους ομοε-
θνείς τους έχουν συχνές επα-
φές. Την Πέμπτη το πρωί αστυ-
νομικοί μπήκαν σε επτά σπίτια
Τούρκων στη Θεσσαλονίκη και
τη Θράκη και πραγματοποί-
ησαν αντίστοιχες προσαγω-

γές. Στην Κομοτηνή συνελήφθη ένας 39χρο-
νος για κατοχή ναρκωτικών και στη Θεσσα-
λονίκη ένας 30χρονος -μαζί με έναν συγκά-
τοικό του που αναζητείται έκρυβε 2,5 γραμ-
μάρια χασίς, 36 φυσίγγια, 810 ευρώ και ένα
κινητό τηλέφωνο.

Στο κυνήγι των «Ντάλτονς»
Τόσο το ελληνικό FBI όσο και η ΕΥΠ έχουν

επικεντρώσει εδώ και καιρό το ενδιαφέρον
τους στη Θεσσαλονίκη, όπου υπήρξαν και οι
πυροβολισμοί σε βάρος στελεχών της ΕΥΠ
από Τούρκους κακοποιούς μέλη της συμμο-

ρίας των «Ντάλτονς». Υπάρχουν ακόμη εκτι-
μήσεις ότι εκεί βρίσκονται ομάδες επικίν-
δυνων Τούρκων κακοποιών, χωρίς να απο-
κλείεται μετά το επεισόδιο στο βενζινάδικο
στους Ταγαράδες να έχουν «μετακομίσει»
σε άλλες περιοχές. «Μετά την εξαπλή δολο-
φονία μελών της συμμορίας των “Ντάλτονς”
στη Λούτσα, τον Σεπτέμβριο του 2023, η
ΕΥΠ, σε συνεργασία με την Αστυνομία, κα-
ταγράφει καθημερινά τη δράση της τουρκι-
κής μαφίας στη χώρα μας», ανέφερε πηγή
της ΕΥΠ στην «P». 

Σύμφωνα πάντα με την ίδια πηγή, σε έκ-
θεση της υπηρεσίας τον Αύγουστο του 2024
είχαν εντοπιστεί στον ελλαδικό χώρο 200
μέλη της τουρκικής μαφίας. Τον Δεκέμβριο
του ίδιου έτους ανανεώθηκε η έκθεση και
είχαν καταγραφεί 300 άτομα με παραβατική
συμπεριφορά, μέλη και συνεργάτες των
τουρκικών οργανώσεων.

Βρέθηκε το όπλο
του 49χρονου Τούρκου

Το όπλο του 49χρονου Τούρκου, το οποίο
και χρησιμοποίησε στην επίθεση με τους πυ-
ροβολισμούς κατά στελεχών της ΕΥΠ στη
Θεσσαλονίκη, εντόπισαν προχθές αστυνομι-
κοί της Υποδιεύθυνσης Οργανωμένου Εγκλή-
ματος Βορείου Ελλάδος. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, το πιστόλι βρέθηκε σε χωράφια κοντά
στο σημείο όπου είχε εντοπιστεί το τζιπ που
οδηγούσε όταν και άνοιξε πυρ κατά των στε-

λεχών της ΕΥΠ, στο περιστατικό που είχε ση-
μειωθεί την προηγούμενη εβδομάδα στους
Ταγαράδες Θεσσαλονίκης. Τα κλιμάκια της
Αστυνομίας χρησιμοποίησαν ανιχνευτές με-
τάλλων για να εντοπίσουν το 9άρι πιστόλι. Στις
έρευνες δεν εντοπίστηκε το επιχειρησιακό
τηλέφωνο του Τούρκου μαφιόζου. Ο 49χρο-
νος κακοποιός, ο οποίος και συνελήφθη, διώ-
κεται για απόπειρα ανθρωποκτονίας, κατά συ-
ναυτουργία, όπως επίσης για παράνομη οπλο-
φορία και οπλοχρησία.

Προανακριτικά φέρεται να ισχυρίστηκε πως
δεν κατάλαβε ότι επρόκειτο για άτομα της ΕΥΠ,
υποστηρίζοντας ότι ενήργησε υπό το βάρος
φόβου, καθώς πίστευε ότι απειλείται από άτο-
μα που συνδέονται με το καθεστώς της Τουρ-
κίας. O 49χρονος είχε συλληφθεί τα ξημερώ-
ματα του περασμένου Σαββάτου στο χωριό Κά-
τω Βυρσίνη, στην ορεινή Ροδόπη, ενώ φέρεται
να σχεδίαζε να διαφύγει στη Βουλγαρία. Οι δύο
συνεργοί του, 43 και 23 ετών, που συνελήφθη-
σαν στη Βουλγαρία, όπου είχαν βρει καταφύγιο
μετά την ένοπλη επίθεση, αναμένεται να εκδο-
θούν στην Ελλάδα.

Έφοδοι της ΕΥΠ και
του ελληνικού FBI στις...
φωλιές της τουρκικής
μαφίας στην Ελλάδα

Επιχειρήσεις σε επτά σπίτια σε Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη,
Κομοτηνή και Καβάλα με στόχο τη χαρτογράφηση των τεσσάρων

εγκληματικών οργανώσεων που δρουν στη χώρα μας

Τούρκος επιχείρησε να περάσει στην Ελλάδα 
30 πιστόλια μέσα σε φορτηγό με ψάρια

Την ίδια ώρα σε επιφυλακή έχουν τεθεί ο Έβρος και οι αστυνομικές αρχές στο τε-
λωνείο των Κήπων μετά τον εντοπισμό φορτηγού που «μετέφερε» ψάρια, ενώ μετά
από ελέγχους της τουρκικής αστυνομίας διαπιστώθηκε πως κουβαλούσε μαζί και 30
πιστόλια. Οι ελληνικές αρχές στον Έβρο ενημερώθηκαν από το τουρκικό τελωνείο
σχετικά με την ύπαρξη του φορτηγού και έχουν τεθεί σε επιφυλακή, ενώ η αστυνο-
μία της γειτονική χώρας έχει έρευνες σε εξέλιξη για το αν το φορτίο είχε τελικό προ-
ορισμό την Ελλάδα ή κάποια άλλη χώρα. 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Μόνο 5% οι πιθανότητες
να επιβιώσει η 62χρονη

Μ
άχη με τον θάνατο δίνει η 62χρονη γυναίκα,
η οποία ενώ αρχικώς εισήχθη στο Νοσοκο-
μείο Τζάνειο για να υποβληθεί σε μια νευ-

ρολογικής φύσεως επέμβαση, έπειτα από λάθος
που φέρεται να έκανε νοσηλευτής της βάρδιας, ο
οποίος της χορήγησε λάθος αγωγή και λάθος
ομάδα αίματος, ο οργανισμός της κατέρρευσε.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νοσηλευτής έκανε
λάθος στη μετάγγιση αίματος προχθές τα ξημερώ-
ματα, καθώς η συγκεκριμένη ασθενής, μια 62χρονη
γυναίκα, δεν έπρεπε να υπο-
βληθεί σε μετάγγιση. Η διαδι-
κασία αφορούσε άλλον ασθε-
νή στο νοσοκομείο και το λά-
θος είχε ως συνέπεια η
62χρονη να υποστεί πολλα-
πλά εγκεφαλικά επεισόδια
και να αρχίσουν να καταρρέ-
ουν τα όργανά της. Ο νοση-
λευτής αναζητείται μετά από
μήνυση που έκανε ο γιος της 62χρονης στο ΑΤ Δη-
μοτικού Θεάτρου.

«Κρέμεται από μια κλωστή»
Σύμφωνα με τον δικηγόρο της οικογένειας Αθα-

νάσιο Αλεξόπουλο, η κατάσταση υγείας της είναι
ιδιαίτερα επιβαρυμένη, καθώς παρουσιάζει ανε-
πάρκεια σε σε νεφρά, πνεύμονες, εγκέφαλο, με την
καρδιά της ακόμη να υπολειτουργεί.

Όπως αναφέρει ακόμη ο κ. Αλεξόπουλος, οι για-
τροί δίνουν πολύ μικρές πιθανότητες ζωής στην
62χρονη γυναίκα, μόλις 5%, η ζωή της οποίας φαίνε-
ται να κρέμεται από μια κλωστή. Ακόμη, σε περίπτω-

ση που εκείνη καταφέρει να επιβιώσει, δεν είναι
γνωστό το κατά πόσο θα μπορέσει να επικοινωνήσει
με το περιβάλλον της, συμπληρώνει ο δικηγόρος της
οικογένειας.

Οι συγγενείς της 62χρονης μόλις πληροφορήθη-
καν από τον διευθυντή του Τζάνειου το λάθος που
έγινε κατά τη διάρκεια της νοσηλείας της, κατέθε-
σαν μήνυση κατά του νοσηλευτή που φέρεται να διέ-
πραξε το πρωτοφανές λάθος, ενώ στο νοσοκομείο
είναι σε εξέλιξη Ένορκη Διοικητική Εξέταση προ-

κειμένου να διερευνηθεί σε
βάθος το συμβάν.

Το μήνυμα Γεωργιάδη
Σε ανάρτησή του ο υπουρ-

γός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης εξέφρασε την ειλικρινή
του συγγνώμη στην ασθενή
και την οικογένειά της. Έκανε
λόγο για «εξαιρετικά σοβαρό

σφάλμα νοσηλευτού» και τόνισε ότι ζήτησε από τον
ΟΔΙΠΥ και το ΕΚΕΑ να ξεκινήσουν έρευνες.

Όπως αναφέρει στην ανάρτησή του ο υπουργός
Υγείας, «για το εξαιρετικά σοβαρό περιστατικό
σφάλματος, ενός νοσηλευτού του Τζανείου Νοσο-
κομείου, όταν διαπιστώθηκε προχθές, η διοίκηση
αμέσως διέταξε ΕΔΕ για τις συνθήκες του περιστα-
τικού, κλήθηκε ο εισαγγελεύς για το ποινικό σκέλος
και εγώ ζήτησα από τον ΟΔΙΠΥ να ξεκινήσει έρευνα
για τις διαδικασίες που ακολουθεί το νοσοκομείο
και το ΕΚΕΑ να διερευνήσει το περιστατικό. Εύχομαι
περαστικά στην ασθενή και ειλικρινή συγγνώμη σε
αυτήν και την οικογένειά της».

Σε ποινή κάθειρξης 18 ετών
καταδικάστηκε η 38χρονη γυ-
ναίκα που κατηγορείται για τη
δολοφονία του 43χρονου ξυ-
λουργού Σάκη Νικολάου τον
Ιανουάριο του 2024 στη Χαλκί-
δα. Το δικαστήριο αναγνώρισε
το ελαφρύ του πρώτου σύννο-
μου βίου, γεγονός που οδήγη-
σε στη μείωση της ποινής από
τα ισόβια. Η απόφαση προκά-
λεσε οργισμένες αντιδράσεις
στην αίθουσα του δικαστηρίου
από τους συγγενείς του θύμα-
τος. Ο δικηγόρος της οικογέ-
νειας Θανάσης Τάρτης χαρα-

κτήρισε τη μέρα «μαύρη για τη
δικαιοσύνη» και δήλωσε πως
θα ασκήσει έφεση. Η 38χρονη
γυναίκα διατηρούσε στενούς
δεσμούς με τον Σάκη Νικολά-
ου, καθώς ήταν σύζυγος του
αδελφικού του φίλου. Τη μέρα
της δολοφονίας ξεκίνησε από
τα Λουκίσια και μετέβη στη
Χαλκίδα, όπου παρέμεινε για
τέσσερις ώρες κοντά στο σπίτι
του θύματος, περιμένοντάς
τον. Όταν εκείνος πλησίασε το
αυτοκίνητό του, η κατηγορού-
μενη κατέβηκε κρατώντας δύο
μαχαίρια και τον μαχαίρωσε

επανειλημμένα 40 φορές
μπροστά στα μάτια της συντρό-
φου του.

Στην απολογία της υποστήρι-
ξε ότι δεν είχε πρόθεση να
σκοτώσει, αλλά να ζητήσει
εξηγήσεις. Ισχυρίστηκε ότι
βρισκόταν σε ψυχική σύγχυση
και υπό την επήρεια κάνναβης.
«Δεν είχα μίσος, είχα απόγνω-
ση. Είχα κάνει χρήση κάννα-
βης και δεν ήμουν στα καλά
μου», είπε χαρακτηριστικά. Η
απόφαση συνεχίζει να προκα-
λεί συζητήσεις τόσο σε νομικό
όσο και σε κοινωνικό επίπεδο.

Έγκλειστος ομολόγησε πως
εμπλέκεται στην έκρηξη βόμβας
έξω από τράπεζα στη Θεσσαλονίκη

Έγκλειστος στις φυλακές Κορυδαλλού διώκεται για εμπλοκή στην
υπόθεση της έκρηξης βόμβας που σημειώθηκε στις αρχές του προ-
ηγούμενου μήνα στη Θεσσαλονίκη, όπου έχασε τη ζωή της μία 39χρονη.
Πρόκειται για άνδρα 41 ετών, η εμπλοκή του οποίου προέκυψε από τις
αστυνομικές έρευνες μετά την έκρηξη και στο κελί όπου κρατείται. Κατά
πληροφορίες, ο συγκεκριμένος άνδρας φέρεται να είχε επαφές με την
39χρονη. Ο ίδιος, κατά τις ίδιες πληροφορίες, έστειλε έγγραφο στον
ανακριτή που χειρίζεται τη δικογραφία ομολογώντας την εμπλοκή του.
Διώκεται μεταξύ άλλων για ένταξη σε εγκληματική οργάνωση και ηθική
αυτουργία σε έκρηξη και φθορά ξένης ιδιοκτησίας. Το ίδιο πρόσωπο κα-
τηγορείται και για εμπλοκή στην υπόθεση της αποστολής δέματος με
βόμβα στα δικαστήρια της Θεσσαλονίκης, με βασικό κατηγορούμενο
έναν 37χρονο, έγκλειστο -επίσης- σε φυλακές.

Χαλκίδα: Αντιδράσεις για την ποινή κάθειρξης 18 ετών
στην 38χρονη που σκότωσε ξυλουργό με 40 μαχαιριές

Αντιμέτωπη με πολυοργανική
ανεπάρκεια η άτυχη

γυναίκα που πληρώνει με τη ζωή
της ένα πρωτοφανές σφάλμα -

Άφαντος ο νοσηλευτής 
που το έκανε
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Ν
έο αλλά συγκρατημένο κύκλο ανόδου

των ενοικίων των κατοικιών αναμένει η

αγορά, καθώς οι τιμές πώλησης διατη-

ρούν την ισχυρή δυναμική τους, κυρίως στην

Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις μεσιτών, η επιβρά-

δυνση της αύξησης των τιμών πώλησης των

διαμερισμάτων θα φέρει σε σχετική ευθυγράμ-

μιση και τις αντίστοιχες των ενοικίων, όπου σε

πολλές περιπτώσεις οι επιβαρύνσεις για τους

ενοικιαστές είναι δυσβάστακτες. Παράλληλα,

καλλιεργούνται θετικές προσδο-

κίες στους ιδιοκτήτες για... λογι-

κές αυξήσεις στα μισθώματα με

φόντο τις προθέσεις της κυβέρ-

νησης για μείωση των φόρων στη

φορολογία εισοδήματος από

ενοίκια. Αξίζει να σημειωθεί ότι,

σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελ-

ληνικής Στατιστικής Αρχής, ο δείκτης των ενοι-

κίων «τρέχει» με ποσοστό 10%, γεγονός που εν-

τείνει τη στεγαστική κρίση, ενώ το σχέδιο της

κυβέρνησης για αύξηση της προσφοράς ακινή-

των στην αγορά δεν αναμένεται να αποδώσει

πριν από τα μέσα του 2026. Οδηγό για τις τάσεις

στην αγορά αποτελούν τα τελευταία στοιχεία

της Τραπέζης της Ελλάδος, όπου καταγράφεται

νέο ιστορικό υψηλό στις τιμές πώλησης με έτος

βάσης το 2007. 

Αυτό σημαίνει ότι σημαντικός αριθμός αγορα-

στών τοποθετείται με την προοπτική καλύτερων

αποδόσεων από την είσπραξη ενοικίων. Στην

πρωτοπορία βρίσκεται η Θεσσαλονίκη, όπου οι

τιμές πώλησης διαμερισμάτων διατηρούν διψή-

φιο ποσοστό 10%, ενώ στην Αθήνα η αύξηση συγ-

κρατήθηκε στο 5,5%. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι

από το 1997 οι τιμές πώλησης των διαμερισμά-

των έχουν σημειώσει μέση καθαρή αύξηση κατά

170%, έχοντας δοκιμαστεί κατά τα χρόνια των

μνημονίων, αποδεικνύεται ότι η αγορά σπιτιού

για ιδιοκατοίκηση αλλά και για την εξασφάλιση

ενός μηνιαίου εισοδήματος είναι από τις πιο

αποδοτικές επενδύσεις.

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, το ενδια-

φέρον για επενδύσεις στα ακίνητα μετατοπίζεται

σταδιακά στις άλλες μεγάλες ή και μικρότερες

πόλεις της επικράτειας, όπου η τοποθέτηση ενός

κεφαλαίου μπορεί να αποφέρει ετήσια απόδοση

ακόμη και 8%, χωρίς τα ενοίκια να είναι... εξω-

πραγματικά! Στον χάρτη έχουν μπει δυναμικά

πόλεις όπως η Πάτρα, το Ηράκλειο, η Λάρισα, ο

Βόλος, τα Τρίκαλα, τα Ιωάννινα, η Ξάνθη, η Χαλ-

κίδα, η Καλαμάτα, όπου μεταξύ άλλων υπάρχουν

και σχολές, στις οποίες φοιτά μεγάλος αριθμός

σπουδαστών. 

Σε κάθε περίπτωση καθοριστικές για την αγο-

ρά κατοικίας θα είναι οι ανακοινώσεις της κυ-

βέρνησης τον προσεχή Σεπτέμβριο τόσο σε σχέ-

ση με τη φορολογική μεταχείριση των εισοδημά-

των από ενοίκια όσο και με βάση την αποτελε-

σματικότητα για την αύξηση της προσφοράς ακι-

νήτων ώστε να αμβλυνθούν οι συνέπειες της

στεγαστικής κρίσης.
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Προσδοκίες για μείωση της φορολογίας
από το 2026 - Οδηγό για τις τάσεις 

στην αγορά αποτελούν τα τελευταία
στοιχεία της ΤτΕ, όπου καταγράφεται

νέο ιστορικό υψηλό στις τιμές 
πώλησης με έτος βάσης το 2007

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΕΥΤΥΧΗΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ

Ένας συνεχιστής 
με απογειωμένο 
όραμα

ATTICA BANK
Δυνατό story 
στον ισολογισμό 
α’ τριμήνου ΣΕΛ.  42

Νέα συγκρατημένη
άνοδο των ενοικίων 
αναμένει η αγορά

Νέα συγκρατημένη
άνοδο των ενοικίων 
αναμένει η αγορά
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Ν
α διορθώσει τα κακώς κείμενα
της άκαρπης πρώτης δημοπρα-
σίας για τη δέσμευση χωρητι-

κότητας στον Κάθετο Διάδρομο για τη
μεταφορά φυσικού αερίου από την Ελ-
λάδα έως την Ουκρανία μέσω Βουλγα-
ρίας και Ρουμανίας επιχειρεί ο ΔΕΣΦΑ,
με τα στελέχη της να προετοιμάζονται
για μια δεύτερη δημοπρασία, η οποία
προγραμματίζεται για τον Ιούλιο. 

Στόχος είναι να μεταφραστεί και στην
πράξη, μέσω της εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος, η σημασία του Κάθετου Διαδρό-
μου για την Ελλάδα, αφού αναβαθμίζει
τη θέση της χώρας μας σε κρίσιμο κόμβο
διαμετακόμισης προς την Κεντρική και

Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ο σχε-
διασμός προβλέπει μέσω του
Κάθετου Διαδρόμου να μεταφέ-
ρονται 8,5 δισ. κυβικά μέτρα
(bcm) αερίου τον χρόνο και προ-
οπτική αύξησης στα 10-11 δισε-
κατομμύρια bcm/έτος το επόμε-
νο διάστημα, προς Βορρά, με ση-
μείο εκκίνησης την Ελλάδα.

Έτσι, οι προετοιμασίες για τη δεύτε-
ρη δημοπρασία του Ιουλίου είναι πυρε-
τώδεις, ώστε να έχει καλύτερη έκβαση
από την πρώτη. Δεν είναι τυχαίο ότι η
διευθύνουσα σύμβουλος του ΔΕΣΦΑ
Μαρία Ρίτα Γκάλι αναφέρθηκε στο ζή-
τημα από το βήμα του ετήσιου συνε-
δρίου της Gas Infrastructure Europe
που διοργάνωσε ο διαχειριστής. Η κ.
Γκάλι εμφανίστηκε συγκρατημένα αι-
σιόδοξη για την πορεία της δεύτερης
δημοπρασίας, καθώς υπάρχει χρόνος
να έχει προετοιμαστεί πολύ καλύτερα
από την πρώτη. 

Μάλιστα σύμφωνα με την κ. Γκάλι εί-
ναι ανοιχτό το ενδεχόμενο από τον Αύ-
γουστο να δημιουργηθεί μια ακόμη
γραμμή μεταφοράς αερίου μέσω του

Κάθετου Διαδρόμου από το FSRU της
Αλεξανδρούπολης μέσω του IGB, πέ-
ραν της υφιστάμενης από τη Ρεβυθού-
σα μέσω του Σιδηροκάστρου.

Η άκαρπη πρώτη 
προσπάθεια

Η αρνητική έκβαση της πρώτης δη-
μοπρασίας αποδίδεται κυρίως στην έλ-
λειψη χρόνου, ώστε να γίνει καλύτερη
προετοιμασία, αφού έγινε μέσα σε μό-
λις μία εβδομάδα, με αποτέλεσμα να
μην εκδηλωθεί ενδιαφέρον από
traders για τη μεταφορά αερίου. 

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες,
ανάμεσα στους φορείς που συμμετεί-
χαν στη διαδικασία υπήρξαν πιο ψύ-
χραιμες φωνές που διατύπωναν αντί-
θετη άποψη και υποστήριζαν να μη διε-
ξαχθεί τόσο νωρίς η πρώτη δημοπρα-
σία, ώστε να μην εκπέμψει το μήνυμα
ότι δεν υπάρχει ενδιαφέρον από την
αγορά.

Η πρώτη δημοπρασία για το νέο μη-
νιαίο προϊόν με την επωνυμία Route 1 -
που αποτελεί απότοκο της στενής συ-
νεργασίας των Διαχειριστών Συστημά-
των Μεταφοράς Φυσικού Αερίου της
Ελλάδας (ΔΕΣΦΑ), Βουλγαρίας (Bul-
gartransgaz), Ρουμανίας (Transgaz),
Μολδαβίας (Vest Mold Transgaz) και
Ουκρανίας (GTSOU) και προσφέρεται
με μείωση των χρεώσεων διαμετακό-
μισης κατά 25% στο σκέλος της δια-
δρομής από Ελλάδα έως Ρουμανία και
έκπτωση 46% στο τελευταίο σκέλος
από τη Μολδαβία έως την Ουκρανία-
διεξήχθη στις 29 Μαΐου και δεν προ-
σέλκυσε εμπορικό ενδιαφέρον. Κάτι
που δείχνει ότι οι συμμετέχοντες δεν
είχαν τον χρόνο για να ενημερωθούν
για τους όρους και να εξοικειωθούν με
τις προδιαγραφές του. 

ΔΕΣΦΑ: Πυρετώδεις
προετοιμασίες για

τη 2η δημοπρασία για
τον Κάθετο Διάδρομο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Νίκος Τσάφος: Μονόδρομος η ανάπτυξη των ΑΠΕ για τη μείωση τιμών στο ρεύμα
Το στίγμα της κατάστασης που επικρατεί

στην αγορά ενέργειας έδωσε ο υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Τσά-
φος, ο οποίος μιλώντας στο συνέδριο της
Gas Infrastructure Europe που διοργάνωσε
ο ΔΕΣΦΑ στην Αθήνα, σημείωσε ότι «δεν
έχουμε βγει ακόμα από την κρίση» και πρό-
σθεσε ότι όταν έχεις περάσει από κάτι τέ-
τοιο, γνωρίζεις πολύ καλά πόσο κοστίζει
στην οικονομία και τους πολίτες. 

Μάλιστα, ο υφυπουργός επικεντρώθηκε
στα οικονομικά βάρη που σηκώνουν η χώρα
και οι φορολογούμενοι από την εκτόξευση της τιμής αε-
ρίου μετά την Ουκρανική κρίση και την εισβολή της Ρω-
σίας, αφού η Ελλάδα πριν την κρίση διέθετε περίπου 1

δισ. ευρώ ετησίως για την αγορά φυσικού αερίου και το
2022 διέθεσε 7,4 δισ. ευρώ. 

Άλλωστε, πριν από λίγες ημέρες είχε επανέλθει στο

θέμα του φυσικού αερίου και των ΑΠΕ,
εξηγώντας ότι οι υψηλές τιμές ρεύματος
οφείλονται εν πολλοίς στα υψηλά επίπεδα
του φυσικού αερίου. «Αυτό που βλέπουμε,
υψηλές τιμές στην αγορά ηλεκτρισμού, εί-
ναι επειδή το σύστημα χρησιμοποιεί πολύ
αέριο που είναι ακριβό και μεταφράζεται
σε ακριβό ρεύμα», είχε αναφέρει χαρακτη-
ριστικά, κάτι το οποίο αποτυπώνεται και στα
στοιχεία που δείχνουν ότι το 50% της ενέρ-
γειας το 2024 προήλθε από τις ΑΠΕ, με τον
κ Τσάφο να χαρακτηρίζει μονόδρομο την

ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, ως έναν
βασικό πυλώνα που θα οδηγήσει στη μείωση των τιμών
στο ρεύμα.

Ο Διαχειριστής θέλει το έργο μεταφοράς φυσικού αερίου από 
την Ελλάδα έως την Ουκρανία μέσω Βουλγαρίας και Ρουμανίας,

που θα αναβαθμίσει τη θέση της χώρας μας σε κρίσιμο κόμβο
διαμετακόμισης προς την Κεντρική και ΝΑ Ευρώπη
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Δυνατό story στον ισολογισμό 
α’ τρίμηνου

Δυνατό story στον ισολογισμό 
α’ τρίμηνου

Μ
ε το... δεξί μπήκε στο 2025 η Attica Bank, κα-
θώς το α’ τρίμηνο κατέγραψε επαναλαμβανό-
μενα λειτουργικά κέρδη 20,1 εκατ. ευρώ, ενώ η

διοίκηση θεωρεί τη φετινή χρονιά μεταβατική.
Όπως προκύπτει από τις οικονομικές καταστάσεις, η

τράπεζα που έχει προκύψει από τη συγχώνευση Attica
Bank και Παγκρήτιας πέτυχε επιδόσεις-ρεκόρ, με εντυ-
πωσιακή ενίσχυση των καθαρών εσόδων από προμήθει-
ες αλλά και των χορηγήσεων δανείων. Ειδικότερα:

1. Τα λειτουργικά κέρδη α’ τριμήνου, προ προ-
βλέψεων και φόρων, ανήλθαν σε 20,1 εκατ. ευρώ
έναντι επαναλαμβανόμενων λειτουργικών κερδών
8,7 εκατ. σε σχέση με το περσινό διάστημα (αύξηση
132%). Σε συγκρίσιμη βάση, εξαιρώντας τα έσοδα
από τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα, τα κέρδη
προ προβλέψεων σημείωσαν αύξηση κατά πάνω
από 5 φορές σε ετήσια βάση και πάνω από 4 φορές
σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.

2. Τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα
του ομίλου ανήλθαν σε 55,1 εκατ. ευρώ έναντι 25,3 εκατ.
ευρώ κατά το αντίστοιχο περσινό α’ τρίμηνο. 

3. Τα καθαρά έσοδα από τόκους ενισχύθηκαν κατά
90% λόγω των αυξημένων χορηγήσεων δανείων και των
αυξημένων υπολοίπων του χαρτοφυλακίου ομολόγων.
Οι νέες χορηγήσεις αυξήθηκαν κατά 232 εκατ. ευρώ και
οι νέες εκταμιεύσεις ανήλθαν σε 671 εκατ. ευρώ, επιτυγ-
χάνοντας τον στόχο που έχει τεθεί βάσει του επιχειρημα-
τικού σχεδίου της τράπεζας. Το 53% των νέων εκταμιεύ-
σεων διοχετεύτηκε σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και
ιδιώτες (47% και 6% αντίστοιχα), ενώ το 47% σε μεγάλες
επιχειρήσεις.

4.Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες διαμορφώθηκαν
σε 7,1 εκατ. ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 129% σε σχέση
με πέρυσι λόγω της αυξανόμενης παραγωγής δανείων,
της συνεχιζόμενης αύξησης στην έκδοση εγγυητικών
επιστολών, των μεταφορών κεφαλαίων και της διαχείρι-

σης κεφαλαίων πελατών. Τα υπό διαχείριση κεφάλαια
των πελατών ανήλθαν σε 800 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας
αύξηση κατά 6% σε ετήσια βάση.

5. Τα επαναλαμβανόμενα γενικά λειτουργικά έξοδα
ανήλθαν σε 35 εκατ. ευρώ λόγω στοχευμένων επενδύ-
σεων. Η τράπεζα υλοποίησε σημαντικό πρόγραμμα εξοι-
κονόμησης δαπανών μετά τη συγχώνευση με την Παγ-
κρήτια (πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου, συγχώνευση
καταστημάτων και λοιπές ενέργειες μετασχηματισμού).
Σημειώνεται ότι το τριετές επιχειρηματικό σχέδιο προ-
βλέπει την πραγματοποίηση συνεργιών κόστους 30 εκατ.
ευρώ έως το τέλος του 2027.

6.Οι συνολικές καταθέσεις του ομίλου ανήλθαν στα επί-
πεδα των 6 δισ. ευρώ, ενώ ο δείκτης κάλυψης της ρευστό-
τητας διαμορφώθηκε τον περασμένο Μάρτιο στο 261,2%.

7. Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων δια-
μορφώθηκε στο 2,9% έναντι 61,5% κατά την αντίστοιχη
περίοδο του 2024! Ο δείκτης παρέμεινε σχεδόν αμετά-
βλητος σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο επωφε-
λούμενος από την ολοκλήρωση της συναλλαγής πώλη-
σης των δύο χαρτοφυλακίων μέσω του προγράμματος
κρατικών εγγυήσεων «Ηρακλής ΙΙΙ». Επιπλέον, ο δείκτης
κάλυψης των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων ανήλθε
σε 46,8% σε σχέση με το περσινό α’ τρίμηνο.

8. O δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας διαμορφώθηκε
στο 11%, ενώ η τράπεζα έχει ήδη προγραμματίσει σειρά
από οργανικές και μη οργανικές ενέργειες κεφαλαιακής
ενίσχυσης, οι οποίες θα γίνουν χειροπιαστές στο β’ εξά-
μηνο του τρέχοντος έτους.

Δυναμική επιστροφή
Το όραμα της διοίκησης της Attica Bank βασίζεται στη

δυναμική επιστροφή στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα
αλλά και στην τήρηση των στόχων που περιλαμβάνονται
στο τριετές επιχειρηματικό πλάνο. Η διοίκηση της νέας
τράπεζας εμφανίζεται ιδιαιτέρως ικανοποιημένη από
την πορεία των μεγεθών στο α’ τρίμηνο του έτους, ενώ
υπογραμμίζει την εμπιστοσύνη που έχουν δείξει τόσο η
αγορά όσο και οι διεθνείς επενδυτικοί οίκοι. Η νέα Attica
Bank, υπό την καθοδήγηση της διευθύνουσας συμβού-
λου Ελένης Βρεττού, θέλει να διαδραματίσει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στη χρηματοδότηση της πραγματικής οικονο-
μίας, ξαναβάζοντας στο επίκεντρο τον πελάτη και την αν-
θρώπινη προσωπική εξυπηρέτηση με αμεσότητα και
ευελιξία. Η τράπεζα στοχεύει σε δείκτη αποδοτικότητας
ενσώματων ιδίων κεφαλαίων άνω του 20% και δείκτη κό-
στους προς έσοδα κάτω από 40% στο τέλος της τριετίας.
Ήδη, μέσα στο α’ τρίμηνο του τρέχοντος έτους, μέσω των
στοχευμένων ενεργειών, έχει επιτευχθεί άνω του 1/3 των
προγραμματισμένων συνεργιών κόστους από τη συγχώ-
νευση.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Επιδόσεις-ρεκόρ για την τράπεζα -
«Έτος μετάβασης το 2025», δηλώνει 

η CEO Ελένη Βρεττού
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Η Θράκη παίζει πάντα ψηλά στο κυβερνητικό αφήγημα ως
ένας τόπος στον οποίο πρέπει να γίνουν επενδύσεις για να
ενισχυθεί η οικονομία του, αλλά και ως ένας τόπος που προ-
σφέρεται για φιλοξενία μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων
και των σχεδίων τους.

Και δεν είναι ψέμα αυτό: η Θράκη έχει ανάγκη από τόνωση
της οικονομίας της, είναι απαραίτητο να κρατήσει τους αν-
θρώπους της, ειδικά σήμερα που τη φλερτάρουν επικίνδυνα
διάφοροι «γείτονες».

Τι γίνεται όμως όταν τελικά οι ίδιοι οι Θρακιώτες δείχνουν
το κακό τους πρόσωπο στους επενδυτές που θέλουν να επεν-
δύσουν εκεί; Ας δούμε το πιο πρόσφατο παράδειγμα που
αφορά τα Μεταλλεία Θράκης και το επενδυτικό τους σχέδιο
για το Πέραμα του Έβρου. Είναι πλέον γνωστό ότι η εταιρεία
αυτή την περίοδο συντάσσει τη μελέτη του έργου, την οποία
θα καταθέσει στο υπουργείο και εκείνο με τη σειρά του θα τη
βγάλει στη λεγόμενη «δημόσια διαβούλευση» ώστε όλοι να
πουν τη γνώμη τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η μελέτη θα είναι έτοιμη στο τέ-
λος του χρόνου, αλλά μια ομάδα ανθρώπων εκεί στη Θράκη
φαίνεται ότι δεν έχει υπομονή αλλά ούτε και διάθεση να περι-
μένει την επίσημη διαδικασία. Είναι η ομάδα που αυτοαποκα-
λείται «Διανομαρχιακή Επιτροπή» και πρόσφατα οργάνωσε
μια εκδήλωση για να εκφράσει την αντίθεσή της στο χρυσό. Η
εκδήλωση μετατράπηκε γρήγορα σε παρωδία, καθώς οι
«επιστήμονες» που κλήθηκαν να συμμετέχουν αποδείχτηκαν
κατώτεροι της περίστασης, κυρίως γιατί δεν είχαν κανένα ου-
σιαστικό επιχείρημα για να στηρίξουν την αρνητική τους στά-
ση. Δηλαδή, αυτά που είπαν ήταν οι προσωπικές τους από-
ψεις, που σε πολλές περιπτώσεις μάλιστα ξεφεύγουν και από
τα όρια της ευπρέπειας.

Προβληματική
Αυτή η κατάσταση είναι τουλάχιστον προβληματική, αν όχι

επικίνδυνη. Κανείς δεν λέει ότι οι τοπικές κοινωνίες πρέπει
«να κοιμούνται» και να μην έχουν άποψη. Αλλά πλέον οι και-

ροί είναι τέτοιοι που επιβάλλεται οι απόψεις που εκφράζονται
να έχουν τεκμηρίωση και επιχειρήματα και όχι κραυγές, ψέ-
ματα και δυσφήμηση.

Και μια άλλη υποχρέωση που έχουν οι τοπικές κοινωνίες
είναι να σκέφτονται τη «μεγάλη εικόνα». Πιστεύει κανείς ότι οι
εκδηλώσεις αυτές δεν «μετράνε» αρνητικά για τους επενδυτι-
κούς ομίλους που έχουν τη Θράκη στα πλάνα τους; Όσο αυτή η
κατάσταση συνεχίζεται, τόσο θα μικραίνει η προοπτική της
ανάπτυξης στη Θράκη με ό,τι συνεπάγεται αυτό για το μέλλον
της. Από την άλλη πλευρά όμως και οι Θρακιώτες πρέπει να
κάνουν τις επιλογές τους: Θέλουν να είναι στην πλευρά της νο-
μιμότητας και των διαδικασιών που προβλέπονται από τους
νόμους ή θέλουν να επιτρέπουν σε άτομα με αμφίβολες προ-
θέσεις να αμαυρώνουν την εικόνα του τόπου τους;

Ευτυχώς η εικόνα της εκδήλωσης της Διανομαρχιακής
έδειξε ότι το ακροατήριο ήταν μικρό και μίκραινε συνεχώς
κατά τη διάρκειά της. Και αυτό είναι σίγουρα ένα καλό ση-
μάδι. 

Τι πρόσωπο δείχνει η Αλεξανδρούπολη στους επενδυτές που την επιλέγουν;

Μ
ε αύξηση των προσφερόμενων
θέσεων κατά 5,5% σε σχέση με
πέρυσι προχωρά ο προγραμ-

ματισμός των εισερχόμενων αεροπορι-
κών θέσεων για το φετινό καλοκαίρι,
όπως κατέγραψε το Ινστιτούτο του Συν-
δέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επι-
χειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ). Για τη θερινή σε-

ζόν έχουν προγραμματιστεί 28,5
εκατ. έναντι 27,1 εκατ. το 2024.

Για το σύνολο της θερινής πε-
ριόδου του 2025, από τις 30/3
έως και τις 25/10, από τους βασι-
κούς δείκτες προκύπτει πως

αναφορικά με τη δέσμευση των
θέσεων ο Μάρτιος κατέγραψε το
μεγαλύτερο ποσοστό, καθώς δε-

σμεύτηκαν 95,2% περισσότερες θέσεις.
Θετικά πρόσημα κατέγραψαν και οι
υπόλοιποι μήνες.

Ο Απρίλιος καταγράφει αύξηση σε πο-
σοστό 7,7% προσφέροντας 2.204.310 αε-
ροπορικές θέσεις, για τον Μάιο προ-
σφέρθηκαν 3.498.315 θέσεις καταγρά-
φοντας αύξηση σε ποσοστό 12,3%. Ακο-
λούθησε ο Ιούνιος, ο πρώτο επίσημος
μήνας του καλοκαιριού, με 4.502.674
θέσεις και σε ποσοστό 15,8% περισσότε-
ρες από τον αντίστοιχο μήνα του 2024.

Κορύφωση των προσφερόμενων αε-
ροπορικών θέσεων, ο μήνας Αύγου-
στος, για τον οποίο διατέθηκαν
5.343.420, με το ποσοστό του να αγγίζει
το 18,7%. Διψήφιο ποσοστό της ζήτησης
καταγράφουν και οι πρώτοι μήνες του
φθινοπώρου, τον μεν Σεπτέμβριο το πο-
σοστό διαμορφώνεται στο 15,9% και τον
Οκτώβριο του ποσοστό φτάνει το 10,6%
και 3.027.555 προσφερόμενες αεροπο-
ρικές θέσεις.

Το ποσοστό της μεταβολής
για τις κύριες αγορές

Σημαντικό είναι να καταγραφεί και το
ποσοστό της μεταβολής για τις κύριες
αγορές φέτος σε σχέση με το πώς δια-
μορφώθηκε η ζήτηση το 2024. Για τους
Γερμανούς τουρίστες η μεταβολή άγγι-

ξε το 4,3%, προσφέροντας 4.841.488 αε-
ροπορικές θέσεις, από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο το ποσοστό της ζήτησης αυξήθη-
κε κατά 3,6% προσφέροντας 5.659.931
θέσεις. Είναι όμως εντυπωσιακό να το-
νιστεί πως από την αγορά των ΗΠΑ το
ποσοστό είναι εντυπωσιακό, καθώς

διαμορφώθηκε στο 21,6% σε σχέση με
το 2024, ενδεικτικό της ζήτησης, προ-
σφέροντας 727.102 αεροπορικές θέ-
σεις.

Να σημειωθεί πως η αγορά των Ηνω-
μένων Πολιτειών είναι μια αγορά με
υψηλό εισοδηματικό κριτήριο που ανή-
κει στους high spenders. Αρνητικό
ήταν το πρόσημο της γαλλικής αγοράς
κατά 3,1% με 1.724.983 θέσεις, ενώ θετι-
κό πρόσημο με αυξημένη ζήτηση ση-
μειώνει η αγορά της Ιταλίας κατά 3,8%,
προσφέροντας 2.505.187 αεροπορικές
θέσεις.

Να σημειωθεί πως τον Απρίλιο κα-
ταγράφηκαν 1,6 εκατ. διεθνείς αφί-
ξεις, παρουσιάζοντας αύξηση σε πο-
σοστό 8,4% σε σχέση με τον Απρίλιο
του 2024. Την περίοδο Ιανουαρίου-
Απριλίου 2025 καταγράφηκαν 3,2
εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις,
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 6,5% σε
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2024, ενώ το α’ τετράμηνο στο
Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών κατα-
γράφηκαν 1,9 εκατ. διεθνείς αφίξεις,
παρουσιάζοντας αύξηση +102.000
περισσότεροι τουρίστες. Ακολούθησε
το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης, με
628.000 αφίξεις, ενώ ανοδική είναι η
πορεία στις επιμέρους γεωγραφικές
ενότητες την περίοδο Ιανουαρίου-
Απριλίου του 2025. 

Οι προσφερόμενες θέσεις
τουριστών αυξήθηκαν 5% 

Αφορά τη θερινή περίοδο του 2025 από τις 30/3 έως 
και τις 25/10, όπου έχουν κλείσει να έρθουν αεροπορικώς

28,5 εκατ. επισκέπτες έναντι 27,1 εκατ. το 2024

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



O
ταν πριν από δύο χρόνια ο Ευτύχης Βασιλάκης
έλαβε από την ΕΥ το βραβείο του επιχειρηματία
της χρονιάς, έκανε μια τοποθέτηση που εμμέ-

σως βράβευε ταυτόχρονα με εκείνον και τον πατέρα του
Θεόδωρο Βασιλάκη. Συγκεκριμένα, είχε πει ότι οι βρα-
βεύσεις των επιχειρηματιών θα έπρεπε να χωρίζονται σε

δύο κατηγορίες. Σε εκείνους που είναι αυτοδημι-
ούργητοι (όπως ο πατέρας του) και σε εκείνους που
παίρνουν τα ηνία από τους προκατόχους τους,
όπως είναι η δική του περίπτωση. Ο Ευτύχης Βασι-
λάκης έχει την πάστα του επιχειρηματία που θα κά-
νει αυτό που πρέπει με χαμηλούς τόνους, αλλά με
αποτελεσματικούς ρυθμούς και λύσεις. Έχει
σπουδάσει Οικονομικά στο πανεπιστήμιο Yale, απ’
όπου αποφοίτησε το 1988, και είναι κάτοχος Mas-

ter in Business Administration από το Columbia Busi-
ness School της Νέας Υόρκης από το 1991. 

Η αρχή
Γεννήθηκε και ανδρώθηκε μέσα στις επιχειρήσεις

που είχε δημιουργήσει ο πατέρας του, ο οποίος ξεκίνησε
το 1966 τη δραστηριότητά του στην Κρήτη, διακρίνοντας
ότι ο τουρισμός μπορεί να φέρει πολλά έσοδα. Η αρχή
έγινε με ένα συμβόλαιο συνεργασίας για την αντιπροσώ-
πευση της Hertz στο νησί, με τον Θεόδωρο Βασιλάκη να
νοικιάζει για αρχή έξι Volkswagen Σκαραβαίους. Γρήγο-
ρα η επιχείρηση εξελίχθηκε και ο πολυπράγμων Κρητι-
κός το 1994 αγοράζει την Aegean Aviation, που τότε ήταν
μια επιχείρηση αεροταξί, και τη μετατρέπει σε Business
Aviation με πολυτελή αεροσκάφη. Ο Ευτύχης Βασιλάκης
ήταν τότε 30 ετών.

Σήμερα, συνεχίζοντας επάξια το όραμα του δημιουρ-
γού του Ομίλου Aegean, έχει καταφέρει να βάλει την

προσωπική του σφραγίδα στην αναπτυξιακή πορεία της
αεροπορικής εταιρείας, η οποία συγκαταλέγεται στην
ελίτ των αερομεταφορέων της Ευρώπης. Είναι άνθρω-
πος που δεν φοβάται την αυτοκριτική και πάντα τονίζει
σε διάφορες ευκαιρίες και με διάφορες αφορμές ότι «η
επιχειρηματικότητα χρειάζεται να υπηρετεί τους μετό-
χους, όλους αυτούς που δουλεύουν σε μια επιχείρηση
και βέβαια τους καταναλωτές. Η μεγαλύτερη πρόκληση
είναι το πώς εντάσσουμε την καινούργια γενιά μέσα στις
επιχειρήσεις μας. Αν έχουμε κάνει κάποιο λάθος -εται-
ρείες υπηρεσιών είμαστε- ζητώ συγγνώμη. Ξαναελάτε
και θα προσπαθήσουμε να το κάνουμε καλύτερο».

Κάτω από αυτό το πρίσμα, και με τον Ευτύχη Βασιλάκη
στο τιμόνι τους, οι δύο εταιρείες των οποίων είναι πρό-
εδρος -Aegean- και διευθύνων σύμβουλος -Autohel-
las- συνεχίζουν να παρουσιάζουν εντυπωσιακή ανάπτυ-
ξη. Αυτό αποδεικνύει άλλωστε το γεγονός ότι είχε βρα-
βευτεί ως «Δυναμικά Αναπτυσσόμενος Επιχειρημα-
τίας». Σήμερα η Aegean -έχει αντικαταστήσει την Ολυμ-
πιακή Αεροπορία ως ο εθνικός αερομεταφορέας της Ελ-
λάδας- διαθέτει 68 αεροσκάφη Airbus, τα οποία το α’
τρίμηνο του 2025 μετέφεραν πάνω από 3,8 εκατομμύρια

επιβάτες, παρουσιάζοντας ετήσια αύξηση κατά 9%, πε-
τώντας με μια μέση πληρότητα 80,6%. Έτσι, ο κύκλος ερ-
γασιών του ομίλου έφτασε στα 306 εκατ., αυξημένος κα-
τά 14% σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο του 2024. Αυξημένα
ήταν και το κέρδη προ φόρων, τα οποία ανήλθαν σε 43,8
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 32% και μάλιστα απο-
τελούν ρεκόρ υψηλότερων EBITDA που έχει πετύχει πο-
τέ η Aegean στο α’ τρίμηνο έτους στην ιστορία της.

Η εργατικότητα
Ο Ευτύχης Βασιλάκης είναι ίσως ο «ιδανικός γιος»

που θα ήθελε κάθε πολυπράγμων πατέρας. Ακολουθών-
τας το παράδειγμα εκείνου -ήταν ιδρυτικό μέλος του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕ-
ΤΕ), πρόεδρος του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσε-
ων Ενοικιάσεων Αυτοκινήτων, αντιπρόεδρος του Συνδέ-
σμου Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων αλλά και
του ΕΟΤ- ο Ευτύχης Βασιλάκης έχει να επιδείξει με τη
σειρά του μια πληθώρα θέσεων που κατέχει ταυτόχρονα
σήμερα αλλά και στο παρελθόν. Εκτός από πρόεδρος της
Aegean Airlines και της Olympic Air και διευθύνων σύμ-
βουλος της Autohellas, παράλληλα είναι μη εκτελεστικό
μέλος του ΔΣ της εισηγμένης εταιρείας λιανικής Fourlis,
της εταιρείας Lamda Development και της εταιρείας
ανάπτυξης πολυτελών ξενοδοχείων TEMES. Επίσης,
έχει διατελέσει μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ της Τράπε-
ζας Πειραιώς και της εταιρείας ΤΙΤΑΝ, από το 2011 είναι
μέλος Διοικητικού Συμβουλίου και αντιπρόεδρος από το
2014 του ΣΕΤΕ, καθώς και μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου και της Εκτελεστικής Επιτροπής του ΣΕΒ. Τέ-
λος, από το 2017 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλί-
ου της Endeavor Greece.

Είναι παντρεμένος και έχει τρία παιδιά.
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Άνθρωπος χαμηλών 
τόνων κάνει αποτελεσματικά 

τη δουλειά του αντιμετωπίζοντας 
τις προκλήσεις 

της αεροπλοΐας αλλά 
και της ενοικίασης αυτοκινήτων

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΕΥΤΥΧΗΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ

Άξιος συνεχιστής με...
απογειωμένο όραμα
Άξιος συνεχιστής με...
απογειωμένο όραμα
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΔΕΗ: Συνεργασία με τον HSA
για τη βιωσιμότητα 
στην υδροηλεκτρική
παραγωγή

Η ΔΕΗ, ο όμιλος καθαρής ενέργειας στη

Νοτιοανατολική Ευρώπη, εγκαινιάζει μια νέα

συνεργασία με τον Οργανισμό Hydropower

Sustainability Alliance (HSA) με στόχο την εν-

σωμάτωση βέλτιστων διεθνών πρακτικών σε

όλο το υδροηλεκτρικό χαρτοφυλάκιο, καθώς

και την επιτάχυνση της επίτευξης των στόχων

βιωσιμότητας του ομίλου. Η συνεργασία αυτή

αποτελεί σημαντικό βήμα στη συνολική στρα-

τηγική του Ομίλου ΔΕH να ηγηθεί της ενεργει-

ακής μετάβασης στην Ελλάδα και την ευρύτε-

ρη περιοχή, με έμφαση στις επιδόσεις σε θέ-

ματα Περιβάλλοντος, Κοινωνίας και Εταιρικής

Διακυβέρνησης (ESG). Στο πλαίσιο των προ-

σπαθειών του για την επιτάχυνση της πλήρους

απανθρακοποίησης του ενεργειακού μείγμα-

τος, ο Όμιλος ΔΕH προχωρά τα φιλόδοξα σχέ-

δια απόσυρσης λιγνιτικών μονάδων, ενώ ταυ-

τόχρονα αξιοποιεί τα πρώην λιγνιτωρυχεία για

την ανάπτυξη σημαντικών έργων, μεταξύ των

οποίων και έργα αντλησιοταμίευσης (PSH).

Σειρά διακρίσεων
για την Αγγελάκης ΑΕ 
στα Mediterranean 
Taste Awards

Ακόμη μια σημαντική διεθνής αναγνώρι-

ση για την κορυφαία ποιότητα και τη μονα-

δική γεύση των προϊόντων της έλαβε η Αγ-

γελάκης ΑΕ στα φετινά Mediterranean

Taste Awards 2025, αποσπώντας συνολικά

οκτώ διακρίσεις - πέντε χρυσά και τρία

ασημένια βραβεία. Σύμφωνα με σχετική

ανακοίνωση, ο θεσμός των Mediterranean

Taste Awards, που επιβραβεύει προϊόντα

διατροφής υψηλής ποιότητας και γευστικής

υπεροχής από όλη τη Μεσόγειο, ανέδειξε

για ακόμη μία φορά τη δέσμευση της Αγγε-

λάκης στην αριστεία, την καινοτομία, τη

βιώσιμη διατροφή και τις σύγχρονες δια-

τροφικές τάσεις.

Γ
ια πρώτη φορά στην ιστορία των 100 χρόνων της,
η Attica Bank προχώρησε στη διεθνή έκδοση
ομολόγων AT1 και Tier II, ύψους 100 και 150

εκατ. ευρώ αντίστοιχα, σημειώνοντας μια σημαντική
επιτυχία στρατηγικής σημασίας, που αναδεικνύει την
εμπιστοσύνη των διεθνών επενδυτών στον εν εξελίξει
μετασχηματισμό της τράπεζας και τα μέχρι στιγμής επι-
τεύγματα της διοίκησης. Πρόκειται για την πιο καινοτό-
μο συναλλαγή στην αγορά ομολόγων της Ευρώπης, κα-
θώς για πρώτη φορά πραγματοποιείται ταυτόχρονη έκ-
δοση ΑΤ1 και T2, σύμφωνα με την τράπεζα.

Η έκδοση προσέλκυσε το ενδιαφέρον περισσότερων
από 50 διεθνών επενδυτών υψηλού κύρους και ποιότη-
τας (blue-chip global investors) από την Ευρώπη και
την Ασία, με τη συμμετοχή τους να ξεπερνά το 80% των
προσφορών. Το υψηλό επενδυτικό ενδιαφέρον και η
ισχυρή ζήτηση επέτρεψαν την καλύτερη τιμολόγηση των ομολό-
γων, η οποία στην πραγματικότητα αποτελεί ρεκόρ μείωσης κου-
πονιού σε σχέση με την αρχική τιμολόγηση (IPT) στις φετινές εκ-
δόσεις στην Ευρώπη.

Οι προσφορές ξεπέρασαν το 1 δισ. ευρώ, με την έκδοση να
υπερκαλύπτεται σχεδόν 4 φορές για το ΑΤ1 και 5 φορές για το Tier
II, διαμορφώνοντας την απόδοση των ομολόγων  σε 9.375%  και
7.375% αντίστοιχα, έναντι 10% και 8% που ήταν η αρχική προσφορά.

Με αφορμή την έκδοση των ομολόγων, η διευθύνουσα σύμβου-

λος της Attica Bank Ελένη Βρεττού σημείωσε: «Η πρώτη μας διε-
θνής έκδοση ομολόγου αποτελεί σταθμό στην πορεία μετασχημα-
τισμού και ενδυνάμωσης της Attica Bank. Η σχεδόν πενταπλάσια
υπερκάλυψη της έκδοσης επιβεβαιώνει την εμπιστοσύνη της διε-
θνούς επενδυτικής αγοράς και η επιτυχία αυτή ενισχύει σημαντι-
κά την κεφαλαιακή επάρκεια και τη ρευστότητα της Τράπεζας,
επιτρέποντάς μας να συνεχίσουμε το επιχειρηματικό μας πλάνο.
Ευχαριστούμε θερμά τους συμβούλους μας για την καθοριστική
συμβολή τους στην όλη διαδικασία της έκδοσης - από την απόφα-
ση της έκδοσης έως τη διαπραγμάτευση».

Βρεττού: Η πρώτη διεθνής έκδοση ομολόγου,
σταθμός στην πορεία της Attica Bank

Εθελοντική δράση καθαρισμού της παραλίας Γλύφα από τον Όμιλο Σαράντη
Ο Όμιλος Σαράντη τίμησε την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος με την οργάνωση εθε-

λοντικού καθαρισμού της παραλίας Γλύφα στα Καλά Νερά του Νοτίου Πηλίου. Η δράση
πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την εταιρεία Μασούτης, τον οργανισμό WE4ALL, τον
Δήμο Νοτίου Πηλίου και τη Mediterranean Company for Environmental Protection (MEPP)
και περιλάμβανε τόσο παράκτιο όσο και υποθαλάσσιο καθαρισμό. Στη δράση συμμετείχαν
εθελοντικά εργαζόμενοι των εταιρειών, εξειδικευμένοι δύτες και στελέχη των συνεργαζό-
μενων φορέων, ενώ καθαρίστηκε ακτογραμμή μήκους περίπου 1-1,5 χλμ. Συλλέχθηκαν πε-
ρισσότερα από 2.000 κιλά απορριμμάτων, ανάμεσά τους μικροπλαστικά, γόπες, βαριά και
ογκώδη αντικείμενα, όπως σαμπρέλες, μπιτόνια, ακόμη και ένα χαλί.

Η δράση πλαισιώθηκε από σύντομη περιβαλλοντική εκπαίδευση για τους συμμετέχοντες,
ενισχύοντας την ευαισθητοποίηση, την υπεύθυνη κατανάλωση και την υιοθέτηση βιώσιμων
πρακτικών. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μέρος του ευρύτερου περιβαλλοντικού προγράμ-
ματος του ομίλου, το οποίο στοχεύει στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης, την ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων και τη δημι-
ουργία θετικού αντίκτυπου στο φυσικό περιβάλλον.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περι-
βάλλοντος 2025, η εταιρεία επιβεβαιώνει
τη δέσμευσή της στη βιώσιμη ενεργειακή
μετάβαση και παρουσιάζει τα αποτελέ-
σματα των δράσεων που υλοποιεί με επί-
κεντρο το περιβάλλον. Σε πλήρη ευθυ-
γράμμιση με τους Στόχους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης των Ηνωμένων Εθνών και την Ευ-
ρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, η Helleniq
Energy εκσυγχρονίζει τις υφιστάμενες δραστηριότητές της με στό-
χο το 2030 να πετύχει, σε σύγκριση με το 2019: τη μείωση εκπομπών
CO2 στις δραστηριότητες διύλισης (Scope 1 & 2) πάνω από 30% και
την αποφυγή εκπομπών CO₂άνω του 20% μέσω δυναμικής ανάπτυ-
ξης στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).

Αναλυτικότερα, μέσα στην τελευταία πενταετία με επενδύσεις σε

νέες τεχνολογίες και περιβαλλοντικά έρ-
γα η Helleniq Energy πέτυχε σημαντική
μείωση στους βασικούς δείκτες αέριων
εκπομπών: 43% στο Διοξείδιο του Θείου
(SO2), 19% στα Οξείδια του Αζώτου (NOx),
35% στις Οργανικές Πτητικές Ενώσεις
(VOC) και 30% στα Σωματίδια (PM10).

Επισημαίνεται ότι οι αέριες εκπομπές
στις βιομηχανικές εγκαταστάσεις του

ομίλου παρακολουθούνται συνεχώς και συμμορφώνονται με τα
πλέον αυστηρά όρια, ενώ νέες τεχνολογίες βελτιώνουν την ποιότητα
του αέρα. Είναι ενδεικτικό πως με την εγκατάσταση του ηλεκτρο-
στατικού φίλτρου (ESP) στη μονάδα καταλυτικής πυρόλυσης του
διυλιστηρίου Ασπροπύργου μειώθηκαν οι εκπομπές αιωρούμενων
σωματιδίων κατά >80%. 

Helleniq Energy: Στοχεύει σε 30% μείωση των εκπομπών CO₂ στη διύλιση έως το 2030
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Καμία μόλυνση 
στη θάλασσα 
της Βουλιαγμένης

Ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης ενεργοποιήθηκε άμεσα
έπειτα από καταγγελία για πιθανο-
λογούμενη ύπαρξη ρύπανσης από
πετρελαιοειδή στη θαλάσσια πε-
ριοχή του κόλπου της Βουλιαγμέ-
νης και προχώρησε σε όλες τις
προβλεπόμενες ενέργειες. Μετά
από συντονισμένες ενέργειες
όλων των εμπλεκόμενων φορέων,
ο δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταν-
τέλλος έδωσε στη δημοσιότητα
την επίσημη ενημέρωση από το
Λιμεναρχείο Σαρωνικού, που γνω-
στοποίει ότι διενεργήθηκε μακρο-
σκοπικός έλεγχος από ξηράς, κα-
θώς και έλεγχος διά θαλάσσης
στην περιοχή με αρνητικά αποτε-
λέσματα. 

Παράλληλα, μετά από σχετικό
αίτημα του δήμου πραγματοποι-
ήθηκε δειγματοληψία θαλάσσιων
υδάτων από εξειδικευμένο επι-
στήμονα του ΕΛΚΕΘΕ, προκειμέ-
νου να διασφαλιστεί, με τον πλέον
αξιόπιστο και επιστημονικό τρόπο,
η ασφάλεια των λουόμενων.

Στην ανακοίνωση που εξέδωσε
ο δήμος ξεκαθαρίζει πως δεν πρό-
κειται να επιτρέψει να δυσφημεί-
ται η πόλη χωρίς λόγο υποστηρί-
ζοντας ότι «καταγγελίες ή ανεύθυ-
νες διαρροές σε μέσα ενημέρω-
σης, ειδικά όταν προέρχονται από
πρόσωπα που σχετίζονται με φο-
ρείς της περιοχής, όπως μέλη του
Ναυτικού Ομίλου, δημιουργούν
αδικαιολόγητο θόρυβο, προκα-
λούν ανησυχία στο κοινό και πλήτ-
τουν την εικόνα της πόλης μας ει-
δικά όταν αυτές είναι πρώιμες,
όψιμες και χωρίς καμία απολύτως
τεκμηρίωση».

ΔΗΜΟΣ ΜΟΣΧΑΤΟΥ-ΤΑΥΡΟΥ
Μήνυση για βανδαλισμούς σε πλατείες και αθλητικούς χώρους

Α
πολύτως αναμενόμενα χαρακτηρίζει η ΚΕ-
ΔΕ τα αποτελέσματα της διαδικτυακής
αξιολόγησης του κράτους από τους πολίτες

που πραγματοποιήθηκε από το υπουργείο Εσωτε-
ρικών, ωστόσο υποστηρίζει πως έρχονται να επιβε-
βαιώσουν όλα όσα διεκδικεί η Κεντρική Ένωση
Δήμων Ελλάδος εδώ και χρόνια. «Αυτός είναι ο λό-
γος που η Αυτοδιοίκηση σταθερά ζητά εδώ και
πολλά χρόνια από τις κατά καιρούς κυβερνήσεις να
προχωρήσουν σε μια τολμηρή αλλαγή, σε μια με-
ταρρύθμιση στη σχέση κράτους και Αυτοδιοίκη-
σης», επισημαίνεται στην ανακοίνωση.

Αναφερόμενη στη διαδικασία της αξιολόγησης,
η ΚΕΔΕ υπενθυμίζει πως δεν πρόκειται για δημο-
σκόπηση, καθώς στην προκειμένη περίπτωση δεν
τηρούνται σαφείς επιστημονικοί κανόνες που πάν-
τα πρέπει να τηρούνται, όπως η σταθμισμένη δειγ-
ματοληψία, προκειμένου να συνάγονται στοιχειωδώς ορθά από επιστη-
μονική άποψη συμπεράσματα. Τονίζεται πάντως πως «και αυτή ακόμη η
“αυθόρμητη” ανταπόκριση των πολιτών είναι χρήσιμη. Η Αυτοδιοίκηση με
τους εκπροσώπους της είναι πιο κοντά στον πολίτη από οποιονδήποτε άλ-
λο θεσμό. Γνωρίζουμε από πρώτο χέρι τα προβλήματα στη λειτουργία του
δήμου μας αλλά και τα προβλήματα του κράτους και των υπηρεσιών του.
Ακούμε καθημερινά και από κοντά τους πολίτες. Βρισκόμαστε πρόσωπο
με πρόσωπο με τους συμπολίτες μας και αξιολογούμαστε καθημερινά
και όχι κάθε πέντε χρόνια».

Όσον αφορά την ουσία από τα συμπεράσματα της αξιολόγησης των πο-
λιτών για το κράτος και τις υπηρεσίες του, η ΚΕΔΕ παρατηρεί πως «ο βαθ-
μός ικανοποίησης των πολιτών από τις παρεχόμενες υπηρεσίες των δή-
μων είναι μεγαλύτερος από τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κράτους, οι
οποίες διαθέτουν ξεκάθαρες αρμοδιότητες, καθώς και τα κατάλληλα μέ-
σα για να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Με αυτή την αφορμή η
ΚΕΔΕ στην ανακοίνωσή της επαναλαμβάνει τη βασική διεκδίκησή της να
εφαρμοστεί το Σύνταγμα της Ελλάδας με όσα προβλέπονται για τη λει-
τουργία, τις αρμοδιότητες και τη χρηματοδότηση των δήμων, έτσι ώστε να
έχουν τη δυνατότητα να διαδραματίσουν τον ρόλο που πραγματικά πρέπει
να έχουν οι ΟΤΑ στη Δημόσια Διοίκηση». Απευθυνόμενη προς όσους στο-

χοποιούν την Αυτοδιοίκηση, η ΚΕΔΕ ξεκαθαρίζει πως «δεν αποδεχόμα-
στε να μας κουνάνε το δάχτυλο όταν δεν έχουν ικανοποιήσει τις προβλε-
πόμενες από το Σύνταγμα επιταγές και δεν επιτρέπουν στην Ελληνική Το-
πική Αυτοδιοίκηση να συγκλίνει με την Ευρωπαϊκή Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση. Όταν θεσπιστεί ένα ξεκάθαρο θεσμικό πλαίσιο, χωρίς αλληλοεπικά-
λυψη ευθυνών και αρμοδιοτήτων, όταν εξασφαλιστούν οι απαιτούμενοι
οικονομικοί πόροι που δικαιούται η Αυτοδιοίκηση, όταν διατεθεί το απα-
ραίτητο προσωπικό και όταν η συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στον ανα-
πτυξιακό σχεδιασμό της χώρας αποκτήσει θεσμικό χαρακτήρα, τότε η ει-
κόνα θα αλλάξει αμέσως».

Τέλος, στην ανακοίνωση η ΚΕΔΕ αναφέρεται και στον τρόπο που πα-
ρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της αξιολόγησης από κάποια μέσα ενη-
μέρωσης: «Οι δήμαρχοι επίσης δεν αποδεχόμαστε και απορρίπτουμε τις
άδικες και δυσμενείς αναφορές και κριτικές ορισμένων μέσων ενημέ-
ρωσης, που αναπαράγουν αποσπασματικά και αποπροσανατολιστικά
“αξιολογήσεις” των πολιτών, οι οποίες αμέσως μεν φαίνεται να αφορούν
την Αυτοδιοίκηση αλλά στην πραγματικότητα αφορούν το κεντρικό κρά-
τος και τις υπηρεσίες του και αποκαλύπτουν την ανισορροπία των σχέσε-
ων, την επικάλυψη των αρμοδιοτήτων και τελικά τη διάχυση της ευθύνης
του κάθε βαθμού δικαιοδοσίας». 

ΚΕΔΕ

«Οι δήμαρχοι και η Αυτοδιοίκηση 
είναι οι μόνοι που αξιολογούνται καθημερινά»

Μια σειρά από εκτεταμένους βανδαλισμούς
σε κοινόχρηστους χώρους σε Μοσχάτο και
Ταύρο ανάγκασαν τον δήμαρχο Ανδρέα Ευθυ-
μίου να προχωρήσει σε δραστικά μέτρα προ-
κειμένου να εντοπιστούν οι δράστες αλλά και
να σταματήσουν οι καταστροφές.

Όπως είναι γνωστό, ο Δήμος Μοσχάτου-
Ταύρου διαθέτει εκτεταμένο δίκτυο κοινόχρη-
στων χώρων, χώρων αναψυχής και άθλησης,
παιδικές χαρές και πάρκα, ωστόσο το τελευ-
ταίο διάστημα παρατηρούνται συνεχείς και
εκτεταμένοι βανδαλισμοί σε αυτούς τους κοι-
νόχρηστους χώρους. Πρόκειται για ζημιές που
ξεπερνούν κατά πολύ τα όρια των προβλεπό-
μενων από τη χρήση φθορών, με τις περισσό-
τερες από αυτές να έχουν εντοπιστεί στην πλα-

τεία Ατταλείας, στην παιδική χαρά πλησίον της
Παναγίτσας και στο «Τρίγωνο» των Σφαγείων
στον Ταύρο, αλλά και στο γήπεδο στη Μετα-
μορφώσεως στο Μοσχάτο. Αυτός είναι ο λόγος
που ο δήμος προχώρησε ήδη σε μηνυτήρια

αναφορά κατά παντός υπευθύνου για τους
βανδαλισμούς, με τον κ. Ευθυμίου να επιση-
μάνει ότι «αισθάνομαι βαθιά θλίψη και αγανά-
κτηση όταν οι χώροι που δημιουργούμε για
τους πολίτες μας -και κυρίως για τα παιδιά- με
πολλή προσπάθεια και κόστος γίνονται τακτικά
στόχος βανδαλισμού και επιθέσεων, αφαιρών-
τας μάλιστα και χρήσιμα υλικά. Οι επιθέσεις
αυτές είναι επιθέσεις στην καθημερινότητά
μας, στην ίδια την ποιότητα της ζωής μας. Δεν
πρόκειται να υπάρξει ανοχή σε αυτή την κατά-
σταση. Καλούμε και τους δημότες μας να είναι
σε εγρήγορση, να μας ενημερώνουν για κάθε
ύποπτη δραστηριότητα προκειμένου να προ-
λαμβάνουμε και να προστατεύουμε όλοι μαζί
τους κοινόχρηστους χώρους μας». 
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Α
πογοητευτικά είναι τα μέχρι σήμερα δείγματα γραφής
της νέας δημοτικής αρχής της Ανδριάνας Αλεβίζου-
Κουκουβίνου στο Ίλιον, όπως υποστηρίζει ο προκάτο-

χός της και νυν επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας Νίκος Ζε-
νέτος σε συνέντευξη που παραχώρησε στην «Political». Όντας
17 σερί έτη δήμαρχος Ιλίου και έχοντας στην πλάτη πάνω από 30
χρόνια εμπειρίας στα κοινά, ο Νίκος Ζενέτος ασκεί δριμεία κρι-
τική στην παρούσα διοίκηση του δήμου, η οποία, όπως τονίζει,
αντί να συνεργαστεί, ασκεί αντιπολίτευση στην... αντιπολίτευση.

Πώς κρίνετε το έργο της δημοτικής αρχής σε αυτό τον πρώ-
το περίπου ενάμιση χρόνο;
Στον ενάμιση χρόνο θητείας η παρούσα δημοτική αρχή φαί-

νεται να έχει περιοριστεί στην υλοποίηση έργων και δράσεων
που είχαν ήδη δρομολογηθεί από τη διοίκησή μας - και μάλιστα
επιλεκτικά, μόνο όσα δεν κατέστη δυνατό να ακυρώσουν. Ταυτό-
χρονα παρατηρούμε μια διολίσθηση προς τον εντυπωσιασμό και
τις επετειακές εκδηλώσεις, αφού ακόμη και εργατική Πρωτομα-
γιά μετατράπηκε σε γιορτή των λουλουδιών, ενώ σε κρίσιμα ζη-
τήματα, όπως η διοίκηση, υπάρχει μια ανησυχητική τάση συγ-
κέντρωσης εξουσίας σε έναν στενό οικογενειακό κύκλο. Η
στρατηγική που εφαρμόζεται σήμερα δεν έχει καμία σχέση με
τις αρχές και τις προτεραιότητες που εμείς υπηρετήσαμε και εί-
ναι σαφώς απομακρυσμένη από τη σύγχρονη αυτοδιοίκηση.

Διακρίνετε μια λογική συνέχισης του δικού σας έργου ή
υπάρχει προσπάθεια απαξίωσής του;
Δυστυχώς δεν διακρίνεται καμία πρόθεση συνέχισης του ση-

μαντικού έργου που αφήσαμε πίσω μας σε όλους τους τομείς,
έργο για το οποίο ο Δήμος Ιλίου είχε αποσπάσει πλήθος τιμητι-
κών διακρίσεων. Αντί για αυτό, παρατηρείται μια ξεκάθαρη προ-
σπάθεια απαξίωσης και διαγραφής της προηγούμενης περιό-
δου. Ένας δήμος με απολύτως εύρυθμη λειτουργία έχει μετα-
τραπεί σε έναν δήμο με έντονη εσωστρέφεια και σε μια κατάστα-
ση που αντικατοπτρίζει τη διοικητική αδράνεια της δημοτικής
αρχής και την προφανή αναποτελεσματικότητά της. Η στάση αυ-
τή φαίνεται να οφείλεται στο γεγονός ότι τρέμει τη σύγκριση με
το παρελθόν, για αυτό και καταφεύγει συστηματικά στην υπο-
βάθμιση του έργου που έγινε και στην αλλοίωση της αλήθειας.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι διακινούν τα μεγαλύτερα
και προφανή ψεύδη όπως «δεν έγινε τίποτα τα προηγούμενα
χρόνια» ή ότι «δεν βρήκαν ούτε ευρώ στο ταμείο», ενώ την ίδια
στιγμή υπογράφουν επισήμως στον απολογισμό ότι παρέλαβαν
7,5 εκατ. ευρώ κατατεθειμένα στην Τράπεζα της Ελλάδος, στην
Τράπεζα Πειραιώς και στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.
Είναι πραγματικά απορίας άξιον πώς δεν αξιοποιήθηκε η εμπει-
ρία που απέκτησαν από τη συμμετοχή τους σε θέσεις ευθύνης
κατά την προηγούμενη δημοτική περίοδο. Είχαν την ευκαιρία να
δουν από κοντά πώς διατηρείται ένας δήμος καθαρός, περιποι-
ημένος, οικονομικά ισχυρός, με απόλυτη διαφάνεια, ισότιμη με-
ταχείριση των πολιτών και οργάνωση σε κάθε τομέα. Ένας δή-
μος-πρότυπο για ολόκληρη την Ελλάδα, όπως ήταν το Ίλιον έως
και το τέλος του 2023.

Υπάρχει διάθεση συνεργασίας της διοίκησης με την αντι-
πολίτευση;
Ξεκάθαρα όχι. Αντί να επιδιώκουν τη συνεργασία, επιλέγουν

να λειτουργούν με όρους προσωπικής εμπάθειας και μίσους,
μια στάση εντελώς ασύμβατη με την άσκηση υπεύθυνης διοίκη-
σης. Η σημερινή διοίκηση επιδεικνύει πρωτοφανή αλαζονεία
και αδιαφορία για την αναγκαία εποικοδομητική συνεργασία
που θα έπρεπε να έχει με την αντιπολίτευση. Λειτουργεί με προ-
σβλητική τρόπο, έλλειψη σεβασμού, φόβο και απαξίωση. Φαίνε-

ται να διακατέχονται από εμμονή να ασκήσει αντιπολίτευση
στην... αντιπολίτευση! Είναι ωστόσο σημαντικό να υπογραμμι-
στεί ότι η παρούσα κριτική αφορά τον στενό κύκλο της διοίκη-
σης. Υπάρχουν και νέα μέλη που, τουλάχιστον μέχρι αυτήν τη
στιγμή, δείχνουν ειλικρινή διάθεση προσφοράς και θετική στά-
ση απέναντι στη συνεργασία.

Σε επίπεδο μελετών και έργων τι κληροδοτήσατε στην πα-
ρούσα δημοτική αρχή;
Δεν παραδώσαμε μόνο έναν πλήρως οργανωμένο δήμο με

σύγχρονες υποδομές, ανακατασκευασμένες πλατείες και τις
περισσότερες παιδικές χαρές ολοκληρωμένες, αλλά παραδώ-
σαμε και ώριμες μελέτες για παρεμβάσεις σε κάθε γειτονιά.
Αξιοποιώντας το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», συνολικού
ύψους 18 εκατ. ευρώ, και άλλες πηγές χρηματοδότησης, προ-
ετοιμάσαμε έργα όπως ανακατασκευή όλων των υπόλοιπων
παιδικών χαρών, ανάπλαση του εμπορικού κέντρου, βελτίωση
της οδικής ασφάλειας, συντηρήσεις σχολείων, ανακατασκευή
δέκα πλατειών, ανάπλαση της Λεωφόρου Πετρουπόλεως, πεζο-
δρομήσεις στην επικράτεια του δήμου κ.λπ. Μιλάμε για μια ου-
σιαστική παρακαταθήκη, για να συνεχιστεί η περαιτέρω ανα-
βάθμιση του Ιλίου που αποτέλεσε διαχρονικά το όραμά μας.

Είστε ικανοποιημένος από την αντιμετώπιση των θεμάτων
της καθημερινότητας από τη δημοτική αρχή;
Κατηγορηματικά όχι, διότι δυστυχώς παρατηρούμε αρνητικές

εξελίξεις στην καθημερινότητα των πολιτών. Ενδεικτικό της αν-
τικοινωνικής πολιτικής της σημερινής διοίκησης αποτελεί η
ακύρωση της προγραμματισμένης λειτουργίας του Δημοτικού
Γηροκομείου σε ένα σύγχρονο, βιοκλιματικό κτήριο 5.500 τ.,
πλήρως εξοπλισμένο, το οποίο παραδώσαμε έτοιμο προς χρή-
ση. Για πρώτη φορά βλέπουμε αστέγους να διαμένουν στον δρό-
μο. Για πρώτη φορά έπειτα από δεκαετίες η δημοτική αρχή εγκα-
τέλειψε ενεργά προγράμματα για την απόκτηση μεγάλων, στρα-
τηγικής σημασίας ελεύθερων χώρων, ακόμη και στο κέντρο της
πόλης, όπου προγραμματίζαμε τη δημιουργία υπόγειου χώρου
στάθμευσης. Καταργήθηκαν κρίσιμες δομές εξυπηρέτησης και
διαχείρισης της καθημερινότητας, όπως το Κεντρικό Συντονιστι-
κό Όργανο, που είχε την ευθύνη συλλογής προβλημάτων, κατα-
νομής στις υπηρεσίες, παρακολούθησης της πορείας επίλυσής
τους και στη συνέχεια την ενημέρωση των πολιτών. Καταργήθη-
κε επίσης η Ομάδα «Ηρακλής», αποτελούμενη από 32 εργαζό-
μενους, οι οποίοι παρείχαν καθημερινά υπηρεσίες καθαριότη-
τας και καταγραφής προβλημάτων στις 32 γειτονιές του δήμου.

Διαθέτετε μια τεράστια αυτοδιοικητική εμπειρία… Εκτιμά-
τε πως οι ρυθμίσεις που ετοιμάζει η ηγεσία του ΥΠΕΣ για
τον νέο κώδικα αλλά και η αλλαγή του εκλογικού νόμου κι-
νούνται στη σωστή κατεύθυνση;
Σε όλες τις νομοθετικές παρεμβάσεις των τελευταίων δεκαε-

τιών το συνδικαλιστικό μας όργανο ανέκαθεν ζητούσε πιο τολ-

μηρές θεσμικές τομές και ουσιαστικές χωροταξικές παρεμβά-
σεις. Παρά τις διαρκείς εκκλήσεις, η κεντρική διοίκηση ελάχιστα
μας έλαβε υπόψη. Θεωρώ ότι η συζήτηση θα έπρεπε να εστιάζει
λιγότερο στην αναπαραγωγή κεντρικών πολιτικών και περισσό-
τερο στην ουσιαστική αποκέντρωση αρμοδιοτήτων προς την Το-
πική Αυτοδιοίκηση. Η κεντρική διοίκηση οφείλει να διατηρήσει
μόνο τις απολύτως κρίσιμες κρατικές αρμοδιότητες -όπως η
άμυνα, η εξωτερική πολιτική, η δημόσια τάξη και ασφάλεια, η δι-
καιοσύνη και η γενική δημοσιονομική και αναπτυξιακή πολιτι-
κή- και να μετατραπεί σε ένα πραγματικό επιτελικό κράτος, ένα
«κράτος-στρατηγείο», ικανό να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά
στις υποχρεώσεις του. Σε αυτό το πλαίσιο η μεταφορά αρμοδιο-
τήτων προς την ΤΑ προϋποθέτει προηγούμενη τεκμηρίωση του
κόστους και εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων. Χωρίς αυτούς
δεν μιλάμε για μεταρρύθμιση αλλά για μεταφορά ευθυνών. Οι
νέες ρυθμίσεις που φαίνεται να προετοιμάζει η ηγεσία του ΥΠΕΣ
δυστυχώς φαίνεται να κινούνται και πάλι στα πρότυπα του πα-
ρελθόντος και δεν απαντούν στο θεμελιώδες ζητούμενο, τη με-
τάβαση από το πλέον συγκεντρωτικό κράτος της Ευρώπης σε
ένα σύγχρονο, λειτουργικό, επιτελικό κράτος. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι όλες οι αλλαγές των τελευταίων τριών δεκαετιών είχαν
έναν κοινό παρονομαστή: υπουργούς γνώστες της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, που με τα επιτελεία τους βελτίωσαν πλευρές της
λειτουργίας της. Ωστόσο, όσο και αν είχαν τη βούληση και την
ικανότητα να συμβάλουν στη μετάβαση σε ένα κράτος-στρατη-
γείο, υπηρετούσαν πάντα την κεντρική πολιτική κατεύθυνση -
και αυτή δεν άλλαξε ποτέ ουσιαστικά. Ακόμα και σήμερα, παρά
το γεγονός ότι έχουμε έναν έμπειρο και ικανότατο υπουργό,
βλέπουμε να αναπαράγεται η ίδια κεντρική πολιτική γραμμή.
Ενώ έχουμε τη γνώση και τα εργαλεία, δεν τολμάμε τη μεγάλη
τομή που θα μπορούσε πραγματικά να αλλάξει την Ελλάδα.
Όσον αφορά τον εκλογικό νόμο, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η
απλή αναλογική είναι το δικαιότερο εκλογικό σύστημα. Ωστόσο,
όπως απέδειξαν οι εκλογές του 2019, χωρίς πρόβλεψη για δια-
κυβέρνηση, προκάλεσε σοβαρά
προβλήματα σε δήμους
χωρίς αυτοδυναμία.
Από τη στιγμή που ο νέ-
ος νόμος μπορεί να
εξασφαλίσει αυτοδύ-
ναμη διοίκηση και
ταυτόχρονα να απο-
φεύγονται οι επαναλη-
πτικές εκλογές (δεύτε-
ρη Κυριακή), τόσο για
λόγους δημοσιονομικούς
όσο και για την αποφυγή
πολιτικής διαπλοκής, θεω-
ρώ ότι κινείται σε θετική
κατεύθυνση. 

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Πρώην δήμαρχος Ιλίου, επικεφαλής μείζονος αντιπολίτευσης

ΝΙΚΟΣ ΖΕΝΕΤΟΣ

«Η δημοτική αρχή
επιδεικνύει αλαζονεία

και αδιαφορία!»
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Όσο πάει και οξύνεται η αντιπαράθεση ανάμεσα στη νυν και την
πρώην δήμαρχο Πεντέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου και Δήμητρα
Κεχαγιά, καθώς και οι δύο δεν χάνουν ευκαιρία να επιτίθενται η μία
στην άλλη. Στο πιο πρόσφατο παράδειγμα καταγράφουμε τον «πό-
λεμο» ανακοινώσεων ανάμεσα στις δύο πλευρές, με την πρώην δή-
μαρχο να κάνει λόγο για «πρόωρα κουρασμένη διοίκηση» και τη δι-
οίκηση να απαντά πως η μείζων αντιπολίτευση καταφεύγει σε «fake
news». Για την ακρίβεια, η παράταξη της κυρίας Κεχαγιά, με αφορ-
μή την πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, όπου
επρόκειτο να συζητηθούν σημαντικά θέματα της πόλης, κατακε-
ραυνώνει τους συμβούλους της διοίκησης επειδή απουσίαζαν -πα-

ρουσιάζοντας και σχετική φωτογραφία- επισημαίνοντας πως «εκεί-
νοι που προεκλογικά υπόσχονταν ότι μπορούν καλύτερα και γρηγο-
ρότερα κουράστηκαν από τα πρώτα μέτρα. Ίσως και να κάηκαν στην
προθέρμανση. Ελπίζουμε να μην “κάψουν” και την πόλη μας…».

Σκληρή ήταν η απάντηση της δημάρχου Νατάσσας Κοσμοπούλου,
που κατηγόρησε την πρώην δήμαρχο πως καταφεύγει σε photo-
shop προκειμένου να στηρίξει τα «fake news» που διασπείρει, ενώ
υποστηρίζει πως η συνεδρίαση έγινε κανονικά, με τη διοίκηση πα-
ρούσα. Μόνη απορία που έμεινε είναι γιατί τελικά δεν πέρασε η
απόφαση για τον καθορισμό των τροφείων στους παιδικούς σταθ-
μούς της πόλης, η οποία απαιτούσε ενισχυμένη πλειοψηφία…

«Κούραση» και... photoshop!

Απογοητευτική επίδοση
Τη θυμηδία και τα ειρωνικά σχόλια της αντιπολί-

τευσης του Δήμου Κορυδαλλού εισέπραξε ο δήμαρ-
χος Νίκος Χουρσαλάς για την είδηση πως «κατάφε-
ρε» να εντάξει στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννά-

κου» μόλις… ένα σχολείο!
Γνωρίζοντας τα πολλά και
σοβαρά προβλήματα που
έχουν τα περισσότερα σχο-
λικά κτήρια της πόλης και
έχοντας ως δεδομένο τις
πολύ καλές σχέσεις του δη-
μάρχου με κυβερνητικά
στελέχη περίμεναν πως θα
διεκδικούσε και θα έβαζε

αρκετά σχολεία στο πρόγραμμα για την επισκευή ή
την ανακατασκευή τους. Λογικά λοιπόν στο άκουσμα
της είδησης για την ένταξη μόνο του 16ου Δημοτικού
Σχολείου άρχισαν να κάνουν συγκρίσεις με τους γει-
τονικούς δήμους αλλά και με τα έργα και τις παρεμ-
βάσεις που έκαναν οι προηγούμενες δημοτικές αρ-
χές της πόλης.

Γεμίζει με ηλεκτρικά ποδήλατα
τον Άγιο Δημήτριο

Τα νέα ηλεκτρικά ποδή-
λατα, που θα μπορούν να
χρησιμοποιούν για τις
μετακινήσεις τους οι
κάτοικοι του Αγίου Δη-
μητρίου, παρουσίασε ο
δήμαρχος Στέλιος Μα-
μαλάκης, με αφορμή την
Παγκόσμια Ημέρα Ποδηλάτου.
Όπως επισήμανε, η χρήση ηλεκτρικών ποδηλάτων
στην πόλη του Αγίου Δημητρίου εντάσσεται στη
στρατηγική προτεραιότητα που έχει θέσει η δημοτι-
κή αρχή για εκτεταμένη αξιοποίηση της ηλεκτροκί-
νησης, για μια πόλη πιο πράσινη, πιο καθαρή, πιο
αθόρυβη και πιο φιλική για όλους. Έτσι, ο δήμαρχος
προχώρησε στην προμήθεια 59 ηλεκτρικών δημοτι-
κών οχημάτων και τη δημιουργία υποδομών φόρτι-
σης, μέσω της ένταξης του έργου «Δράσεις Ηλε-
κτροκίνησης στον Δήμο Αγίου Δημητρίου» στο πρό-
γραμμα «Αντώνης Τρίτσης».

Σε απόλυτη ετοιμότητα για πυρκαγιά η Ηλιούπολη
Άσκηση εκκένωσης από πυρκαγιά πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά στον Δήμο Ηλιούπολης,

σε συνεργασία του τμήματος Πολιτικής Προστασίας με τον 7ο Πυροσβεστικό Σταθμό Αθηνών και
με την ονομασία «Ήφαιστος 2025». Όπως επισημάνθηκε από τον δήμαρχο Στάθη Ψυρρόπουλο,
ακολουθήθηκε διαδικασία προσομοίωσης με χρήση καπνογόνων, καθορισμό των σημείων έναρ-
ξης της πυρκαγιάς, βορειοανατολικά της αστικής περιοχής, εντός του δάσους, σύμφωνα με το
σχέδιο, η οποία εν συνεχεία επεκτάθηκε νοτιοδυτικά με κατεύθυνση σε κατοικημένη περιοχή.
Όσον αφορά την άσκηση, να σημειωθεί πως το Η3 παρατηρητήριο του Υμηττού μετά την εικονική
έναρξη της πυρκαγιάς έδωσε αμέσως σήμα για εντοπισμό καπνού και το ακριβές σημείο έναρξης, στο Συντονιστικό Κέντρο της Πυροσβεστικής,
το οποίο κινητοποίησε την ΕΛΑΣ, ΕΚΑΒ, την Εθελοντική Ομάδα Δασοπροστασίας Πυρόσβεσης του Δήμου Ηλιούπολης (ΕΟΔΠΗ) και τον δήμαρ-
χο Ηλιούπολης. Στην άσκηση κατέφθασαν τρία Πυροσβεστικά Οχήματα του 7ου Πυροσβεστικού Σταθμού Αθηνών και δύο σε προσομοίωση, κα-
θώς και τρία υδροφόρα οχήματα της Εθελοντικής Ομάδας ΕΟΔΠΗ, όπου με εγκαταστάσεις πυρόσβεσης προσέγγισαν την πυρκαγιά από δύο
διαφορετικά σημεία.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ
«Εκπαιδευμένοι Σύμβουλοι - Δυνατή Παράταξη»!

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Σε ποιον δήμο της Αττικής προς τα ανατολικά της Αθήνας ο
δήμαρχος κατηγορείται ότι κόβει δέντρα για να «φυτρώ-
νουν» τραπεζοκαθίσματα; Με αλλεπάλληλες αναρτήσεις, ανα-
κοινώσεις και καταγγελίες η αντιπολίτευση κατηγορεί τη δημοτική
αρχή πως πολιτεύεται μόνο με σκοπό να εξυπηρετεί «φίλους-επι-

χειρηματίες» σε τέτοιο βαθμό που δεν διστάζει ακόμα και
να κόβει δέντρα προκειμένου να τους παραχωρήσει ελεύ-

θερους χώρους για εκμετάλλευση… Άντε τώρα να αποδείξουν ότι τα
δέντρα που κόπηκαν δεν ήταν «βιώσιμα», όπως ισχυρίζονται τα στε-
λέχη της διοίκησης.  

Ο επικεφαλής αυτοδιοικητικής παράταξης πρέπει να είναι σήμερα
και καλός μάνατζερ αλλά και καλός προπονητής. Να είναι ο Ότο Ρε-
χάγκελ της παράταξης, της αυτοδιοικητικής ομάδας του.

Πάρτε το παράδειγμα από τον Ότο Ρεχάγκελ. Πήρε μια ομάδα out-
sider, δούλεψε μαζί της βήμα βήμα, έφτιαξε ψυχολογία και κέρδισε
το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα το 2004.

Έχουμε 3 χρόνια μέχρι τις εκλογές το 2028, μέχρι την
ώρα του «τελικού». Αν περιμένετε να «μοντάρετε» την
ομάδα την τελευταία χρονιά, μπορεί να είναι αργά και να
αποβεί μοιραίο.

Ένας επικεφαλής αυτοδιοικητικός δεν είναι μόνο «ηγέ-
της» του ψηφοδελτίου, είναι και ο καθοδηγητής, ο εμ-
πνευστής της ομάδας των συμβούλων, με στόχο να αποδί-
δουν καθημερινά καλύτερα στα καθήκοντά τους απέναντι
στους πολίτες.

Ξεκινήστε να «προπονείτε» την ομάδα των συμβούλων
σας με στόχο να σας μεταφέρουν τα αυθεντικά προβλήμα-
τα των πολιτών αλλά και όλα τα προβλήματα της δημοτικής
αρχής και να δίνουν το «παρών» στα Δημοτικά Συμβούλια,
όχι «διακοσμητικά και κομματικά» αλλά για να στηρίζουν
με γνώση την ψήφο τους στις αποφάσεις των Δημοτικών
Συμβουλίων.

Καιρός να μάθουν και για το νέο εκλογικό σύστημα και
τις «παγίδες» του. Ο ρόλος των αυτοδιοικητικών συμβούλων δεν είναι
μόνο θεσμικός αλλά και κοινωνικός.

Η συμμετοχικότητά τους ενισχύει δημοκρατικά τη διοίκησή σας.
Ένας επικεφαλής παράταξης χωρίς ικανούς και αποτέλεσματικούς
συμβούλους είναι σαν καπετάνιος με ναύτες που τους... πιάνει η θά-

λασσα!
Το έργο σας είναι συλλογικό, είναι έργο ομάδας, με κοινό όραμα,

που δίνει λογαριασμό στους πολίτες.
Αν θέλετε να κερδίσετε στις επόμενες εκλογές, φτιάξτε την ομάδα

που κερδίζει από τώρα!
Η εταιρεία πολιτικής επικοινωνίας Think Politics, με

επικεφαλής τον επικοινωνιολόγο Θανάση Παπαμιχαήλ
και με τα εξειδικευμένα και έμπειρα στελέχη της έχουν
σχεδιάσει ένα ειδικό σεμινάριο με τίτλο «Εκπαιδευμένοι
Σύμβουλοι - Δυνατή Παράταξη» με στόχο να «δέσει» την
αυτοδιοικητική σας ομάδα και να βελτιώσει την απόδοσή
της.

Όταν οι σύμβουλοι είναι καλά προετοιμασμένοι, η πα-
ράταξή σας αποκτά ισχύ και φωνή που ακούγεται δυνατά
στην κοινωνία. Η εκπαίδευση δεν είναι μόνο γνώση - είναι
το μυστικό όπλο για μια ομάδα ενωμένη, αποτελεσματική
και έτοιμη να αντιμετωπίσει κάθε πρόκληση. Επενδύστε
στους συμβούλους σας και δείτε την παράταξή σας να ξε-
χωρίζει!

Σας προτείνω να κάνουμε μια σύντομη συνάντηση (ή
τηλεδιάσκεψη) μέσα στις επόμενες 10 μέρες για να σας
παρουσιάσω τον τρόπο που το σεμινάριο μπορεί να λει-
τουργήσει ως «game changer» για την ομάδα σας.

Επικοινωνήστε μαζί μου απευθείας στο 6932266217 ή στείλτε στο
email thanasis.papamichail@yahoo.gr για να κλείσουμε μια συνάν-
τηση.

Μην περιμένετε το 2028 - η νίκη ξεκινά τώρα.
Καλή επιτυχία στον δρόμο προς τις κάλπες!

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος &
Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας Οδηγών
Πολιτικής 

Αυτοβελτίωσης)
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Έργο με…
βραβείο! 
Με μια σπουδαία διάκριση
σφραγίστηκε η φετινή παρουσία
του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας
στην Attica Green Expo 2025, κα-
θώς απέσπασε το πρώτο βραβείο
καινοτομίας «Μιχάλης Χρηστά-
κης» από την Πανελλήνια Ένωση
Γενικών Γραμματέων Τοπικής
Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης»,
για το πρωτοποριακό έργο αξιο-
ποίησης των φυσικών πηγών
υδροδότησης. Συγκεκριμένα, ο
συνδυασμός των δύο πρωτοπό-
ρων έργων για τη σύγχρονη μο-
νάδα αφαλάτωσης στο Αλεποχώ-
ρι και η γεώτρηση στη θέση Βένι-
ζα έδωσαν οριστική λύση στο
χρόνιο πρόβλημα της λειψυ-
δρίας του οικισμού Αλεποχωρί-
ου. Μια βράβευση που δεν απο-
τελεί απλώς μια ακόμα διάκριση
για τη συλλογή, αλλά ένα σημάδι
αλλαγής πορείας: από την παρα-
δοσιακή διαχείριση, σε μια επο-
χή ευφυών, βιώσιμων και πράσι-
νων λύσεων. 
«Η βράβευση αυτή είναι μια τε-
ράστια τιμή, όχι μόνο για τη δη-
μοτική αρχή, αλλά για όλους τους
συμπολίτες μας. Είναι η επιβε-
βαίωση ότι όταν σχεδιάζουμε με
όραμα και υλοποιούμε με συνέ-
πεια, μπορούμε να φέρουμε ου-
σιαστικά αποτελέσματα», το μή-
νυμα του δημάρχου Αρμόδιου
Δρίκου.

Σνομπάρουν τον Παχατουρίδη
Φαίνεται πως έχουν περάσει εδώ και καιρό οι μέρες

που ο δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρίδης
μπορούσε να κινητοποιεί τους κατοίκους της πόλης με
κάθε κάλεσμά του, καθώς, πλέον, μόνο στα «πανηγυ-
ράκια» καταφέρνει να γεμίζει τους χώρους των εκδη-
λώσεων. Πρόσφατο παράδειγμα μια εκδήλωση που
ξεκίνησε με φιλοδοξία να φέρει τους πολίτες κοντά
στη διοίκηση του δήμου, ώστε να γίνει ένας «ανοιχτός
διάλογος με τους πολίτες», στο πλαίσιο της τριήμερης
«Γιορτής Ανακύκλωσης». Τελικά, αυτό που έγινε ήταν μια απογοητευτική εκδήλωση χωρίς συμ-
μετέχοντες που ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε με κάποιες ομιλίες στελεχών της διοίκησης και με
τον κ. Παχατουρίδη να παρακολουθεί σιωπηλά, χωρίς να πάρει τον λόγο… Αυτό που αναζητούν
πια στο Περιστέρι είναι αν οι πολίτες αδιαφορούν για τις εκδηλώσεις του δήμου ή αν η διοίκηση
έχει καταρρεύσει σε τέτοιο βαθμό που αδυνατεί να τους ενημερώσει για την οργάνωσή τους… 

Ψ
ήφισμα κατά της
μεταφοράς των
γυναικολογικών,

μαιευτικών και παιδιατρι-
κών κλινικών από το Νοσο-
κομείο «Αττικόν» στο Νοσο-
κομείο «Αγία Βαρβάρα»
έβγαλε το Δημοτικό Συμ-
βούλιο του Χαϊδαρίου. Συγ-
κεκριμένα, το ψήφισμα στη-
ρίζεται στην επιχειρηματο-
λογία πως η απόφαση για
μεταφορά των τριών κλινι-
κών ελήφθη χωρίς να προ-
ηγηθεί η αναγκαία υποστή-
ριξη σε προσωπικό και εξο-
πλισμό στο Νοσοκομείο «Αγία Βαρβάρα».
Στην εισήγησή του ο δήμαρχος Χαϊδαρίου
Μιχάλης Σελέκος, ο οποίος έχει διατελέσει
και πρόεδρος των εργαζομένων του Νοσο-
κομείου «Αγία Βαρβάρα», υπενθύμισε πως
«το νοσοκομείο που εξυπηρετούσε χιλιάδες
ανθρώπους καθημερινά» έκλεισε το 2013 η
τρικομματική κυβέρνηση ΝΔ - ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ, ακριβώς επειδή δεν διέθετε τον

αναγκαίο εξοπλισμό και το αναγκαίο προς
λειτουργία προσωπικό. Ο δήμαρχος υπερα-
μύνθηκε της επαναλειτουργίας του Νοσο-
κομείου «Αγία Βαρβάρα», αλλά «πλήρως
ανεπτυγμένο, στελεχωμένο και εξοπλισμέ-
νο» και όχι απλή μεταφορά κλινικών από το
«Αττικόν», «οι οποίες δεν θα υποστηρίζον-
ται από όλες τις ειδικότητες και τον εξοπλι-
σμό».

«Δώρο» πυροσβεστικό όχημα από τη ΔΕΗ 
Ένα πολύ χρήσιμο δώρο στην πιο κατάλληλη εποχή έλαβε η δημοτι-
κή αρχή της Παλλήνης. Με ιδιαίτερη ικανοποίηση αποδέχτηκε τη
δωρεά ενός πυροσβεστικού οχήματος 4×4 από τη Δημόσια Επιχεί-
ρηση Ηλεκτρισμού ΑΕ (ΔΕΗ), για την ενίσχυση της επιχειρησιακής
ετοιμότητας του δήμου του, ενόψει της φετινής αντιπυρικής περιό-
δου, ο δήμαρχος Χρήστος Αηδόνης. Η προσφορά εντάσσεται στο
πλαίσιο της στρατηγικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της ΔΕΗ
και αποτελεί απτή απόδειξη της στήριξης της επιχείρησης προς την
Τοπική Αυτοδιοίκηση και την προστασία των πολιτών. Το όχημα, συ-

νολικής αξίας 59.300 ευρώ, διαθέτει πυροσβεστική αντλία και θα ενταχθεί άμεσα στον στό-
λο της πολιτικής προστασίας του Δήμου Παλλήνης. Κατά την έκτακτη συνεδρίαση της Δη-
μοτικής Επιτροπής εγκρίθηκε ομόφωνα η αποδοχή της δωρεάς, η οποία ενισχύει ουσιαστι-
κά τις δυνατότητες του δήμου στην πρόληψη και την αντιμετώπιση πυρκαγιών.

Στη… σέντρα για τις τουαλέτες!
Στο στόχαστρο της αντιπολίτευσης αλλά και των

αθλητικών συλλόγων που χρησιμοποιούν το γήπεδο
του Χολαργού βρέθηκε στην πρόσφατη συνεδρίαση
του Δημοτικού Συμβουλίου Παπάγου-Χολαργού ο
δήμαρχος Ηλίας Αποστολόπουλος. Αιτία… η απουσία
τουαλέτας! Για την ακρίβεια, η αντιπολίτευση κατήγ-
γειλε πως «μια από τις τουαλέτες είναι κλειστή γιατί
έγινε μια αστοχία στην αποχέτευση και παραμένει
κλειδωμένη, μια άλλη καταστράφηκε από επεισόδια
κατά τη διάρκεια αγώνα το 2023, ενώ οι χημικές τουα-
λέτες δεν καθαρίζονται, είναι σε άθλια κατάσταση και
παραμένουν επίσης κλειδωμένες». Τελικά, ο δήμαρ-

χος διαβεβαίωσε πως υπάρχουν κάποιες εν λειτουργία τουαλέτες στο γήπεδο, αλλά όπως υπο-
στήριξαν οι παρευρισκόμενοι: «Αν κάποιος κάθεται στις κερκίδες και είναι Χολαργιώτης, είναι
μάλλον προτιμότερο να πάει σπίτι του και να ξαναγυρίσει ενώ αν είναι φιλοξενούμενος, θα πρέ-
πει να διασχίσει πάνω από 600 μέτρα και να περάσει μέσα από την εξέδρα των γηπεδούχων»! 

Στεγάζει την καινοτομία 
ο Φωστηρόπουλος

Το δικό της σπίτι αποκτά η καινοτομία στον Δήμο
Παλαιού Φαλήρου και ο δήμαρχος Γιάννης Φωστη-
ρόπουλος έχει κάθε λόγο να το πανηγυρίζει. Η υπο-
γραφή του μνημονίου συνεργασίας με το Pleiades
Innovation Cluster για τη δημιουργία του Κέντρου
Καινοτομίας PalaioFaliro.Lab αποτελεί μια στρατη-
γική συμμαχία, που μετατρέπει το Παλαιό Φάληρο
σε σημείο αναφοράς για την καινοτομία, τη βιωσιμό-
τητα, την έξυπνη διαχείριση πόλεων και την τεχνο-
λογική πρόοδο. Όπως υποστηρίζει ο δήμαρχος
Γιάννης Φωστηρόπουλος: «Από την ανακύκλωση
και την κινητικότητα, μέχρι τη ρομποτική, την ενέρ-
γεια και τον πολιτισμό, θα σχεδιάζουμε μαζί λύσεις
που αγγίζουν την καθημερινότητα των πολιτών μας.
Το νέο μας Lab δεν είναι απλώς ένα έργο. Είναι μια
ανοιχτή πρόσκληση για συνεργασία, για συμμετοχή,
για δημιουργία. Μαζί, χτίζουμε το αύριο».

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα βόρεια της Αθήνας, ο
δήμαρχος δέχτηκε σκληρή
επίθεση στο Δημοτικό Συμ-

βούλιο για έργο που σχεδίαζαν κι εκείνοι που του
επιτέθηκαν; Τα στελέχη της μείζονος αντιπολίτευ-
σης προφανώς είχαν ξεχάσει το πρόγραμμα που πα-
ρουσίαζαν πριν από τις πρόσφατες εκλογές και έτσι,
όταν διαφώνησαν κάθετα με το έργο που πρότεινε
προς ψήφιση η δημοτική αρχή, βρέθηκαν προ εκ-
πλήξεως… Ο δήμαρχος διάβαζε τη δική τους πρό-
ταση κραδαίνοντας το προεκλογικό φυλλάδιό τους!

Θέλει αντίπαλο 
τον Μπακογιάννη 

Το μήνυμα πως έχει αφήσει πίσω του την ενασχόλη-
ση με την κεντρική πολιτική σκηνή και αφοσιώνεται στα
καθήκοντά του στον Δήμο Αθηναίων θέλησε να στείλει ο
δήμαρχος Χάρης Δούκας. Σε συνέντευξή του σε ραδιο-
φωνικό σταθμό δεσμεύτηκε ότι θα αξιοποιήσει τη θη-
τεία του για να τηρήσει όλες τις προεκλογικές δεσμεύ-
σεις του. «Θα εξαντλήσω τη θητεία μου για να κάνω όλα
όσα έχω πει», τόνισε, ενώ δεν δίστασε να ευχηθεί να
έχει αντίπαλο στις επόμενες εκλογές τον προκάτοχό του
Κώστα Μπακογιάννη. Συγκεκριμένα, ερωτηθείς για το
ενδεχόμενο να θέσει ξανά υποψηφιότητα ο κ. Μπακο-
γιάννης για τον Δήμο Αθηναίων, ο Χάρης Δούκας απάν-
τησε χαρακτηριστικά: «Η καλύτερή μου, μακάρι να είναι
υποψήφιος»! Εν καιρώ θα καταλάβουμε πόσα από αυτά
εννοεί πραγματικά. 

Αγώνα για το νοσοκομείο 
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Η Τράπεζα Πειραιώς συνυπέγραψε με τον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης Μνημόνιο Συνεργασίας για την υλοποίηση
δράσεων και παρεμβάσεων με στόχο την αναβάθμιση της
καθημερινότητας και της ποιότητας ζωής των πολιτών,
προάγοντας τη βιωσιμότητα, την προσβασιμότητα, την
κοινωνική συνοχή και τον πολιτισμό στο περιβάλλον της
πόλης. Το Μνημόνιο Συνεργασίας υπογράφηκε στις 29
Μαΐου από τον διευθύνοντα σύμβουλο της Πειραιώς Χρή-
στο Μεγάλου και τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγ-
γελούδη. Οι δράσεις και οι αστικές παρεμβάσεις που θα

πραγματοποιηθούν, εντάσσονται στο πλαίσιο του προ-
γράμματος εταιρικής υπευθυνότητας «Equall - Για μια
Κοινωνία Ισότιμων Ανθρώπων» της τράπεζας. Αναφερό-
μενος στη νέα αυτή πρωτοβουλία της Πειραιώς, ο διευθύ-
νων σύμβουλος Χρήστος Μεγάλου δήλωσε: «Το Μνημό-
νιο Συνεργασίας σηματοδοτεί την κοινή δέσμευση του
Δήμου Θεσσαλονίκης και της τράπεζάς μας να προχωρή-
σουμε σε παρεμβάσεις που βελτιώνουν την καθημερινό-
τητα των πολιτών».

� Η Κωτσόβολος, ως επίσημος δωρητής και υποστηρικτής συ-
σκευών τεχνολογίας του έργου της Ομάδας Αιγαίου, ανταπο-

κρίθηκε στα αιτήματα σχολικών βαθμίδων των νησιών Κίμωλος,
Ίος, Θηρασιά, Αμοργός, Κίναρος, Ηρακλειά, Σχοινούσα και Κου-
φονήσια, στηρίζοντας περισσότερους από 660 μαθητές σε 27
σχολεία όλων των βαθμίδων με τεχνολογικό εξοπλισμό και συ-
σκευές, στο πλαίσιο του 31ου Διάπλου της Ομάδας Αιγαίου, φτά-
νοντας την τεχνολογία παντού και κάνοντας REACT για έναν Κα-
λύτερο Κόσμο. Η Κωτσόβολος, με την προσφορά εκτυπωτών,
projectors, tablets, laptops, συστημάτων ήχου και εικόνας, κα-
θώς και λευκών συσκευών και κλιματιστικών, ενίσχυσε τις υπο-
δομές των σχολείων, προσφέροντας ουσιαστική στήριξη στην
εκπαιδευτική κοινότητα των νησιών. Το διάστημα 8-18 Μαΐου, η
Ομάδα Αιγαίου με 120 εθελοντές, 13 φουσκωτά σκάφη και το
σκάφος υποστήριξης «Μηνάς Ε’» διένυσε περίπου 350 ναυτικά
μίλια, περνώντας από 8 νησιά.

� Ο φιλανθρωπικός ορ-
γανισμός «ΑΠΟΣΤΟ-

ΛΗ» της Ιεράς Αρχιεπι-
σκοπής Αθηνών, σε στρα-
τηγική συνεργασία με τη
Eurobank, συνεχίζουν
αδιάλειπτα να στηρίζουν
τα νέα ζευγάρια της ακρι-
τικής Ελλάδας. Στην Κά-
λυμνο, 58 ακόμη οικογένειες με νεογέννητα βρέφη έλαβαν τα baby
kits με όλα τα απαραίτητα είδη πρώτης ανάγκης για τον πρώτο χρόνο
ζωής του παιδιού τους -ένα ακόμη βήμα σε μια πορεία αλληλεγγύης
που μέχρι σήμερα έχει προσφέρει σε 950 νεογέννητα ένα πολύτιμο
στήριγμα ζωής και ελπίδας. Η τελευταία παράδοση των πακέτων
πραγματοποιήθηκε στους νέους γονείς από τον γενικό διευθυντή
της «ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ», Κωνσταντίνο Δήμτσα, στο Κέντρο Δήμο Καλύ-
μνου, παρουσία του δημάρχου Καλυμνίων Ιωάννη Μαστροκούκου
και των αντιδημάρχων Γεωργίου Χούλλη και Ιωάννη Θεοφιλίδη.

� Σύμφωνα με τη νέα έκδοση της έρευνας Focus on Tech Life της
Focus Bari, σχεδόν 4 στους 5 Έλληνες έχουν προβεί σε αγορές

διαδικτυακά το τελευταίο εξάμηνο. Το 75% των ανδρών έχει κάνει
τουλάχιστον μία online αγορά, ενώ το 81% των γυναικών επέλεξε το
διαδίκτυο για τις αγορές του. Συνολικά ξόδεψαν σε διαδικτυακές
αγορές 909 ευρώ το τελευταίο εξάμηνο και οι επιλογές τους επι-
κεντρώθηκαν σε ρούχα (40%), παπούτσια (31%), καλλυντικά (24%),
ηλεκτρονικά είδη (23%) και ξενοδοχεία/διαμονή (23%).

Mικρά - μικρά

Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας
Plastic Free Greece, που υλοποιείται
σε συνεργασία με το Κοινωφελές
Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης,
υπό την αιγίδα του υπουργείου Τουρι-
σμού και ενταγμένη στην εθνική εκ-
στρατεία «Ελλάδα Χωρίς Πλαστικά
Μίας Χρήσης» του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, η Lidl Ελλάς
γράφει το δικό της κεφάλαιο αλλαγής,
με επίκεντρο τη βιωσιμότητα και τη
συλλογική προσφορά. Η πρωτοβουλία διανύει ήδη τον έκτο
χρόνο ζωής της. Μετά την έναρξη της φετινής δράσης από την
Άνδρο, τον πρώτο Plastic Free Greece Προορισμό, η Lidl Ελλάς
προχώρησε στην καθιερωμένη ανοιχτή εθελοντική της δράση,
ενεργοποιώντας τους ίδιους τους εργαζομένους της στις πε-
ριοχές όπου βρίσκονται τα κέντρα logistics της.

Επίσης, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος,

η Lidl Ελλάς σε συνεργασία με τη The
Newtons Laboratory παρουσίασε τη
νέα της τηλεοπτική ταινία, εμπνευ-
σμένη από την «Ασκητική» του Νίκου
Καζαντζάκη, με κεντρικό μήνυμα
«Όσο πιο μεγάλος είσαι, τόσο μεγα-
λύτερη είναι και η ευθύνη σου». Η
καμπάνια εστιάζει στην έννοια της
ευθύνης, όπως αυτή εκφράζεται μέ-
σα από τις πράξεις και τις επιλογές
της Lidl Ελλάς. Στο TVC, η Γωγώ Δε-

λογιάννη, σεφ και πρέσβειρα της Lidl Ελλάς, ο Γιώργος Κα-
πουτζίδης, ηθοποιός, σεναριογράφος και πρεσβευτής της
Lidl Ελλάς και ο Αντώνης Τσαπατάκης, Παραολυμπιονίκης,
παγκόσμιος πρωταθλητής κολύμβησης και πρεσβευτής της
Lidl Ελλάς, μαζί με εθελοντές, συμμετέχουν σε δράσεις προ-
στασίας του περιβάλλοντος, ενισχύοντας το μήνυμα της συλ-
λογικής προσπάθειας. 

Lidl Ελλάς: Δράση εθελοντικού καθαρισμού στα κέντρα logistics της

Ένα νέο, σύγχρονο κατάστημα εγ-
καινίασε την περασμένη βδομάδα η
ΑΒ Βασιλόπουλος στη Ρόδο, ώστε να
παρέχει ολοκληρωμένη αγοραστική
εμπειρία στο νησί, δίνοντας έμφαση
στην ποιότητα, την εξυπηρέτηση και
την ευελιξία.

Το νέο κατάστημα, συνολικής έκτα-
σης 1.070 τμ, βρίσκεται στη διασταύ-
ρωση των οδών Βενετοκλέων και Βύ-
ρωνος και αποτελεί το έκτο σημείο
πώλησης της ΑΒ Βασιλόπουλος στη
Ρόδο. Οι καταναλωτές βρίσκουν τμή-

ματα με φρέσκα φρούτα και λαχανικά
στο μανάβικο, μεγάλη ποικιλία στο
κρεοπωλείο, καθώς και τυριά, αλλαν-
τικά, αλλοιώσιμα, κατεψυγμένα και τυ-
ποποιημένα προϊόντα. Στο κατάστημα

διατίθενται, επίσης, τμήμα ιχθυοπω-
λείου, καθώς και μεγάλο τμήμα καλ-
λυντικών και απορρυπαντικών.

Οι πελάτες που πραγματοποιούν
τις αγορές τους στο νέο κατάστημα
μπορούν να επωφεληθούν από προ-
σφορές και να λάβουν επιπλέον οφέ-
λη χρησιμοποιώντας την ΑΒ Plus
κάρτα τους. Επιπλέον, στο κατάστημα
λειτουργούν 4 ταμεία self-checkout,
καθώς και hub τροφοδοσίας για τη
δυνατότητα ταχείας παράδοσης (fast
delivery).

Ειδική ενημερωτική εκδήλωση της Cosmote Telekom με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος

Μ
ε αφορμή την Παγκόσμια

Ημέρα Περιβάλλοντος στις 5

Ιουνίου, στελέχη της ομάδας

ESG από όλες τις επιχειρησιακές μονά-

δες του Ομίλου ΟΤΕ παρακολούθησαν

ειδική ενημερωτική εκδήλωση στην ιχ-

θυόσκαλα Κερατσινίου, στο πλαίσιο της

οποίας εκπρόσωποι της Εναλεία μίλη-

σαν για τη συνεργασία τους στο έργο

Cosmote Blue. 
Με την πρωτοβουλία αυτή, η οποία ξε-

κίνησε το 2023, έχουν συγκεντρωθεί ως
σήμερα 74 τόνοι πλαστικού από τον κα-
θαρισμό των ακτών και θαλασσών, έχουν
ανακυκλωθεί 42 τόνοι και έχουν εκπαι-
δευτεί 261 ψαράδες σε βιώσιμες μεθό-

δους αλιείας. Άλλες δράσεις της εταιρεί-
ας υπέρ της προστασίας του περιβάλλον-
τος περιλαμβάνουν, ενδεικτικά, τη δια-
χείριση του 100% των αποβλήτων που
προκύπτουν από την παροχή υπηρεσιών
τεχνολογίας και επικοινωνίας της εται-
ρείας, τη χρήση 100% ΑΠΕ για την κατα-
νάλωση ηλεκτρισμού από το 2021, κ.ά.

Μνημόνιο Συνεργασίας
της Τράπεζας Πειραιώς 

με τον Δήμο 
Θεσσαλονίκης

Έκτο κατάστημα στη Ρόδο για την ΑΒ Βασιλόπουλος 
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Από την αρχή της σεζόν έως το τέλος
Μαΐου (από τις 23/9/2024 έως τις

31/5/2025) ο Alpha κατέγραψε πρωτιά στο
δυναμικό κοινό. Συγκεκριμένα, στο σύνολο
ημέρας ήταν πρώτος με 12,3%, ενώ στην
prime time (20.00 έως 24.00) με 12,7%. Για
τον μήνα Μάιο ο Alpha ήταν πρώτος στο
σύνολο ημέρας στο δυναμικό κοινό 18-54
στο διάστημα Δευτέρα έως Κυριακή με πο-
σοστό 12,1%. Πρωτιά έχει στο ίδιο διάστημα
και στην prime time (20.00 - 24.00) στο δυ-
ναμικό κοινό 18-54 με ποσοστό 12,8%.

� Με ανακοίνωση που εξέδωσε
ο ΣΚΑΪ καλωσόρισε πίσω στην

οικογένεια του καναλιού τον Νίκο Φι-
λιππίδη, ο οποίος επιστρέφει στο δη-
μοσιογραφικό δυναμικό του στην τη-
λεόραση, στο ραδιόφωνο και στο δια-
δίκτυο. Συγκεκριμένα, στο
δελτίο Τύπου αναφέ-
ρεται μεταξύ άλλων:
«Ο Όμιλος ΣΚΑΪ
ανακοινώνει την
επιστροφή του Νί-
κου Φιλιππίδη στο
δημοσιογραφικό δυναμι-
κό του στην τηλεόραση, στο ραδιόφω-
νο και στο skai.gr. Με περισσότερα
από 30 χρόνια επαγγελματικής εμπει-
ρίας, ο Νίκος Φιλιππίδης έχει καλύ-
ψει όλες τις μεγάλες οικονομικές
εξελίξεις των τελευταίων ετών στην
Ελλάδα και το εξωτερικό, ενώ οι ανα-
λύσεις και τα άρθρα του διακρίνονται
για την ψύχραιμη και διεισδυτική
τους προσέγγιση».

� Το Mega από την άλλη, όπως κάθε μή-

να εντός του 2025, έτσι και τον Μάιο

βρέθηκε στην κορυφή της τηλεθέασης στο

σύνολο του κοινού, καταγράφοντας μέσο

μερίδιο 13,6%. Ιδιαίτερα εντυπωσιακή ήταν

η απόδοσή του και στη ζώνη υψηλής τηλε-

θέασης (prime time), όπου το Mega κέρδι-

σε την κορυφή και κατέγραψε μέσο μερί-

διο 15,4% στο σύνολο του κοινού.

� Πρωτιά πήρε και τον Μάιο το
«Ποιος θέλει να γίνει εκατομ-

μυριούχος;» με τον Γρηγόρη Αρναού-
τογλου, με το δημοφιλές τηλεπαιχνίδι
γνώσεων να τερματίζει πρώτο στη ζώ-
νη προβολής του στο σύνολο κοινού με
ποσοστό 16,1%. Το «Ποιος θέλει να γίνει
εκατομμυριούχος;» παρακολούθησαν
κατά μέσο όρο 1.105.252 τηλεθεατές
στο σύνολο κοινού για τουλάχιστον 1’. 

Π
ραγματοποιήθηκε τις προ-
ηγούμενες μέρες και το δεύ-
τερο ραντεβού του Κώστα

Τσουρού με τον ΣΚΑΪ και πλέον θεω-
ρείται σχεδόν σίγουρη η μεταγραφή
του στο Φάληρο, αν και εκκρεμεί μια
-τυπική πλέον- συνάντηση με το
Mega. Η συζήτηση που έχει κάνει ο
Κώστας Τσουρός με τον ΣΚΑΪ αφορά
καθημερινή εκπομπή στη μεσημε-
ριανή ζώνη 16.00 - 18.00. Η εκπομπή
θα περιέχει κυρίως ενημέρωση,
όμως θα έχει και ψυχαγωγικές ενό-
τητες. Οι δύο πλευρές φαίνεται ότι

έχουν δώσει τα χέρια και η μετακό-
μιση του παρουσιαστή -εκτός απρο-
όπτου- θεωρείται δεδομένη. Μεγά-
λο το ερώτημα για τις αλλαγές που
θα γίνουν στη μεσημεριανή-απο-
γευματινή ζώνη του Mega με βάση
τα παραπάνω. Προς το παρόν, το επι-
κρατέστερο σενάριο θέλει την εκ-
πομπή που παρουσιάζει η Νατάσα
Γιάμαλη να μεγαλώνει σε διάρκεια
ώστε να καλύψει ένα μέρος του κε-
νού που θα αφήσει ο Κώστας Τσου-
ρός. Το υπόλοιπο φαίνεται πως θα
καλυφθεί με επαναλήψεις σειρών.

ΑΝΤ1: Περιμένει από
Καραβάτου το «ναι» 
για το καλοκαιρινό 

Η πρόταση για την καλοκαιρινή εκπομπή
έπεσε, εκείνη είναι θετική, δεν έχει δώσει
όμως ακόμη την απάντησή της. Η Κατερίνα Κα-
ραβάτου είναι ένα βήμα πριν από την άφιξή της στον
ΑΝΤ1, ωστόσο δεν έχει πει ακόμα το «ναι». Η καλοκαιρινή εκ-
πομπή που ετοιμάζει το κανάλι θα κάνει πρεμιέρα στις 7 Ιουλίου
και θα ολοκληρωθεί στις 12 Σεπτεμβρίου και ήδη αναζητούνται
τα πρόσωπα που θα τη στελεχώσουν. Η Αγγελική Γιαννακοπού-
λου θα επιμεληθεί και αυτό το πρότζεκτ του σταθμού. Όσο για
την Κατερίνα Καραβάτου, επιθυμία της είναι να παραμείνει στον
ΑΝΤ1 με ένα νέο πρότζεκτ τον ερχόμενο χειμώνα και όλα μέχρι
στιγμής είναι υπό συζήτηση.

Αλλάζει ζώνη ο Φερεντίνος -
Τι θα κάνει στην prime time

Η έλευση του Κώστα Τσουρού στο Φάληρο και η αλλαγή της
τυπολογίας προγράμματος αλλάζουν τα δεδο-
μένα στον ΣΚΑΪ. Ο Χρήστος Φερεντίνος,
όπως όλα δείχνουν, την επόμενη σεζόν
θα βρεθεί στην prime time ζώνη του
σταθμού. Σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας, στο τραπέζι των συζητήσεων υπάρ-
χει και μια ταξιδιωτική εκπομπή αλλά και
ένα εβδομαδιαίο τηλεπαιχνίδι. Ο ΣΚΑΪ σκο-
πεύει να καλύψει τα βράδια του την επόμενη σεζόν με διαφο-
ρετικά πρότζεκτ. Δύο βράδια θα τα αναλάβει το «The Voice»,
συνεχίζει το «Η Ελλάδα Ψηφίζει», έρχεται το «The Floor» και
από ένα βράδυ θα αναλάβουν στην prime time ο Μάρκος Σε-
φερλής και ο Χρήστος Φερεντίνος.

ΠΑΡ

Ο νέος κύκλος του «GNTM» είναι εδώ και αυτή την ώρα
ξεκινούν τα πρώτα γυρίσματα για τα επεισόδια που θα
δούμε τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Η Ηλιάνα Παπαγεωργί-
ου, ο Λάκης Γαβαλάς, ο Άγγελος Μπράτης, ο Έντι Γαβριη-
λίδης και η Ζενεβιέβ Μαζαρί είναι τα πρόσωπα του επό-
μενου «Greece’s Next Top Model». Ωστόσο, αυ-
τήν τη φορά θα έχουμε κάποιες σημαντικές αλ-
λαγές και ανατροπές…

Η Ηλιάνα Παπαγεωργίου, η οποία επιστρέ-
φει στο «GNTM», θα έχει με έναν διευρυμέ-
νο ρόλο. Οι καρέκλες των κριτών φέτος,

σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, θα είναι 3 αντί για 4, κα-
θώς εκεί θα καθίσουν μόνο οι τρεις άνδρες. Η Ηλιάνα θα
στηρίζει και θα καθοδηγεί τα μοντέλα ως το πρόσωπο που
έχει περάσει από τη θέση τους.

Ωστόσο, η Ηλιάνα Παπαγεωργίου θα ψηφίζει κανονι-
κά και ο ρόλος της θα είναι κομβικός για την εξέλιξη του
παιχνιδιού. Επιπλέον, θα είναι αυτή που θα ανακοινώ-

νει στο τέλος και την αποχώρηση του εκάστοτε παί-
κτη. Να σημειώσουμε ότι στον νέο κύκλο του
«GNTM» θα δούμε εντελώς διαφορετικές δοκιμα-
σίες και αρκετές εκπλήξεις.

Ο νέος ρόλος της Ηλιάνας Παπαγεωργίου στο «GNTM»

Τι εκπομπή συμφώνησε να κάνει στον ΣΚΑΪ ο Κώστας Τσουρός

Ποιοι πέρασαν από δοκιμαστικό στον ΑΝΤ1 για τα νέα projects
Πολλές οι εκκρεμότητες που έχει ο

ΑΝΤ1 για την επόμενη τηλεοπτική σεζόν
και ακόμα περισσότερα τα πρόσωπα
που έχουν προσεγγίσει οι άνθρωποι του
σταθμού για συνεργασία. Κάποια από
αυτά φαίνεται ότι έχουν περάσει και το
κατώφλι των στούντιο ώστε να δοκιμα-
στούν για τα πρότζεκτ που ετοιμάζονται.

Σύμφωνα με τις αποκλειστικές μας

πληροφορίες, από δοκιμαστικό πέρασαν
το μεσημέρι της Τετάρτης στον ΑΝΤ1 οι
Νικολέττα Ράλλη, Τζώρτζια Γεωργίου,
Γιάννης Κορδώνης, Βαγγέλης Χαρισό-
πουλος, Αθηνά Αφαλίδου και Γιάννης Κα-
τινάκης. Τα συγκεκριμένα ονόματα πρό-
κειται να δοκιμαστούν για κάποια από τις
νέες παραγωγές που ετοιμάζει το κανάλι,
χωρίς ωστόσο να έχουν γίνει γνωστές πε-

ρισσότερες λεπτομέρειες μέχρι στιγμής.
Τη διαδικασία παρακολούθησαν ο Βαγγέ-
λης Περρής και η Αγγελική Γιαννακοπού-
λου.

Να υπενθυμίσουμε ότι όλο το προηγού-
μενο διάστημα έχουν κάνει συζητήσεις με
τον ΑΝΤ1 πολλά πρόσωπα για θέσεις σε
διάφορες εκπομπές μπροστά και πίσω
από τις κάμερες.
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Το πότε ξεκινά το νέο πρόγραμμα επιδότησης αγοράς ηλεκτρικών αυτοκινήτων
αποκάλυψε η γενική γραμματέας Μεταφορών Δέσποινα Παληαρούτα, επιβεβαιώνον-
τας πλήρως το ρεπορτάζ της «Political». Η κυρία Παληαρούτα ανακοίνωσε ότι τον επό-
μενο μήνα, οπότε και λήγει το «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3», θα ξεκινήσει το επόμενο πρό-
γραμμα επιδότησης με πόρους που θα κυμανθούν μεταξύ 35 έως 40 εκατ. ευρώ.

Όπως είχε αποκαλύψει η «Political», η επιδότηση στο «Κινούμαι Ηλεκτρικά 4» για

αγορά ηλεκτρικού αυτοκινήτου θα μειωθεί στις 3.500 ευρώ (από 9.000 ευρώ που ήταν
το «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3»), με στόχο να μπορέσει να αυξηθεί σημαντικά ο αριθμός
των ωφελούμενων καταναλωτών. Την ίδια στιγμή, εκτός από τη μείωση του ποσού της
επιδότησης, σημαντικά αναμένεται να περιοριστεί και ο αριθμός των επιλεγόμενων
μοντέλων, καθώς το ΥΠΥΜΕ θα βάλει πλαφόν στην αξία λιανικής (ΛΤΠΦ), η οποία θα
προσδιοριστεί στις 35.000 ευρώ!

Πότε ξεκινά το «Κινούμαι Ηλεκτρικά 4» - Ποια θα είναι η επιδότηση

Η
KGM (πρώην SsangYong) έχει επιστρέψει δυ-
ναμικά στην ελληνική αγορά με μοντέλα που
διαθέτουν ποιότητα, δύναμη, τετρακίνηση και

δελεαστικές τιμές. Ένα από αυτά είναι το KGM Tivoli, το
οποίο ρίχνει το γάντι στους ανταγωνιστές διαθέτοντας
νέα σχεδίαση, τετρακίνηση και βέβαια τιμή που δεν τι-
νάζει τον οικογενειακό προϋπολογισμό στον αέρα.

Με τιμή εκκίνησης τις 23.490 ευρώ στην έκδοση S-
mart, το τετρακίνητο KGM Tivoli δικαιούται απόλυτα να
φέρει τον τίτλο τού πιο προσιτού μοντέλου στην κατη-
γορία του, προσφέροντας ένα ισχυρό κίνητρο σε όσους
αναζητούν ένα πραγματικά ικανό SUV. Την ίδια στιγμή
οι ιδιοκτήτες των KGM θα νιώθουν ασφαλείς από το
πενταετές πρόγραμμα εργοστασιακής εγγύησης.

Αισθητική αναμόρφωση
Το KGM Tivoli φαίνεται ότι συνεχίζει τη δυναμική πο-

ρεία που είχε το προηγούμενο μοντέλο με τον λογότυ-
πο της SsangYong, ωστόσο τώρα εμφανίζεται με πιο
ώριμη αισθητική διατηρώντας τη σχεδίαση ενός SUV
που δεν προορίζεται μόνο για την πόλη αλλά και για
χρήση όταν ο δρόμος τελειώνει.

Στο εμπρόσθιο μέρος χαρακτηριστική είναι η πινελιά
των τριών κάθετων χρωματικών γραμμών (η μία κόκκι-
νη) ανάμεσα στα φανάρια που δένουν όλα αρμονικά με
τον προφυλακτήρα, ο οποίος ενσωματώνει μεγάλες ει-
σαγωγές αέρα και κόκκινο κάλυμμα γάντζου ρυμούλ-
κησης, ενισχύοντας τον off road χαρακτήρα. Στο πίσω
μέρος ξεχωρίζουν τα μεγάλα φωτιστικά σώματα και ο
λογότυπος του μοντέλου στην πίσω πόρτα. Από το πλάι
είναι ευδιάκριτη η απόσταση του αμαξώματος από το
έδαφος, η οποία αγγίζει τα 17,8 εκατοστά.

Πρακτικότητα και τεχνολογία
Στο εσωτερικό το Tivoli είναι εντελώς αναβαθμισμέ-

νο σε σχέση με το παρελθόν. Η σχεδίαση είναι λιτή αλλά
μοντέρνα, με ξεκάθαρο προσανατολισμό στην πρακτι-
κότητα. Ο ψηφιακός πίνακας οργάνων 10,25 ιντσών και
η οθόνη infotainment 9 ιντσών προσδίδουν τεχνολογι-
κό χαρακτήρα με υψηλά επίπεδα απόκρισης, χειρισμού
και πληροφορίας. Οι εσωτερικοί χώροι παραμένουν το
μεγάλο πλεονέκτημα του μοντέλου, καθώς μπορούν να
φιλοξενήσουν με άνεση τέσσερις ενήλικες.

Ο πλούσιος εξοπλισμός από τη βασική κιόλας έκδο-
ση, όπου δεν λείπει σχεδόν τίποτα στον τομέα της άνε-
σης και ασφάλειας, ενισχύει τον υψηλό value for mon-
ey χαρακτήρα του μοντέλου.

Το διπλό δάπεδο στον χώρο αποσκευών προσφέρει
επιπλέον πρακτικότητα, με τον ωφέλιμο όγκο να ξεκι-
νά από τα 427 λίτρα και να φτάνει τα 1.115 λίτρα με ανα-
διπλωμένα τα πίσω καθίσματα.

163 ίπποι!
Κάτω από το καπό του τετρακίνητου Tivoli της δοκι-

μής μας είχε τοποθετηθεί ο γνώριμος υπερτροφοδο-
τούμενος κινητήρας 1.5 λίτρου της KGM, ο οποίος απο-
δίδει 163 ίππους και 260 Nm ροπής.

Η κίνηση μεταφέρεται στους τροχούς μέσω ενός αυ-
τόματου κιβωτίου με 6 σχέσεις και σωστή λειτουργία,
ενώ ο οδηγός έχει τη δυνατότητα να αλλάζει χειροκίνη-
τα τις σχέσεις μέσω του μοχλού. Φέροντάς τον προς τα
αριστερά μπορεί να τις αλλάζει μετακινώντας τον εμ-
πρός-πίσω αντίστοιχα.

Επίσης, το Tivoli διαθέτει σύστημα «Drive Mode», το

οποίο έχει τρεις διαφορετικές επιλογές: «Normal»,
«Sport» και «Winter». Το ηλεκτρονικά ελεγχόμενο σύ-
στημα τετρακίνησης (AWD) υπό κανονικές συνθήκες
πρόσφυσης στέλνει τη ροπή αποκλειστικά στους εμ-
πρός τροχούς. Όταν απαιτηθεί, τότε το σύστημα μετα-
φέρει έως το 60% της ροπής στους πίσω, διατηρώντας
έως το 40% σε αυτούς του εμπρός άξονα.

Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα μέσω διακόπτη να
κλειδώσει το ποσοστό της ροπής στο 50%-50%.

Άνεση και ασφάλεια
Το KGM Tivoli στον δρόμο αποδείχτηκε ένα από τα

πιο ευχάριστα και ισορροπημένα τετρακίνητα της κα-
τηγορίας του. Η οδική του συμπεριφορά εμπνέει εμπι-
στοσύνη, με την ανάρτηση να πετυχαίνει έναν πολύ κα-
λό συμβιβασμό ανάμεσα στην άνεση και τον έλεγχο.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο η ποιότητα κύλισης είναι εν-
τυπωσιακή για την κατηγορία, ενώ το τιμόνι είναι ακρι-
βές και με σωστό βάρος, συμβάλλοντας στη συνολική
αίσθηση ξεκούραστης και ασφαλούς οδήγησης.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές οι
κλίσεις του αμαξώματος γίνονται αισθητές, χωρίς
ωστόσο αυτό να χαλάει την ασφαλή οδική του συμπε-
ριφορά. Από εκεί και πέρα στην πόλη εκτιμάς την καλή
περιφερειακή ορατότητα και την ευελιξία του.

Εκεί όμως που το Tivoli πραγματικά αποκαλύπτει τον
αυθεντικό του χαρακτήρα είναι εκτός δρόμου. Σε χω-
μάτινες διαδρομές το κορεατικό SUV ανταποκρίνεται
άμεσα και χωρίς δισταγμό. Το αυτόματο σύστημα τε-
τρακίνησης εμπλέκεται όποτε χρειαστεί, ενώ η δυνα-
τότητα κλειδώματος της τετρακίνησης είναι για δύσκο-
λες καταστάσεις.

Δοκιμάζουμε το KGM Tivoli 1.5 TGDI
AWD Auto με 163 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Ι
βηρική υπόθεση θα είναι και φέτος το Nations
League, αφού στον μεγάλο τελικό, που θα γίνει
αύριο στις 22.00 (LIVE Alpha/Novasports)

στην Allianz Arena στο Μόναχο, το τρόπαιο θα
διεκδικήσουν Ισπανία και Πορτογαλία. Στην τέταρ-
τη έκδοση της διοργάνωσης οι δύο ομάδες από την
Ιβηρική Χερσόνησο διεκδικούν η καθεμία το δεύ-
τερο τρόπαιό της. Η Πορτογαλία του Κριστιάνο Ρο-
νάλντο είχε κατακτήσει το πρώτο Nations League
που έγινε ποτέ το 2019, όταν και οι τελικοί της Α’ Κατηγο-
ρίας έγιναν στην έδρα της, ενώ η Ισπανία το κατέκτησε το
2023 στην Ολλανδία.

Η φετινή τελική φάση διεξάγεται στη Γερμανία, με την
Πορτογαλία να είναι η πρώτη χρονικά ομάδα που πήρε το
εισιτήριο για τον τελικό. Το βράδυ της Τετάρτης τα πάντα
πήγαιναν ιδανικά για τη «Μάνσαφτ», αφού είχε στο πλευρό
της τον κόσμο της και στο 48’ βρήκε προβάδισμα με τον
Βιρτς. Ο Φρανσίσκο Κονσεϊσάο στο 63’ έφερε το ματς στα
ίσα και ο 40χρονος σούπερ σταρ Κριστιάνο Ρονάλντο ήταν

αυτός που σκόραρε στο 68’ για να δώσει νίκη 2-1
στο συγκρότημα του Ρομπέρτο Μαρτίνεζ και μαζί
την πρόκριση για τον τελικό.

Ο Ισπανός προπονητής θα βρει απέναντί του στον
αυριανό τελικό την εθνική ομάδα της χώρας του.
Μια Ισπανία που δείχνει ξανά ασταμάτητη σε επίπε-
δο εθνικών ομάδων, κάτι που κατάλαβε καλύτερα
από τον καθέναν η... Γαλλία. Ο Λαμίν Γιαμάλ ήταν
ξανά... εξωγήινος, «μοιράζοντας» γκολ για τους

συμπαίκτες του, με την Ισπανία να προηγείται 2-0 στο ημί-
χρονο χάρη στα γκολ των Ουίλιαμς και Μερίνο. Με δύο δικά
του γκολ ο Γιαμάλ ανέβασε τον δείκτη του σκορ, ο οποίος

έφτασε στο 5-0 στο 67’, καθώς είχε σκοράρει ενδιάμεσα
και ο Πέδρι. Οι Γάλλοι του Ντιντιέ Ντεσάμπ αντέδρασαν, αλ-
λά ήταν πια αργά. Από το 59’ και το πέναλτι του Μπαπέ ακο-
λούθησαν γκολ από τους Τσέρκι, Βιβιάν (αυτογκόλ) και Κό-
λο Μουανί στις καθυστερήσεις για να διαμορφωθεί το τελι-
κό 5-4 που έστειλε τη «ρόχα» στον τελικό. Οι νικητές του
2021 θα αρκεστούν στο ματς της 3ης θέσης, στο οποίο θα
πάρουν μέρος για πρώτη φορά στην ιστορία τους.

Στον αυριανό τελικό λοιπόν θα τεθούν αντιμέτωπες και οι
δύο γενιές… σούπερ σταρ που κυριαρχούν τα τελευταία χρό-
νια στο παγκόσμιο ποδόσφαιρο. Αυτή που έδωσε διαπιστευ-
τήρια τα προηγούμενα χρόνια, με εκφραστή τον Κριστιάνο
Ρονάλντο αρχηγό και σκόρερ της Πορτογαλίας, και αυτή
που… έρχεται με φόρα, με εκφραστή τον Λαμίν Γιαμάλ, φυσι-
κό ηγέτη, σκόρερ και σούπερ ταλαντούχο άσο της Ισπανίας.
Το δεδομένο είναι ότι θα παιχτεί ποδόσφαιρο υψηλού επιπέ-
δου, καθώς πρόκειται για δύο εξαιρετικές ομάδες, που πιστο-
ποιούν ότι παρά την κατάκτηση του Champions League από
τους Γάλλους της Παρί, οι Ίβηρες ακόμη… έχουν τα ηνία.

Πορτογαλία και Ισπανία διεκδικούν αύριο
το τέταρτο Nations League της ιστορίας -
Όποια ομάδα επικρατήσει στον τελικό θα

κατακτήσει το δεύτερο τρόπαιό της

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ίβηρες για κούπα



Στον Πανσερραϊκό 
ο Μπάτσι

Ο Κριστιάνο Μπάτσι είναι και με τη... βούλα
εδώ και μερικά 24ωρα ο νέος προπονητής του
Πανσερραϊκού, με τα «λιοντάρια» να επισημο-
ποιούν την έναρξη της συνεργασίας τους με τον
50χρονο Ιταλό τεχνικό και άλλοτε στενό συνερ-
γάτη του Ράζβαν Λουτσέσκου στον πάγκο του
ΠΑΟΚ.

Σαν να μην 
πέρασε μια μέρα

Σαν να μην… πέρασε μια μέρα συνεχίζουν να
παίζουν οι Legends του 2004. Στο πρόσφατο φι-
λικό με τους European Legends στην Τούμπα οι
Έλληνες επικράτησαν 2-1 με γκολ των Γεωργιά-
δη και Βρύζα. Δεν έλειψαν οι στιγμές που θύμι-
σαν το πάθος του Καραγκούνη για το ποδόσφαι-
ρο, αλλά και οι... εντάσεις μεταξύ Ζαγοράκη και
Πιρές! 

Τελειώνει 
του προπονητή

Πολύ κοντά στο να τελειώσει το θέμα του προ-
πονητή βρίσκεται η ΑΕΚ. Οι πληροφορίες ανα-
φέρουν πως ο Χαβιέρ Ριμπάλτα έχει «τρέξει» αρ-
κετά την περίπτωση που ενδιαφέρει την Ένωση
και σύντομα θα υπάρξει συμφωνία. Μάλιστα, οι
ίδιες πληροφορίες αναφέρουν πως δεν αποκλεί-
εται το ζήτημα να κλείσει ακόμη και εντός του
Σαββατοκύριακου. 

Άδειες θέσεις, 
φθηνότερα εισιτήρια

Ευελπιστώντας να γεμίσει πολλές άδειες θέ-
σεις, η FIFA φέρεται να μειώνει δραστικά τις τι-
μές των εισιτηρίων για την πρεμιέρα του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου Συλλόγων στις 14 Ιουνίου που
φιλοξενεί η Ίντερ Μαϊάμι. Σύμφωνα με δημοσί-
ευμα του The Athletic, «δεκάδες χιλιάδες» θέ-
σεις στο Hard Rock Stadium της Φλόριντα παρα-
μένουν απούλητες για τον αγώνα της ομάδας του
Λιονέλ Μέσι στην MLS και της αιγυπτιακής Αλ
Αχλί.
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«Έφυγε» 
ο αντι-χούλιγκαν…

Σ
το Παγκρήτιο επιστρέφει η Εθνική ομά-
δα μετά από αρκετά χρόνια για να δώσει
δύο φιλικά παιχνίδια ενόψει των επίση-

μων υποχρεώσεών της στη συνέχεια. Το αντι-
προσωπευτικό συγκρότημα, που έχει κάνει άλ-
ματα προόδου με τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς στο τι-
μόνι, θα αντιμετωπίσει απόψε στις 21.45 (LIVE
Alpha/Novasports Prime) τη Σλοβακία. Ο ομο-
σπονδιακός τεχνικός αναμένεται να δοκιμάσει
πρόσωπα και πράγματα, ενώ ανάλογες δοκι-
μές αναμένεται να κάνει και στο φιλικό της Τρί-
της στο ίδιο γήπεδο (21.45, LIVE Alpha/Novas-
ports Prime) με αντίπαλο τη Βουλγαρία.

Στην επιστροφή της Ελλάδας στο Παγκρήτιο
έπειτα από 13 χρόνια στη διάθεση του Γιοβάνο-
βιτς είναι οι Βλαχοδήμος, Μανδάς, Τζολάκης, Μαυρο-
πάνος, Χατζηδιάκος, Ρέτσος, Κουλιεράκης, Ρότα, Βα-
γιαννίδης, Γιαννούλης, Τσιμίκας, Σιώπης, Ζαφείρης,

Αλεξανδρόπουλος, Κουρμπέλης, Μασούρας, Πέλκας,
Τζόλης, Μουζακίτης, Κωνσταντέλιας, Ιωαννίδης, Παυλί-
δης, Φούντας, Καρέτσας, Δουβίκας, Μπακασέτας.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Παγκρήτιο, 13 χρόνια μετά!

Έπειτα από γενναία μάχη που έδωσε με σοβαρή ασθένεια έφυγε από 
τη ζωή ο ιδρυτής και αρχηγός της Original 21 Δημήτρης Χατζηχρήστος, 
ο πιο... αντι-χούλιγκαν οπαδός, ο οποίος διετέλεσε και πρόεδρος της Ερασιτεχνικής ΑΕΚ.
Συλλυπητήρια απέστειλαν σχεδόν όλες οι ομάδες και όλοι οι οπαδοί. Καλό παράδεισο... 

Λονδρέζικος... χρυσός για Καρέτσα
Σύμφωνα με όσα αναφέρει το Αθηναϊκό Πρακτορείο

Ειδήσεων, η Άρσεναλ ετοιμάζεται να δώσει πακτωλό

χρημάτων για να κερδίσει την... κούρσα και να κάνει

δικό της τον Κωνσταντίνο Καρέτσα. Οι Λονδρέζοι ετοι-

μάζουν πρόταση 45 εκατ. ευρώ, αφήνοντας τον 17χρο-

νο άσο ως δανεικό στην Γκενκ για έναν ακόμη χρόνο,

έτσι ώστε να αποσπάσουν το «ναι» των Βέλγων για τον

σπουδαίο Έλληνα άσο. 
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Biennale 
Εικαστικού

Κοσμήματος

Μ
ε την υπουργό Πολιτισμού Λίνα
Μενδώνη να κόβει την κορδέλα, εγ-
καινιάστηκε με κάθε λαμπρότητα η

Biennale Εικαστικού Κοσμήματος «Πύλες
Μετάβασης» στο Μουσείο Ηλία Λαλαούνη
με εκατό καλλιτέχνες από είκοσι χώρες.
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Λίλα 
Λαλαούνη, 
Λίνα Μενδώνη,
Ιωάννα
Λαλαούνη

Λίνα Μενδώνη, Πέτρος Καλπακίδης Αικατερίνη Λαλαούνη, Γεώργιος Μελάς Αγγέλικα Διπλάρη, Ιωάννα Λαλαούνη, Δώρα Χαραλαμπάκη

Λίλα Λαλαούνη, Σταύρος Θεοδωράκης, Λόλα Νταϊφά
Ειρήνη Παναγοπούλου, 
Αικατερίνη Λαλαούνη Αντωνία Καρρά, Μαρία Λαλαούνη Μαρία Κοντού, Ζέττα Αντσακλή

Μαρίζα Φασιανού, Μιλένα Τσαβλίρη, 
Τάνια Παπακωνσταντίνου

Χαρά Καραμιχάλη, 
Μαίρη Ζωή Μουστακούδη Ειρήνη Νταϊφά, Χρυσάνθη Λαιμού Κάρολος και Μαίρη Φιξ 
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Costas Picadas:
Αστερόσκονη τέχνης
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Θάλεια Βραχοπούλου, Chris Spirou, 
Νiki Picadas, Αφροδίτη Σπύρου

Νίκος Χατζηγεωργίου, Δέσποινα Πορτοκάλη

Βάνα Ρουσιώτη, Σοφία Καραμπατάκη, 
Νίκος Χατζηγεωργίου

Χρήστος Αντωναρόπουλος, Μάνος Στεφανίδης

Θέμος Χαραμής, Ειρήνη Νταϊφά

Chris Spirou, Νικήτας Κακλαμάνης

Χρήστος Ζαμπούνης, Niki και Costas Picadas 

Κ
αλλιτεχνική ατμόσφαιρα και εκλεκτοί προσκεκλη-

μένοι στα εγκαίνια της συλλογής «Phytobiosomes»

του διακεκριμένου Ελληνοαμερικανού εικαστικού

Costas Picadas στο Νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν».

Αλεξάνδρα Κατσαΐτη, Niki Picadas

Μαρία Ξανθάκου, Μάγδα Μπαλτογιάννη, 
Costas Picadas, Safia El Malqu



POLITICAL

ΣΤΕΛΙΟΣ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ

Λαμπερά εγκαίνια  
για το νέο του ιατρείο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με ιδιαίτερη λάμψη και υψηλή αισθητι-
κή πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του 
νέου ιατρείου κοσμητικής δερματολογί-

ας «Narcissus» του διακεκριμένου δερματολόγου 
Στέλιου Αγγελίδη, στο κέντρο της Γλυφάδας.
Το νέο ιατρείο, το τρίτο κατά σειρά, μετά από 
εκείνα στη Βασιλίσσης Σοφίας και στη Λευκωσία, 
ξεχωρίζει για τις σμαραγδί αποχρώσεις του, σχε-
διασμένες από την εικαστικό σύζυγό του, Αγγελική 
Αγγελίδη.
Η βραδιά των εγκαινίων εξελίχθηκε σε μια όμορ-
φη γιορτή, με μουσική, χαμόγελα και λαμπερές 
παρουσίες. Ο Στέλιος Αγγελίδης ευχαρίστησε τη 
σύζυγό του, την επιστημονική του ομάδα, αλλά 
και την Υβόννη Μπόσνιακ, την οποία αποκάλεσε 
«φίλη, συνεργάτη και οικογένεια». Το πρώην μοντέ-
λο και επιχειρηματίας –που παρευρέθηκε έχοντας 
στο πλευρό της τον σύζυγό της, Αντώνη Ρέμο– ανα-
λαμβάνει πλέον τις Δημόσιες Σχέσεις του ιατρείου.
Την εκδήλωση παρουσίασε η Μαρία Μπεκατώρου, 
η οποία χαρακτήρισε τον γιατρό «φίλο και εμπνευ-
στή». Τη μουσική επιμελήθηκε ο Θανάσης Βασιλό-
πουλος, δημιουργώντας μια μοναδική ατμόσφαιρα.
Το «παρών» έδωσαν εκπρόσωποι του καλλιτεχνι-
κού, ιατρικού και επιστημονικού κόσμου, τιμώντας 
έναν γιατρό που συνεχίζει να προσφέρει υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, με έμφαση στη φυσική ομορ-
φιά και τον σεβασμό στον άνθρωπο.

Στέλιος Αγγελίδη, Υβόνη Μπόσνιακ, Αγγελική Αγγελίδη, 
Αντώνης Ρέμος

Λευτέρης Αυγενάκης, Νίκος Καραμανλής, Χριστιάνα Καρνέζη, Χάρης Μαριόλης

Αφροδίτη Γραμμέλη, Ελένη Βουλγαράκη
Φωτεινή Πετρογιάννη, Σίσσυ Χρηστίδου 

Πάνος Σταματόπουλος

Κατερίνα Κουρκουλή Γιαννέτου, Τάκης Γιαννέτος 
Όλγα Καραβερβέρη

Ιωάννα Μαλέσκου
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FRANKE HELLAS

Λαμπερά εγκαίνια  
για το Franke Experience Center

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Το νέο Franke Experience Center –ένας χώρος που συνδυάζει τεχνολογία, λει-
τουργικότητα και την ελβετική ποιότητα– παρουσιάστηκε από τη Franke Hellas, 
σε ένα εκλεπτυσμένο event υψηλού κύρους.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν σημαντικές προσωπικότητες από τον χώρο της αρ-
χιτεκτονικής, του design και της γαστρονομίας. Η αρχιτέκτονας Μυρτώ Κιούρτη συ-
ντόνισε τα «Chef Talks» με τους σεφ Σπύρο Πεδιαδιτάκη και Γιάννη Λουκάκη, τον 
δημοσιογράφο Δημήτρη Αντωνόπουλο και την αρχιτέκτονα Χρυσοκώνα Μαύρου, 
συζητώντας τη σχέση αρχιτεκτονικής και γαστρονομίας.
Το πρόγραμμα περιλάμβανε wine tasting από τον Άρτεμιο Λαϊνά και live cooking 
από τον Αναστάσιο Αλεξίου, ενώ ο food influencer Σάββας Πούμπουρας ανέδειξε 
τις δυνατότητες των προϊόντων Franke μέσα από καθημερινές δημιουργίες.
Επί της υποδοχής ήταν η γενική διευθύντρια της Franke Hellas, Αριάδνη Σωτηρο-
πούλου, με παρόντες τη CEO Barbara Borra και άλλα κορυφαία στελέχη. 
Ο χώρος, με τον ξεχωριστό σχεδιασμό του, αναδεικνύεται σε νέο σημείο αναφο-
ράς για τη σύγχρονη κουζίνα, ενώ η εκδήλωση, με χαρακτήρα και ύφος, έστειλε 
και ένα ξεκάθαρο μήνυμα: η Franke επενδύει στην καινοτομία και στηρίζει δυναμι-
κά την ελληνική αγορά, δημιουργώντας εμπειρίες που εμπνέουν.

Dino Giubillei, Barbara Borra, Αριάδνη Σωτηροπούλου 
Andrzej Tuleja, Αντωνία Ζωγοπούλου, Ιωάννα Μερκούρη

Σουμαλάς Ιώαννης, Πρόδρομος Τουφεξής,  
Άρης Καλαιτζής 

Κωνσταντίνος  
Λέκκος 

Δήμητρα Μπακολιά 

Σάββας Πούμπουρας 
Αναστάσιος Αλεξίου

Κυριάκος Πελαγιάς,  
Αριάδνη Σωτηροπούλου 

Ανθή Αρχοντίδου, Νικόλαος Αρχοντίδης 
Στεφανία Μοσσέ 

Βασίλης Μπαρτζώκας 
Γιώργης Λαμπαθάκης 

Ιωάννα Μερκούρη 

Αντωνία Ζωγοπούλου, Ελένη Μαργιέτη, Βίκυ Γκλιάτη 
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ΜΙΜΗ ΝΤΕΝΙΣΗ

Στην παρουσίαση του νέου βιβλίου  
της αδερφής της

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του νέου βιβλίου της καθηγήτριας της Σχο-
λής Καλών Τεχνών Σοφίας Ντενίση, με τίτλο «Με πένα σπαθί», στον φιλόξενο χώρο του Pink Dot 
στην Απολλώνια Πολιτεία.

Η Σοφία Ντενίση, γνωστή τόσο για το ακαδημαϊκό της έργο όσο και για την προσήλωσή της στην ανάδειξη 
της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς, επανέρχεται με ένα βιβλίο που φωτίζει τις άγνωστες πτυχές της 
γυναικείας γραφής στην Επανάσταση του 1821. Μέσα από προσωπικές επιστολές, ημερολόγια και λογο-
τεχνικά τεκμήρια, το έργο αναδεικνύει τον ρόλο των Ελληνίδων σε μια εποχή που η φωνή τους δύσκολα 
έβρισκε χώρο να ακουστεί.
Ξεχωριστή στιγμή της εκδήλωσης αποτέλεσε η ανάγνωση αποσπασμάτων από άγνωστα κείμενα Ελληνί-
δων της Επανάστασης, από την αδελφή της συγγραφέως, Μιμή Ντενίση. Η ερμηνεία της πρόσθεσε συναι-
σθηματικό βάθος και καλλιτεχνική ένταση στην ήδη φορτισμένη ατμόσφαιρα.
Την εκδήλωση διοργάνωσε η Ρίτα Κατσαούνη, ενώ την καλλιτεχνική φιλοξενία ανέλαβε η Αγγελική Χόντου.

Μάγδα Μελιτοπούλου, Μιμή Ντενίση Έλενα Μελιτοπούλου

Ελίνα Αμπατζή, Ρίτα Κατσαούνη  
Μιλένα Βαλαβανίδου

Σοφία Σταγκίγκα Άννα Αθανασίου  Ρίτα Σίσιου, Δήμητρα Παπαδοπούλου

Σοφία Ντενίση
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AMIGOS MEXICAN  
BARS & RESTAURANTS 

Λαμπεροί εορτασμοί  
για τα 30 χρόνια  
λειτουργίας τους

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με ένα πολύχρωμο event γεμάτο μουσική, γεύσεις και θε-
τική ενέργεια, τα Amigos Mexican Bars & Restaurants 
γιόρτασαν τα 30 χρόνια τους στην εστίαση.

Η γιορτή πραγματοποιήθηκε στη Γλυφάδα, όπου δημοσιο-
γράφοι, influencers, συνεργάτες και εκλεκτοί καλεσμένοι τί-
μησαν την επέτειο ενός brand που έχει γράψει τη δική του 
ιστορία στη γαστρονομική σκηνή της Αθήνας.
Η βραδιά ήταν εμπνευσμένη από μια αυθεντική μεξικάνικη 
fiesta, με latin μουσική, salsa χορό, θεματικά cocktails, πο-
λύχρωμα διακοσμητικά και φυσικά τα signature πιάτα των 
Amigos, που αγαπήθηκαν μέσα στα χρόνια.
Η εκδήλωση σηματοδότησε και την έναρξη ενός επετειακού κύ-
κλου εκδηλώσεων που θα διαρκέσει έως το τέλος του 2025, 
με happenings, συνεργασίες και εκπλήξεις για το κοινό.
«Για εμάς, οι Amigos είναι κάτι παραπάνω από φαγητό – είναι 
μια ιστορία φιλίας και κοινών εμπειριών», δήλωσε ο ιδρυτής 
Ντίνος Μαλτεζάκης. «Με αφορμή τα 30 χρόνια, ευχαριστούμε 
όσους έγιναν μέρος αυτής της διαδρομής και συνεχίζουμε να δη-
μιουργούμε μοναδικές στιγμές… όπως μόνο οι Amigos ξέρουν!»

Κάιλη Παπαδάκη Μακρογιάννη  
Δήμητρα Λαμπροπούλου, Λήδα Κοντζεδάκη

Βίκυ Γεωργοπούλου, Ρεγγίνα Φλώρου  
Μαίρη Βίγγου

Άντζυ Ανδριτσοπούλου  
Γιάννης Μεθενίτης

Γιώργος Νικολαΐδης  
Bίκυ Μπουζούνη

Ντίνος Μαλτεζάκης, Άρης Μαλτεζάκης Ελένη Αντωνιάδου 
Νικόλ Ελευθεριάδου, Γιώργος Μαλτεζάκης

Ελένη Αντωνιάδου, Παναγιώτης Βαζαίος
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Δ
εκάδες είναι τα προβλήματα που προκα-
λεί η πτώση της ανδρικής γονιμότητας
που παρατηρείται τις τελευταίες πέντε

δεκαετίες παγκοσμίως. Η φθίνουσα ποιότητα του
σπερματοζωαρίου έχει συνέπειες στα ποσοστά
γεννήσεων, την αναπαραγωγική υγεία και τη γενι-
κή υγεία των ανδρών. Επίσης, έχει κοινωνικές
επεκτάσεις αφού συχνά συνδέεται με την αρρε-
νωπότητα. Παράλληλα, έχει και ψυχολογικές επι-
πτώσεις: Με τη διάγνωση της υπογονιμότητας οι
άνδρες βιώνουν αρχικά σοκ, θλίψη, πλήρη άρνη-
ση, ανησυχία για το μέλλον σε ατομικό και οικο-
γενειακό επίπεδο. Με τα χρόνια η ψυχική υγεία
επιδεινώνεται, παίρνοντας ακόμη και διαστάσεις
κρίσης.

«Η ποιότητα του σπέρματος μειώνεται σε όλο
τον κόσμο, με αποτέλεσμα η υπογονιμότητα των
ανδρών να συμβάλει στο ήμισυ περίπου των περι-
πτώσεων αδυναμίας σύλληψης και απόκτησης
απογόνων. Το πρόβλημα ωστόσο συζητείται ελά-
χιστα, συγκριτικά με τη γυναικεία υπογονιμότητα,
εν μέρει λόγω των κοινωνικών και πολιτιστικών
ταμπού. Το ποσοστό εκείνων που δημοσιοποιούν
στο περιβάλλον τους το ζήτημα που αντιμετωπί-
ζουν είναι μικρό, κυρίως επειδή φοβούνται τον
στιγματισμό. Ακόμα λιγότεροι είναι εκείνοι που
απευθύνονται σε ειδικούς επιστήμονες για την
επίλυσή του», επισημαίνει ο χειρουργός ανδρο-
λόγος ουρολόγος, δρ Αναστάσιος Λιβάνιος.

«Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας, ψυχολογικά και οργανικά προβλήματα ευθύ-
νονται που ένα στα έξι ζευγάρια αναπαραγωγικής
ηλικίας δεν μπορεί να τεκνοποιήσει. Αν σε αυτά

προστεθούν και όσα επιλέγουν να μην αποκτή-
σουν παιδιά ή να μη μεγαλώσουν την οικογένειά
τους όσο βρίσκονται σε γόνιμες ηλικίες αλλά
αφότου αποκτήσουν οικονομική ευρωστία, τότε
οι αρνητικές επιπτώσεις πολλαπλασιάζονται σε
βάθος χρόνου. Σε περιοχές που οι γυναίκες δεν
κάνουν περισσότερα από δύο παιδιά, ο πληθυ-
σμός είναι αναπόφευκτο να συρρικνωθεί και να
δημιουργήσει σοβαρές επιπτώσεις σε κάθε τομέα
της δημόσιας ζωής. Το πιο ανησυχητικό είναι ότι η
μείωση φαίνεται να επιταχύνεται και δεν γνωρί-
ζουμε αν θα μπορούσε αυτή η τάση να ανακοπεί
και οι επιπτώσεις να αναστραφούν. Σύμφωνα με
μια ανασκόπηση που δημοσιεύτηκε στο Human
Reproduction Update, ο αριθμός των σπερματο-
ζωαρίων μειώθηκε κατά μέσο όρο κατά 1,2% ετη-
σίως μεταξύ 1973 και 2018, από 104 σε 49 εκατομ-
μύρια/ml, ενώ από το έτος 2000 αυτός ο ρυθμός
μείωσης επιταχύνθηκε σε περισσότερο από 2,6%
ετησίως. Κάποιοι επιστήμονες έχουν εκφράσει
ανησυχίες μήπως σε μερικές δεκαετίες από σή-
μερα το ανθρώπινο είδος δεν μπορεί να αναπα-
ραχθεί χωρίς υποβοήθηση», σημειώνει.

P
O
L
IT
IC
A
L
Υ
Γ
Ε
ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

 7
 IO

Y
N

IO
Y

2
0

2
5

61

kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός ανδρολόγος

ουρολόγος 

Με τη διάγνωση οι άνδρες βιώνουν 
αρχικά σοκ, θλίψη, πλήρη άρνηση και
ανησυχία για το μέλλον. Με τα χρόνια 
η ψυχική υγεία επιδεινώνεται, παίρνοντας
ακόμη και διαστάσεις κρίσης

Επιβαρυντικοί παράγοντες
Ότι η διατροφή «σκοτώνει» το σπέρμα απέ-

χει πολύ από τη σκέψη των ανδρών. Δεν γνω-
ρίζουν ότι τα έτοιμα και πρόχειρα γεύματα
ελάχιστα έχουν να προσθέσουν στην υγεία
του σπέρματος, αφού στερούν από τον οργα-
νισμό βιταμίνες, μέταλλα και αντιοξειδωτικά.
Εκτός από ότι δεν του προσφέρουν τα απαραί-
τητα μικροθρεπτικά συστατικά, οδηγούν σε
παχυσαρκία, η οποία επηρεάζει αρνητικά το
ανδρικό αναπαραγωγικό δυναμικό όχι μόνο
μειώνοντας την ποιότητα του σπέρματος, αλλά
και μεταβάλλοντας τη φυσική και μοριακή δο-
μή των γεννητικών κυττάρων στους όρχεις
και τελικά στο σπέρμα. Το κάπνισμα είναι άλ-
λος ένας επιβαρυντικός παράγοντας, αφού
αποδεδειγμένα επηρεάζει τη συγκέντρωση,
την κινητικότητα και τη μορφολογία των
σπερματοζωαρίων. Εκτός από την έκθεση σε
φυτοφάρμακα και εντομοκτόνα που εδώ και
χρόνια έχουν κατηγορηθεί για την έκπτωση
της ποιότητας του σπέρματος, πρόσφατες
έρευνες βρήκαν ότι και τα μικροπλαστικά
(που εντόπισαν σε ανθρώπινους όρχεις) ίσως
έχουν μερίδιο ευθύνης. Το αλκοόλ έχει συ-
σχετιστεί με σεξουαλική δυσλειτουργία και η
έρευνα δείχνει ότι μπορεί να μειώσει τον
αριθμό των σπερματοζωαρίων και την ποιότη-
τα του σπέρματος - η καθημερινή κατανάλω-
ση συνδέεται με μειωμένο όγκο και μορφολο-
γία σπέρματος. 

Άνδρες: Γιατί δεν είναι 
πια τόσο γόνιμοι;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα έχετε κάποιες
καλές προοπτικές για να μετακινη-
θείτε, αλλά διαλέξτε ήσυχους προ-
ορισμούς και φροντίστε να έχετε δί-
πλα σας τα πρόσωπα που νιώθετε
ασφάλεια.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη στο ζώδιό σας είναι ένδει-
ξη μιας πολύ καλής περιόδου σε προ-
σωπικό επίπεδο, αλλά εσείς που ανή-
κετε στις πρώτες μέρες καλό είναι να
προσέχετε τις επιλογές σας ή τις ανα-
τροπές που μπορεί να συμβούν αυτό το
διήμερο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους η εργασία και
η ενασχόλησή σας με το καθημερινό
σας πρόγραμμα σας έχει γεμίσει άγ-
χος και αυτό καλό είναι να το διαχειρι-
στείτε με ηρεμία και διαλλακτικούς
τρόπους.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αν είστε σε σχέση, αυτό το διήμερο εί-
ναι το πιο κατάλληλο για εσάς μέσα
στην εβδομάδα. Όμορφες στιγμές σάς
περιμένουν ακόμη και με κάποιες οι-
κονομικές ανασφάλειες που σας έχουν
προβληματίσει.

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτό το Σαββατοκύριακο είναι κατάλλη-
λο για να ασχοληθείτε με θέματα εργα-
σίας και οικογένειας. Εσείς που ανήκετε
στο πρώτο πενθήμερο του ζωδίου σας
μην κάνετε σημαντικά πράγματα που
από βδομάδα μπορεί να μετανιώσετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους αυτό το Σαβ-
βατοκύριακο σας ετοιμάζει για όμορ-
φες μετακινήσεις. Μπορεί να νιώσετε
πνευματική ανανέωση έπειτα από κά-
ποιο ενδιαφέρον ταξίδι.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η εσωτερικότητα σας ταιριάζει πολύ
περισσότερο αυτό το Σαββατοκύριακο
και εσείς των πρώτων ημερών με ανα-
κούφιση θέλετε να μοιραστείτε με
ελάχιστα πρόσωπα το καλοκαιρινό σας
διήμερο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η Σελήνη
βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο και τα
συναισθήματά σας βρίσκονται στο
κόκκινο. Επενδύστε σε σχέσεις και
καλή παρέα αυτό το Σαββατοκύριακο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Λίγο πριν εγκαταλείψει το ζώδιο των
Διδύμων ο Δίας, εσείς είστε στα καλύ-
τερά σας συναισθηματικά και ενεργει-
ακά. Αυτό το διήμερο φροντίστε να μα-
ζέψετε τις δυνάμεις σας γιατί έρχεται
μια πολύ πλούσια εβδομάδα από γεγο-
νότα.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αυτό το διήμερο νιώθετε έτοιμοι για
διασκέδαση και κοινωνικές επαφές.
Εκείνο που θα δημιουργήσει ένα μι-
κρό πρόβλημα είναι τα οικονομικά
σας, που μάλλον σας γεμίζουν με πολύ
άγχος.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους αυτό το διή-
μερο είναι γεμάτο με υποχρεώσεις, πε-
ρίεργες συναντήσεις με το παρελθόν
και κάποιες κοινωνικές υποθέσεις που
πρέπει να αποφύγετε.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς αυτό το διήμερο
θα έχει έντονη συναισθηματική ταρα-
χή και αυτό που θα πρέπει να αποφύ-
γετε είναι να κάνετε πράγματα που σας
μειώνουν ηθικά στα μάτια του αγαπη-
μένου σας προσώπου.
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Aυτό το διήμερο θα έχει μια περίεργη
ενέργεια πάνω μας. Η Σελήνη περνά στο
ζώδιο του Σκορπιού, σκοτεινιάζει λίγο τις

στιγμές μας και κάνει αρκετή έκπτωση στα
θετικά γεγονότα. Περίεργες συναντήσεις,
αλλόκοτες καταστάσεις και κάποιες ανατροπές
σε Ταύρους, Σκορπιούς, Λέοντες και Υδροχόους.


